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Presentación 

 

Desde el triunfo de la Revolución, un segmento de la emigración cubana radicada en los 

Estados Unidos, ha sido utilizado por todas las administraciones que han desfilado por la 

Casa Blanca, como instrumento de su política hostil y agresiva contra Cuba. 

 

Los métodos y formas de agresión han variado, en ocasiones han estado presentes distintos 

tipos a la vez dentro del diseño permanente para derrocar al gobierno revolucionario o 

intentar desviarlo de sus bases originales, que estructuraron hasta el presente y para siempre 

un Estado socialista a sólo noventa millas de las costas norteamericanas. 

 

La emigración ha sido fuente permanente para la organización del enfrentamiento 

contrarrevolucionario en el plano más variado, desde la fracasada invasión de Playa Girón, 

hasta la Ley Helms-Burton, el diseño desestabilizador ha pasado por las agresiones 

económicas, militares,  políticas, psicológicas, biológicas, culturales, deportivas, 

diplomáticas y una extensa lista sin excepción. 

 

Emigrados cubanos al servicio de las agencias de los Estados Unidos, han actuado como 

mercenarios en las agresiones de ese país en distintas partes del mundo, asalariados de la 

Agencia Central de Inteligencia (CIA)  han participado en acciones contra Cuba, pero 

también lo han hecho en distintos conflictos y situaciones en varios continentes durante 

estos 47 años de confrontación entre el imperialismo norteamericano  como agresor y Cuba, 

digna, soberana, e independiente como víctima. 
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Pero no sólo los cubanos contrarrevolucionarios han participado en las acciones contra 

Cuba directamente, han sido además mercenarios1 contratados para combatir las causas 

revolucionarias y progresistas en todo el mundo, han realizado actos terroristas 

internacionales contra personalidades, asesinado por encargo a figuras destacadas, han 

asesorado, entrenado y financiado a grupos armados en distintos países. 

 

Los contrarrevolucionarios cubanos tienen un extenso historial de actividades mercenarias, 

en ocasiones el imperialismo los ha querido disfrazar con el falso concepto de combatientes 

por la libertad y la democracia, pero en realidad han sido asalariados de la internacional del 

crimen. 

 

En la literatura de algunos autores en los Estados Unidos se ha tratado de glorificar la 

presencia de los mercenarios de origen anticubano en el Congo ex belga, se 

sobredimensiona su participación, se le atribuye una influencia decisiva en la retirada de los 

internacionalistas cubanos de ese conflicto bélico, ahora con las indagaciones y testimonios 

recopilados la verdad se impone y coloca a cada parte, con objetividad, en su momento y 

escenario histórico. El Che, con su estilo autocrítico, valora ese período y presenta un 

conjunto de factores presentes en esa etapa de su obra internacionalista, que explican la 

realidad de ese hecho épico. 

El presente estudio da seguimiento histórico a la  participación de mercenarios de origen 

anticubano  al servicio de los Estados Unidos en escenarios, acciones  y agresiones en 

distintos momentos y sitios en Africa, entre 1961 y 1991. 

 

 
1 Soldado que sirve en un ejército extranjero por un salario, que percibe dinero por su trabajo, sustituye a 

otra en un empleo y recibe de ella una retribución. 
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Reconstruye la participación de estos mercenarios en contiendas imperiales y hechos 

conocidos, identifica nuevos hallazgos sobre su presencia en situaciones hasta ahora 

desconocidas o poco tratadas. 

 

Su contenido es inédito, revelador, novedoso, abarcador, integrador  y vigente por la 

utilización que aún los Estados Unidos da a los cubanos contrarrevolucionarios en sus 

intereses y propósitos como gendarme mundial. Es complementario de otras 

investigaciones sobre la presencia internacionalista de combatientes cubanos en Africa, 

donde Cuba fue solidaria desde el mismo momento en que comenzaron a independizarse 

los países de ese continente en la década de los sesenta. 

 

Relaciona lo anecdótico y lo biográfico de los mercenarios con los procesos políticos que le 

sirvieron de contexto para sus actuaciones en África, se da la valoración de otros 

mercenarios europeos sobre las características y clasificación en ese medio de los 

legionarios anticubanos. 

 

Hay autores que establecen que la política solidaria de Cuba en Africa comienza en Argelia 

en 1963, pero realmente el apoyo político y moral llegó al continente africano desde el 

mismo triunfo de la Revolución en Cuba, que se fue incrementando en otras formas y 

perdura hasta nuestros días. 2 

 

El Congo ex belga, como se conoce, perduró como colonia hasta el momento mismo de su 

independencia, fue durante ochenta años un feudo belga, un almacén de recursos naturales 

 
2 Una de las teorías teregiversadoras que tratan de explicar el motivo de la explosión del  vapor 

francés La Coubre  en La Habana el 4 de marzo de 1960, atribuye a que el armamento que 

transportaba podría tener como punto final de destino a los revolucionarias argelinos. La prensa 

de la época especuló sobre esta posibilidad, que trataba de desviar la atención hacia pistas falsas 

que evitaran esclarecer el sabotaje. 
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donde extraer  riqueza y donde los nativos eran sólo sirvientes de esos propósitos. 

Conquista y explotación fueron las únicas guías de ese régimen. 

 

El contexto histórico-político africano donde se insertan los mercenarios anticubanos ha 

sido abordado para poder valorar su empleo. El Congo ex belga, Angola  y otras regiones 

africanas han sido un laboratorio para el empleo de mercenarios como fuerza para intentar 

dar  solución a las conflictos, pero en realidad los ha incrementado.  

 

Si bien parece estar claramente definido que mercenarios anticubanos participaron 

directamente en acciones combativas directas durante la década de los sesenta en el Congo 

ex belga, en años posteriores la presencia de contrarrevolucionarios anticubanos estuvo 

matizada por un actuar más  encubierto, por medio del apoyo material, logístico y político, 

pero con un mismo fin mercenario, al servicio de los Estados Unidos y contra la 

Revolución y los Movimientos de Liberación Nacional en ese continente. 

 

En el llamado conflicto bilateral, si pudiera calificarse de esa manera a la permanente 

agresión y política hostil de los Estados Unidos hacia Cuba, han existido puntos que han 

dejado una impronta, marcado hitos que identifican situaciones y sus secuelas, así se 

considera que las autoridades norteamericanas se preocuparon por el  apoyo de Cuba a la 

Revolución argelina en 1963, pero que después cuando tropas internacionalistas cubanas 

ingresaron en ambos lados del río Congo, esto causó serio malestar. 

 

Así en 1965 con la presencia de los combatientes cubanos comandados por el Che en el 

Congo ex belga que se enfrentaron a parte de un ejército mercenario que tenía más de un 

millar hombres compuesto por sudafricanos y europeos, los llamados "gigantes blancos", y 

que contaban con un sostenido apoyo logístico de las potencias que de forma "encubierta" 

se movían detrás de este proceso. 
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Al abordar la historia de los mercenarios blancos en el Congo durante la década de los años 

60, se encuentran no sólo múltiples siniestros personajes del tipo de Mike Hoare,3   o del 

mítico personaje de ficción "Kurtz" de Joseph Conrad en su novela "El corazón de las 

tinieblas".  

 

Mentiras reiteradas, sobre estos criminales,  que se deforman hasta quedar como verdades 

son tratadas también en este esfuerzo por establecer la realidad. Más de cuarenta años 

después encontramos historias repetidas, vigentes, en los conflictos regionales, que algunos 

califican como "residuales" de la Guerra Fría, que ocasionan pérdidas humanas y 

materiales, los señores de la guerra saquean las fuentes de recursos naturales de un 

Continente que parece olvidado o en peligro de extinción como resultado de las guerras 

locales, por enfermedades emergentes y reemergentes, en particular el SIDA, que ha 

enfermado hasta la muerte a millones de africanos. Esta es apenas un fragmento de la 

historia de los mercenarios allí, la de los anticubanos de Miami enviados por la CIA. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
3 Sobre este mercenario diversas fuentes lo citan como de origen inglés, irlandés, véase Congo 1965, Ob. 

cit. p.53 y sudafricano. También como coronel, teniente-coronel y mayor. 
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Capítulo I 

 

El mercenarismo un problema social global. Un análisis necesario. 

 

El mercenarismo es una profesión antigua. Tuvo una etapa de esplendor durante las luchas 

anticolonialistas del siglo XX. Según diversas versiones que han tratado de generalizar la 

definición de mercenario, este es: “Que hace pagar sus servicios. Codicioso, ansioso por 

ganar. Soldado que sirve por dinero a un gobierno extranjero”. 4 

 

El mercenario ha sido tratado por escritores como “soldado de fortuna” para inmortalizarlo 

en películas donde lo glorificaban y promueven su aparente imbatible figura criminal. 

 

Las potencias coloniales utilizaron mercenarios en las guerras que sostuvieron contra los 

pueblos que fueron sometidos a su dominación secular. Particularmente en Africa su 

empleo fue sostenido por parte de Bélgica, Francia, Alemania, Holanda, España, Portugal, e 

Inglaterra. 

 

Es conocida la labor de las Naciones Unidas en la promoción y aliento del respeto a, y de la 

observancia de, los derechos humanos y las libertades fundamentales tal como fueron 

establecidos en la Carta y proclamados en la Declaración Universal de Derechos Humanos. 

 

 

Desde su creación, la Naciones Unidas han estado interesadas en los principios fundamentales 

del derecho a la vida de todos los seres humanos, esto llevó a la inclusión del principio de que: 

"Todo el mundo tiene derecho a la vida, a la libertad y a la seguridad de su persona" El 

 
4 Tomado de Angel Rodríguez Alvarez, Una especie que debe ser extinguida, en Tribuna de La Habana, 

10.12.2000, p.3 
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mercenarismo es sinónimo de muerte, por tanto violador de derecho principal y esencial del 

hombre que es el  derecho a la vida. 

 

En las Naciones Unidas, el reconocimiento al mercenarismo como figura delictiva 

internacional se encuentra presente en reiteradas resoluciones aprobadas en la Asamblea 

General. En la agenda del XXXV período de sesiones, se trató sobre la necesidad de elaborar 

un proyecto de convención internacional contra los mercenarios. La Resolución 140 del año 

1979, instó a los Estados a que considerasen la adopción de medidas eficaces que prohibieran 

el reclutamiento, entrenamiento, utilización y concentración de mercenarios. 

 

La Resolución 34-38, creó el Comité ad hoc para la elaboración de una convención 

internacional contra los mercenarios, cuya primera sesión se efectuó en 1981. Muchos países 

poderosos se opusieron tenazmente al reconocimiento del mercenarismo como delito 

internacional. 

 

Desde los Convenios de Ginebra de 1949 se dispone que los mercenarios no tienen derecho al 

status de combatiente o prisionero de guerra y por primera vez en la historia del Derecho 

Internacional, se considera que en la Conferencia de Plenipotenciarios efectuada en 1977, se 

definió en parte el concepto de mercenario como toda persona que haya sido especialmente 

reclutada localmente o en el extranjero a fin de combatir en un conflicto armado y que no sea 

miembro de las fuerzas armadas de una parte en conflicto. 

 

Durante el quincuagésimo período de sesiones de la Asamblea General de la ONU, en el tema 

106 del programa provisional A-50-150, titulado El Derecho de los Pueblos a la Libre 

Determinación, se trató la utilización de mercenarios como medio de violar los derechos 

humanos y de obstaculizar el ejercicio del derecho de los pueblos a la libre determinación. 

 

El Secretario General presentó a la Asamblea General, e indicó la distribución general el 

informe A-50-390 del 29 de agosto de 1995 del Relator Especial de la ONU sobre la 

cuestión de la utilización de mercenarios, Enrique Bernales Ballesteros (Perú), acorde con 

la resolución 49-150 de la Asamblea General del 23 de diciembre de 1994. 
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La Asamblea General, reafirmó que la utilización, el reclutamiento, la financiación y el 

entrenamiento de mercenarios suscitaban profunda preocupación en todos los Estados y 

violaban los propósitos y principios consagrados en la Carta de las Naciones Unidas. La 

Asamblea instó a todos los Estados a que adoptaran las medidas necesarias y ejercieran el 

máximo de vigilancia contra la amenaza que entrañaban las actividades de los mercenarios 

y a que, mediante medidas legislativas, se aseguraran de que su territorio y otros territorios 

bajo su control, así como sus nacionales, no se utilizaran en el reclutamiento, la 

concentración, la financiación, el entrenamiento y el tránsito de mercenarios, para planificar 

actividades encaminadas a desestabilizar o derrocar al gobierno de ningún Estado, para 

amenazar la integridad territorial de Estados soberanos, ni para combatir a los movimientos 

de liberación nacional que lucharan contra la dominación colonial y la intervención u 

ocupación extranjeras. 

  

Exhortó asimismo a todos los Estados que aún no lo hubieran hecho a que consideraran la 

posibilidad de tomar medidas cuanto antes para firmar o ratificar la Convención 

internacional contra el reclutamiento, la utilización, la financiación y el entrenamiento de 

mercenarios. 

 

La Asamblea tomó nota del informe del Relator Especial A/49/362 y, en particular, de la 

preocupación que en él se expresaba por la subsistencia de actividades relacionadas con 

mercenarios a pesar de lo dispuesto en la resolución 48/92 de la Asamblea, y pidió al 

Relator Especial que en su quincuagésimo período de sesiones le presentara un informe 

acerca de los nuevos elementos en la utilización de mercenarios que contuviera 

recomendaciones concretas.  

 

En mandato de todos los acuerdos el Relator Especial envió una comunicación a todos los 

Estados Miembros de la Organización solicitándoles información sobre la eventual 

existencia de actividades mercenarias que, en violación de la soberanía y las leyes de su 

país, podrían haber tenido lugar o estar ocurriendo en su territorio (reclutamiento, 

financiación, entrenamiento, concentración, tránsito o utilización de mercenarios).  
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Además sobre la eventual existencia de actividades mercenarias en territorio de otro país 

que afecten o pudieran afectar a la soberanía de su Estado y al ejercicio del derecho de su 

pueblo a la libre determinación; sobre la eventual existencia de actividades de mercenarios 

en su territorio o en el territorio de otro país en conexión con la comisión de actos ilícitos 

internacionales tales como atentados terroristas, narcotráfico, tráfico de armas, contrabando 

y demás actividades que atenten contra la estabilidad constitucional de su Gobierno y 

contra el goce de los derechos humanos de su población; sobre la eventual existencia de 

actividades de mercenarios en territorio de otro país que afecten o pudieren afectar a la 

soberanía de otros países de su subregión, región o continente, y el ejercicio del derecho de 

otros puebles a su libre determinación. 

 

A propósito del tema el entonces Canciller de Cuba envió una carta al Relator Especial el 3 

de enero de 1995, en la que expresaba lo siguiente:  

 

"La utilización de mercenarios, su reclutamiento, financiación y entrenamiento son 

delitos que inquietan profundamente a todos los Estados en tanto violentan los principios 

fundamentales en que se asienta el derecho internacional, como la no-injerencia en los 

asuntos internos de los Estados, la integridad territorial y la independencia, y 

obstaculizan el proceso de libre determinación de los pueblos que luchan contra el 

colonialismo y todas las formas de dominación y ocupación extranjeras. Las actividades 

mercenarias violan de manera flagrante los derechos humanos básicos e inalienables".  

 

"El Gobierno de la República de Cuba se encuentra entre los gobiernos que abogan por 

la proscripción de la utilización de mercenarios, su reclutamiento, financiación, 

entrenamiento y las actividades que llevan a cabo, por considerar que constituyen una 

flagrante violación del derecho soberano de los Estados, del ejercicio del derecho de los 

pueblos a su libre determinación y un atentado contra los derechos humanos y libertades 

fundamentales del ser humano. En ese sentido, Cuba ha copatrocinado tanto en la 

Asamblea General como en la Comisión de Derechos Humanos las resoluciones 

aprobadas sobre este tema y ha apoyado la encomiable labor que está realizando el 

Relator Especial." 
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"Por otra parte, resulta válido reiterar nuevamente que el Código Penal cubano en su 

artículo 119 tipifica el mercenarismo en su carácter de figura delictiva repudiada por la 

conciencia jurídica internacional".  

 

"La Convención Internacional contra el reclutamiento, la utilización, la financiación y 

el entrenamiento de mercenarios, adoptada por la Asamblea General el 4 de diciembre de 

1989, figura entre los instrumentos internacionales que actualmente son estudiados por 

las autoridades cubanas competentes".  

 

"El Gobierno de la República de Cuba en las respuestas que ha enviado en ocasiones 

anteriores sobre esta temática, particularmente la ofrecida el 8 de junio de 1993, ha 

denunciado las actividades mercenarias y terroristas que se han llevado a cabo contra 

nuestro país por parte de grupos mercenarios, financiados y entrenados en el territorio 

de los Estados Unidos de América, con el objetivo de derrocar el proceso revolucionario 

cubano y las conquistas sociales alcanzadas en estos años".  

 

"Durante 1994, estas actividades mercenarias continuaron llevándose a cabo contra 

Cuba, siendo el más reciente el intento de infiltración de tres mercenarios con suficiente 

armamento por la costa norte del país, en la zona de Caibarién, cuyo propósito era la 

comisión de actos terroristas para tratar de subvertir el orden social en el país y derrocar 

al Gobierno legítimamente constituido en Cuba".  

 

"En septiembre de 1993, fue detenido en La Habana el ciudadano mexicano José 

Marcelo García Rubalcava, residente en California (Estados Unidos de América), quien 

intentó introducir en el país dos granadas lacrimógenas de mano y materiales de 

propaganda del grupo terrorista autodenominado "Alpha 66" que llamaban al 

hostigamiento de los turistas de visita en Cuba. Posteriormente, Andrés Nazario Sargent, 

cabecilla de este grupo terrorista, declaró al diario El Nuevo Herald que miembros de 

Alpha 66, infiltrados en la isla, se había comprometido a realizar 'actos violentos, 
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asaltos, sabotajes y otras operaciones' en playas, hoteles y áreas turísticas con el objetivo 

de atemorizar a los turistas para que no viajen a Cuba".  

 

"Igual amenaza recibió en octubre de 1993 los integrantes del grupo 'Campaña por la 

libertad de viajar', que reivindica el derecho de todo ciudadano norteamericano de viajar 

libremente a cualquier país con el cual los Estados Unidos de América no se encuentre 

en estado de guerra".  

 

"Es la alarmante impunidad con que los grupos terroristas 'Alpha 66', 'Comando L', 

Brigada 2506', 'PUND' y los autodenominados 'Comandos F-4', organizan y preparan 

sus agresiones armadas en el sur de la Florida (Estados Unidos de América), contra 

Cuba, lo que constituyen una flagrante violación de los derechos humanos 

fundamentales."  

 

Dos años después de  esta denuncia de la realidad que enfrenta Cuba desde hace más de 44 

años, el país fue víctima de acciones terroristas ejecutadas por mercenarios 

centroamericanos financiados por la Fundación Nacional Cubano Americana (FNCA) con 

sede en Miami, Florida y por medio del reclutamiento de terroristas cubanos basificados en 

El Salvador, como constató el propio Relator Especial en su visita oficial de trabajo a Cuba. 

 

El mercenarismo ha provocado,  muertos, mutilados, desaparecidos, refugiados, 

desplazados internos y  niños huérfanos, tantos que  se estima han generado más víctimas 

que las que produjo la II guerra Mundial y afectado de modo sustantivo a la paz 

internacional. Así, el fin de los conflictos armados es uno de los principales retos para las 

Naciones Unidas. 

  

Los mercenarios suelen negar su condición de tales, alegando razones altruistas, étnicas, 

ideológicas o religiosas para disfrazar el carácter que, de acuerdo con las leyes 

internacionales, tiene su participación.  
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La actividad mercenaria es pagada; se atenta y se mata por lucro, en un país o en un 

conflicto ajeno a la nacionalidad del mercenario contratado. De acuerdo a los antecedentes, 

a las denuncias presentadas y a los casos de actividades mercenarias que han sido 

analizados, el mercenario es un experto de la guerra y de las actividades ilícitas de 

contenido criminal para las que es contratado, percibiendo por ello una alta suma de dinero.  

 

Si bien la modalidad del conflicto armado es la más conocida actividad mercenaria, no debe 

caerse en el error de sostener que ella sólo existe cuando hay de por medio un conflicto 

armado. Las manifestaciones de esta actividad ilícita son más amplias. En efecto, un 

mercenario puede prestarse a realizar actos criminales por cuenta de una Potencia o de un 

grupo interesados en generar perjuicios en otro país, que se oculta a través del agente 

contratado.  

 

También suelen darse casos cruentos en que son grupos opositores que contratan 

mercenarios para realizar acciones prohibidas por la legalidad existente, como por ejemplo, 

constituir una fuerza paramilitar de represión, u organizar un escuadrón de la muerte. En la 

perspectiva descrita, el mercenario, cualquiera sea su nacionalidad, suele ofertar sus 

servicios o está disponible para que se tome contacto con él.  

 

Desde los años 1960 y en el contexto de la descolonización de África, la activa presencia de 

bandas de mercenarios se presentó como un recurso de los intereses coloniales que querían 

permanecer en la región, afectándose al proceso de libre determinación del que emergía un 

nuevo Estado africano o promoviéndose situaciones de desestabilización bélica en las que 

el ingrediente mercenario era fundamental para la intensificación del conflicto armado y su 

internacionalización.  

 

Si bien es cierto que son algunos países africanos los que en décadas recientes más han 

sufrido la acción criminal de agentes mercenarios, no debe generalizarse un equívoco según 

el cual sólo en África hubo o hay mercenarios.  
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La realidad permite comprobar que cualquier país puede ser víctima de acciones de 

mercenarios. Por otra parte, éstos provienen de diversos países; no están orgánicamente 

ligados a ningún Estado. Pero en ocasiones Estados  recurren a mercenarios o a las 

organizaciones que los reclutan y entrenan para ejecutar actos de sabotaje y de hostilidad 

contra o en un tercer Estado. En estos casos, la operación suele ser secreta y encubierta, con 

la intención de que no pueda atribuirse la responsabilidad de la agresión al gobierno que 

realmente está detrás de ella.  

 

Históricamente esta ha sido el proceder de la CIA y recientemente de las organizaciones 

contrarrevolucionarias con sede en Estados Unidos en sus planes contra Cuba. 

 

Actividades ilícitas como el narcotráfico, el tráfico de personas, de armas, el terrorismo, el 

contrabando,  suelen tener relación directa con la contratación de mercenarios. El Estado y 

la sociedad deben advertir, prevenir y sancionar penal y moralmente al mercenario, como lo 

establece el Derecho Penal Cubano. 

 

Dentro de este estudio del uso histórico dado por los Estados Unidos a los cubanos 

emigrados radicados en su país, como mercenarios en la ejecución de sus planes contra 

Cuba e incluso su empleo en otros conflictos regionales donde Estados Unidos ha estado 

involucrado directamente, ha tenido intereses puntuales o ha realizado acciones encubiertas 

concebidas y organizadas por sus agencias de espionaje y subversión. 

 

Cabe realizar algunas reflexiones y formularse ciertas preguntas, sobre aspectos que han 

estado presentes en el desarrollo de esa agresión sistemática contra Cuba.  ¿Cuál es la 

situación de un extranjero que ingresa a un país y adquiere la nacionalidad de éste para 

ocultar su condición de mercenario siendo su actuación por cuenta de un tercer Estado o de 

la otra parte en un conflicto armado interno? Este ha sido los casos de miles de cubanos que 

han ingresado a Estados Unidos, han adoptado la ciudadanía de ese país y actuado a su 

servicio contra Cuba u otros países. 
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No está acabado el análisis sobre las medidas a adoptar por la Comunidad Internacional con 

las autoridades de países que permiten la presencia de agentes debidamente identificados 

como mercenarios, que operan desde su territorio, que reclutan a nacionales del país que los 

acoge para realizar acciones contra otros países en la región o fuera de esta. Esta es la 

situación de sucesivas administraciones políticas en El Salvador, que debidamente alertadas 

sobre las actividades delictivas de mercenarios cubanos en su territorio, han tolerado e 

incluso apoyado la permanencia de éstos, aún con conocimiento posterior de acciones 

terroristas realizadas por sus propios nacionales con el patrocinio y contrato de terroristas 

cubanos. 

 

Es importante colocar el tema en una perspectiva presente y proyección futura, lo cual 

demuestra que el estudio no es una recopilación de un pasado histórico desasociado de la 

realidad actual, con utilidad sólo para los amantes de los temas de ese tipo. 

 

El 18 de noviembre de 1997 el gobierno de la República de Cuba se dirigió al Secretario 

General de la ONU con el siguiente comunicado: 

 

1. Cuba condena de manera inequívoca todos los actos, métodos y prácticas terroristas, en 

todas sus formas y manifestaciones, dondequiera y por quienesquiera que se hubiesen 

cometido incluida la responsabilidad de los Estados que fomentan, apoyan, financian, y 

organizan o toleran acciones terroristas contra otros Estados.  

2. En consecuencia, apoyamos los esfuerzos de las Naciones Unidas en la lucha contra el 

terrorismo y hemos abogado por la celebración de una conferencia internacional sobre 

este fenómeno, que lo defina en todas sus formas y manifestaciones.  

3. Sin perjuicio de la opinión consultiva de la Corte Internacional de Justicia sobre el 

concepto mismo de violación de derechos humanos, en el asunto de Namibia de 1971, 

Cuba considera que el terrorismo constituye una grave amenaza para el disfrute de 

todos los derechos humanos, la conexión entre ambas cuestiones radica, en primer 

lugar, en que el terrorismo niega el derecho a la vida de las personas, su bienestar y 

seguridad. 
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4. Durante cerca de cuatro décadas sucesivas, desde el 2 de enero de 1959, en que fue 

abortado el primer intento terrorista procedente de la Florida (Estados Unidos), hasta 

acciones realizadas recientemente, Cuba ha sido víctima de las más violentas y 

variadas prácticas terroristas, que se han traducido en violaciones patentes de los 

derechos humanos del pueblo cubano, ocasionando numerosas pérdidas de vidas 

humanas y de cuantiosos recursos materiales.  Dichas actividades han sido organizadas 

por grupos terroristas radicados en el exterior y ejecutados por mercenarios, en contra 

del orden constitucional del Estado y la sociedad cubana.  

5. La realización de esas actividades ha estado dirigida a atentar en contra de la vida del 

Jefe del Estado y sus principales dirigentes, así como afectar los programas de 

desarrollo económico y social de nuestro país, y han dado por resultado daños a la 

afectación de la salud, los bienes y la seguridad de personas inocentes.  

6. Cuba no ha tenido únicamente que sufrir una pertinaz cruzada terrorista con base en 

territorios cercanos, sino que ha debido enfrentar campañas propagandísticas montadas 

desde el exterior, muchas veces, en nombre de los derechos humanos, a favor de 

quienes han sido juzgados y condenados en Cuba por crímenes salvajes o por poner en 

peligro la vida de la población.  

7. En este contexto resulta oportuno referir los últimos acontecimientos relacionados con 

actividades terroristas en el país, como ha sido de conocimiento por la opinión pública 

internacional y oportunamente puesto en conocimiento, con todo lujo de detalles, al 

Relator Especial sobre mercenarios.  

8. El pasado 4 de septiembre se produjeron explosiones en varios hoteles situados en la 

capital del país, que provocaron daños materiales.  Una de ellas ocasionó la muerte de 

un ciudadano italiano. 

9. Es oportuno reconocer como antecedente que, entre abril de 1994 y septiembre de 

1997, las autoridades encargadas de velar por la seguridad y el orden interno especiales 

tuvieron información de más de 30 planes terroristas contra Cuba organizados y 

preparados desde Miami, territorio de Estados Unidos, entre ellos más de 15 con la 

utilización de explosivos del tipo conocido como C-4, estructurados por varias 

organizaciones y grupos extremistas, entre ellos, el grupo dirigido por el terrorista 
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Orlando Bosch, máximo responsable del crimen de Barbados con la voladura en pleno 

vuelo de una aeronave comercial cubana en 1976, donde perecieron 73 personas.  

10. Respecto a la lucha contra el terrorismo en su relación con el pleno disfrute de los 

derechos humanos, debemos destacar que reconocemos la importancia de los dos 

niveles de actuación del Estado, tanto en el plano nacional como internacional.  Sin 

embargo, consideramos que la comunidad internacional deberá actuar sin dobles 

raseros en la lucha contra este flagelo.  

11. En la actualidad existen Estados que son Partes en varios de los principales 

instrumentos jurídicos en la materia en cuyo territorio radican y actúan con total 

impunidad connotados terroristas, que se dedican a la preparación de atentados contra 

objetivos situados fuera de las fronteras de ese Estado.  Existen casos en que hasta los 

medios de difusión participan en la divulgación de dichas actividades terroristas.  

12. A pesar de que el establecimiento y aplicación de los tratados internacionales es una 

vía de importancia en la lucha contra el terrorismo, su valor práctico se reduce por las 

razones apuntadas.  

13. En el orden interno, la legislación nacional cubana vigente contiene disposiciones que 

sancionan los actos de terrorismo.  El Código Penal de Cuba (Ley Nº 62) brinda una 

definición de terrorismo y de ciertos actos relacionados con el terrorismo, como son la 

propagación de epidemias, contaminación de las aguas, sabotajes, actos contra los Jefes 

de Estado y representantes diplomáticos de los Estados, mercenarismo, adulteración de 

medicinas, infracción de las normas referentes al uso y conservación de las sustancias 

radioactivas, tráfico y tenencia de drogas tóxicas y otras sustancias similares, portación 

y tenencia ilegal de armas o explosivos, y establece penas acordes a la gravedad de 

estos delitos.  

14. En este contexto Cuba actúa con pleno respeto a las normas de derechos humanos, en 

particular el derecho al debido proceso judicial y a la integridad personal de sus 

comisores en correspondencia con su legislación vigente.  

15. Cabe señalar que un elemento vital en la lucha contra este fenómeno radica en que 

tanto la investigación de los hechos terroristas, como su prevención y sanción, son 

potestades y obligaciones indelegables del Estado, en las cuales la dimensión 

internacional consiste en la cooperación entre Estados a fin de aprehender a los autores 
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de actos de tal naturaleza y evitar por todos los medios que desde su territorio se 

organicen, alienten, financien o toleren actividades terroristas en contra de otros 

Estados 

 

Durante los años sesenta del siglo XX, durante los procesos de descolonización en Africa 

aparecieron cruentas narraciones de las actividades de los mercenarios blancos en el Congo. 

Tras la aparición de las primeras revueltas después de la declaración de independencia del 

Congo, los belgas abandonaron rápidamente el territorio. Bajo su dominio, ninguna fuerza 

política nacional ni tampoco ningún movimiento de liberación organizado habían podido 

desarrollarse, quedando como alternativas de poder tan sólo el partido político dividido de 

Lumumba -designado primer ministro en situación de urgencia-, algunos potentados 

locales, y los soldados coloniales de la Force Publique. Mientras la Force Publique, 

renombrada ANC (Armée Nationale Congolaise) se sumía en motines y saqueos, los 

políticos en Leopoldville5 se peleaban por el poder, y en todo el territorio las tribus 

recuperaban sus tradicionales confrontaciones; la Unión Minera belga intentaba salvar sus 

prebendas más importantes. Éstas yacían en el rico subsuelo de la provincia de Katanga, al 

sur. Para ello, los belgas encontraron al socio adecuado en Moisés Tshombe,6 quien pocos 

años antes había fundado un partido secesionista en Katanga.  

 

Con la Union Minière cubriéndole las espaldas, Tshombe declaró, poco tiempo después de 

la independencia del Congo, la secesión de Katanga. Antes de su definitiva salida, los 

belgas desarmaron a las unidades de la ANC en Katanga y dejaron a Tshombe dinero, 

 
5 Con frecuencia a Leopoldville se le conoce simplemente por el diminutivo Leo, puede aparecer 

indistintamente. En mayo de 1966 pasó a llamarse Kinshasa. 

6 Nació en 1919,  en las elecciones de 1960 su partido Conakat triunfó en la provincia de Katanga. Al 

acceder el Congo a la independencia, proclamó la independencia de Katanga, se hizo elegir presidente de 

ésta y procedió a organizar un ejército de mercenarios europeos. En 1964 fue nombrado jefe del Gobierno 

central del Congo. Destituido en octubre de 1965, huyó del país, fue declarado traidor a la patria por el 

gobierno de Mobutu, fue secuestrado y trasladado a Argelia en 1967 en donde vivió encarcelado hasta su 

muerte en 1969. 
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armamento y algunos instructores militares. No había nada más que hacer. Pero los 

desórdenes en el Congo y la secesión de Katanga invitaban a la ONU a una intervención. 

Ni los americanos, ni los rusos, y ni siquiera los nuevos Estados africanos deseaban una 

alteración de las fronteras establecidas.  

 

Para todos estaba claro que el potencial éxito de la independencia de Katanga generaría 

numerosas guerras en todo África. Las tropas de la ONU, ensimismadas en sus propias 

querellas y ocupadas principalmente con las revueltas en Leopoldville, no preocupaban 

inicialmente a Tshombe. Por el contrario, le intranquilizaban bastante más los Baluba, 

quienes en el norte de Katanga se habían rebelado contra él con el apoyo de Lumumba. 

Para someter a los Baluba y consolidar su poder, Tshombe necesitaba mercenarios 

profesionales que, al contrario que los instructores dejados por los belgas, tomaran parte 

activa en la lucha.   
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Cubanos mercenarios. Orígenes 

 

Desde 1959 los emigrados cubanos,  radicados esencialmente en Estados Unidos, están 

integrados a la contrarrevolución, han sido desde sus orígenes fuente de mercenarismo al 

servicio de una potencia que los reclutó, financió, entrenó y dirigió como instrumentos de su 

política agresiva contra la Revolución Cubana y en otros escenarios militares y políticos 

durante estos cuarenta  y tres años. 

 

La creación en Estados Unidos durante 1960 de un ejército notoriamente mercenario en el 

seno de los emigrados cubanos en el sur de la Florida para desembarcar en Cuba y derrocar a 

la Revolución constituye una prueba convincente de la utilización del mercenarismo  como 

instrumento de agresión. En noviembre de ese propio año, estos mercenarios fueron utilizados 

como apoyo militar para derrotar una sublevación dentro del ejército de Guatemala en Puerto 

Barrios. 

 

Esa fuerza mercenaria, reclutada, armada, entrenada y concebida dentro de un programa de 

agresión encubierta de Estados Unidos contra Cuba, salió de Centroamérica para desembarcar 

y ser derrotada en Cuba en menos de 66 horas. 

 

Derrotados en Playa Girón y de regreso a Estados Unidos, se internaron en los fuertes Knox  y 

Jackson dentro de las llamadas "unidades especiales de cubanos dentro del ejército 

norteamericano", entiéndase mercenarias, la mayoría de sus integrantes no eran ciudadanos 

norteamericanos y estaban al servicio de Estados Unidos. Hasta nuestros días éstos 

mercenarios han luchado por que se les reconozca su supuesta condición de veteranos de 

guerra de Estados Unidos, pero su condición de mercenarios se los impide al ser considerados 

solo "combatientes". 

 

Durante décadas mercenarios cubanos que sirvieron a Estados Unidos han tratado de que se 

les reconozca como veteranos de guerras extranjeras, lo cual conlleva beneficios sociales y 

materiales, esto no se ha logrado, lo cual reiteró el carácter mercenario de las misiones que 
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cumplieron. Los pilotos mercenarios empleados por la CIA en el Congo ex belga, fueron 

utilizados al servicio de los portugueses en otras guerras coloniales africanas.7 

 

Los mercenarios se han colocado en dos bandos, aquellos que exigen reconocimiento y los que 

lo rechazan y alegan que ellos fueron "patriotas" que lucharon contra el comunismo. El 

periodista norteamericano de origen cubano Sergio López-Miro8, radicado en Miami escribió 

el 7 de junio de 1990,  cuando era miembro de la Junta Editorial de The Miami Herald,  un 

artículo titulado Una afrenta a los patriotas cubanos, donde se pregunta: ¿ En qué 

quedamos.?¿ Eran patriotas cubanos o mercenarios de Estados Unidos.? 

 

La Brigada 2506,  fuerza expedicionaria de emigrados que desembarcó en Bahía de 

Cochinos el 17 de abril de 1961, la formaban mercenarios al servicio del imperialismo 

yanqui, eso parece incuestionable para la generalidad de los emigrados cubanos en Estados 

Unidos, pero para un reducido grupo de estos, sólo utilizaron las posibilidades que le brindó 

Estados Unidos para desarrollar sus intereses políticos para revertir el proceso de cambios 

en Cuba.  

 

Este segmento califica a la Brigada 2506, ni más ni menos como una legión de héroes, 

patriotas cubanos motivados por un ardiente deseo de restituir lo que ellos estimaban como  

democracia en su tierra natal antes del 1 de enero de 1959. 

La entonces primera dama norteamericana Jacqueline Kennedy les llamaría “el grupo de 

hombres más valiente” que jamás hubiera conocido, y expresaría el deseo de que su propio 

hijo llegara a ser como ellos. 

 

La alianza táctica y estratégica de la Brigada con Washington desconcertó a muchos 

emigrados, la mayoría las justificó como un mal necesario sin el cual era imposible 

derrocar a la Revolución. 

 
7 Véase John Prados Ob. cit. p. 237 

8 El padre y un tío  de López-Miro participaron en la fracasada invasión de Playa Girón. 
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En retrospectiva, este concepto ahora parece ingenuo en el mejor de los casos. El amplio 

historial de intervencionismo estadounidense en Latinoamérica está trágicamente bien 

documentado. Abrigar la esperanza de que la CIA armaría, entrenaría y financiaría a una 

fuerza extranjera sin imponerle ataduras de ninguna clase, parecería desafiar la lógica. 

Esta forma de pensar, deseada por muchos emigrados, guió a los que dirigieron la invasión, 

estaban en Estados Unidos y la única alternativa para alcanzar sus objetivos era aliarse con 

Estados Unidos, que quería igual que ellos, una Cuba sometida y dócil predestinada a esa 

alianza. 

López-Miro expresa: "Por eso me dolió tanto leer que a1gunos veteranos de la Brigada 

2506 ahora quieren que el Congreso norteamericano les otorgue status de veteranos 

norteamericanos. Aspiran a recibir los beneficios correspondientes". 9 

 

"Eso es una afrenta a todos los patriotas cubanos que pelearon en Girón,.... Es inconcebible 

que hombres que otrora arriesgaron sus vidas voluntariamente para ver a su Patria libre, 

esperen, 29 años después, que su antiguo aliado les recompense por haber cumplido con su 

deber". 

 

Rafael Cabezas, el entonces presidente de la Asociación de Veteranos de Bahía de 

Cochinos, apreció de forma diferente la aspiración: “Si [Estados Unidos] nos financió y 

nos dio este tipo de ayuda, y si esto lo reconoció el jefe de las fuerzas armadas, entonces 

creemos que tenemos razones para que se nos reconozca”. 

 

Los mercenarios cuentan con el apoyo de asociaciones de veteranos norteamericanos, 

respaldan su petición.  Otro defensor del plan es Grayston Lynch, retirado funcionario de la 

CIA que fuera el vínculo principal entre Washington y la Brigada a principios de los 60. 

Lynch alega que conceder a los exiliados la categoría de veteranos supondría un 

 
9 López-Miro Ob. cit. 
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“reconocimiento abierto de algo que ha durado años y años”, específicamente, que “esta 

gente fue reclutada bajo las órdenes del Presidente de Estados Unidos’ 

 

Otorgarles condición de veteranos norteamericanos corroboraría la tesis de que estos 

hombres no eran héroes, ni patriotas, sino mercenarios al servicio de la política exterior 

norteamericana, como sucedió después, cuando fueron enviados como tales a Vietnam, al 

Congo, a República Dominicana y otros países. 

 

Después de la solemne promesa del presidente John F. Kennedy a los mercenarios de 

devolverles la "bandera"10, que la Brigada 2506 utilizó durante la invasión de Playa Girón, 

en una Cuba libre, el 29 de diciembre de 1962, cuando regresaron a Estados Unidos y sobre 

todos dos meses después de terminada la Crisis de Octubre, ese país no sabía que hacer con 

ese contingente que le llegaba de Cuba con ansias de revanchismo y con los más de 5 000 

mercenarios más que había reclutado en la emigración cubana y entrenados en el ejército 

norteamericano, que servirían de carne de cañón en el marco de la intervención militar directa 

que suponía el final feliz de la Operación Mangosta. 

 

Por esos años Estados Unidos había incrementado su presencia intervencionista en Vietnam y 

en Africa y allí envío a los cubanos, empleados como tropa de choque en distintos países del 

mundo. Una parte de los nuevos oficiales "norteamericanos" de origen cubano fueron 

entrenados en lucha antiguerrillera y enviados como asesores militares a distintos países de 

América Latina en operaciones de contrainsurgencia, promovidas por el entonces Fiscal 

General de Estados Unidos Robert Kennedy. Fueron enviados también a sofocar movimientos 

de liberación  en Asia y Africa. 

 

 
10 La bandera que le entregaron al presidente Kennedy  el 29 de diciembre de 1962,  era falsa,  había sido 

elaborada para la ocasión,  tampoco él pudo  devolver la bandera como prometió, se hizo por correo años 

después. 
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También mercenarios de diversas nacionalidades han sido contratados por los terroristas 

cubanos, como sucedió en el sabotaje del avión comercial cubano en Barbados, donde 

venezolanos colocaron las bombas que lo hicieron estallar en pleno vuelo o más recientemente 

en 1997, cuando salvadoreños y guatemaltecos hicieron estallar bombas en Cuba, contratados 

por  contrarrevolucionarios cubanos. 

 

Los terroristas cubanos han servido como mercenarios a otros gobiernos de América Latina, 

como sucedió en Nicaragua durante la dictadura dinástica de los Somoza, en Chile por parte 

de la Junta Militar que desgobernó ese país en la década de los setenta y a cuyo servicio 

cometieron crímenes en varios continentes. 

 

Estos mercenarios integrados a la llamada Brigada 2506, prestaron después sus servicios 

mercenarios en Vietnam, durante la guerra genocida de Estados Unidos, participaron en 1965 

en la invasión de ese país a República Dominicana11, un grupo de ellos se trasladaron a 

campamentos en Costa Rica, Nicaragua y Guatemala desde donde realizaron acciones 

terroristas contra Cuba. En el marco de las llamadas Operaciones Autónomas de la CIA, 

formaron parte de los planes de contrainsurgencia que desde la administración de John F. 

Kennedy, sucesivos  gobiernos de Estados Unidos aplicaron en América Latina.  

 

 

 

 

 

 

 

 
11 Durante esa agresión el barco de la CIA denominado Venus, estuvo fondeado en un puerto dominicano 

con mercenarios cubanos al servicio de esa agencia, uno de ellos Adolis Cobo Ricardo,  preparó un coche 

bomba que hicieron detonar en una concentración popular de los nacionalistas que seguían a Francisco 

Caamaño Deñó. 
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El Congo: Primer escenario africano de los mercenarios cubanos     

 

La historia del Congo es muy singular, fue el primer escenario africano donde mercenarios 

anticubanos reclutados en el seno de la emigración cubana radicada en los Estados Unidos 

realizaron sus acciones al servicio del imperialismo norteamericano. 

 

La actual República Democrática del Congo (antigua Zaire)12, tiene 2 345 490 kilómetros 

cuadrados, la cual la convierte en la tercera nación de Africa en extensión. Su origen es 

peculiar durante 22 años fue propiedad privada de un solo hombre, el rey Leopoldo II de 

Bélgica, duque de Bravante (1835-1909. Uno de los detalles más llamativos, fue que en dos 

ocasiones testó y en ambas oportunidades precisó que cedía, como cualquiera otro bien, al 

estado belga el territorio congolés. 

 

Por supuesto se entiende que esa propiedad implicaba todo lo viviente o no dentro del 

territorio, habitantes, riquezas, flora, fauna, suelo, subsuelo en fin todo. Esta decisión estuvo 

directamente relacionada con las características personales de Leopoldo II, hombre de amplias 

y variadas luces, viajó por Europa y por otros continentes, lo cual no era usual para los reyes 

de la época dedicados al disfrute de sus posesiones dentro de sus respectivos Estados. 

 

Fue amante de la geografía, promovió incluso un congreso sobre esta especialidad en Bruselas 

en 1876. Siguió con celo las exploraciones africanas de David Livinsgtone entre 1868 y 1871 

y las otras investigaciones realizadas por John Rowlands Stanley, que probó que el río africano 

explorado por Livingstone no era el Nilo, sino el río Congo. 

 

Leopoldo II se percató de lo que significaría poseer tan vasto y rico territorio surcado por ese 

río y en 1861 había comenzado a apoyar los trabajos preparatorios de la Asociación 

Internacional Africana, constituida bajo la dirección del soberano belga. 

 

 
12 Nombre que recibió la República Democrática del Congo entre 1971 y 1997. 
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En 1878 la citada asociación evolucionó hacia el llamado Comité de Estudios del Alto Congo 

y Stanley se  encargo de fundar los puntos coloniales a lo cual le dedicó los siguientes cinco 

años. En 1883 nació la Asociación Internacional del Congo, como Estado independiente bajo 

la tutela del rey belga. El camino de Leopoldo II, estaba abierto para tener un Estado para sí. 

 

Leopoldo II fue artífice de la Conferencia sobre el Congo realizada en Berlín entre 1884 y 

1885, en esta él cedió en  importantes exigencias políticas, económicas y territoriales a Francia 

y Portugal, para en cambio recibir el respaldo de estas dos potencias para ejercer su autoridad 

sobre el Congo en calidad de propiedad privada. La diferencia era sustancial, no se trataba de 

un territorio africano para Bélgica, sino para él. 

 

Los Estados Unidos, no obstante no tener colonias en Africa, apoyó a Leopoldo II en sus 

aspiraciones de perpetuarse como "dueño" del país, con una visión de futuro había calculado 

que era mejor negociar con el monarca que entrar en discrepancias con otras metrópolis 

europeas para penetrar los ricos yacimientos de diversos minerales que existían en el, 

entonces, virgen continente. Estados Unidos fue el primer país en reconocer el dominio de 

Leopoldo II sobre el Congo. 

 

Desde 1885 hasta 1908 el Congo fue una propiedad registrada a nombre de Leopoldo II y sólo 

por las  presiones de Gran Bretaña, en ese año pasó a ser propiedad del Estado belga, paso que 

se dio previa indemnización monetaria  y preservar  algunas partes del  Congo Belga para él y 

su familia, aún con el criterio adverso de Gran Bretaña, que veía que ese cambia se había 

producido para que todo quedase igual. 

 

Durante 1960 y los años siguientes se produce la independencia de varios países africanos de 

sus metrópolis europeas, un gran movimiento de liberación nacional se consolida en ese 

continente, sobre todo en las antiguas colonias inglesas, belgas y francesas. Las portuguesas 

tardarían en alcanzar su liberación definitiva, tras cruentos años de lucha. 
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Numerosos países africanos han sufrido la presencia de mercenarios en sus territorios en 

relación con el objetivo de impedir o afectar de algún modo el ejercicio del derecho a la 

libre determinación de los pueblos, o de interferir en la estabilidad de gobiernos 

constitucionales de la región.  

 

Hay países que han sufrido la extrema crueldad de agentes mercenarios contratados por 

terceros para afectar a la paz, la seguridad y la estabilidad política. Tal es el caso de 

Angola, Benin, Botswana, las Comoras, Lesotho, Mozambique, Namibia y Zimbabwe. En 

más de un caso, el componente racista y el respaldo al apartheid fueron dos de los 

elementos que caracterizaron a la actividad mercenaria. Un caso extensamente estudiado se 

refirió a la situación que entonces primaba en Sudáfrica, en tanto que varias de las 

actividades mercenarias aparecían vinculadas al fortalecimiento y defensa del régimen del 

apartheid e inspiradas por funcionarios de ese régimen. 

  

Actualmente la situación en el África meridional, ha cambiado sustancialmente. En 

Sudáfrica se ha liquidado el régimen del apartheid y un sistema constitucional multirracial 

y multipartidario orienta a ese país hacia mantener una democracia consolidada y moderna.  

 

En los últimos cinco años y al iniciarse el milenio conflictos regionales persisten en Africa, 

la participación de fuerzas foráneas han tomado características particulares. Militares de 

unos y otros países han tomado partido en distintos bandos de los beligerantes, ocasionando 

fisuras en la unidad africana.  

 

En otras zonas de África siguen existiendo situaciones de inestabilidad política 

acompañadas de violencia armada en las que no ha dejado de estar presente el componente 

mercenario. Un caso evidente es la situación de  Liberia, donde la guerra lleva más de 10 

años, habiendo causado más de 150.000 muertes, la mayoría de civiles, y 1,5 millones de 

refugiados y desplazados, aproximadamente. Una situación similar es la de  Sierra Leona.  
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En el caso de Zaire, el gobierno del Presidente Mobutu Sesé Seko,13 fue derrocado por un 

movimiento revolucionario que instauró la República Democrática  del Congo, el conflicto 

se complicó  con la participación de fuerzas de diferentes países vecinos.  

 

También los casos de situaciones de inestabilidad política casi siempre acompañadas de 

violencia armada, como en Burundi y Rwanda, en el pasado reciente en el Camerún, el 

Chad, Djibouti, el Níger y el Togo fueron mencionados como susceptibles a la presencia 

mercenaria.  

 

El caso de Somalia es particularmente sensible debido a la prolongación de su deterioro 

político que ha impedido la reconstrucción y unidad nacional. La  guerra entre clanes y 

subclanes, que  determinó el derrumbe institucional del Estado o en Malí, donde pese al 

Pacto Nacional de Paz celebrado en 1992 continúan los enfrentamientos entre las fuerzas 

gubernamentales y los rebeldes tuaregs, principalmente en las regiones de Niafunké y Gao. 

La presencia de mercenarios en los casos en que este factor concurre no hace más que 

agravar el sufrimiento de estos pueblos.  

 

También la experiencia africana sugiere detectar y perseguir las modalidades más usuales 

para el reclutamiento de mercenarios, para cometer actos de sabotaje contra un tercer país, 

para la realización de asesinatos contra personalidades, y para la participación en conflictos 

armados. 

  

Como hemos expresado, el mercenarismo es uno de los delitos internacionales graves que 

debe seguir siendo condenado por los organismos internacionales como Naciones Unidas, 

como flagelo que inquieta profundamente a todos los Estados. 

 
13 Había cambiado su nombre de Joseph Mobutu por este y en 1971 cambió el nombre de el Congo por el 

original Zaire de inspiración portuguesa, además en diciembre de 1974 en su afán de cambios y 

consolidarse en el poder decidió que su partido político el Movimiento Popular de la Revolución debía ser 

considerado como una religión y él,  su fundador,  como un Mesías. Desde ese momento su retrato debía 

figurar en todas las iglesias. 
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La presencia histórica de los mercenarios en Africa es conocida, ha habido momentos cimeros 

de su participación, como fue la década de los sesenta en el siglo XX, durante los sucesivos 

movimientos de liberación nacional en todo el Continente. Después del triunfo anticolonialista 

en Angola, se produjo un ejemplar juicio contra un grupo de mercenarios blancos procedentes 

de países europeos, que fueron capturados por el Movimiento Popular para la Liberación de 

Angola e internacionalistas cubanos, durante la invasión combinada de fuerzas de Zaire por el 

norte y de Sudáfrica por el sur, en 1975. Por primera vez fueron sometidos y condenados con 

la participación internacional y gran difusión. 

 

El mercenarismo se ha manifestado en Africa disimulado en grupo e individualmente 

disfrazado como asesoría militar, de seguridad e incluso humanitaria, donde equipos de 

médicos al servicio de potencias extranjeras han participado en el aseguramiento de salud de 

las fuerzas participantes en conflictos armados. Este método fue utilizado por la Fundación 

Nacional Cubano Americana en Angola para encubrir sus actividades detrás del llamado 

Miami Medical Team, como se explica en el desarrollo de la investigación. 

 

Surgen como repúblicas zonas muy ricas en Africa, un caso que alcanzó relieve internacional 

fue el Congo y la división a ambos lados del río del mismo nombre. El Congo (Brazzaville)14 

y el Congo (Leopoldville).15 El Congo como corazón de la parte negra del continente, poseía 

una zona inmensamente rica: Katanga,16 centro de suministro de la entonces colonia belga.  

 

 

 

 
14 Ingresó a la ONU el 20 de septiembre de 1960. 

15 Recibió oficialmente el nuevo nombre de República Democrática del Congo en julio de 1964, fue 

designada Kinshasa el 1 de julio de 1966. Fue admitido en la ONU el 20 de septiembre de 1960 

16 En junio de 1961 estaban incorporados a la gendarmería de Katanga más de 500 militares extranjeros y 

mercenarios. Desde febrero de ese año la presencia de extranjeros se había hecho más sutil con la llegada 

de asesores políticos, personal militar, paramilitar  y mercenarios. 
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El triunfo de la Revolución Cubana, fue un acontecimiento histórico que ocurre en el Caribe, 

cuando en Africa algunos Movimientos de Liberación Nacional, habían alcanzado victorias 

importantes, incluso algunos países se habían descolonizado y las ex metrópolis pugnaban por 

preservar en los mismos gobiernos dóciles que les permitieran seguir explotando las riquezas 

nacionales. 

 

Seis de las grandes potencias en el mundo: Inglaterra, Bélgica, Holanda, Francia, Portugal y 

Alemania, controlaban en 1914 el 70 % de la Tierra, con casi el 70 % de la población del 

mundo. Todo el continente africano esta repartido, salvo Etiopía y Liberia. 

 

Después de la I Guerra Mundial quedaron eliminadas como potencias colonialistas, Alemania 

que pierde su imperio africano. La victoria de la Unión Soviética sobre el fascismo acelera la 

lucha emancipadora contra el colonialismo. En Africa se inicia de inmediato el proceso de 

desintegración, que comenzó por Libia, Sudán, Ghana y Guinea, hasta que en 1960 se produjo 

el gran desastre colonial con la independencia de 16 territorios, que culminó con la de las 

colonias portuguesas en 1974. Todo esto como resultado  de años  de lucha para alcanzar la 

libertad y resultante, también,  de los cambios en la correlación de fuerzas en el mundo. 

 

Estos logros de inmediato fueron amenazados, fundamentalmente en las ex colonias francesas 

y belgas de Africa. Entre estas repúblicas surgen dos que comparten el mismo nombre y cuyos 

territorios se convirtieron de inmediato en escenarios de enconados combates y procesos 

políticos: el Congo (Brazzaville) y el Congo (Leopoldville).17 

 

Dentro del Congo la provincia de Katanga, era considerada como el “centro atómico” de 

Africa, no por las instalaciones entonces existentes, sino porque las grandes potencias 

pugnaban por el dominio de las minas que posibilitaron la construcción de las primeras 

bombas atómicas norteamericanas. Más del 70 % del cobalto que existe en el mundo; tantanio 

y niobio, esenciales para la construcción de las armas nucleares, estaban en esa provincia, 

como se analizará más adelante. 

 
17 Logró su independencia el 30 de junio de 1960. 
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El  Congo (Leopoldville), se denominó más tarde Zaire y finalmente en los noventa 

República Democrática del Congo, tras la victoria del movimiento de liberación liderado 

por Laurent Desiree  Kabila, 18  quien había participado en los movimientos de liberación 

en el Congo ex belga durante la década de los sesenta. Kabila,   fue asesinado el 16 de 

enero de 2001 por un  soldado que a su vez es ultimado en el lugar inmediatamente 

después. 

 

Los primeros mercenarios llegaron de aquellos países en los que las actuales o recién 

terminadas guerras coloniales habían dejado veteranos en paro: Bélgica, Francia, Inglaterra, 

Sudáfrica, Rhodesia y la Argelia francesa. Su trabajo debía empezar con la instrucción de 

los llamados "gendarmes de Katanga", reclutados entre las tribus sometidas a Tshombe. Era 

un pequeño ejército formado por algunos cientos de blancos y un par de miles de 

"gendarmes" que, en cualquier caso, estaban muy por encima de las espadas y machetes de 

los Balubas. Como en todas las guerras entre tribus en África, los enfrentamientos se 

caracterizaron por la extrema crueldad de ambos contendientes. Con sus tropas de choque, 

pequeñas, motorizadas y bien armadas, los mercenarios se impusieron por medio del  

miedo y el terror entre sus enemigos, y los Balubas que lograron no ser masacrados o 

subyugados, huyeron hacia el Norte. Estas "acciones de liberación" acuñaron para los 

mercenarios el apodo de "Les Afreaux" (Los Terribles). La prensa internacional daba 

noticia de sus atrocidades, al tiempo que los protagonistas convertían esta prensa en su 

mejor arma, ya que a menudo su simple aparición provocaba el pánico entre sus enemigos.  

 

 

 

 
18 Había estudiado en Francia y Yugoslavia, así como recibido una beca para estudiar en Moscú, que dejó 

para hacerse cargo de la dirección militar en Jadocville. Fue de los pocos bolubas que permanecieron en 

las fuerzas rebeldes después del asesinato del gran jefe boluba Sendwé a mano de los simbas. El 17 de 

mayo de 1997, Laurent Dessire Kabila, tras 32 años de lucha contra el Presidente Mobutu, logra 

derrocarlo y ocupa el poder. Le da a Zaire el antiguo nombre de República Democrática del Congo.  
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Mientras Tshombe afianzaba de este modo su lenta pero efectiva expansión en el territorio, 

Lumumba reclamaba cada vez más vehementemente la intervención de las Naciones 

Unidas en contra de los secesionistas. Pero éstas no se animaban a participar militarmente y 

se limitaban a firmar resoluciones en las que se requería la retirada de los mercenarios 

extranjeros. Ya que el Congo sin Katanga no podía sobrevivir económicamente y la ONU 

no parecía ofrecer ningún apoyo efectivo, Lumumba se dirigió a los soviéticos para recibir 

apoyo. 

 

 

Con ello, consiguió atraer la atención de la CIA, que rápidamente encontró en Mobutu al 

representante adecuado para sus intereses. Con el apoyo de los norteamericanos, Mobutu 

inició un golpe militar y Lumumba, quien había buscado refugio en un cuartel de la ONU, 

fue enviado a Katanga en confusas circunstancias. Allí, claro, los gendarmes de Tshombe 

se ocuparon aplicadamente de él. Tras la muerte de su principal enemigo, Tshombe estaba 

en el punto más álgido de su poder: en Bélgica y en Sudáfrica fueron reclutados nuevos 

mercenarios a los que se incorporaron pequeños grupos de paracaidistas de la Legión 

Extranjera, ya que precisamente entonces -y a causa del fallido golpe de estado en Argelia- 

su 1.Regimiento había sido disuelto.  

 

Se formaron nuevas unidades, otras fueron desmembradas; y unos pocos mercenarios 

fueron hechos prisioneros por las tropas de la ONU -que finalmente había decidido 

intervenir- y expulsados del país. En esta situación de cambios continuos había, sin 

embargo, entre los secesionistas tres formaciones que podían ser reconocidas: los belgas, 

bajo la dirección de Jean ("Black Jack") Schramme, quien antes de la independencia había 

sido granjero en el Congo; los sudafricanos, con el irlandés Iren Michael ("Mad Mike") 

Hoare al mando, quien había adquirido experiencia en lucha en la jungla como oficial 

colonial en Malasia; y el grupo de paracaidistas franceses dirigidos por Bob Denard, un 

veterano de las guerras de Indochina y Argelia. A ellos se les añadían algunos aviones 

pilotados por polacos y sudafricanos.   
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Los polacos eran exiliados, que durante la II Guerra Mundial habían luchado al lado de las 

fuerzas inglesas y no habían vuelto a Polonia. Habían llegado al Congo agrupados bajo el 

liderazgo de un tal "Mister Brown" o "Kamikaze Brown", en realidad se llamaba Jean 

Zumbach y había nacido en Polonia de padre suizo y madre polaca. En la II Guerra 

Mundial había sido piloto y había huido, como tantos otros, a Inglaterra, donde voló para la 

Royal Air Force. Terminada la Guerra, fundó una compañía privada de transporte aéreo a la 

que se le sumaban los beneficios del contrabando de diamantes, medicamentos, relojes 

suizos y divisas. Cuando estos negocios dejaron de ser tan lucrativos, decidió asentarse en 

París, donde abrió una discoteca. Tras la declaración de secesión en Katanga, Brown 

"arregló" unos cuantos aviones para Tshombe con sus respectivos mecánicos y pilotos, 

entre los que se encontraba él mismo y sus allegados.  

  

Aunque quizás nunca hubo más de 500 mercenarios blancos al mismo tiempo en el Congo, 

estos pocos junto a los gendarmes de Katanga que habían instruido, no tenían nada que 

temer del gobierno central. Pero con el asesinato de Lumumba, Tshombe había dado un 

paso en falso. Ya que los Estados Unidos apoyaban a Mobutu, las tropas de la ONU 

cobraron finalmente ánimos para combatir contra Katanga.  

 

Los primeros enfrentamientos fueron una clara y ofensiva derrota para la ONU, mucho 

mejor equipada en hombres y armamentos que los rebeldes. Sobre todo los contingentes 

suecos e irlandeses no fueron enemigos a considerar para los ex legionarios y los 

sudafricanos, bien entrenados en la sucia guerra de maleza. Los suecos recibieron pronto la 

fama de no atreverse a salir jamás de sus tanques, y una completa guarnición irlandesa de 

184 hombres capituló ante un solo mercenario blanco acompañado de algunos gendarmes. 

"Los Terribles" coleccionaban cascos azules como trofeos y la ONU se ejercitaba de nuevo 

en la ineficacia. Esta situación cambió en diciembre de 1961, cuando la poderosa aviación 

de las Naciones Unidas arrasó en un ataque sorpresa a toda la fuerza aérea de Katanga. Y 

después, renunciando a la intervención de tropas de tierra europeas, echó mano de sus 

propios mercenarios. Los Gurkas indios asaltaron Elisabethville, capital de Katanga, y tras 

largas e inútiles negociaciones, tomaron en 1963 la ciudad minera de Kolwezi, último 

refugio de los secesionistas. A pesar que los mercenarios y los gendarmes mostraron 
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resistencia, tuvieron que retirarse finalmente ante los profesionales y rutinarios ataques de 

los Gurkas. La mayoría abandonaron el campo de batalla, sólo un centenar de mercenarios 

y un par de miles de gendarmes se retiraron bajo el mando de Schramme hacia Angola, 

entonces colonia portuguesa.  

  

Las intervenciones de los mercenarios parecían acabarse aquí. Pero también la ONU estaba 

agotada. Sus operaciones en el Congo habían costado billones, y habían demostrado 

públicamente las divisiones internas en la organización y su incapacidad para ofrecer una 

acción efectiva. Por su parte los norteamericanos, habían logrado su objetivo al instalar un 

gobierno pro occidental, al mando del presidente Kasavubu y del General Mobutu. 

Tshombe,  se exilió a España, parte de sus desacreditados gendarmes fueron absorbidos por 

la ANC y otros pasaron a la selva como bandidos temerosos de represalias y como una 

forma de sobrevivir. 

 

Cuba estableció nexos de diverso tipo con los países africanos emergentes como resultado de 

procesos de liberación, unos negociados y otros por medio de la lucha armada, considerados 

progresistas; entre ellos la Argelia de Ben Bella, la Ghana de Kwame Kkruma, la Guinea 

Conakry de Ahmed Sekou Toure y el Egipto de Gamal Abdel Nasser. 

 

En 1960, se ofrece asistencia médica al Frente Nacional de Liberación de Argelia (FNL) en su 

lucha por liberarse de la metrópoli francesa. En diciembre de 1961  se produce la primera 

ayuda militar de Cuba a Africa, el mercante Bahía de Nipe con cinco mil toneladas en 

asistencia para los revolucionarios argelinos.  Consistían en 1 500 fusiles, más de 30 

ametralladoras, morteros de 81 mm. y otros tipos de morteros norteamericanos.  Esta gestión 

la inició el internacionalista de origen argentino Jorge Ricardo Masetti, quien viajó a Tunez 

para realizar los primeros contactos con los revolucionarios argelinos. Las armas fueron 

desembarcadas en Casablanca, Marruecos y trasladadas hasta Ouja, cerca de la frontera 

argelina. En esta ocasión no fueron instructores, ni internacionalistas cubanos.  

 

El 3 de julio de 1962 Argelia obtiene su independencia después de largos años de lucha que 

concluye con el Convenio de Evián, ya Cuba había reconocido el 27 de junio de 1961 al 
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gobierno argelino en el exilio.  El 16 de octubre de 1962, coincidente con la fecha que dio 

inicio a la llamada Crisis de Octubre, llegó a Cuba el entonces presidente de Argelia, Ben 

Bella, en un gesto valiente y de solidaridad, procedía de Estados Unidos donde se había 

entrevistado con el presidente Kennedy. 

 

Cuando se produce la agresión de Marruecos contra la joven revolución argelina, Cuba presta 

ayuda internacionalista con armas y hombres para repeler la invasión. La presencia 

internacionalista de Cuba durante la década de los sesenta en Africa, ha sido reiteradamente 

manipulada por los enemigos de la Revolución. 

 

 

 

En el resumen de la reunión 36 del Comité Ejecutivo del Consejo Nacional de Seguridad, 

se registra que en la reunión del 17 de diciembre de 1962, el Director de la CIA McCone 

presentó resúmenes de Inteligencia sobre Cuba y sobre el Congo.19 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
19Biblioteca Kennedy, Archivos de la Seguridad Nacional, Series de Reuniones y Memorándums, Comité 

Ejecutivo, Vol.  III, Reuniones 33-37, 6/12/62 – 17/12/62- Muy Secreto. La reunión duró hasta las12:28 p.m. 

(Ibid.,  libro de citas del Presidente). 
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Los mercenarios de la Brigada 2506: Un problema 

 

En abril de 1961, la administración demócrata se había preguntado ¿qué hacer con la brigada 

invasora?, el presidente Kennedy, había sugerido enviarlos finalmente a Cuba, si era allí donde 

querían ir. Ahora dos años después se presentaba el mismo problema, ¿qué hacer con todos 

estos mercenarios cubanos disponibles?  Estaban los que habían quedado en los Estados 

Unidos cuando se produce la invasión, los que escaparon de la justicia, se habían sumado los 

más de mil que en diciembre de 1962 habían sido liberados en Cuba y se habían integrado a 

las llamadas Unidades Cubanas que se entrenaron en el ejército de ese país para invadir a 

Cuba. Entonces los enviaron como mercenarios a su servicio a conflictos en varios 

continentes. Africa fue uno de ellos. 

 

Las relaciones solidarias e internacionalistas de Cuba en el continente africano ha sido 

bastante divulgadas en los últimos años, versiones de ambos lados han revelado pasajes, hasta 

ahora desconocidos. Esta parte de la investigación abunda en la presencia de mercenarios 

anticubanos organizados por y al servicio de la CIA en varios países africanos y en el irreal y 

exacerbado rol que la propaganda contrarrevolucionaria ha fabricado alrededor de las acciones 

de estos soldados de fortuna caribeños en el escenario africano. 

 

Unos de los grupos de mercenarios anticubanos en Africa que más se destacó, por el daño que 

causaron, fueron los pilotos  que contratados por la CIA, después de fracasar en Playa Girón, 

fueron enviados para bombardear ciudades y  aldeas en varios conflictos africanos. La unidad 

de aviación del denominado Grupo Voluntario Cubano estuvo vigente en el Congo ex belga y 

en otros países entre 1962 y 1966. Se destacó en el brutal bombardeo en el Valle de Kwilo.20 

 

Existe un testimonio de un piloto mercenario cubano que resulta caracterizador de lo criminal 

de sus actos en el Congo ex belga, que lo brindó al periodista español Vicente Talón y este lo 

entrega en su libro El Diario de la Guerra del Congo. El mismo está relacionado con la 

 
20 Véase Enrique Encinosa Ob. cit. p.173-175 



 37 

creencia de los nativos africanos acerca de la posibilidad de ser inmortal  por medio del 

"dawa" tratamiento mágico muy generalizado en África. 

 

El mercenario lo cuanta así: "Una de las primeras misiones de combate de los B-26 me la 

confiaron a mí. Despegué desde una base situada en el Congo Central, y a los veinte 

minutos de vuelo descubrí, en mitad de un calvero, a un numeroso grupos de rebeldes que, 

al verme, me amenazaron con sus lanzas y palos. Aré el calvero con las ametralladoras, y al 

virar para dar una nueva pasada observé con asombro que el suelo se encontraba lleno de 

muertos y de heridos, pero que los demás, lejos de ir, seguían agitando los brazos. La 

segunda embestida fue, si cabe, más mortífera que la primera, por lo que algunos debieron 

asustarse y desaparecieron. No obstante al volver por tercera vez aún quedaba media 

docena de fanáticos profiriendo gritos. Aquellos "simbas" por lo que supe, habían sufrido 

ya la ceremonia del "dawa" y se creían inmunes a las balas, inmortales."21 

 

Este es sólo un ejemplo, de los cientos que se registran, sobre el carácter criminal de las 

misiones asignadas a los mercenarios de Miami en el Congo ex belga.  A este delincuente le 

resultó curiosa la actitud de los rebeldes ante su masacre, no le interesó que la respuesta 

antiaérea a las ametralladoras calibre 50 de su B-25, hubiese sido lanza y palos y en tres 

ocasiones disfrutó la matanza. Bueno, él estaba ahí para eso: matar. 

 

Dentro de los mercenarios que llegaron al Congo (L) procedentes de decenas de países 

europeos o no, con sus propias características, motivaciones, - si podía existir alguna más que 

no fuese el dinero- se pueden establecer diferencias. El español Vicente Talón, quien registró 

en la misma obra la presencia de los soldados de fortuna españoles, describe de forma 

elocuente al típico mercenario anticubano procedente de Miami. Talón lo resume así: "De 

todos los voluntarios de esta etapa (Congo (L) 1963-1967), quizás los más extraños fueron 

los cubanos. Pilotos de aviación todos ellos, exiliados anticastristas en su totalidad y 

algunos hasta veteranos de la fracasada incursión de Bahía de Cochinos, estos hombres, a 

los que la CIA había contratado, pilotaban de forma especial los cazabombarderos T-28 y 

 
21 Tomado de Vicente Talón Ob. cit. p. 73 
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T-6, así como los bombarderos B-26. Llegaron al país precisamente para sustituir en el 

mando de tales aviones a sus colegas americanos y la mayor parte hacían gala de buenos 

conocimientos aeronáuticos, por lo general, en los frentes de Vietnam, de Laos y de 

Tailandia, por los que habían pasado. Yo los traté en Leo (Leopoldville), en el bar la 

"Pérgola", que era su cuartel general, y les vía actual en Stan (Stanleyville)22  en la zona de 

Albertville, arando la selva con sus ametralladoras. Eran los únicos, en esta época, que 

decían estar allí para "combatir al comunismo", pero más tarde, cuando una parte de los 

mercenarios se sublevaron contra Mobutu, los bombardearon a mansalva con la misma 

determinación empleada antes contra los simbas. Se trataba en realidad de mercenarios. E 

incluso mercenarios de la peor clase, de la más ventajista  y cobarde."23 

 

Así  es la radiografía que este escritor español, relacionado íntimamente con los mercenarios 

en el Congo (L) y con vivencias propias, da de los contrarrevolucionarios que al servicio del 

imperio, no sólo masacraron a los rebeldes congoleses, que lucharon para asesinar a los 

internacionalistas cubanos comandados por el Che, sino que además, sin el menor escrúpulo, 

no vacilaron en matar a sus propios compañeros de aventuras, lo cual muestra la verdadera 

motivación de sus actos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
22 Se le conoce simplemente como Stan por lo que puede aparecer indistintamente Se le denominó después 

como Kisangani. 

23 Tomado de Vicente Talón, Ob. cit. pp. 149-150 
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Nace un país. Se gesta un conflicto 

 

La historia comienza cuando en 1955 se propone en Bélgica  un plan para otorgar la 

independencia a los congoleños. Esta iniciativa queda en letra muerta por la resistencia de los 

intereses en la colonia presentes en la metrópolis. Las medidas propuestas iban encaminadas a 

la africanización de la colonia por medio de la entrega paulatina del poder a elites nativas en 

formación.  Posiciones extremas aseguraban que los dominados no querían la libertad y  

deseaban, apasionadamente,  seguir bajo el yugo colonial que les daba seguridad y los 

representaba.  Esta política,  en vez de mantener el dominio, aceleró el proceso de liberación 

que culminaría cinco años después. 

 

En junio de 1956 ocurre un hecho que en otra latitud podría haber pasado inadvertida, por 

primera vez un congoleño obtiene una licenciatura, se trató de Thomas Kanza, que se gradúa 

en psicología pedagógica en la Universidad de Lovanium. En esos días, Joseph Kasa Vuvu,24 

un personaje que después tendría un papel relevante en la política congolesa,  pronuncia un 

encendido discurso con frases nunca antes escuchadas, que clamaban por la libertad, la 

igualdad y la independencia nacional. 

 

Este ex seminarista y futuro presidente  de los congoleses exige para los colonizados 

ciudadanos de la entonces colonia: "derechos políticos", "todas las libertades" y una consigna 

que inquietó a los colonialistas: "Nuestra paciencia ha llegado al límite" e "¡Independencia 

Ahora!"25 

 

Los sucesos evolucionan con rapidez. En junio de 1957 se produce un incidente durante un 

partido de fútbol entre equipos  representativos de la metrópoli y de los colonizados, por 

primera vez la violencia está presente, después durante la Expo 58 en Bruselas, congoleses del 

Congo belga asistentes entran en contacto con  ciudadanos de otros países africanos más 

 
24 Aparece indistintamente como Kasa Vuvu y como Kasavubu. 

25 Véase para más información sobre este proceso Vicente Talón Ob.cit.. pp. 20-23 
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avanzados en sus ideas nacionalistas, anticolonialistas y que abogan por el panafricanismo, el 

intercambio de experiencias, más ciertos casos de discriminación26 presentes durante el 

evento, aumentaron los sentimientos antieuropeos. 

 

Ese año 1958 fue determinante en la toma de conciencia de los congoleses "belgas". En junio 

el general Charles de Gaulle viajó por África como cruzado de la independencia y le propone a 

los congoleses "franceses" la autodeterminación. En el segundo lustro de los cincuenta la 

lucha anticolonialista contra Francia se había incrementado y la propuesta al Congo francés 

tenía la intención de disminuir la tensión reinante.27 Este paso aumentó la inquietud en los 

congoleses "belgas" y el 18 de octubre tiene lugar el cincuenta aniversario de la incorporación 

del Congo a la corona de Bruselas y muchos esperan el anuncio de la ansiada independencia, 

pero todo transcurre como una conmemoración más. En los círculos de la metrópoli como en 

los de la colonia, se mantiene la aspiración de que la descolonización no afectará al Congo, 

pero ya el proceso estaba en marcha y no se detendría hasta alcanzar la independencia. 

 

En ese año se produce otro hecho que aceleraría el camino hacia la independencia, Patricio 

Lumumba asiste a la Conferencia Panafricana de Accra y a su regreso pronuncia un inspirado 

discurso que daría lugar a promisorios avances desde el inicio de 1959. El 4 de enero miles de 

negros encolerizados por la prohibición de un acto convocado por el partido ABAKO, que 

aglutinaba a los bakongos se lanzan a las calles y armados con todo a su alcance asedian las 

posiciones europeas. Los disturbios se prolongaron durante tres días con su s noches, muchas 

propiedades son pasto de las llamas, las armas de fuego coloniales tratan de restablecer el 

orden que se les ha ido de las manos. El pavor al negro enardecido domina Leopoldville. El 

gobernador belga, Cornelis no atina a encontrar una solución, es el preludio del fin. 

 
26 Durante la Expo 58 en una zona delimitada para la presencia de los africanos algunos europeos les 

lanzaron maní y plátanos, como si se tratase de monos. 

27 La República de Guinea había recibido de Francia el status de semiautonomía en 1956 y  en 1958 se 

efectuó un referéndum y Francia reconoció su independencia en 1959. En 1954 había comenzado la 

guerra de liberación en Argelia. Mauritania recibió su autonomía en 1958. Malí, en 1957 que junto a 

Senegal y la República Sudanesa integraron la Unión Sudanesa en 1958, dirigida por Midibo Keita. 
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Durante esta crisis dos figuras: el futuro primer ministro Lumumba y el futuro general 

Mobutu, mantienen estrecha amistad, no obstante tener  ideas y sentimientos políticos 

distintos, que años  después los distanciarían hasta llegar a la traición hacia el dirigente 

congolés. La influencia de ambos, en los inicios,  no fue determinante en lo que sucedía por 

una causa simple: ninguno de los dos era de la tribu bakongo. Mobutu estaba todavía 

registrado como delator  de la seguridad belga, disfruta de su status como colonizado e incluso 

escribe artículos de baja calidad  en L' Avenir,  donde da vivas al amo colonial. 

 

El 13 de enero, las aguas cogen su curso y disminuye la violencia, hasta ese momento los 

partes son contradictorios, por una parte el saldo oficial es de 42 muertos y 250 heridos, 

mientras que los estimados populares son de más de cien muertos y por lo menos medio millar 

de heridos. Como reacción, la metrópoli en la voz del rey Balduino promete "conducir a los 

congeleños a la independencia en la prosperidad y en la paz". Este pronunciamiento 

catalizador del, hasta entonces, estático proceso indenpendentista en la metrópoli, es acogido 

con frialdad por los colones y los administradores coloniales, que sólo sabían expoliar al país, 

en el entendido de todo lo que dentro del mismo existía. No sólo predominaba el inmovilismo, 

sino que la resistencia a otorgar la independencia se mostró más activa. 

 

Incluso se llegó a tergiversar el discurso real. En el momento de la traducción al lingala, en 

una parte del mismo referido al mencionado párrafo sobre la independencia, fue presentado 

así: "En cuanto a la independencia, no se os concede de inmediato porque sois demasiados 

brutos."28 

 

Se produce una agria controversia entre las ordenanzas de Bruselas y la recepción de los 

administradores de la colonia, quienes incluso llegan a calificar de traición esta decisión y de 

traidor al joven Balduino. Cuando el enviado de la metrópoli llega a Leopoldville para 

comenzar el proceso de la independencia es recibido con hostilidad, lo califican de indeseable, 

y entreguista entre los epítetos más nobles. 

 
28 Véase Vicente Talón Ob. cit. p. 23 
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Impresionado y atemorizado por el  recibimiento, a su regreso a Bruselas, Van Hemelrijk, 

anuncia en la Cámara Baja que los "negros tienen confianza en Bélgica... Las fuerzas vivas del 

Congo siguen siendo leales y suplican a los blancos que nos les abandonen en las manos de los 

políticos negros" y como ejemplo de esas fuerzas vivas menciona al Partido Nacional 

Progresista,  que no es más que una agrupación procolonial a la que se conoce como Partido 

de Negros Pagados, que no representa más que a sus pocos miembros. 

 

Convencidos por esta maniobra desde la colonia, el proceso independentista legal es detenido 

en Bélgica para no causar males mayores a los que, desde Leopoldville, claman por la 

estadidad y la perpetuidad del régimen colonial. 

 

Las verdaderas fuerzas vivas congolesas con Patricio Lumumba al frente, quien se destaca 

como un firme orador de mensajes directos  y claros  a favor de la independencia, fija 

diáfanamente la posición de la mayoría de los congoleses: "El divorcio es definitivo entre 

Bélgica y el Congo. Los belgas no quieren ni  siquiera  estudiar nuestras propuestas. Por 

ello lanzo hoy mismo un plan de acción decisivo para la liberación del Congo. Antes morir 

que soportar por más tiempo  un régimen de servidumbre.¡ Hay que conquistar la 

independencia!29 

 

En la metrópoli la idea de otorgar la independencia marcha por caminos lentos y tortuosos, 

variantes dilatadas sobre como estructurar una colonia de nuevo tipo, pero sin perder el 

derecho a mantener los derechos fundamentales por medio de la intervención fluyen de los 

legisladores. En la colonia hay premura por parte de los nativos para alcanzar la 

independencia, pero hay poca elaboración política y jurídica de qué hacer después.  

 

Una comisión presidida por Stenmans, secretario del gobierno belga, analiza cuál sistema es 

más conveniente para el futuro Estado congolés, sí el federalismo o el unitarismo. Durante esta 

etapa afloraron los sentimientos regionalistas y  tribalistas que la colonia había mantenido 

 
29 Idem p. 24 
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dormidos. Estas discrepancias serían después causa de enconados enfrentamientos y pretexto 

para mantener la división y la incapacidad de una acción unitaria. 

 

En el verano de 1959, las tribus balubas y bena luluas chocan durante semanas, estos 

encuentros producen centenares de muertos, aldeas enteras desaparecen como consecuencia de 

la violencia que no cree en sexo, ni en edad. En el Bajo Congo, los planes secesionistas 

superan a los de la independencia, caciques políticos como Kasa Vuvu, Kanza y Nzeza 

conspiran para separarse del resto del país. 

 

El plan es presentado a las autoridades coloniales, que lo rechazan. En sus partes 

fundamentales expresaba: "A partir del mes de agosto de 1960., la actual provincia de 

Leopoldville se convertirá en un Estado autónomo:  la República del Congo Central. El 

Congo Central será una República Democrática y social, con capital en Leopoldville..." 

 

Por su parte Stanis Omari, el gran jefe de los beia, clama ante la asamblea de las tribus de 

Kivu-Maniema que la emancipación debe ser para todos los congoleses y no para un grupo de 

ambiciosos. Otras maniobras similares, para adelantarse a la independencia, se producen en 

Katanga bajo la dirección de Tshombe y en otras ciudades. A medida  que se aproxima el 

momento de dejar atrás decenas de años de colonia, las tribus se enfrentan con particular odio. 

Los bakongos persiguen a los bayaka, los bangala contra los balubas. El más mínimo incidente 

origina una matanza en la víspera de la independencia. 

 

 

Al fin llegó el ansiado día. El 30 de junio de 1960 el  Congo belga recibe la independencia de 

la metrópoli  y es electo por voto popular Patricio Lumumba, dirigente nacionalista, que se 

convierte en primer ministro del Congo (Leopoldville). Katanga se declaró independiente con 

una figura gris, en la política congoleña, al frente,  Moisés Tshombe, que se proclamó primer 

ministro en Elisabethville30, para mantener los intereses de la antigua metrópoli, que brindó su 

apoyo a ese paso secesionista. 

 
30 Se le rebautizó con el nombre de Lumumbashi 



 44 

 

Ya el 5 de julio había estallado  un motín en el recién constituido Ejército Nacional, que había 

sustituido a la Fuerza Pública constituida desde 1886 como una especie de gendarmería 

militarizada a cargo de mantener la paz y la seguridad interna. Después de declarada la 

independencia fueron  realizadas varias propuestas para africanizar a ese cuerpo, por medio 

del ascenso en grado y destinados a cargos a nativos, pero esto no ocurrió así. El general Emeli 

Janssens había rechazado cualquier cambio. El 4 de julio, la paciencia del aforado nativo de la 

Fuerza Pública llegó a un límite de decepción y en una reunión de reclamaciones Janssens 

dijo: "¡ Yo no he prometido nada! ¡ La Fuerza Pública continuará como antes de la 

independencia!.  Esto fue el detonante y se produjeron sublevaciones de los hasta entonces 

pacíficos y dóciles cipayos.  Se destruyeron retratos del propio general Janssens, se liberaron 

presos, se asaltaron arsenales y se cometieron algunos excesos contra oficiales y civiles belgas, 

estos hechos produjeron la emigración masiva de europeos lo cual paralizó algunos puntos del 

país. 

 

 

 

Jansssens culpó a los africanos de estos incidentes y conminó al primer ministro Patricio 

Lumumba a detenerlos.  Lumumba aceptó interceder y junto al oficial belga prometió a los 

amotinados que todos serían, como mínimo, ascendidos en un grado, lo cual provocó el 

abucheo de muchos de los sublevados, ya que ese paso no significaba nada, ninguno de los 

africanos llegaría al grado de teniente. Esta decisión disuasiva de Lumumba afectó su prestigio 

ante la fuerza militar destinada a defender su poder y  que esperaba de él una reivindicación 

mayor. El flamante Primer Ministro quedó ante los ojos de los rebeldes como aliado de los 

belgas, de los blancos que los había avasallado durante décadas. Fueron destituidos los 1 135 

oficiales belgas que estaban en la Fuerza Pública.31 

 

Los disturbios siguieron hasta el asedio de la capital donde se pidió la cabeza de Lumumba 

que tanto había proclamado que el nuevo Estado tendría su  propio ejército nacional. El 

 
31 Véase John Prados President's Secret Wars,  Elephant Paperbacks, Chicago, 1996, p. 233 
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descontrol tomó las riendas en muchas ciudades. Para calmar los ánimos Lumumba asumió 

algunas decisiones, no todas buenas. Nombró a su tío Víctor Lundula como general. Este era 

ayudante y presidente de la asociación de antiguos combatientes congoleños. 

 

 También designó al mediocre periodista Joseph Mobutu como coronel y a Kokolo32 como 

nuevo comandante del sublevado campamento Leopoldo II y al coronel Henniquiau como jefe 

de los asesores militares belgas. Ya el nuevo Congo tenía tres altos jefes nativos y Janssens 

había partido hacia Brazzaville donde pidió refugio. Se suponía que la paz regresara, pero no 

ocurrió así. Los amotinados querían más poder. La situación se hizo explosiva, la violencia y 

la reacción a la misma amenazaba con desbordarse, paracaidistas belgas que decían venir en 

misión disuasiva agravaron la situación,  intervinieron en Leopoldville y en Luluaburg33. En 

Matadi y en Elisabethville resultaron muertos oficiales belgas. 

 

El 10 de julio intervinieron tropas metropolitanas belgas sin permiso  del gobierno congolés y 

ocuparon Elisabethville, Luluaburg y posteriormente otras ciudades.  A raíz de la toma por 

tropas belgas de Elisabethville (hoy Lubumbashi), Moisés Tshombe, Presidente del gobierno 

provincial aprovechó la ocasión para proclamar la independencia de Katanga. 

 

Dos días después Joseph Kasavubu (Kasa-Vuvu), Presidente de la República del Congo y 

Patricio Lumumba, primer ministro solicitaron al Secretario General de la ONU ayuda militar 

para proteger al territorio nacional del Congo contra la agresión del exterior, también que 

pusieran fin a la secesión de Katanga y acusaban a Bélgica de haber alentado una conspiración 

de tipo colonial para mantener el control sobre esa rica región. 

 

 

 

 
32 Kokolo era del grupo étnico mukongo, pasó a convertirse en breve tiempo en el lugarteniente principal 

de Mobutu. En extrañas circunstancias murió cuando un saldado ghanés de la ONUC disparó. Se 

especula que el blanco era Mobutu y no él. 

33 Se le llamó después Kananga. 
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El 14 de julio el Consejo de Seguridad de la ONU, aprobó una resolución que pedía a Bélgica 

la retirada de sus tropas, así como dio indicaciones para que se le prestara la ayuda militar 

solicitada hasta que las tropas leales al gobierno congolés pudieran tener el control sobre  el 

territorio.  Esta intervención de la ONU no resolvería el problema de la sublevación, ni mucho 

menos la secesión en Katango. Fue negativa en muchos aspectos. 

 

De esta crisis emergería la traición de Mobutu hacia su ex amigo y compañero el primer 

ministro Lumumba. Mobutu había aprovechado muy bien su grado de coronel para imponerse 

a los más antiguos en la Fuerza Pública. Ambicioso, pensó poder pescar en ese río revuelto y 

dio señales que alertaron al intuitivo y poco experimentado Lumumba, quien decidió tratar de 

sustituirlo por el Ministro de Juventud y Deportes, M'polo.34 

 

Mobutu, se oponía a la elección de los oficiales por elección democrática de las tropas, se 

opuso a las medidas de excepción impuestas por su compañero que permitían la detención de 

políticos opositores y tomar medidas con algunos medios de comunicación. 

 

Las discrepancias en la toma de decisiones y formas de resolver la situación entre Lumumba y 

Mobutu, llegaron al divorcio cuando éste último declaró ante los periodistas que el Primer 

Ministro había ordenado su asesinato y para ello comandó al capitán Mowoso a quien le había 

dado una pistola con silenciador. Los medios de comunicación, al principio, no dieron mucho 

calor a estas mutuas acusaciones, debido a que otro hecho separatista atraía la atención, a 

finales de agosto en el sur de Kasai, zona minera proclamada independiente por Kalonji, era 

escenario de cruentos combates entre miembros de las tribus balubas y los luluas, apoyados 

estos últimos por  los lumumbistas y los "cascos azules" de la ONUC. Los niveles de violencia 

llegaron al grado de genocidio. 

 

 

 

 
34 Mobutu se resistía a que miembros de la Juventud del Movimiento Nacional Congoleño, el partido del 

gobierno dieran órdenes en nombre del Ejército y efectuaran arrestos. Véase Vicente Tolón Ob. cit. p. 32 
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En ese mismo mes de agosto de 1960, el entonces Director de  la CIA, envió un mensaje a la 

Estación de la agencia en Leopoldville (Kinshasa) con el siguiente texto: "Hemos decidido 

que el alejamiento (de Lumumba) es nuestro objetivo más importante y en las 

circunstancias actuales merece una gran prioridad en nuestra acción secreta."35 

 

Mientras el  entonces Jefe de Operaciones de la CIA, Richard Bisell, puntualizaba: 

"Estudiamos el abanico de métodos para desembarazarnos de Lumumba, en el sentido de 

destruirlo físicamente, de ponerlo fuera de combate o de eliminar su influencia política."36 

 

La agencia norteamericana aumentó sus presiones en el área después del 15 de agosto de 

1960, cuando Francia otorga la independencia mediatizada a la vecina  colonia congolesa y 

respalda al gobierno del abate Foulbert Youlou37.  

 

Mientras esto ocurría del otro lado del río Congo, la CIA y en particular para su Director Allen 

W. Dulles apreciaba de forma relevante la amenaza de Lumumba, y así la definió en un 

memorándum redactado por éste el  25 de agosto de 1960 donde decía, que  para la agencia 

Lumumba era: "Otro Castro o peor que éste"38 

 

El 14 de septiembre se produce el primer golpe militar del coronel Mobutu, hecho que 

cambiaría para siempre la situación en ese país africano. La crisis política se definía como la 

incapacidad de salir adelante, de hacer mover la maquinaria administrativa, el nepotismo como 

estilo de gobierno, la persecución del interés material, le perdida total de los profesionales 

blancos, porque negros no había. La buena voluntad de algunas figuras era insuficiente para 

inspirar confianza en un futuro visible. 

 
35 Véase Silvio Castro ob. Cit .p. 5 

36 Idem Ob. cit. p. 6 

37 El 15 de agosto de 1963 es derrocado este instrumento del colonialismo  francés 

38 Véase Enrique Ros Pérez, "Cubanos combatientes peleando en distintos frentes," Editorial Universal, 

Miami, Fla., 1998, p.8. 
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En el orden judicial todo es un caos, no hay economía que sostenga a la infraestructura, se 

generalizan los arrestos, la mayor parte de las empresas han cerrado por diversas causas, las 

comunicaciones cortadas, las carreteras cerradas, los aeropuertos tomados por los soldados 

sublevados, el combustible es escaso, las importaciones de bienes de consumo y de repuestos 

se han deprimido, una gran inseguridad domina la vida nacional. 

 

Los inversionistas extranjeros tienen temor al porvenir y las arcas del Estado, carentes de 

ingresos, están vacías, el poder adquisitivo prácticamente desaparece con el aumento 

galopante de los artículos de primera necesidad. En el orden social la situación no puede ser 

más incierta, los médicos han abandonado sus puestos, las escuelas están cerradas, en general 

el primer gobierno de la independencia ha perdido crédito internacional, el papel complaciente 

de la ONU, contribuye a la confusión y a la imagen distorsionada del Congo ex belga en el 

exterior. 

 

En medio de este caos,  Mobutu urde el golpe contra Lumumba, ya el 5 de septiembre el 

presidente Kasa Vuvu anuncia que ha destituido a su Primer Ministro y a todos sus ministros 

del gabinete, alega que la crisis se ha generalizado y su presencia en el Gobierno es una 

amenaza para la concordia y unidad nacional. Nombró en su lugar a Joseph Iléo y asumió el 

mando del Ejército, pidió , además, a la ONU que garantizara el orden y la seguridad del país. 

 

La reacción de Lumumba no se hace esperar  y denuncia que el presidente Kasa Vuvu lo ha 

asociado con la conjura de los imperialistas y los enemigos internos para derrocarlo. Añade 

que el presidente no puede revocarlo porque él (Lumumba), ha sido electo por toda la Nación 

y goza de la confianza del Parlamento y asegura que no renunciará mientras cuente con el 

apoyo del pueblo y arremete contra Kasa Vuvu, que es destituido por él. Después se 

presentaría tres veces más ante los micrófonos: solicita la fidelidad del ejército; declara 

"traidor a la patria" a Kasa Vuvu y finalmente declara: "Ya no hay jefe de Estado en nuestro 

país. Ya no hay esta noche más que gobierno popular".39 

 
39 Véase Vicente Talón Ob. cit. p. 35 
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La crisis política se prolonga durante varios días en que mutuamente se destituyen Lumumba 

y Kasa Vuvu, ambos ordenan a Mobutu que realice los arrestos, éste por su parte se niega a 

obedecer y finalmente ofrece su renuncia, como solución, que es rechazada. Iléo por su parte 

crea un gabinete que lo integran algunos ministros que también forman parte del  de 

Lumumba. Tampoco molesta a Mobutu. 

 

El coronel opta por una salida salomónica: la neutralización, que priva del poder al presidente 

y a los dos Primeros Ministros hasta el 31 de diciembre de 1960, tiempo de ocio que según él 

les permitirá reflexionar, encontrar vías alternativas, zanjar diferencias y reencontrar los causes 

de sus verdaderas funciones políticas y estatales de las cuales se habían apartado en medio de 

la pasión de las controversias. 

 

El golpe de estado de Mobutu es presentado como una fórmula salvadora de la unidad 

nacional e inspirada en la solución de la ya prolongada crisis. Al hacer el anuncio se califica de 

revolución pacífica y se asegura que ningún militar asumirá el poder que será preservado para 

los técnicos congoleses y de los especialistas extranjeros dirigidos por Mobutu, quien afirma 

que ninguno de sus oficiales será ministro y convoca al regreso de los estudiantes que estudian 

en el extranjero a ellos se les confiará organizar el destino de la Nación. 

 

Mobutu da 48 horas a los representantes de los países socialistas acreditados para abandonar el 

país y con énfasis declara: "yo no los quiero aquí"40  

 

Para materializar sus pronunciamientos crea en septiembre de 1960 el llamado Colegio de 

Comisarios Civiles, institución que pone en mano de los estudiantes y que, al inicio, logra que 

la tormenta política se aplaque aunque se mantenga la tensión en distintos polos. Lumumba se 

considera todavía Primer Ministro, electo con el apoyo del pueblo sin embargo ante él se 

levanta un obstáculo infranqueable: Mobutu, quien ha avanzado en sus reformas por medio de 

un proceso paralelo que ignora el pasado reciente. 

 

40 Véase Vicente Talón Ob. cit. p. 36 
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Se suceden hechos que la historia presenta de distintas maneras acorde con los intereses 

presentes, se asegura que Lumumba intentó restarle poder a Mobutu, que trató de captar a 

Puati, jefe de su  Estado Mayor,  que incluso envió a su ministro M'polo al campamento 

Leopoldo II para hacer proselitismo y lograr la confianza de los soldados sin lograrlo y que 

ante estos fracasos urdió un plan de atentado contra Mobutu, cuando envió al comandante 

Alphonse Pakassa41 para una entrevista con el coronel en medio de la cual el oficial trató de 

matarlo, pero fue dominado por el propio Mobutu y un soldado marroquí de la ONUC. 

 

Lo ciertamente verificado es que las potencias imperiales no querían al radical  Lumumba al 

frente del nuevo estado congolés y la conspiración para sustituirlo estaba en marcha, y si fuese 

necesario eliminarlo físicamente como sucedió. La actitud de Mobutu,  en las sucesivas 

décadas, demostró cuales eran sus verdaderos  propósitos y a quiénes respondía políticamente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
41 Después de este incidente el comandante Pakassa en noviembre de 1961 ordenó ultimar a doce aviadores 

italianos en la región de Kindu. Véase Vicente Talón Ob. cit. p. 37 y 155. 
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Las fuerzas de la ONU no cumplen el mandato. 

 

La ONU, había creado la fuerza especial para dar cumplimiento a la resolución sobre el Congo 

Leopoldville, que se denominó ONUC, compuesta de dos partes: las operaciones de civiles y 

otra fuerza internacional de paz. Tenía, en teoría,  un contenido estrictamente disuasivo, no 

debían emplear la fuerza solo en caso de autodefensa. Pero al incrementarse el conflicto, 

recibió autorización el 21 de febrero de 1961 para utilizar la fuerza como medio para impedir 

la guerra civil. Estaba supuesta a ser imparcial en el conflicto donde intervenía. 

 

El 24 de noviembre se autorizó su empleo contra los mercenarios y a otro personal extranjero 

que no estuviera al mando de las Naciones Unidas. Las primeras tareas de la ONUC fueron: el 

retiro de las tropas belgas, el mantenimiento del orden público, el control de la crisis 

constitucional,  enfrentar la secesión de Katanga y la provisión de asistencia técnica. 

 

Para el retiro de las tropas belgas, se estableció la salida de sus posiciones inmediatamente 

después de la llegada del contingente ONUC, el primer avión con tropas del contingente llegó 

a Elisabethville dos días después de aprobada la  resolución, hasta llegar a 20 000 efectivos, 

que ocuparon Leopoldville y otras partes del Congo, con excepción de Katanga, y las bases 

militares de Kamina y Kitona, que fueron tomadas después. La entrada de la ONUC a Katanga 

se produjo en agosto de 1960. En septiembre no quedaban tropas belgas en el Congo ex belga. 

 

La presencia de la ONUC en Katanga produjo fuertes roces entre el Primer Ministro 

Lumumba y el Secretario General de la ONU. El primero había pedido apoyo  para sofocar a 

los secesionistas katangueses a lo que se negó el Secretario General. El 9 de agosto se aprobó 

una resolución que aclaraba que la ONUC no participaría en  ningún conflicto armado interno, 

ni se inmiscuiría en la solución, ni se utilizaría para decidir el resultado de los mismos. El 12 

de agosto entró en Katanga el primer contingente de la ONUC, pero no cumplió con la misión 

encomendada, no dio solución  a la sedición que allí existía. Desde el inicio de la crisis la 

ONUC cerró el aeropuerto y la emisora de radio de Leopoldville. El 12 de septiembre se abrió 

el tráfico aéreo y la estación de radio. 

 



 52 

El 20 de septiembre la Asamblea General de la ONU exhortó a todos los congoleses a 

encontrar de inmediato la paz y la solución del conflicto por medios pacíficos. Así como pidió 

a los países miembros a abstenerse de proporcionar asistencia militar a cualquiera de los 

bandos en conflicto en el Congo. 

 

 

El asesinato de Patricio Lumumba 

 

En agosto de 1960 Lumumba solicita la retirada de las tropas de la ONU,  pero el presidente 

Kasa Vuvu, pide su permanencia. Lumumba acudé a la URSS para lograr su mediación. El 25 

de agosto el Grupo Especial o Comité 5412, decide analizar variantes para la salida de 

Lumumba del poder. La CIA ya había elegido y puesto en marcha su opción: asesinar al líder 

congolés. Así la eliminación del extremista agitador congolés, según la descripción  

norteamericana,  se convirtió en una prioridad. 

 

El 30 de diciembre se comunica que la residencia 42 de Patricio Lumumba, había estado 

protegida por fuerzas de la ONUC, que éste había salido de la misma entre el 27 y 28 de 

noviembre, con destino a Stanleyville donde piensa establecerse con el apoyo de los soldados 

de Ghana que formaban parte de la ONUC. La caza del fugitivo se intensifica y el día 1 de 

diciembre tropas congoleñas lo ubican y detienen entre Mweka y Port Franqui en  la región de 

Kasai. El 2 es trasladado al campamento militar de Hardy en  Thysville (Mbanza-Ngungu) el 3 

de diciembre, junto a él estaban  dos miembros del Parlamento, Maurice M'polo, ministro de 

la Juventud y Deportes y  Joseph Okito, vicepresidente del  Senado congolés.  

 

 

 

 

 
42 El 20 de octubre Lumumba había sido detenido por Mobutu en su residencia por sus tropas y con el 

apoyo de un segundo cordón de seguridad de "cascos azules" de la ONUC, a esto se le llamaba protección 

de Lumumba en el informe de la ONU. 
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Mobutu ha decidido que Lumumba debe morir y lo entrega a dos oficiales de la seguridad que 

lo llevan por avión desde Moanda a Elisabethville, la capital de Katanga. Al llegar la golpiza 

que había comenzado en Thysville, por parte de los soldados balubas de la guarnición local, 

continúa. Les vendan los ojos, los patean y lanzan contra la pista del aeropuerto, son montados 

en un jeep y llevados a un lugar desierto no lejos del aeropuerto donde los vehículos se 

detienen y forman un círculo. 

 

El periodista español Vicente Talón describe así el martirio. El ministro del interior de 

Katanga, Godofroid Munongo aparece en la escena y se desata una violenta discusión entre él 

y Lumumba. Luc Samalenge, ministro de información de Katanga, quien después también 

fuera  asesinado, relató que en medio del altercado, Munongo le clava un machete en el pecho 

del maniatado  Lumumba, que cae y es rematado por la metralleta del  capitán Gatt antes de 

que Munongo pueda nuevamente asestar un golpe. 

 

 Okito y M'polo son asesinados en el acto. Vicente Talón dice en su libro que en una ocasión 

se entrevistó con Munongo cuando este era ministro del gobierno central en Leopoldville y 

una tarde hablaron sobre la muerte de Lumumba. Munomgo lo relató así: " Yo no lo maté. 

Intentó huir y disparan sobre él. Siempre se hace así en estos casos. Por otra parte, merecía 

morir de forma violenta. Tuvo el fin que él mismo se había forjado."43 

 

Talón profundizó en esta parte de la historia y para ello entrevistó a uno de los ayudantes de 

uno de los  asesinos materiales de Lumumba, éste reveló: "Munongo lo mató, todo el mundo 

lo sabe. El mismo se enorgullecía de ello antes, pero ahora no le conviene reconocerlo. No 

obstante, si el ejecutor material fue Munongo, el moral fue Mobutu. Enviando a Lumumba 

a Katanga, Mobutu sabía que firmaba su sentencia de muerte. Hubiese sido más honrado 

hacerlo asesinar por sus soldados. Más honrado y menos hipócrita"44 

 

 
43 Véase Vicente Talón Ob. cit. p. 38 

44 Véase Vicente Talón, Ob. cit. pp. 38-39 
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El investigador cubano, Silvio Castro, ofrece una versión parecida, pero con detalles, sobre los 

últimos momentos del líder congolés. A las 10 de la noche de aquel día 17 de enero de 1961 

un convoy compuesto por jeeps y cuatro autos se puso en movimiento desde la residencia 

abandonada de Lucien Brouwez, que había sido ocupada por el comisario belga Frans 

Verscheure, responsable de los servicios de policía del espúreo régimen secionista de Moisés 

Tshombe. 

 

Junto a Verscheure que conducía el cuarto auto, viajaba el capitán belga Julien Gat, y 

esposados en la parte trasera Patricio Emery Lumumba, Maurice Mpolo- ministro de la 

Juventud y Deportes- y Joseph Okito, vicepresidente del Senado congolés. En los otros 

vehículos viajaban Tshombe y sus "ministros" Kitenge, Munongo y Kibwe. 

 

Cuarenta y cinco minutos después llegaron al lugar donde se cometería el crimen, donde ya se 

habían cabado las fosas. Ocho soldados y nueve policías seleccionados para la ejecución 

aguardaban. El capitán Julien Gat se dirigió a los "ministros" e intercambió algunas palabras 

con ellos, mientras el comisario Verscheure les quitaba las esposas a los prisioneros, que 

avanzaron hacia las fosas. 

 

El primero en caer ante las ráfagas de los fusiles FAL fue Joseph Okito, al que siguió Mpolo; 

el último fue Lumumba. El jefe del pelotón de ejecución fue el capitán belga Julien Gat. Para 

ocultar el asesinato en los primeros momentos se dijo que Lumumba y sus dos compañeros se 

habían fugado.45 

 

Es sólo hasta el  13 de febrero de 1961, que su muerte es comunicada oficialmente. La 

investigación añade que cuatro días después dos belgas, fueron enviados a desenterrar los 

cadáveres, con ordenes de descuartizarlos, triturarlos y destruirlos en ácido sulfúrico para 

desaparecerlos totalmente. Gerard Soete y su hermano fueron los actores materiales de la 

 
45 Extracto tomado de Silvio Castro, Ob. cit. p.5 
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profanación y para constancia éste dijo: "No fue fácil... tuvimos que despedazarlos... Me 

quedé con dos dientes de Lumumba y una bala incrustada en el cráneo."46 

 

El 15 de abril de 1961 se constituye una comisión para investigar la muerte de Lumumba y sus 

colaboradores, que concluye su trabajo el 11 de noviembre de 1961, el informe resultado de la 

investigación es circulado entre los estados miembros de la ONU y en el mismo se significó 

que la versión oficial dada por el gobierno congolés de Katanga parecía no ser exacta, ya que 

había dicho que Lumumba había sido muerto por una tribu el 12 de febrero de 1961, cuando 

los indicios conocidos en el curso de la indagatoria confirmaban que el hecho había ocurrido el 

17 de enero en una aldea cercana a Elisabethville, probablemente por algunos mercenarios, en 

presencia de funcionarios provinciales de Katanga. 

 

Otras investigaciones han demostrado que la muerte de  Patricio Emery Lumumba, fue el 

resultado de una conspiración de varios Estados, un crimen aprobado al más alto nivel del 

gobierno belga47 de entonces, donde intervinieron además del conde Harold D Aspremont 

Lynden, ministro belga de Asuntos Africanos, la Agencia Central de Inteligencia de Estados 

Unidos (CIA) y Dag Hammarskjold, entonces Secretario General de la ONU. 

 

Después de su muerte, fuerzas leales a la memoria de Lumumba, con Antonio (Antoine) 

Gizenga al frente intentaron establecer un gobierno en Stanleyville, que después se convierte 

en gobierno nacional con la participación de Cirilo (Cyrille) Adoula como primer ministro.  

 

Moisés Tshombe es excluido de ese intento, después que las fuerzas de la ONU aplastan la 

secesión de Katanga y éste sale a un exilio temporal a España. Gizenga es retirado de la escena 

política  en enero de 1962. El gobierno revolucionario de Cuba había reconocido al gobierno 

 
46 Véase Silvio Castro, Ob. cit. p. 5 

47 El 5 de febrero de 2001 el ministro belga Louis Michel pidió perdón al pueblo congolés por esa muerte, 

aceptando de hecho el informe que concluyó la responsabilidad de autoridades de Bélgica y de la CIA en el 

magnicidio. 
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de Lumumba, este gesto diplomático de apoyo también se realizó con el gobierno establecido 

por Gizenga.  

 

 

La riqueza de Katanga 

 

Las aspiraciones separatistas de las potencias extranjeras para que esta rica provincia del 

futuro Estado  africano se proclamara como independiente, tenían un fuerte componente 

económico. La región de Katanga producía el 60% del cobalto mundial, era la segunda 

productora de cobre y el 16 % del germanium y el 14 % del barylium, además de cuantiosas 

reservas de hierro, diamantes industriales, vandium, cadmiun, litinio y otros que muy 

apreciados para la industria de la guerra, incluida la nuclear, para la de aviación y para la 

computación. 

 

El factor comercial estuvo presente en la formación y solución de la crisis de Katanga. Esta no 

es una paradoja tiene su explicación simple. Por ejemplo la Unión Minera del Alto Katanga 

(UMHK), monstruo empresarial dueño de riquísimas minas de cobre, cobalto, uranio, plata y 

carbón, insistió en la independencia y apoyó la secesión. En cambio aceleraron la caída de 

Tshombe, la Tampelsman & Son, cuyo presidente era Adlai Stevenson48, que había recibido 

del Gobierno central de Leo  grandes concesiones cupriferas en Katanga para cuando se 

terminara el diferendo. 

 

La norteamericana "American Metal Climax Inc.", había llegado inmediatamente después de 

la independencia para hacer cargo de la explotación de los minerales estratégicos que 

atesoraba el suelo katangueño. Es conocido que el "proyecto Manhattan", es decir la 

fabricación primera bomba atómica norteamericana fue realizada con uranio extraído de ese 

territorio africano. 

 

 
48 Era en 1961 el embajador de Estados Unidos ante la ONU 
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Otro tema tan actual en este inicio del siglo XXI, como es el control del petróleo ya estaba 

presente hace 40 años atrás en la crisis katangueña. Entonces Mac Ghee, era un conocido rey 

del hidrocarburo en Estados Unidos, en contubernio con el secretario de Estado 

norteamericano para Africa, Williams redactó un severo plan para derrocar a Tshombe, que 

superaba al de los enemigos más encarnecidos del  líder katangués. 

 

Los norteamericanos dominaban, en esa fecha,  el 40 % de la producción mundial de cobre y 

cuando las instalaciones de la mencionada UMHK eran afectadas por los ataques de los 

"cascos azules" las acciones del cobre en Wall Street subían. La empresa sueca "Grangesberg 

Oxelosund Traffic" cuyo presidente era el hermano del Secretario General de la ONU, fue 

enemiga de la firma katanguesa UMHK, aprovechó las circunstancias  de la guerra y la 

presencia de las tropas aéreas de la ONU, para asestarle duros golpes a su rival. Así  en el 

otoño de 1961, los cazabombarderos suecos de la ONUC atacaron en repetidas ocasiones las 

instalaciones de la UMHK en una operación sin objetivos militares definidos, pero sí con un 

marcado interés económico.  Se ha establecido que la Grangesberg influyó en el gobierno 

sueco para que enviara tropas al conflicto congolés en el contingente de la ONUC, pero como 

no fue posible, entonces reclutó a mercenarios que envió como su aporte a los "cascos azules". 

 

Como constancia de esta maniobra se sustenta que por un tiempo comandó el grupo de 

operaciones de los "soldados de la paz"  el sueco Sture Linner, quien había representado a la 

Grangesberg en Liberia y que todavía formaba parte de la nómina de esa empresa.49 

 

Esta  rapacidad ha llegado hasta los inicios del siglo XXI con gran fuerza. Ahora las empresas 

se llaman de otra manera, pero la voracidad es la misma o más. Tenemos la Ahmand 

Diamond, As Diam, Sierra Grem Diamonds, Triple A Diamonds, Anglo American Company 

y la American Mineral Fields Inc. (AMFI), compañía norteamericana creada en 1995, que 

según revistas europeas, planea reeditar las ambiciones de los años sesenta, cuando se intentó 

desmembrar al Congo ex belga en microestados antagonistas, que dependan de las 

 
49 Véase Vicente Talón Ob. cit. p. 66 
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corporaciones mineras transnacionales. Experimentos se llevaron en ese tiempo en Katanga y 

Kasai.50 

 

Moisés Tshombe con intereses propios y aupado por las potencias extranjeras, que vieron en la 

independencia unida del Congo ex belga una amenaza para mantener controlados y explotar 

estos enormes recursos estratégicos, con el apoyo de la prensa europea representativa de 

potentes grupos económicos  meses antes de la esperada independencia comenzó a exacerbar 

los sentimientos secesionistas de los nativos. Así, doce días después de proclamada la 

independencia por Bélgica, el 12 de julio de 1960 se produce la independencia unilateral de 

Katanga para indignación del gobierno central en Leopoldville. 

 

Lumumba vio la solución en la ONU,  y pensó que por medio de sus "cascos azules" 

devolverían la integridad al flamante Estado, este proceso no progresó y no fue hasta la 

desaparición física del Primer Ministro que Tshombe adecuó sus intereses hasta conferenciar 

con sus hasta entonces rivales de Leo y declarar en un sorprendente discurso: "el apoyo 

completo del pueblo de Katanga al presidente Kasa Vuvu y  al primer ministro Iléo."51 

 

Este cambio de actitud de Tshombe tenía un marcado componente oportunista que se 

explicaba en la solicitud de apoyo que le había enviado el presidente Kasa Vuvu, quien intuía 

el peligro que se cernía sobre su mandato de seguir el curso que iba tomando el movimiento 

rebelde de los lumumbistas.  En los meses que siguieron al asesinato de Lumumba, las tropas 

defensoras de sus ideales comandadas por Antonio Gizenga entonces jefe del gobierno 

disidente de Stanleyville acosaban a Manono, Luluaburg y Port Franqui, mientras que el 

ejército gubernamental se desbandaba. 

 

 

 

 
50 Véase Voracidad que no cesa, Arnaldo Musa, en Granma, miércoles 12 de marzo de 2003, La Habana, 

Cuba, p. 5 

51 Véase Vicente Talón Ob. cit. p. 55 
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En medio de esta conmoción Kasa Vuvu apeló a la ayuda militar de los katangueses que lo 

apoyaron. Kasa Vuvu firmó  pactos militares con los gobiernos secesionistas de Katanga y del 

Sud Kasai en la propia ciudad de Elisabethville. Esta "luna de miel" pronto fue quebrada por 

los acontecimientos que  se producirían después de la conferencia de dirigentes políticos 

congoleses que tuvo lugar en Coquilhatville, donde Kasa Vuvu hizo las pases con los "cascos 

azules" y con el respaldo de éstos, decidió emprenderla nuevamente contra Tshombe, quien 

había ido a la reunión confiado en la alianza ya descrita. Esperaba salir de esa cumbre con una 

carta de autonomía para su provincia y en cambio fue hecho prisionero. 

 

Mobutu alertado por las noticias llegadas desde Coquilhatville se persona ante Kasa Vuvu, 

quien le informa su decisión y el traslado de Tshombe para Leopoldville donde se le juzgaría 

por asesinato y alta traición. La reacción en Katanga fue inmediata, se formó un equipo de 

emergencia integrado por oficiales radicales entre estos Munongo, Kimba y Kiwele, mientras 

que en Leo el ministro Justin Bomboko, apremiaba el ajuste de cuentas al secesionista y 

asesino de Lumumba. Tshombe conocedor del virtuosismo de Mobutu y Kasa Vuvu, les 

enviaba mensajes a ambos con propuestas tentadoras que lo hicieran salir del atolladero donde 

se encontraba. Una de estas era que aceptaría a cien oficiales del gobierno central para que 

dirigieran su gendarmería, otra que remesaría a Leo mensual y puntualmente 700 millones de 

francos. 

 

La ONU presionaba para que Tshombe fue liberado, a los dos meses recobró su libertad. El 

propio ministro Bomkoko que lo asediaba, dio a conocer la noticia y lo recibió con un abrazo. 

De regreso a Katanga en medio de vítores por su  liberación, no cumplió ninguna de las 

promesas hechas en  prisión, recibió el apoyo de su Parlamento, que desestimó los 

ofrecimientos debido a que había mediado la fuerza. 

 

El débil gobierno de Iléo cesó y en su lugar asumió el poder central Cirilo Adula y con él la 

decisión de terminar con el secesionismo de Katanga. El 12 de septiembre Adula declaró: "Si 
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es necesario, nos encontramos listos para hacer uso de todas nuestras fuerzas legales para 

asegurar la incorporación de Katanga al patrimonio nacional."52 

 

El gobierno llegó  a la conclusión de que la principal causa de la situación en Katanga era la 

presencia extranjera, por  eso ya había tomado la decisión,  el 24 de agosto de expulsar a los 

mercenarios de su territorio y pidió ayuda a la ONUC para la deportación de los extranjeros. 

El 28 de agosto la ONUC comenzó a detener a mercenarios en Elisabethville. Fueron 

detenidos 273 extranjeros, no fueron todos, algunos mercenarios pasaron a la clandestinidad. 

El 13 de septiembre se repitió la operación, pero la gendarmería de Katanga, comenzó a 

hostigar a las fuerzas de la ONUC en varios puntos. 

 

 

Muere el Secretario General de la ONU 

 

El 17 de septiembre de 1961, el Secretario General de la ONU, decidió ponerse al frente de la 

operación, pero su avión con destino a Ndola, Rhodesia del Norte, se precipitó a tierra 

pereciendo él  y siete de sus colaboradores. Murieron en total 15 personas. 

 

A principios de ese mes habían comenzado las hostilidades, lo cual sugirió a la ONU de 

investigar la muerte de su Secretario General. La comisión designada investigó en las 

siguientes direcciones: Por qué el vuelo se realizó de noche, sin escoltas y por qué la llegada a 

Ndola se demoró indebidamente;  qué sucedió después de establecerse el contacto con el 

avión, por parte de la torre de control, perderse el mismo y no conocerse hasta pasadas varias 

horas lo sucedido en el accidente y si el avión después de haber recibido impactos de bala por 

disparos efectuados por un avión hostil a la ONU, estaba en condiciones de volar o no. Un 

grupo de complejas preguntas en circunstancias muy especiales. 

 

 

 

 

52 Véase Vicente Talón, Ob. cit. p. 57 
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Sin embargo no fue hasta el 8 de diciembre de 1961 cuando la ONU designó a la comisión 

investigadora, es decir dos meses y medio después del accidente. El Reino Unido, había 

nombrado una comisión investigadora e invitado a la ONU a sumarse a ese esfuerzo. Desde el 

24 de enero hasta el 8 de marzo sesionó la comisión de la ONU. Se  visitó la zona del desastre, 

se examinaron los restos y se realizaron encuestas a 90 testigos. 

 

La comisión no llegó a ninguna conclusión, dijo que había examinado todas las posibles 

causas, intencionales o no, inclusive la posibilidad de un sabotaje o de ataque por avión hostil 

y las fallas materiales o humanas de los pilotos, no haber encontrado pruebas que sustentaran 

ninguna de las teorías que habían sido presentadas, pero tampoco podían excluir las posibles 

causas que había considerado. 

 

Nuevos funcionarios de la ONU prosiguieron con los esfuerzos por alcanzar la paz, pero las 

autoridades katanguesas no respetaron las disposiciones de acuerdo para la cesación del fuego 

y los encuentros continuaron en ascenso. El 24 de noviembre el Consejo de Seguridad expresó 

su oposición a las actividades secesionistas de Katanga y autorizó al Secretario General  el uso 

de la fuerza para sacar a los mercenarios de la contienda. 

 

La fuerza ONUC se envolvió inmediatamente en el conflicto al responder a la hostilidad de las 

fuerzas katanguesas. El 5 de diciembre la ONUC53 pasó  a una actitud más ofensiva, tratando 

de imponer sus funciones en el Congo. Los objetivos atacados por la ONU fueron 

determinados como militares únicamente, tratando de evitar afectar a la población civil, es 

decir lo que sería ahora evitar "daños colaterales". Esto se cumplió parcialmente. 

 

 

 

 
53 Vicente Talón describe los desmanes y hasta hechos criminales cometidos por las fuerzas aéreas y 

terrestres de la ONU contra la población civil, los enemigos circunstanciales y contra incluso de los 

mercenarios. Se habla de alevosía en el actuar de los soldados indios, etíopes, ghaneses. Véase Ob. cit. pp. 

62-64 



 62 

La ONUC trata de asumir el control 

 

Después de las palabras de Adula, de inmediato se produjeron los combates entre las fuerzas 

de la ONUC y las tropas congolesas, que fueron perdiendo terreno. El 6 de diciembre ya los 

"cascos azules" estaban muy cercanas a Elisabethville y tras tres semanas de fuertes combates, 

Tshombe decidía sentarse a negociar una salida honorable y sobre todo segura para él. El 

protocolo firmado previa básicamente que se tomarían todas las medidas necesarias para que 

las tropas de la ONU entraran a Kolwezi pacíficamente; desarmar completamente a los 

gendarmes y según la voluntad individual se podrían integrar al Ejército central;  las minas y 

explosivos colocados en Kolwezi serían retiradas por las autoridades katanguesas 

inmediatamente y a cambio los gendarmes no serían tratados como prisioneros, serían 

desarmados pero conservarían sus uniformes;  Tshombe podría conservar una guardia 

personal armada de fusiles de hasta veinte hombres y  la ONU por primera vez llamó a 

Tshombe como "presidente provincial", lo que lo reconocía como autoridad aunque 

supeditado a Leo. 

 

Una vez restablecido el control necesario para garantizar su autoridad, la ONUC estableció el 

19 de diciembre que sólo repelería los ataques en su contra. Se centró en alcanzar la paz en 

Elisabethville con la cooperación, siempre que fue posible, de la policía katanguesa. 

 

Moisés Tshombe, partió de Elisabethville el propio 19 de diciembre para conferenciar con el 

entonces primer ministro Adoula en Kitona, reunión que fue preparada por la ONUC y el 

Embajador de Estados Unidos en el Congo, por solicitud de Tshombe. 

 

El 21 de diciembre se firmó un acuerdo por medio del cual Tshombe reconocía al gobierno 

central y se comprometía a terminar con la secesión de Katanga. A su regreso envió 

parlamentarios katangueses a Leopoldville para que tomaran parte del Parlamento Central, 

pero remitió la declaración de Kitona a la Asamblea Provincial, la que sólo la aceptó el 15 de 

febrero de 1962 como base de discusión, es decir pasó de ser un documento ejecutivo a una 

base de debate. 
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Lo que parecía la caída de Tshombe, se convirtió en una dilación que se extendería por casi un 

año y medio más. El 4 de enero de 1962, fecha considerado dentro del Congo y en el exterior 

como la conclusión del conflicto, sólo sería un hito del mismo. Desde marzo hasta junio se 

realizaron dos rondas más de conversaciones entre Tshombe y Adoula bajo los auspicios de la 

ONU, al final todo fracasó, según un informe de la ONU,  por la intransigencia de Tshombe.54 

 

En agosto la ONU previa consulta con algunos estados  miembros, propone un plan 

denominado "Plan de Reconciliación Nacional", se envió a Adoula y a Tshombe, como una 

base pasa zanjar las discrepancias existentes entre el gobierno central y la provincia de 

Katanga. Una línea central era crear un gobierno federal, distribución de ingresos y divisas 

entre el gobierno central y las provincias; unificación de la moneda; la integración y 

unificación de todas las unidades militares, paramilitares y de gendarmería; la proclamación de 

la amnistía general; y la reconstrucción del gobierno central para que estuviesen presentes en 

el todas las agrupaciones y políticas  provinciales; el retiro de todas las misiones o los 

representantes diplomáticos y consulares en el exterior que no estuviesen sujetos a la autoridad 

del gobierno central; y libertad de movimiento por todo el Congo para el personal de la 

ONUC. 

 

El plan fue aceptado por ambas partes, expertos de la ONU ayudaron a la elaboración de un 

proyecto de constitución federal y el 26 de noviembre el Presidente Kasavubu emitió la 

proclamación de amnistía. El gobierno provincial de Katanga no realizó acciones para 

concretar el acuerdo, por ello y previa consultas la ONU el 13 de diciembre, recomendó a 

países importadores de cobre y cobalto de Katanga a ejercer presiones económicas para 

obligar a su gobierno al acuerdo. 

 

En los días finales de diciembre en el sur de Katanga se reanudaron las provocaciones contra 

fuerzas de la ONUC por medio de tiroteos intensos que esa fuerza no contestó. Después de 

repetidas conversaciones con Tshombe el 28 de diciembre la ONUC decidió establecer el 

orden en Katanga, así como planteó el peligro que representaría que el gobierno provincial 

 
54 Véase informe de la ONU por el XX Aniversario de su  creación, Ob. cit. pp. 187-205 
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decidiera ante la imposibilidad de exportar sus recursos minerales, destruir las minas y las 

instalaciones eléctricas en el sur de esa provincia. 

 

El 14 de enero de 1963, Tshombe y sus ministros expresaron la voluntad de poner término a la 

secesión katanguesa y conceder libertad de movimiento a la ONUC, lo cual había sido 

obstruido en varias ocasiones por medio de la colocación de barreras en carreteras y caminos. 

El 17 de enero Tshombe regresó a Elisabethville, los representantes de la ONUC acordaron 

con él las condiciones para la entrada de las fuerzas de la ONU a Kolwezi, último bastión de la 

gendarmería katanguesa, lo cual se logró el 21 de enero, en dos semanas lograron dominar 

toda Katanga y moverse libremente. 

 

El 23 de ese mes llegó a Elisabethville,  Iléo como Ministro residente del gobierno central para 

proceder a la reintegración de Katanga. El 4 de febrero de 1963 el Secretario General de la 

ONU,  U Than, informó al Consejo de Seguridad que la secesión de Katanga había terminado, 

y que se había producido el retiro de las fuerzas militares y paramilitares  extranjeras.  Así 

como los  mercenarios. 

 

Los mercenarios habían vuelto a Sudáfrica o a Europa, y otro grupo, comandado por 

Denard, se dirigió al Yemen, donde se ocuparon en apoyar a los monárquicos en sus 

enfrentamientos contra los republicanos y el ejército de intervención egipcio. Schramme, 

refugiado en el norte de Angola estaba a la espera de mejores tiempos junto a Tshombe, 

con algunos incondicionales y un millar de gendarmes de Katanga.  

  

El 15 de junio de 1963, sin pasaporte y con muy poco que llevar consigo, Moisés Tshombe 

se refugiaba en Paría, Francia, vía Rhodesia, desde donde se trasladaría a Madrid, España 

donde establecería su exilio provisional. Todavía su historia no había llegado a su fin. 

 

La restablecida débil paz en el Congo se esfumó como resultado de los intereses 

contrapuestos de las potencias que incidían en el complejo y denso entramado político de 

esa década en el Congo. La corrupción administrativa aumentaba, y los soldados de la ANC 

intentaban mejorar sus sueldos mediante latrocinios y extorsiones. El asesinado Lumumba 
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se había convertido en un héroe nacional para la oposición. Pierre Muele, antiguo ministro 

de su gobierno, pedía apoyo en la Europa del Este y en China con cuya colaboración 

declaró, a principios de 1964, en el oeste del Congo, el levantamiento de los "simbas" 

(leones).  

 

 

Los simbas 

 

Este movimiento se declaró públicamente como dirigido por revolucionarios socialistas, 

pero la magia y la superstición jugaron un papel fundamental en él. Los simbas, protegidos 

por los amuletos de sus hechiceros que debían hacerlos impenetrables a las balas enemigas, 

atacaban llenos de fe en su imbatibilidad, con machetes y lanzas, se enfrentaban al ejército 

gubernamental, fuertemente armados por los norteamericanos. Entre estas tropas también se 

extendían los más salvajes rumores sobre la fuerza "mágica" de los simbas, con el resultado 

que la simple proximidad de los simbas provocaba a menudo auténticas desbandadas. 

 

Por otra parte, muchas de las tribus detestaban al corrupto gobierno, de manera que los 

simbas eran recibidos en gran parte del territorio como liberadores e incluso batallones 

enteros de la ANC se unían a ellos. En su rasante camino hacia el éxito, los simbas se 

impusieron mediante el miedo y la fuerza, cometieron excesos para imponerse. Tampoco 

los blancos civiles escaparon a la brutalidad, misioneros, técnicos y latifundistas 

principalmente belgas, sucumbieron a la rebelión, en particular durante su época más 

intensa ubicada históricamente entre los primeros meses de 1964 y agosto de 1965. 

 

No obstante, la mayoría de los europeos fueron hechos prisioneros y trasladados a 

Stanleyville y Paulis55 donde eran utilizados como rehenes en contra de los posibles ataques 

de los americanos y los belgas.  

 

 

 
55 Se le denominó después como Isiro. 
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Los mercenarios de Tshombe 

 

En esta etapa que se cerraba con la salida temporal de Tshombe del escenario político 

congolés, el papel desempeñado por los mercenarios contratados por él merece un breve 

comentario.  Además del clásico "soldado de fortuna" que ellos representan en todos los 

conflictos, los mercenarios de esta etapa en realidad estimularon la secesión en la ya 

escindida Katanga, contribuyeron a la formación de una identidad a su servicio, llegaron a 

dibujar la bandera del deseado futuro estado “independiente” donde las cruces de cobre 

ocuparon el motivo principal, idearon una consigna de corte fascista: "Un pueblo, un jefe, 

una mística."56 

 

Fue obra de su creación la concesión del llamado pasaporte katangueño para africanos y 

europeos, una fuerza de coraceros similar a la Guardia Republicana Francesa, e incluso la 

composición del Himno Nacional. Toda esta historia duró hasta marzo de 1963. Entre estos 

abundaban los aventureros, jóvenes en su mayoría, quienes habían tenido por lo general 

problemas en sus países,  entre estos holandeses, belgas, rhodesianos y sudafricanos. 

Estaban los llamados técnicos de la guerra, oficiales belgas y los mejores: los paracaidistas 

que habían estado en la campaña de Argelia en 1962. Los belgas eran reservistas que 

habían estado en el ejército de su país y no se adaptaban a la vida civil. 

 

Se caracterizaron sobre manera los oficiales franceses en activo y paracaidistas con 

necesidad de venganza por los fracasos sufridos en Indochina y Argelia. Estos organizaron 

Katanga, dieron la imagen de un Estado consolidado con todos sus atributos nacionales. 

 

Llegó el momento en que los mercenarios libraron su propia guerra en un terreno que les 

era ajeno, pero que la traición  de sus subordinados los hizo cerrar filas ante la posibilidad 

de no salir con vida de esta aventura a miles de millas de sus países de origen. 

  

 

 
56 Véase Vicente Talón Ob. cit. p. 58 



 67 

 

Los padrinos de la guerra 

 

La caída y salida del país de Tshombe y con él la solución del conflicto katangueño, dio la 

falsa idea de que la paz había llegado para quedarse. El Gobierno central presidido por 

Adula, concibió que sólo una parte del problema estaba resuelto, aún le quedaba por 

liquidar la insurrección de los lumumbistas. Lo que vino después del regreso de Katanga al 

seno nacional, fue un proceso de corrupción desmedido, de inmovilismo, las subvenciones 

económicas norteamericanas desaparecen sin dejar rastro, ni efecto en el país, a tal punto 

llega la situación que Kasa Vuvu ordena, por inacción, clausurar el Parlamento el 29 de 

septiembre de 1963 y al día siguiente pasan a la clandestinidad el poderoso Movimiento 

Nacional Congoleño-Lumumba, el Partido Solidarista Africano-Gizenga y otros grupos 

políticos de menor fuerza. 

 

Se desata una cruel represión y cientos de refugiados buscan abrigo en la otra orilla del río 

Congo y el 3 de octubre constituyen en Brazzaville el Comité Nacional de Liberación y a 

primeros de enero de 1964 la rebelión armada estalla en Kwilu, provincia natal de Gizenga, 

presidente honorario del CNL que llevaba preso dos años por el régimen de Leopoldville. 

El movimiento rebelde se extiende con rapidez, esto no causa inquietud en los capitalinos 

que siguen el disfrute de la frágil paz, entregados a los placeres mundanos. 

 

En abril de 1964 muchos analistas coincidían en que el Gobierno central había perdido la 

batalla y la alarma se generaliza, Adula ya había visitado al presidente norteamericano. 

John F. Kennedy, quien lo mima, halaga y le concede títulos de demócrata y de campeón de 

la libertad, le da además nueva ayuda económica, que sigue el mismo curso inexplicable de 

las partidas anteriores. La situación es tan grave que se aprecia que el asedio a la capital es 

inminente y que los rebeldes están a sólo un día de camino de Leo. Los europeos han 

decidido poner distancia entre la realidad y la ficción y se han marchado para ver desde 

Europa el desarrollo de los acontecimientos. Los paracaidistas de Mobutu son hostigados y 

los actos de terror se generalizan para crear el pánico y las condiciones para el inminente 

fin. 
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No es posible apelar a la fórmula salvadora de los "cascos azules",  se les ha pedido que 

abandonen el país y que dejen la solución a los africanos. La situación es más crítica que 

cuatro años atrás cuando se les solicitó el auxilio. En junio todo parece perdido para los 

gubernamentales y un as de triunfo emerge de una manga mágica: llamar a Tshombe y 

traerlo de regreso, quien con sus mercenarios tal vez pueda frenar lo que se avecina, si 

fracasa, no importa,  se hundirá también con el barco que él trató de destruir. 

 

Los Estados Unidos, padrinos económicos de la guerra,  estaban dispuestos a ofrecer al 

gobierno de Kasavubu cualquier tipo de apoyo excepto soldados, dado que ellos mismos 

estaban cada vez más implicados en la Guerra de Vietnam. Sus posibilidades no eran 

ilimitadas. 

 

Entonces la administración norteamericana optó por el envío de dinero57 y de aviones con 

sus correspondientes pilotos, la mayoría de los cuales eran cubanos emigrados reclutados y 

entrenados por la CIA58. A pesar de este refuerzo militar, el avance de los simbas era 

imparable. Los soldados de Mobutu estaban completamente desmoralizados y se tenía por 

seguro que Tshombe desde Madrid, donde estaba asilado,  iba a utilizar las revueltas en 

beneficio propio para intentar declarar de nuevo la independencia de Katanga.  

 

En el intento de evitar una guerra en dos frentes, el presidente Kasavubu, aunque reticente, 

el general Mobutu y los expertos norteamericanos elaboraron una estrategia especialmente 

sagaz: traer a Tshombe desde el exilio y entregarle el gobierno de todo el Congo. Tshombe 

 
57 En diciembre de 1964 se estimaba que 55 millones de dólares norteamericanos habían sido enviados al 

Congo ex belga, que sirvieron para pagar los servicios de los "cacos azules" en Katanga y a los 

mercenarios que combatieron a los simbas, algunos de estos millones fueron a parar a bolsillos 

particulares, sin dejar rastro. 

58 En el aspecto militar los Estados Unidos prefirieron, siempre que fue posible, mantenerse en la sombra. 

De ahí la presencia de los pilotos mercenarios de Miami, los asesores militares israelíes, de los "cascos 

azules" y de otros métodos encubiertos. 
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fue en ese momento el hombre oportuno en el lugar adecuado. El 24 de junio de 1964 toma 

posesión de la jefatura del Gobierno central59. Siguió las orientaciones de Washington, 

llamó a sus fieles gendarmes a las armas y utilizó sus viejos contactos y el dinero de la CIA 

para recuperar la ayuda de los mercenarios blancos.   

 

El primer problema que debía resolver Tshombe al regresar era la rebelión, pero la pregunta 

no era esa, sino el cómo lograrlo. Las fuerzas de Mobutu no habían podido dar solución a la 

crisis, por eso él estaba de regreso. La desmoralización entre los soldados gubernamentales 

mermaba su capacidad combativa, tenían miedo a los rebeldes, a su forma de luchar. La 

solución estaba en traer, nuevamente, a los "gigantes blancos"60 que tan buenos resultados 

habían tenido en el pasado reciente.  Una idea paralela se desarrollaría: involucrar a los 

países vecinos para que enviaran tropas como mediadoras en el conflicto y africanizar el 

problema.61 

 

Tshombe recibió ayuda de Bélgica para reorganizar las fuerzas armadas, le envió al coronel 

Vandewalle, como asesor militar, éste era un buen conocedor del terreno de operaciones y 

de los nativos en conflicto. Tshombe le encargó organizar la 5ta brigada mecanizada que 

 
59 Los belgas y norteamericanos, opuestos al regreso de Tshombe al escenario nacional,  veían en esta 

jugada un riesgo, pero los informes sobre la marcha de la rebelión emitidos por los ministros de Defensa, 

Seguridad y del Interior cambiaron su parecer. 

60 Estos eran trasladados desde Sudáfrica hasta Leopoldville en aviones de Air Congo, allí los entrenaban y 

entregaban armas norteamericanas. Después en aviones norteamericanos eran llevados hacia Stanleyville o 

Bukavu para enfrentar a los rebeldes.  

 

61 A partir de 1998 cuando triunfó la Revolución en el Congo ex belga dirigida por Kabila, comenzó la 

contrarrevolución y países africanos tomaron partido en uno y otro bando. Angola, Chad, Namibia y 

Zimbabwe colocaron al lado de la República Democrática del Congo y Ruanda, Uganda y Burundi del 

lado de los opositores al gobierno nacional . 
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agruparía a los "voluntarios extranjeros", a los gendarmes katangueños y a los soldados del 

Ejército nacional. 

 

El equipamiento de la brigada estaría  a cargo de la ayuda norteamericana, encubierta o no 

y el objetivo final sería tomar Stanleyville. Movió sus contactos entre los mercados de 

mercenarios. 

 

El primero en responder a la oferta fue Schramme, quien, con sus veteranos y un nuevo 

ejército de 8.000 gendarmes, cruzó la frontera de Angola; Denard, quien no podía 

abandonar tan rápidamente el Yemen, le siguió poco después. Pero la mayor parte de los 

reclutas fueron enrolados bajo la dirección de Mike Hoare en Sudáfrica. Ya que la CIA era 

un socio solvente y las acciones heroicas de "los Terribles" habían adquirido un valor 

glorioso en determinados círculos, no había escasez de voluntarios. De cualquier forma 

entre ellos quedaban pocos veteranos de Katanga así que, para dotar con rapidez a su 5to. 

Batallón del efectivo previsto, Hoare tomaba todo lo que su agente en Salisbury y 

Johannesburg le mandaba, incluidos vagos y fracasados. La prensa los definía como 

"camareros griegos y pinches de cocina de diversa procedencia, que querían dirigir la 

guerra" y de "escoria de los bares de Johannesburg." 

 

Hoare, como antiguo oficial colonial británico, se quejaba del alarmante bajo nivel de estas 

tropas y del gran porcentaje de alcohólicos, drogadictos, homosexuales y fumadores de 

hachís, que había entre su fuerza "elite".   

 

A pesar de la dudosa mezcla de reclutas y de su inexperiencia, la entrada en acción de los 

mercenarios fue un éxito clamoroso. La liberación de los rehenes blancos en Stanleyville y 

Paulis fue llevada a cabo por los paracaidistas regulares belgas, pero la recuperación del 

inmenso territorio y la derrota de un ejército integrado por miles de rebeldes, fue obra 

exclusiva de un par de cientos de mercenarios. Su táctica se basaba esencialmente en la 

velocidad y en la efectividad de sus armas. Con sus jeep, los mercenarios irrumpían en 

estaciones y en poblaciones enemigas y, frente a muy poca resistencia, abrían fuego 

indiscriminado con sus ametralladoras de gran calibre y sus armas automáticas. A menudo, 
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los simbas eran tomados por sorpresa y ante la voz de alarma de combate, huían 

despavoridos. Estos éxitos fueron sólo posibles, claro está, por dos condicionantes: porque 

los simbas no entendían de guerras modernas, y porque estaban insuficientemente armados.  

 

Al principio, era frecuente que un pequeño grupo de mercenarios blancos con sus 

ametralladoras masacrara a cientos de simbas, aún convencidos de su invulnerabilidad y 

que atacaban en territorio abierto armados tan sólo con lanzas. Y aún cuando los simbas 

consiguieron dotarse de armamento más moderno, disparaban a veces con los ojos cerrados 

al creer que el simple ruido y su magia aniquilarían al enemigo. Cuando China y algunos 

estados africanos empezaron a intensificar su apoyo a los rebeldes, distribuyendo armas e 

instruyendo a los cuadros militares, era ya demasiado tarde. La superstición, que había sido 

el arma más poderoso de los simbas, iba a llevarlos a la propia derrota. Los mercenarios se 

habían convertido ya en los "gigantes blancos", guerreros mágicos e invencibles, y ni la 

artillería y las granadas chinas fueron utilizadas con demasiado convencimiento. Tan pronto 

como los tambores anunciaban la llegada de los "gigantes blancos", los simbas se 

dispersaban a pesar de su demostrado valor ante la muerte.   

 

Aún así, la reconquista del este del Congo no fue un paseo. Emboscadas y a veces severos 

enfrentamientos en la toma de algunas estaciones provocaban también la pérdida de 

algunos mercenarios, bajas que a pesar de su nimiedad mermaban considerablemente el ya 

escaso número de mercenarios en acción.   

 

Contrario a las características de los mercenarios que habían participado en la secesión de 

Katanga, algunos de los cuales  exhibían motivaciones sentimentales y aspiraciones de ocupar 

un espacio en suelo congolés, los enrolados ahora se entregaron, por dinero, al arte de matar y 

saquear, sin limitaciones de otra índole. Testimonios recrean su estilo criminal rudo y efectivo, 

nada, ni nadie fue respetado. El lucro personal fue la inspiración que los motivó.62 

 
62 A los rebeldes simbas se les calificaba de leones por la ferocidad en el combate y en el comportamiento al 

ocupar las ciudades y aldeas enemigas. Tan rudo fue el proceder de los mercenarios que se les llegó a 

llamar los "simbas blancos". 
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En la otra orilla del río Congo. 

 

El abate Youlou fue derrotado el 15 de agosto de 1963, tres años después de haber asumido el 

poder con el apoyo francés,  sucesivas sublevaciones populares lo derrocan,  es protegido por 

las autoridades francesas, que le propician su fuga  del Congo Brazza en abril de 1964. El 

fantoche fue  sustituido por uno de los pocos ministros honestos de su gabinete, Alphonse 

Massemba Debat, electo, primero,  Presidente de la Asamblea Nacional y después, en 

diciembre, por medio de un referéndum es declarado Presidente del Congo Brazzaville. 

 

Para los lumumbistas los cambios en el vecino país tendrían un impacto importante, hasta 

entonces desde esa orilla se habían proporcionado armas y mercenarios procedentes de 

Francia para el gobierno de Moisés Tshombe, asociado político de Youlou y los medios de 

comunicación en particular la radio en Brazza había apoyado  a los enemigos de Patricio 

Lumumba. Este cambio político en el  Congo ex francés tendría una relación directa con la 

presencia internacionalista cubana llamada a perdurar a lo largo del siglo XX. 

 

 A principios de octubre se constituye en Brazzaville el Comité Nacional de Liberación, que 

proclama la lucha armada para la liberación real del Congo ex belga. El 18 del propio mes a 

petición del gobierno congolés la ONU prorrogó la estancia de las fuerzas militares de la 

ONUC hasta el 30 de junio de 1964 y acordó seguir prestando asistencia al ejército y a la 

policía del Congo (L) a fin de mantener el orden publico en el país.  Las fuerzas de la ONUC 

comenzaron a disminuir progresivamente de 5 871 efectivos hasta la salida definitiva en la 

fecha acordada.63 

 

 
63 La ONU  invirtió entre el 14 de julio de 1960, fecha de inicio de la intervención,  hasta el 30 de septiembre de 

1965, un monto de 392.8 millones de dólares. 
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El 10 de mayo de 1964 se formalizan las relaciones diplomáticas entre  Cuba y el Congo (B),  

a finales de agosto el Presidente Massemba Debat solicita  que se instale la representación 

diplomática cubana en Brazzaville y diciembre pide el envío de instructores militares cubanos.  

 

A principios de julio de ese año 1964 entra en vigor la Constitución, se produce un 

empeoramiento acelerado de la situación política en el Congo (L), el 9 de julio Cyrille 

Adoula64, que había dimitido de su cargo de primer ministro, fue sustituido por Moisés 

Tshombe, poco después un movimiento de rebelión tomó fuerza y ocupó grandes zonas, 

inclusive la parte oriental del país y Stanleyville, donde establecieron un gobierno popular. 

Tshombe reclutó mercenarios extranjeros para reforzar el deficiente ejército nacional 

congolés. Pero no traía soluciones mágicas y todo siguió su curso, pronto se vaticinó que los 

días de Tshombe estaban contados, igual que se había dicho de Adoula meses atrás. 

 

El cuadro político-militar era el siguiente cuando llegó a un punto culminante la realidad del 

Congo: Los rebeldes tenían su sede central en la segura ciudad de Brazzaville, en donde 

Christophe Gbenye preside en mencionado Comité Nacional de Liberación. En el sur, Pierre 

Mulele ocupa el Kwilo; en el norte de Katanga, Masengo dirige el movimiento; en el este 

Gastón Sumialot, se extiende cada vez más y derrota las fuerzas, ahora, dirigidas por 

Tshombe, que el gobierno belga no quiere sostener por su debilidad. 

 

El 23 de julio, apena un mes después del regreso de Tshombe, en Albertville, ciudad que ha 

sido tomada por los rebeldes apenas sin resistencia, Gastón Sumialot anuncia la creación de un 

gobierno encargado de administrar los territorios liberados. Al día siguiente la capital de la 

provincia de Maniema, Kindu, es ocupada por los insurgentes. 

 

Con el fin de ganar tiempo, táctica que le había proporcionado en varios momentos éxitos en 

su carrera, Tshombe constituye un gobierno representativo de diferentes tendencias políticas, 

quiere mediatizar el triunfo en este esfuerzo final. Este representado el RADEKO, el Congreso 

Democrático Africano, el ABAKO y el CONAKAT, figuran los lumumbistas moderados del 

 
64 Aparece en textos diferentes como Adula y Adoula 
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llamado Frente Democrático. También tiene un ministro, André Lubaya65, que el Comité 

Nacional de Liberación le ha enviado desde Brazzaville. 

 

Tshombe trata de establecer un nexo firme con los rebeldes, para ello envía a su titular de 

Justicia, León Mamboleo, para que se traslade a Brazzaville y trate de conversar con Gbenye, 

lo cual logra pero sin resultados a su favor. Después Mamboleo viaja a Bujambura, capital de 

Burundi donde pide hablar con Sumialot, que no acude a la cita pero envía un emisario para 

conocer las propuestas que no tienen éxito. Tshombe no ceja en el empeño y libera al líder del 

MNC y lo envía con un nuevo paquete de propuestas, que no prosperan en la parte rebelde que 

se sienten próximas al triunfo y no necesitan fórmulas intermedias. 

 

Tshombe apela a todos los recursos, en un gesto indecoroso y demagógico, viaja por las zonas 

de mayor enfrentamiento en busca de simpatías, llega hasta Stanleyville, donde predominan 

los lumumbistas, y visita el monumento del asesinado Primer Ministro, coloca un ramo de 

flores, allí puede leer una placa  dedicada a su memoria que pareciera hecha a la medida del 

asesino: "Este monumento ha  sido levantado  a la memoria del libertador del Congo, el 

primer ministro Patricio Emery Lumumba, héroe de la independencia y la unidad nacional, 

asesinado el 8 de enero de 1961 en Katanga."66 

 

Sin inmutarse convoca a un mitin en el estadio Lumumba donde en francés y swahili le pide a 

la multitud: "Concededme tres meses y os daré un Congo nuevo"67 

 

Se generalizan las  rebeliones, uno de ellas triunfa el 5 de agosto de 1964, una semana después 

de la visita de Tshombe,  la ciudad cae en manos de los rebeldes, este sería el último gran éxito 

del CNL, este hecho marcaría el viraje de los acontecimientos. 

 

 
65 Lubaya acepta la cartera de Sanidad sin consultar al CNL, que lo desautoriza. 

66 Tomado de Vicente Talón Ob. cit. p. 72 

67 Ibídem 
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El 7 de septiembre el CNL  decreta en esa ciudad la nueva República Popular del Congo, 

máxima aspiración de los revolucionarios después del asesinato de Lumumba en enero de 

1961, tras tres años y medio de lucha se logra alcanzar este objetivo, que durará apenas once 

semanas. Gbenye se autoproclama Jefe de Estado, se adjudica directamente ocho ministerios, 

designa a Gastón Soumialot como Ministro de Defensa y nombra a Nicolás Olenga como 

General Jefe de un nuevo "Ejército Popular de Liberación." 

 

El plan de ganar tiempo ha dado resultado. Tshombe ya ha recibido gran cantidad de armas 

estadounidenses, incluidos los aviones B-26 y T-28 con sus pilotos mercenarios cubanos, que 

tienen experiencia en ese territorio. El 5 de agosto de 1964 ya ha logrado también organizar 

algunas zonas eminentemente antilumumbistas, el miedo a la victoria rebelde es una 

motivación para captar fuerzas y reorganizar la contraofensiva. 

 

El 21 de agosto la prensa publica, con gran destaque, que las fuerzas gubernamentales y los 

mercenarios del ya general Mobutu han retomado Kivu, provincia políticamente moderada. 

Nueve días después, Albertville es abandonada por los rebeldes. Los éxitos de los 

contraataques se suceden, el 7 de septiembre cae Boende, y el 15, Lisala, capital del Congo 

Medio. 

 

El 19 de septiembre de 1964 el gobierno de la República Popular del Congo envió un mensaje 

al Secretario General de la ONU donde expresaba su sincera y profunda gratitud por los 

esfuerzos realizados por la ONUC por preservar la unidad e integridad del Congo. 

 

El 15 de octubre el Ejército nacional entra en Uvira y el 6 de noviembre es tomada Kindu, lo 

que permite el asedio a Stanleyville.  Este avance tan expedito no ha sido resultado de 

negociaciones pacíficas, la violencia de los combates alcanzó niveles inimaginables, la política 

de tierra arrasada en ambos bandos está presente, con una diferencia la prensa sólo informa y 

atemoriza con los excesos de los simbas lumumbistas, las crueldades de los gubernamentales y 

los mercenarios se minimizan y presentan como lógica reacción a la brutalidad de los rebeldes. 

 



 76 

Hay que establecer un corte entre el momento en que se concede la independencia al Congo ex 

belga y noviembre de 1964, cuando se producen hechos horribles de matanzas que llamarían 

la atención de todo el mundo sobre lo que acontecía en ese suelo africano. Cuando  se retiran 

las fuerzas de la ONU el gobierno central congolés, queda en manos del general Joseph 

Mobutu.68 

 

Mientras en el Congo Brazza, al ser derrotada la efímera República Popular del Congo e 

incrementarse las amenazas contra el Congo (B), por el  regreso de Tshombe  y con él los 

mercenarios blancos, el gobierno de Massemba Debat, toma medidas para preparar la defensa 

en caso de agresión, organiza la Defensa Civil, especie de milicias armadas. 

 

 

Llegan los soldados de fortuna  

 

Entre las pocas alternativas para darle solución al conflicto interno en el ex Congo belga, era 

apelar a los mercenarios blancos, arma utilizada con efectividad en otras situaciones de crisis 

interna. Tshombe tenía experiencia en su empleo. La administración norteamericana había 

prometido ayuda logística en la transportación, comunicaciones y enviar equipamiento, pero 

no hombres. Ningún norteamericano debía verse involucrado oficialmente, había que 

mantener esa imagen, aunque en las operaciones encubiertas de la CIA, algunos 

estadounidenses se vieron llamados al servicio como trabajadores civiles con el eufemístico 

nombre de "voluntarios especiales".69 

 

 
68 Se mantendría, después,  por décadas en el poder por medio de  férrea dictadura que asesinó a miles de 

opositores. Mobutu en 1971 cambió el nombre al país por el de Zaire,  cambiaría hasta su propio nombre por 

el de Mobutu Sesé Seko. Murió en 1998 tras una prolongada enfermedad. 

 

69 El contrato de los mercenarios era por seis meses prorrogables, en el contrato no se hablaba de otra cosa 

que de la paga por los servicios que prestarían, no estarían subordinados a los mandos africanos y se 

preveían descansos intermedios, si las operaciones se dilataban. 
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En ocasiones prestaban servicios extras para proteger  a empresarios o mercancías que debían 

pasar por zonas de peligro. La mayoría expresaban que no estaban en el terreno para ser 

héroes, ni para ganar medallas, sino dinero contante y sonante. El racismo era una motivación 

adicional que impulsaba la violencia, en particular los mercenarios sudafricanos se destacaron 

por su crueldad. En Stan, según Vicente Talón, uno de ellos  asesinó a un soldado 

gubernamental por el simple "delito" de haberle ensuciado su uniforme recién estrenado. 

Luego -añadió-: "la corté la cabeza y la coloqué en un hormiguero. Las hormigas dejaron el 

cráneo tan mondo y pulido como si fuera el del hombre del Neanderthal. Ahora lo utilizo 

como estuche.70" 

 

En ocasiones los mercenarios expresaban que debían matar a los rebeldes simbas por 

cuestiones humanitarias, ya que de no hacerlo y ser entregados a los soldados 

gubernamentales, estos los torturarían durante días hasta matarlos. La parte humanitaria era 

ejecutarlos de forma limpia y sin castigo adicional. En muchos casos estas muertes piadosas y 

expeditas eran aplicadas a civiles que nada tenía que ver con la guerra. 

 

Los mercenarios habían ganado habilidad en las ejecuciones, incluso con ahorro de 

municiones. Uno de ellos expresó lo muy difícil que le había sido afinar el tiro y lograr que sus 

víctimas cayesen, muertas, al primer disparo en la nuca. "Antes no era así. En una ocasión el 

tipo se movió y le arranque una oreja. Aquello me puso frenético. La daba patadas y la 

decía: "Como te vuelvas a mover te mato." No se movió y así y todo la bala entró mal. El 

tipo cayó al suelo, pero mayaba (maullaba) que era un gusto. La vacié todo el cargador 

para que se callara de una vez."71 

 

Ejemplos hay muchos, pero una parece dibujar con exactitud el sentimiento de los 

mercenarios hacia los negros, tanto para los que pagaban, como para los enemigos. Uno fue 

preguntado sobre la cantidad de personas que había matado y  sin titubear respondió: 

 
70 Véase Vicente Talón, Ob. cit. p. 147 

71 Tomado de Vicente Talón, Ob. cit. p. 147. 
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"Personas, ninguna, no soy un criminal. Ahora si Ud. quiere decir negros, la verdad es que 

no sé la cifra exacta. Ponga Ud. cien o tal vez más."72 

 

 

 

Los aviones para las operaciones en el terreno serían proporcionados por Estados Unidos, pero 

los pilotos, las tripulaciones, y los mecánicos había que conseguirlos. Ya los P-67, italianos 

eran manejados por mercenarios sudafricanos y europeos, pero los B-26 y T-28, necesitaban 

una solución. En la Florida estaba la opción más barata, motivada y posible: Los emigrados 

cubanos. Los aviones estaban equipados con motores Pratt Whitney y eran por lo general de 

dos plazas. 

 

Los emigrados que en forma de mercenarios se enrolaron en la invasión de Playa Girón, 

habían regresado derrotados como resultado de una negociación que terminó en 

indemnización a Cuba por 62 millones de  dólares de los cuales sólo pagaron 54, algunos de 

ellos en en alimentos para niños, a cambio los cerca de mil mercenarios fueron enviados de 

regreso a los Estados Unidos. Un programa revanchista los había involucrado en otros 

proyectos contra Cuba, reclutados por la CIA habían sido destinados a Centroamérica, para 

desde allí asestar golpes a la Revolución, la Unidad Operativa de esa agencia en la Florida, 

J.M. Wave, los había entrenado en las más diversas y efectivas formas de matar. La Operación 

Mangosta, la Crisis de Octubre, las Operaciones Autónomas y los planes terroristas de 

múltiples vías los habían utilizado. Eran hombres leales, motivados  y preparados para 

combatir al servicio del Imperialismo. 

 

Había una condición excepcional no eran ciudadanos norteamericanos, sólo tenían la llamada 

carta verde "green-card", que los convertía en residentes en Estados Unidos, status ideal para 

los reclutadores de mercenarios para ser enviados a Africa. El gobierno de Estados Unidos 

procuró que esa débil hoja de parra, para encubrir a sus elegidos, fuese mantenida en secreto, 

nada debía relacionar a los soldados de fortuna tropicales con sus amos. 

 
72 Ibídem, p. 147. 
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La presencia de los mercenarios cubanos en el conflicto congolés se registra desde septiembre 

de 196273, cuando cinco pilotos cubanos, que habían formado parte de la fuerza aérea de la 

Brigada mercenaria 2506, llegan a Leopoldville. Estos eran: Mario Ginebra, Rafael García 

Pujol,74 Eduardo Herrera, César Luaices y Alfredo Maza. La misión principal durante los tres 

primeros meses fue la de aterrorizar a la población citadina con su presencia y consolidar al 

gobierno de turno. Otros dos pilotos mercenarios cubanos fueron Francisco Alvarez, alias 

Panchito, y  Luis Guardia.75 

 

En los primeros días de junio de 1962, René García76,, Gustavo  Ponzoa y Jack Várela habían 

partido desde Nueva York hacia Bruselas con destino final: Leopoldville. Los capitanes Eddie 

Herrera y el ya mencionado Antonio “Tony” Soto, estaban en la región de Kwilo donde 

piloteaban un T-6. 

 

También se incorpora el piloto Jorge Navarro, alias El Puma, que había sido cadete de la 

Fuerza Aérea de la tiranía de Fulgencio Batista y salió de Cuba en 1959. Perteneció a la 

Brigada 2506. Fue miembro, también, de la organización contrarrevolucionaria La Rosa 

Blanca en Nueva York.  

 

 
73  Todavía los mercenarios detenidos tras la derrota de Playa Girón, guardaban prisión en Cuba, después 

de un proceso negociador, saldrían hacia Estados Unidos de regreso en diciembre de 1962. 

74 Rafael García, nació en 1941, perteneció a Alpha-66, estuvo involucrado en acciones contra Cuba 

desde Nicaragua. Su permanencia en Africa se prolongó por cinco años. 

 

75 Luis Guardia trabajó como piloto en Puerto Rico en 1972. 

76 René García aparecía como miembro de la Directiva de la Asociación de Veteranos de Bahía de 

Cochinos  en Miami, en el período 90-92 como vice de Asuntos Militares. 
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Después arribaron Segisberto Fernández, que llega en diciembre del propio año.  Joaquín  

“Pupy” Várela, quien será el Jefe del Grupo. Nildo Batista y  Raúl Solís, quienes arribaron 

en abril de 1963. Además, Ernesto Peinó, César Baró,  César Toribio y otros. 

 

El 2 de agosto de 1963, Pierre Mulele, junto a Leonard Mitudidi, Félix Mukulubundo y 

Thomas Mukuidi, después de los preparativos necesarios deciden abrir un frente guerrillero en 

la región de Kwilo (Kuilo) donde se produce un levantamiento de importancia.77 Estaban 

unidos en el llamado Partido de la Solidaridad Africana. Contra esta insurrección se destina, la 

ya numerosa en el país,  fuerza aérea mercenaria de contrarrevolucionarios  cubanos. El 3 de 

octubre como mencionamos se unifican todos los partidos opuestos al régimen de 

Leopoldville en el Comité Nacional de Liberación, que se declaran seguidores del ideario de 

Patricio Lumumba y el primer propósito es derrocar el gobierno de Adoula.  

 

La declaración de los principios y propósitos básicos del CNL, la firman Christophe Gbenye, 

presidente del MNC (lumumbista) y Thomas Mukuidi, secretario del PSA (gizenguista), otros 

tres dirigentes de pequeños partidos se suman a la proclama. 

 

Esta unión no llegaría a consolidarse, el enemigo se encargó de incentivar la división y las 

pugnas internas que caracterizaron el movimiento revolucionario congolés de esos años y que 

hizo difícil alcanzar los objetivos esperados. En esta lucha política se activaron todos los 

mecanismos para disuadir la unidad de acción tales como la desconfianza, las ambiciones 

personales, la inmadurez política, las tendencias tácticas y estratégicas de cómo identificar y 

enfrentar  al verdadero enemigo, los ascentrales problemas tribales y todo aquello que hiciera 

posible actuar de común acuerdo. 

 

Meses después de creado el CNL, en la misma ciudad de Brazzaville, el vicepresidente del 

MNC (L) Davinson Bochelay forma su propio CNL, a partir de entonces existían dos CNL, el 

de Gbenye y el de Bochelay. Cuando esta división llegaba el frente de combate el efecto era 

rudo, las discrepancias se exacerban y en ocasiones llegaron hasta los enfrentamientos 

 
77  Pierre Mulele, había sido Ministro de Educación en el gobierno de Patricio Lumumba. 
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armados para disputarse una zona de combate, los recursos disponibles y el armamento. 

Lograr después la reconciliación era por lo general una tarea ardua y en muchas ocasiones 

condenadas al fracaso. 

 

Este esfuerzo unitario del CNL desde su inicio estuvo fragmentado y quebradizo por lo 

heterogéneo de su integración política, que se movía en un amplio espectro desde los más 

convencidos y radicales hasta figuras pusilánimes, indecisos ante la acción, que titubearon y se 

polarizaron durante la lucha. 

 

En octubre los pilotos mercenarios que volaban en aviones T-6 desartillados, son equipados, 

semanas después, con ametralladoras y rockets. La base de operaciones se situó en Kikwit en 

la extensa región del Kwilo. 

 

Atacan a los rebeldes y civiles en áreas del río Kasai y Masi-Manimba y más al oeste junto a la 

frontera del Congo Brazzaville, en la zona de Goma y Matadi, que era su principal fuente de 

abastecimiento. 

 

En noviembre de 1963, Mulele decide ampliar su radio de acción guerrillera y multiplica sus 

columnas en tres direcciones distintas, una de esas fuerzas será comandada por Félix 

Mukulubundu y operaría, con trescientos hombres, en los alrededores del río Kassai. Esta 

compañía fue diezmada por los mercenarios, desarticulada y su jefe junto a un grupo de 

combatientes se refugia cerca de la frontera y finalmente se traslada hasta Brazzaville. 

 

En 1964 el Frente de Mulele en Kwilo avanza, en enero las autoridades de la región declaran 

el estado de emergencia y piden más fuerzas para contener la rebelión creciente. Mobutu y 

Adoula, piden asistencia militar a Estados Unidos y se destinan fondos para entrenar y armar 

al ejército congolés. Aviones T-28 llegan al Congo para rechazar las acciones insurgentes, 

estos son entregados a los pilotos mercenarios cubanos que los emplean en la contraofensiva. 

 

Los Estados Unidos proponían la participación de tropas europeas y africanas para la 

pacificación del Congo, pero reconocía la necesidad de los mercenarios. El entonces 
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embajador de ese país en Zaire, McMurtrie Godley consideraba que si el gobierno belga 

rechazaba asumir los riesgos de la intervención entonces la variante de utilizar a los 

mercenarios blancos era la segunda mejor alternativa. 78 

 

La asistencia mercenaria con participación de cubanos, había sido concebida por la CIA, que 

destinó a varios oficiales con experiencia en tratar con los cubanos, así fue Jerry Saunders, 

operativo de la agencia, que dirigió cubanos desde 1961. Saunders contacto a varios pilotos 

cubanos en Miami, de parte de Roberto Medel, conocido de todos los mercenarios. 

 

En abril, la insurrección armada estalla  en el oriente del país. Massengo y Laurent Kabila en 

el norte de Katanga y en el Kivu central, Gastón Sumialot y Nicolás Olenga en Maniema. El 

30 de junio se retiran definitivamente los casos azules de la ONU.  

 

Mulele envía a Mitoudidi 79 a la región Este a cooperar con aquel  Frente. Los fracasos del 

ejército de Mobutu frente a la insurgencia y la incapacidad del gobierno de Adoula de 

contenerla preocupan a las potencias occidentales. 

 

En mayo de 1964 los lumumbistas toman en el Este a Uvira y Fizi, en junio y julio, la capital 

del norte de Katanga, Albertville, y Kindu, la capital de Maniema. 

 

En junio, fuerzas lumumbistas no integradas todavía al Comité Nacional de Liberación 

(CNL)80, toman Albertville (hoy Kalima) al Sur del país, puerto vital del Lago Tanganyika81, 

 
78 Véase Piero Gliejeses, Ob. cit. p. 69-71. 

79 Es el primer dirigente de los rebeldes congoleses que en abril de 1965 establece relaciones y comienza 

actuar junto al Che, como jefe,  en ese terreno. 

80 El Comité Nacional de Liberación se estructura oficialmente el 3 de octubre de 1964. Hasta ese 

momento diversos grupos lumumbistas como el de Pierre Mulele, habían Estado operando en distintas 

zonas. 

81 Hemos tomado como referencia, para nombrar ese lago, a la forma empleada por el Che en su libro 

Pasaje de la Guerra Revolucionaria: Congo. 
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como canal de abastecimiento. Dominan además una zona donde los contingentes 

internacionalista cubanos bajo el mando del Comandante Ernesto Che Guevara, operarían 

meses después: la región de Fizi-Baraka. 

 

Tshombe trata de establecer vínculos con los rebeldes para llegar a acuerdos mediatizados que 

le proporcionen tiempo para reorganizarse y emprender la contraofensiva con la asistencia de 

los mercenarios. Las potencias imperiales presentes en el conflicto africano están en un 

proceso de discusión y toma de decisiones sobre como derrotar a la impetuosa sublevación 

que se ha extendido por el amplio territorio congolés y amenaza con alcanzar la victoria. Llega 

al cinismo de reconocer la figura del asesinado líder Patricio Lumumba y  colocar la ya 

mencionada ofrenda floral en el monumento a su memoria erigido en Stanleyville. Apenas una 

semana después, de este bochornoso hecho,  esa ciudad que, había sido un bastión de los 

lumumbistas, cae en manos de los insurrectos. 

 

Este triunfo tuvo un impacto de gran peso en el futuro de la insurrección, marcó un hito entre 

el antes y el después del conflicto nacional y aceleró el envío de los mercenarios en auxilio del 

desmoralizado Ejército Nacional, también obligó a Bélgica y a Estados Unidos a emplear  sus 

fuerzas con el pretexto de evacuar a los extranjeros atrapados en la confrontación y que 

estaban cautivos en la ciudad. La toma de Stanleyville, tercera ciudad en importancia,  también 

significó un punto culminante en la ofensiva rebelde en el Este del Congo, ya que gran parte 

del territorio estaba bajo el dominio de los lumumbistas. 

 

El 6 de agosto de 1964 el gobierno de Estados Unidos decidió apoyar la variante de emplear 

mercenarios, estaba de acuerdo conque Tshombe estableciera una unidad de gendarmes y 

mercenarios.  El 7 de agosto Averell Harriman fue informado por Paul Henri Spaak, entonces 

ministro de Relaciones Exteriores de Bélgica, que ningún país europeo enviaría tropas a Zaire, 

el mismo Dean Rusk, Secretario de Estado de Estados Unidos, aprobó la propuesta de 

Mennier Williams de hacer un esfuerzo inmediato para con la asistencia belga ayudar a 

Tshombe a crear una fuerza mercenaria. 
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Rusk orientó a Harriman para que instara a los belgas al reclutamiento acelerado de 

mercenarios incluidos a sus nacionales. Washington y Bruselas proporcionarían los fondos 

para contratarlos y para adquirir el armamento. El primero facilitaría el transporte para 

llevarlos a la zona de conflicto. Así Estados Unidos y Bélgica se involucraron decididamente 

en la opción mercenaria, que parecía ser la solución más factible y con menos riesgos políticos 

para las partes. Washington, sin embargo, mantuvo una política dual en Zaire, daba 

públicamente ayuda a Tshombe y también de forma encubierta financiaba, armaba y sostenía 

logísticamente a los mercenarios.  

 

En Estados Unidos, el gobierno de Lyndon B. Johnson, comprende la gravedad de la 

situación, no hay tiempo que perder, no basta con haber impuesto a Tshombe, medida que ha 

sido inútil, se necesita acciones más afectivas. Documentos desclasificados, ahora, revelan que 

el 11 de agosto el entonces director de la CIA, John McCone, informa que Leopoldville, podía 

caer en manos de los rebeldes sino se toman iniciativas e informa que Bélgica no empleará 

tropas en su ex colonia, así como el fracaso de otras gestiones con países europeos y africanos 

para el envío de fuerzas a la zona de conflicto. 

 

Ante esa situación el Presidente norteamericano acepta el empleo masivo de mercenarios a 

quienes califica de  "voluntarios especiales". El "trío maldito" acepta la solución, no tienen 

escrúpulos en que se utilicen blancos para asesinar a los negros congoleses, si el fin justifica 

ese medio para recuperar el poder en peligro. 

 

Bélgica comenzó el reclutamiento de mercenarios para Tshombe, en las regiones de Lieja82, 

Namur y Charleroi, utilizaban como pantalla a la embajada congolesa en Bruselas. Dos o tres 

veces por semana  partían de Zaventem, hacía París y de ahí a Leopoldville. 

 

 
82 Asiento de la Fábrica Nacional de Armas de Bélgica y de rica tradición en la industria de guerra. 
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Los mercenarios llegaban a Zaire procedentes de Africa del Sur y de Rhodesia. Había oficinas 

de reclutamiento en Johannesburg, lo único que se necesitaba era ser blanco, saber disparar y 

estar dispuesto a ir de "caza" para ayudar a Tshombe, para ser admitido. 

 

La llegada de los mercenarios que se quiso mantener en secreto, se hizo pública. El embajador 

norteamericano Godley el 26 de agosto alertó a sus superiores sobre el comentario 

generalizado sobre la presencia de estos y sus actos. Mientras Mobutu y Tshombe negaban 

todo, alegaban no necesitar tropas extranjeras blancas o negras para la solución de un conflicto 

que consideraban interno. Tshombe llegó a asegurar que los mercenarios llegados a 

Lepoldville no habían sido reclutados por el gobierno de Zaire.83 

 

La realidad era otra, por ejemplo se hablaba de la Fuerza Aérea de Zaire, sin embargo ningún 

zairota estaba en su  plantilla, que consistía en el Escuadrón 21 compuesto por 7 aviones del 

tipo T-65 italianos tripulados por  pilotos mercenarios sudafricanos y europeos y varios T-28 y 

B-26 suministrados por Estados Unidos y con los pilotos mercenarios de origen cubano, 

ningún norteamericano debía aparecer registrado para seguir la política oficial estadounidense. 

La farsa fue total al extremo que el entonces Subsecretario de Estado George Ball, informó a 

la ONU que éstos no eran ciudadanos norteamericanos, aunque vivían en ese país y de allí 

habían salido para cumplir misiones de una agencia oficial como la CIA. 

 

En noviembre de 1964 los aviones de la CIA  actuaron con total impunidad en una guerra sin 

rival, los rebeldes no contaban con fuerza aérea, ni con defensa antiaérea, la población civil 

fue la más diezmada por sus incursiones. Sólo un avión mercenario fue derribado por el fuego 

de los rebeldes.84 Se prepara a la opinión pública para el asalto de Stan donde hay cientos de 

europeos atrapados entre ambos bandos y  como rehenes sufren el rigor del enfrentamiento. 

 

 
83 Véase Piero Gliejeses, Ob. cit. p. 71 

84 Véase Piero Gliejeses, Ob. cit. p. 74 
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A principios de marzo de 1965, los mercenarios se agruparían en el 5to Batallón para los 

angloparlantes (ingleses, rhodesianos y sudafricanos) y el 6to Batallón para los 

francoparlantes, con 350 y 287 respectivamente para un total de 637 hombres. 

 

El gobierno de Estados Unidos instruye a la CIA que despache oficiales al terreno para 

conocer la realidad y comenzar el reclutamiento masivo de soldados de fortuna en Europa y 

Africa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Más mercenarios de Miami para el Congo 

 

El ejército norteamericano suministra aviones C-130 con pilotos y custodios para transportar a 

los mercenarios, armas y otros suministros. Con la llegada masiva de los mercenarios blancos 

a la zona de operaciones, se produjo un vuelco en el desarrollo de los acontecimientos, se 

frenó el avance y comenzó la contraofensiva mercenaria para la recaptura de Stanleyville. 

Además las divisiones internas contribuyeron al fracaso ulterior. 
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La CIA y el Pentágono, asumieron la operación de eliminar la rebelión congolesa. El coronel 

Dudds (Dodds) es el oficial a cargo de la logística en el Estado Mayor de Mobutu85. En agosto 

se inicia la denominada Ommegang, que consistía en la recuperación de las ciudades de Kivu 

y Albertville por las fuerzas dirigidas por los mercenarios. Después caen Boende y Lisala y en 

octubre, Uvira y Kindu. Para esa fecha más de mil mercenarios dirigen y participan con la 

gendarmería katanguesa y las tropas del ejército de Mobutu, así como a la aviación donde 

participan los mercenarios cubanos 

 

Entre 1964 y 1965 sucesivos grupos especiales de mercenarios cubanos, al servicio de la 

Agencia Central de Inteligencia, fueron despachados al Congo ex belga, para combatir a los 

rebeldes del CNL que luchaban para descolonizarse realmente.  

 

El piloto Joaquín "Jack" Várela, estuvo en los campamentos de Nicaragua en 1962 y 

después fue Jefe de los pilotos cubanos en el Congo ex belga. Su compañero de aventuras,  

Antonio "Tony" Blazquez, es amigo personal del terrorista internacional Luis Posada 

Carriles. Otro de los pilotos enviados a la zona de operaciones fue Roberto de Cárdenas, 

quien había sido, también, mercenario en Playa Girón. 

 

En 1963 en el reclutamiento de cubanos para ser enviados al Congo se destacó el 

mercenario de Playa Girón, Oscar Alfonso Eugenio Carol Armand, alias El Rubio, quien 

nació el 4 de febrero de 1932.  Como piloto sirvió, con el grado de capitán, en el ejército de 

Fulgencio Batista entre 1948 y 1956. Ha estado involucrado en decenas de acciones 

terroristas contra Cuba y en diversos planes de atentados contra el Presidente de Cuba, 

Fidel Castro, durante más de cuatro décadas. 

 

Es también recibió entrenamiento como paracaidista y preparación militar especial en 

Panamá, fue miembro del ejército de Estados Unidos, estudió en varias academias militares 

en ese país, particularmente en las de Texas y Jacksonville. Entre 1963 y 1965, fue 

 
85 En otras fuentes de información consultadas se llama Mobuto y Mobutu. indistintamente. 



 88 

Comandante Administrativo en las zonas de operaciones de los mercenarios cubanos  en el 

Congo. 

 

En el grupo de pilotos mercenarios estaba Rafael Castillo Leyva, quien perteneció al 

ejército de  la tiranía, donde sirvió como piloto navegante, mecánico de aviación, cargos 

que ocupó en la Fuerza Aérea. 

 

Estuvo, además, el piloto mercenario Guillermo Ramón Verdaguer Boan86, quien nació el 

12 de febrero de  1923,  fue desertor de la Fuerza Aérea Rebelde, tenía un hangar en el 

aeropuerto de Quito, Ecuador. En 1971 estuvo involucrado en un plan de atentado contra el 

primer ministro de Cuba, Fidel Castro, cuando éste hizo escala en ese lugar de  regreso de 

una visita realizada a Chile. Verdaguer ha estado vinculado al tráfico de drogas y de   

textiles en Puerto Cárdenas. Ha falsificado pasaportes cubanos y  documentos de la 

Aeronáutica Civil de Cuba para venderlos a la contrarrevolución en Miami. 

 

Trabajó en la Compañía de Aviación de Ecuador como piloto, también  en la Compañía 

Americana de Fumigación en Florida, y en la compañía Expreso Aéreo Norteamericano, como 

piloto de C-46. Fue delegado en Ecuador de la organización paramilitar  Alpha-66. 

 

Como piloto de aviones B-26 en el Congo, trasladó un avión B-25 desde el aeropuerto de 

Opalocka en Florida hasta ese país. Estuvo preso en Panamá por tráfico de drogas. 

 
86 Traicionó a la Revolución en agosto de 1958 cuando fue apresado al salir de la Base Naval de 

Guantánamo, donde se había refugiado después de un intento fallido de llevar armas a la sierra del 

Escambray y después a la Sierra Maestra. El 16 de agosto de 1958 vino a Cuba desde Miami en compañía 

de José A. Naranjo, Enrique Cabré Santurio y el norteamericano Charles William Hormel con un 

cargamento de armas para el Directorio 13 de Marzo, no pudieron descargar las armas y se dirigieron a la 

Sierra Maestra, pero se accidentaron y Verdaguer se refugió en la BNY, de donde salió con documentación 

falsa, fue capturado por el ejército de Batista y declaró toda la misión y además otros datos sobre las 

actividades en Miami. Véase más información sobre este hecho en Fuerza Aérea Rebelde. Segundo Frente 

Oriental "Frank País",  Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 1988,  pp.57-69. 
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Entre éstos mercenarios asesinos profesionales, hay quienes se han destacado por su largo 

historial, así tenemos a Gustavo Villoldo Sampera87, quien después de servir en el entonces 

Congo ex belga, asesoró a la tropa que persiguió, capturó, torturó y finalmente asesinó al 

Comandante Ernesto Che Guevara y a otros ciudadanos bolivianos y peruanos en las selvas 

de Bolivia en 1967. Conserva en su cartera, como trofeo de guerra, varios cabellos 

arrancados a los asesinados. 

 

Otro mercenario derrotado en Playa Girón, es el soldado de fortuna de origen cubano Felix 

Ismael Rodríguez Mendigutía, en su libro "La Sombra del Guerrero", publicado en 1989 en 

Estados Unidos él afirma que no es cierto que el haya estado en el Congo, como se denunció 

en fuentes norteamericanas en 1986. Sobre esta operación de la CIA, él relata que después del 

fracaso de las llamadas Operaciones Autónomas desde Centroamérica contra Cuba, las 

lanchas de aluminio que ellos poseían para las operaciones, fueron enviadas al Congo y que 

cuando él preparaba el proyecto de asistencia a la contra nicaragüense  y  los movimientos de 

liberación en Centroamérica, contactó y contrató a pilotos cubanos que habían servido en el 

Congo y empleó aviones B-26 K, que habían sido utilizados por los mercenarios cubanos allí. 

 

A los reclutados René García, 88 Gustavo Ponzoa y Jack Varela se  les explica que la nueva 

misión de la CIA será el Congo (Leopoldville). Ponzoa es enviado a Albuquerque, Nuevo 

 
87 Gustavo Villoldo abandonó el país en 1959, se unió a los mercenarios de la Brigada 2506 en su Fuerza 

Aérea, tuvo dos misiones de combate en Playa Girón durante la invasión, una de ellas fue el denominado  

vuelo Lobo One, que acompañó al asesor norteamericano "Seig" Simpson. Después se unió al ejército 

norteamericano para participar en la proyectada nueva invasión a Cuba, en 1964 se enroló en la CIA. 

Comandó un equipo que la CIA despachó al Congo ex belga, cuando conoció la presencia del Che en ese 

país. Participó en acciones al servicio de la CIA en Ecuador y Guatemala 

88 El capitán René García, antiguo piloto de Cubana de Aviación,  participó en la frustrada invasión de 

Bahía de Cochinos en abril de 1961 tripulando un bombardero B-26. El 21 de junio de aquel año llega a 

Leopoldville. 
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México, donde recibió entrenamiento como piloto de instrucción. En esas actividades conoce 

al piloto mercenario norteamericano John Merriman, que después estará también en el Congo. 

 

Al grupo se suma el piloto Leslie Nobregas Hevia, nacido el 18 de marzo de 1926, fue piloto 

en la Brigada 2506, también miembro del llamado Movimiento Montecristi de Justo Carrillo 

Hernández, más tarde se integra a la agrupación de contrarrevolucionarios cubanos  Directorio 

Revolucionario en el Exilio. En el Congo estuvo junto a  Hernán Organvides  Domínguez, 

nacido en 1937,  piloto fumigador, residía en República Dominicana en el momento de ser 

reclutado. Con vínculos políticos con figuras gobernantes del entonces gobierno dominicano. 

 

El contrerrevolucionario Roberto Medel reclutó al ex mercenario de Playa Girón Cecilio Juan 

Padrón Sánchez, quien es natural de Sancti Spíritus y nació el 6 de mayo de 1941. En Cuba era  

piloto de fumigación, salió ilegalmente del país con un avión que sustrajo de su trabajo. En 

1960, se enroló en la Brigada 2506 y vino en la invasión como paracaidista. Años después, en 

Miami, fue fideicomisario de la Fundación Nacional Cubano Americana. En Florida es un 

empresario dedicado a la construcción de naves para almacenes. Declaró haber servido  como 

piloto mercenario en el Congo en los aviones B-26 y Avenger, le pagaban 1000 dólares 

mensuales. Estuvo en el Congo entre 1965 y 1967. 

 

También fue reclutado Angel Pedrianes, quien nació en 1942. Como piloto era dueño  de una 

finca y una pequeña empresa de fumigación en Estados Unidos. Estuvo vinculado a los  altos 

jefes militares en Nicaragua durante la dictadura de los Somoza. Salió ilegal de Cuba en 1960 

cuando secuestró un avión a su cargo. En el Congo fue piloto, también,  de los aviones B-26 y  

Avenger.  

 

Según el piloto mercenario Eduardo Whitehouse, hubo casos de canibalismo dentro de las 

fuerzas africanas que  ellos combatían y en la que estaban. Un ejemplo es el del mercenario 
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Fausto Gómez, que fue derribado, capturado y muerto después su cuerpo fue mutilado alguna 

de sus vísceras sacadas y digeridas por sus captores.89 

 

En el verano de 1964 ya la administración norteamericana de Lyndon Johnson había 

incrementado la ayuda militar, adicionándole una misión de este tipo  a la embajada de 

Estados Unidos en Leopoldville.  

 

Estos mercenarios y los aviones jugaron un papel decisivo en la lucha contra las fuerzas 

rebeldes, según la evaluación hecha por el Departamento de Estado, aparecida en el capítulo 

V, Sección C, de 1968, desclasificado el 8 de enero de 1985. Esta iniciativa había sido del 

entonces Sub secretario de Estado norteamericano Averell Harriman, quien había sido muy 

allegado a Robert Kennedy y que después de una visita al escenario bélico, redactó una 

propuesta del Departamento de Estado al  Presidente el 20 de abril de 1964, firmado por 

Harriman. 

 

El 23 de julio el T-28 de  Jack Várela en vuelo de reconocimiento sobre la región de Kabalo 

recibe 4 impactos de fuego antiaéreo y salva la vida. Durante esos días escuadrillas de T-28 y 

B-26 se han movido hacia Kabina. En la última semana de julio ametrallan los trenes, 

camiones, y otros vehículos de los insurgentes congoleños que se mueven alrededor de 

Kabalo. 

 

En una de esas incursiones es abatido el T-28 del mercenario norteamericano John Merriman, 

que había entrenado a Várela y García y ese día 27 de julio formaban parte de la escuadrilla. 

Merriman es rescatado tres días después y llevado al hospital base de Kamiri, donde no había 

condiciones idóneas para atenderlo, posteriormente es trasladado a Leopoldville. Varias 

semanas después se toma la decisión de enviarlo  a Estados Unidos. 

 
89 Vicente Talón lo recoge así en la Ob. cit.: Aunque a los pilotos sólo le garantizaban su rescate en una 

zona de veinte millas a partir del punto de despegue, al menos que yo sepa únicamente sufrieron (los 

mercenarios cubanos de Miami), una baja, el capitán Fausto Gómez, que fue asesinado y devorado por los 

simbas, tras haber saltado de su avión en paracaídas. Ob. cit. p. 150 
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Merriman muere cuando el avión que lo transportaba sobrevuela la isla de Ascensión en la 

mitad del Atlántico, desde donde partirán después los paracaidistas belgas que participan en 

noviembre de ese año en la recaptura de Stanleyville. Según el escritor contrarrevolucionario 

cubano Enrique Ros Pérez, considera que la demora en trasladar a Merriman a Estados 

Unidos, se debió a la indicación dada de no hacer pública la presencia de un norteamericano 

de la CIA en el terreno de operaciones en Africa. Era una operación encubierta de esa agencia 

con el empleo de mercenarios cubanos y norteamericanos. Este hecho desmentiría, sin lugar a 

dudas, la falsa indicación de no emplear a mercenarios estadounidenses. Los familiares de 

Merriman no conocieron las verdaderas causas de su muerte hasta 1996. 
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Una operación de propaganda 

 

La participación de tropas belgas, asistidas logísticamente por los norteamericanos, en la 

recaptura de dos ciudades congolesas donde habían quedado atrapados cientos de europeos y 

de otras nacionalidades, fue manipulada por las potencias, por la ONU y por los medios 

masivos de comunicación con el fin de justificar esta intromisión en los asuntos internos 

africanos y en un conflicto que ayudaron a gestar. 

 

Primeramente fue presentada como una asistencia  o intervención humanitaria para salvar 

vidas y restablecer el orden, también se animó previamente con noticias que exacerbaban la 

necesidad de intervenir debido a los excesos cometidos por los beligerantes, se glorificó la 

participación de los mercenarios con el fin de presentarlos como un recurso disuasivo 

necesario y se realizó como una operación de propaganda. 

 

En las ciudades de Stanleyville y Paulis, habían gran cantidad de residentes blancos, para la 

toma de la primera, donde se había proclamado la República Popular, los gobiernos 

estadounidense y belga deciden emplear sus propias fuerzas, bajo el pretexto de salvar la vida 

de sus ciudadanos tomados como rehenes. Aviones con pilotos norteamericanos y 

paracaidistas belgas realizan la operación denominada Dragón Rojo  durante los días 24 y 27 

de noviembre. En la operación humanitaria son sacrificados cerca de doscientos extranjeros, el 

resto es evacuado. Mueren decenas de miles de nativos, ultimados por las fuerzas mercenarias 

de Mike Hoare. En la ciudad de Paulis ocurre algo similar. 

 

Después de la toma de Stanleyville, el Jefe de operaciones de la CIA en el Congo, identificado 

como Bud Moismhuer, agasajó a los pilotos mercenarios cubanos participantes en la acción, 

entre ellos Angel López, René García, Tomás Afont y Tony  Blazquez. Mike Hoare, calificó a 

la aviación mercenaria cubana como el mejor equipo de "fumigación".90 

 

 
90 Véase John Prados, Ob. cit. p. 237 
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Ya en el verano de 1964, no solo pilotos mercenarios cubanos  participaban en la guerra 

congolesa, se suman a éstos un contingente  de infantería, que integraban el 5to Comando del 

coronel Mike Hoare,91 que había arribado con la misión de recuperar Stanleyville,  pero la 

primera acción sería apoderarse de Albertville, donde una Misión Católica de misioneros 

europeos  estaba en poder de los rebeldes. 

 

Uno de estos infantes fue Jorge Rodríguez Triana, que había sido ayudante del terrorista 

internacional Luis Posada Carriles, cuando ambos organizaban ataques contra las costas 

cubanas con el empleo de lanchas que tenían escondidas en Cayo Largo. Trabajó en la 

destilería Arrechabala en Cuba. Fue miembro activo de la organización RECE ( 

Representación de Cuba en el Exilio), se integró a la organización terrorista Comandos L,  

donde  fue jefe de operaciones y de teams de infiltración de la CIA. Fue enviado por esa 

agencia al Congo.  

 

También llegó por esa época Nildo H. Batista Hernández, cubano nacido en 1928, fue militar 

de la dictadura de Fulgencio Batista. En Estados Unidos  participó en una reunión de pilotos 

con el ex dictador Batista para planear acciones contras las tropas internacionalistas cubanas 

en el Congo ex belga. Perteneció a la organización paramilitar Alpha-66 en la zona de Nueva 

York y Nueva Jersey, además de ser miembro de la Asociación de Veteranos de Bahía de 

Cochinos.  

 

En otro grupo llegó Jorge Silva del Monte, alias Fogratado,  nació en 1928, fue empleado de 

una compañía de barcos, vivió en  Puerto Rico. En 1966 es reclutado por la CIA, estuvo en el 

Congo enviado por esa agencia entre 1966 y 1967. Fue mercenario de Playa Girón. A 

mediados de ese año habían en el Congo ex belga una docena de pilotos mercenarios de 

Miami.92 

 

 
91 El Che en Pasajes de la Guerra Revolucionaria: Congo, lo menciona como teniente coronel, pero en otra 

literatura consultada se registra como coronel. 

92 Véase John Prados, Ob. cit. p. 237. 
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Los mercenarios en acción. La toma de Albertville 

 

Albertville, puerto ubicado sobre el lago Tanganyika,93 fue  el estreno del jefe mercenario 

Mike Hoare. Con una fuerza desde el sur y otra bordeando el río Lukaga, harían una medida 

distractiva, mientras la tercera y principal columna atacarían Albertville, desde el lago. En esta 

operación participaron los mercenarios cubanos de infantería con el apoyo aéreo de los pilotos 

cubanos que tripulaban aviones T-28 y B-26K. Uno de ellos, René García voló durante 42 

horas durante la semana del 24 al 30 de agosto, en apoyo al ataque. 

 

La fusión de los mercenarios belgas, con los mercenarios cubanos, agradó al Coronel Hoare,   

94 en lo adelante marcharon juntos hacia Stanleyville, donde se decía que el líder rebelde 

 
93 Lago de Africa Oriental, limitado por Burundi, Tanzania, República Democrática del Congo y Zambia. 

Se ubica en la gran depresión tectónica del Rift Valley, tiene 32 893 Km cuadrados, 660 Km. de longitud y 

entre 24 y 80 km. de anchura con una profundidad de 1435 metros. 

94 El mercenario miembro del 5º de Comandos, llevaba una insignia del batallón acorazado belga en su 

boina. El uniforme y el correaje estaban inspirados en modelos británicos aunque su origen era belga. La 

camisa fue diseñada a partir del modelo británico de 1937. La pistolera es para una pistola automática Colt 

o Browning y la bayoneta corresponde a un fusil FN FAL. Los mercenarios tendían a llevar un uniforme 

definido.                
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Nicolás Olenga, había cometido excesos contra detenidos en Kindu, Stanleyville y otras 

poblaciones. 

 

Los pilotos cubanos actuaban bajo la dirección de la CIA directamente, no se subordinaban ni 

al 5to Comando, ni al Ejército Nacional Congolés (ANC), estaba asesorado por personal 

técnico norteamericano.95 

 

Cuando el avance hacia Stanleyville el 90 % de los aeropuertos, caminos y carreteras del 

Congo, se encontraban en manos rebeldes. Los poblados de Kongolo y Kasongo fueron 

objetivos de guerra en la vía hacia Kindú y Stanleyville, pero primero fuerzas combinadas de 

mercenarios cubanos, junto al ejército nacional congolés y con apoyo aéreo, se apoderaron del 

aeropuerto de Bukavu, también conocido como (Kamembe), ubicado después de la 

independencia del Congo en la frontera con la República de Ruanda. Era la mayor ciudad del 

Congo Oriental. 

 

 

 

 

 

 

 

 

El viraje 

 

 
Mike Hoare, cabecilla del 5º Comando desde julio de 1965, al igual que sus hombres,  adoptó un uniforme 

compuesto de prendas de ordenanza británicas, Estadounidenses y otras europeas. Sin embargo los 

emblemas de la boina verde y los distintivos del 5º Comando eran exclusivos de esta formación mercenaria. 

95  Véase libro de Enrique Ros Pérez, “Cubanos Combatientes: Peleando en Distintos Frentes”, Ediciones 

Universal, Miami, Fla., 1998. p. 92 
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Después de la caída de Stanleyville, los rebeldes se baten en retirada, se agudizan las 

contradicciones y traiciones, por ejemplo entre Christophe Gbenye y Soumialot, que termina 

con la creación del llamado Consejo Supremo de la Revolución, presidido por este último. 

Gbenye, quien mantenía relaciones secretas con la CIA y el gobierno belga, escapa hacia 

países vecinos.96 

 

Este Consejo tenía bajo su dirección al Consejo Nacional de Liberación, organización de 

masas que agrupaba a todas las fuerzas vivas del país que luchaban contra el neo colonialismo 

y el imperialismo, tenía entre sus principales objetivos: restablecer la soberanía popular; 

reconquistar la independencia nacional y establecer un gobierno revolucionario, democrático y 

popular. 

 

El Consejo Supremo, era soberano, definía la política del Consejo Nacional de Liberación,  

ratificaba los acuerdos y controlaba las actividades del Gobierno Revolucionario, decidía la 

creación de diversos organismos del Consejo Nacional y nombraba o destituía a los 

comandantes de las zonas militares. 

 

 

 

La resistencia de Mulele 

 

Mulele, que no cuenta con ayuda del exterior, mantiene la lucha en Kwilo, hacia él se dirige la 

acción de los mercenarios. La tradición popular congolesa atribuía a los hechiceros poderes 

mágicos y la capacidad de preparar a los hombres para evitar  la muerte, la tradicional 

 
96 Por  medio de la Ordenanza No. 4, del 5 de agosto de 1965, el Consejo Supremo de la Revolución, 

destituyó a Gbenye, por contrarrevolución, desvío de recursos, despotismo. Fue sustituido de todas sus 

funciones 
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"dawa"97 que describe el Che en su diario. Los mercenarios europeos y cubanos que no creen 

en estos supuestos poderes mágicos, aprovechan para masacrar a los combatientes con sus 

armas y el bombardeo y ametrallamiento de su aviación, las concentraciones de soldados 

rebeldes que confiados en la protección divina son diezmados a mansalva. 

 

El testimonio de un  mercenario portugués es elocuente sobre el  provecho que éstos sacaron 

de la creencia del "dawa" y como con plena impunidad masacraban a los combatientes 

congoleses: "Se necesitan nervios muy templados para aguantar a pie firme la embestida de 

unos hombres que no tienen miedo a la muerte. Es algo terrible. Uno mata, mata, mata, y 

los otros vuelven una y otra vez al asalto. Creen que si caen, a los cuatro días resucitarán. 

Nosotros los blancos, conseguimos  a duras penas dominar el pánico, pero los soldados 

negros enloquecen de miedo."98 

 

 

 

Los mercenarios, aunque decían no creer en esos poderes, por razones prácticas priorizaban el 

matar a los mulelistas, es decir a los seguidores de Pierre Mulele, que se identificaban por 

tener incisiones en sus cuerpos que eran marcadas por el polvo blanco protector   que 

supuestamente los hacían inmunes a las balas.  

 

El jefe de mercenarios relata así su temor por los simbas y el "dawa" en su diario de guerra: 

"Seguimos nuestro avance sobre Lobutu, que ocupamos sin disparar un tiro. En medio de 

la noche, alerta general. Un camión llega, los faros encendidos. Se dirige hacia el hospital 

después de haber atravesado nuestras líneas sin vernos. De él desciende un teniente 

"simba". Inmediatamente es abatido por uno de nuestros centinelas. En el interior del 

camión se encuentra un niño visiblemente enfermo. Tras mi marcha llega un belga, que le 

 
97 Rito mágico mediante el cual se preserva al combatiente de las balas enemigas. Tomado de Ernesto Che 

Guevara Ob. cit. p.27 

98 Tomado del libro Diario de la guerra del Congo, de Vicente Talón,  ediciones Sedmay S.A. Madrid, 

España, p. 74 
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dispara una bala en la cabeza. En efecto, el niño es hijo de un "simba". Descubrimos un 

pasaporte autorizando al teniente para llevarlo al hospital. Como es sabido son los más 

fieros y es necesario abatirlos."99 

 

La infantería de Mobutu, por su parte,  aterroriza a las poblaciones que son tomadas, con el 

doble propósito de someterlos y además privar a los guerrilleros del apoyo logístico e 

informativo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
99 Véase Vicente Talón, Ob. cit. pp. 80-81 



 100 

Ayuda externa 

 

El apoyo extranjero a la rebelión se había intensificado a finales de 1964, cuando una posible 

reversión de los acontecimientos parecía inminente. Argelia, la entonces República Arabe 

Unida enviaban equipos,  mientras que Sudán, Tanzanía y Uganda100 propiciaban los 

corredores para armar y abastecer a las Fuerzas  Populares de Liberación. El Ejército Nacional 

Congolés y los mercenarios concibieron la idea de bloquear las fronteras para evitar los 

abastecimientos a los rebeldes. 

 

En la región de Aru y Mahagi, en Uganda había campamentos donde más de mil rebeldes 

recibían entrenamiento y entraban y salían hacia y desde el Congo con libertad. El 16 de 

febrero de 1965 se produjo un incidente en la frontera común que produjo la detención de 30 

soldados ugandeses y su envío a Leopoldville como ejemplo de la situación denunciada. Se 

enviaba desde el aeropuerto de  Arua, armas para los rebeldes. 

 

Después de la ofensiva del Ejército Congolés en noviembre y diciembre de 1964, muchos 

rebeldes se refugiaron en Sudán, en las ciudades de Juba y Jartún. Sudán mantenía asesores 

argelinos y egipcios en campos de entrenamiento de rebeldes en ese país con entera libertad. 

Los meses finales de 1964 y en los primeros de 1965 fueron decisivos en la contraofensiva de 

las fuerzas gubernamentales con la participación de los mercenarios y la asistencia decidida de 

Estados Unidos. Esta información que reflejaba el curso probable de los acontecimientos 

futuros fluía lentamente desde los campos de batalla hasta los dirigentes, que en ocasiones 

daban una imagen mejorada y desactualizada de la realidad. En otras ocasiones el temor  a no 

continuar recibiendo apoyo hacía que la verdad fuese expresada solo a medias. 

 

 

 

 
100 En represalia por el corredor que existía desde Uganda, los mercenarios bombardearon el puesto 

fronterizo de Vurru y lo destruyeron todo. Después de vencida la rebelión de los simbas, muchos de ellos 

buscaron refugio en ese país. 
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Los mercenarios refuerzan posiciones 

 

El 18 de enero de 1965 llegaron 200 mercenarios, en Kamina arribaron 250 rhodesianos y 

sudafricanos y en Bunia el 26 de febrero desfilaron mercenarios sudafricanos. La primera 

misión sería sellar las fronteras para impedir el paso de armas y vituallas. 

 

Otro de los mercenarios cubanos de infantería  que  se integra a la tropa de Hoare en el Congo 

es Alberto Gutiérrez, quien participa en acciones combativas en la zona de  Lisala, donde  

estaba al frente de un jeep artillado con una ametralladora calibre 30. 

 

En este ataque se destacaron los pilotos mercenarios cubanos: Mario Ginebra, Puppy Várela, 

Nildo Batista, Leonardo Sede, Raúl Solís, Antonio "Tony" Soto,101 Eddy Herrera, Cosme 

Toribio102,  y Rafael García, después se sumarían al grupo Fausto Gómez Gómez103, Tristán 

García, Tony Blazquez, Castor Cereceda Corvo y Segisberto Fernández.104 

 

Un agente de la CIA vinculado también a la presencia de mercenarios cubanos en el Congo 

fue José Enrique Dausa Alvarez, alias "Pepe", "El Canoso", "Cabeza de Martillo", fue Agente 

Principal en la Unidad Operativa de la CIA en Miami, realizó numerosas de operaciones 

contra las costas cubanas en la década de los sesenta. Nació el 15 de julio de 1923, salió de 

cuba en 1960, de profesión abogado, periodista y  escritor. 

 
101 Fue piloto en la Brigada 2506. 

102 Luis Cosme Toribio por su parte era oficial de navegación aérea, miembro de la Fuerza Aérea de Batista, 

fue jefe de mantenimiento en la compañía CIAANDE en Estados Unidos. 

 

103 Fausto Gómez Gómez, como describimos murió en diciembre de 1964 cuando bombardeaba al norte de 

Bumia. Véase Enrique Ros Ob. cit. p. 94 

104 Segisberto Fernández, tenía a su cargo el mantenimiento del equipo aéreo mercenario, todos los pilotos 

coinciden en la calidad de su trabajo durante la derrotada invasión de Playa Girón y durante la campaña 

en el Congo.  Idem Ob. cit. p. 94 



 102 

 

Después, en 1966 tenía bajo su mando tres teams de infiltración y cuidaba casas de seguridad 

en Miami. En 1967 estuvo vinculado a la cacería del Che en Bolivia, junto con Felix 

Rodríguez y Gustavo Villoldo.  

 

Cosme Ferrer también fue uno de los pilotos mercenarios cubanos en el Congo, había 

estado en la invasión de Playa Girón. 

 

El mercenario Angel Estevez, alias "El Loquillo",  se asiló en la residencia del Embajador 

uruguayo en Cuba al triunfo de la Revolución, se le sindica de narcotraficante, mercenario 

de Playa Girón en el Bon No. 1, recibió entrenamiento militar en Montura Ranch, donde 

resultó herido, fue miembro de la organización contrarrevolucionaria Ejército Rebelde en el 

Exilio y II Frente Nacional de Escambray.  

 

Existe información de que el mercenario cubano de Playa Girón y  ex coronel del ejército 

norteamericano Matías Farias Cuadra Riesgo, quien nació el 7 de septiembre de 1930 y 

salió ilegal en un avión de fumigación a su cargo en marzo de 1960. Participó como piloto 

en Angola y Etiopía,105 pero al respecto no encontramos ninguna referencia de algún 

mercenario de origen cubano  participante en Etiopía, ni en Mozambique, ni Somalia, de 

ser cierto sería el único mencionado con relación a ese país. El piloto cubano Federico 

Flaguer, sirvió como mercenario en el Congo. 

 

La resistencia en la toma de Bukavu  levantó la moral del Ejército congolés. El 7 de 

septiembre de 1964 aviones B-26K piloteados por mercenarios cubanos bombardearon el 

aeropuerto de Kasongo; estos ataques se mantuvieron hasta el 17 de octubre, en cobertura al 

avance de las columnas de soldados gubernamentales y mercenarios. 

 

El 10 y 11 del mismo mes, los pilotos bombardean los caminos hacia Boende, donde opera el 

5to Comando del Coronel Hoare y tropas congoleñas. Los mercenarios de Hoare son 

 
105 Aparece este dato dudoso en la búsqueda temática realizada en los archivos. 
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sometidos a un intenso fuego y se retiran. Días después las fuerzas del gobierno toman el 

pequeño poblado, que descansa en la ribera sur del río Tshuapa, la aviación de los cubanos 

atacan a vehículos militares que amenazan Coquihatville. 

 

Desde los primeros días de octubre la fuerza aérea había cubierto el avance hacia Kongolo y 

después de tomada ésta, hacia Kindu. El Coronel Hoare en su libro “Congo Mercenary”, 

expresa sobre la eficacia de la aviación mercenaria: Desde el principio nosotros teníamos la 

inestimable ventaja del aire... si el enemigo hubiera tenido la aviación a su favor, el 

resultado habría podido ser muy diferente...”106 

 

El jefe mercenario valoró así la actuación de los pilotos mercenarios cubanos: “Los aviones 

eran piloteados por cubanos anticastristas que formaban el núcleo de una excelente 

pequeña fuerza aérea que nos daría el más efectivo respaldo.”107 

 

Los T-28 de los pilotos mercenarios cubanos despejaban el camino a los mercenarios de Hoare 

y a las fuerzas gubernamentales congoleñas. Gustavo Ponzoa que llegó con García, participó 

después en otras zonas de guerra. Además Tony Blazquez; Castor Cereceda Coeiras108 y 

Gonzalo Herrera, se sumaron inmediatamente a las acciones. 

 

Con la llegada de los T-28, los mercenarios dejaron de utilizar los AT6 por su reducido radio 

de acción y poder de fuego, en Bukavu y Kindu, se emplearon los T.28 y B-26. Después de ser 

liberados los sacerdotes belgas en la ciudad de Kalima, las fuerzas gubernamentales 

continuaron hacia Kindu y Stanleyville, ya el 5 de octubre los pilotos cubanos bombardean la 

espesa selva que bordea la carretera hacia Kindu y las márgenes del río Lualaba. Esta fue 

 
106 Véase Enrique Ros Ob. cit. pp. 93-94 

107 Véase Enrique Ros  Ob. cit., p. 92 

108 Castor  Gastón Cereceda Coeiras, conocido por  Castor Cereceda, fue piloto de fumigación aérea en 

Centroamérica en 1969, había sido mercenario en Playa Girón como miembro de la Brigada 2506 y de otras 

organizaciones en  Puerto Rico. Estuvo involucrado en planes de atentado contra el presidente de Cuba. 
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intensamente ametrallada hasta que la columna comandada por el Coronel Hoare, tomó 

posiciones  cercanas a la ciudad. 

 

Los aviones T-28C, con matricula FA-477; FA-476 y FA-289, eran piloteados por los 

mercenarios cubanos René Travieso, S. Méndez y Luis Ardios, cuando se dirigían de 

Stanleyville a Paulis. El AT6 con matricula 9T-P 35, fue habilitado con rockets por Segisberto 

Fernández y la asistencia de los pilotos Ernesto Peinó, Jorge Quintana y Rafael García en la 

base aérea de Endolo. 

 

La pequeña ciudad de Lualaba es tomada después de encarnizados combates y el efecto 

destructivo de la aviación mercenaria. El siete de octubre Olenga orienta a tomar medidas con 

los extranjeros en Stanleyville, si continúan los bombardeos indiscriminados de los cubanos. 

En Washington  esta  amenaza produce temor y preocupación en algunos funcionarios.109 

 

A partir del 1 de noviembre de 1964 la situación en Stanleyville comenzó a agravarse. La 

cercanía de las tropas gubernamentales era inminente y con ello aumentaron los saqueos para 

proveer alimentos que se iban agotando. La distancia entre la vida y la muerte se había 

estrechado, al menor movimiento se podía abatir a una persona. Los Topoke, habitantes de la 

ribera izquierda del Congo, devoraban el corazón de sus víctimas. 

 

El 21 de noviembre, los representantes de Bélgica y de los Estados Unidos, señalaron el 

peligro que corrían los extranjeros residentes en Stanleyville, que ascendían a más de mil 

personas de 19 nacionalidades distintas, quienes eran mantenidos como rehenes. 

Seguidamente informaron que se había creado una fuerza de paracomandos belgas trasladados 

por aviones belgas a Stanleyville, para rescatar a tantos rehenes como pudiera antes de salir del 

Congo el 29 de noviembre. 

 

 

 

 
109 Véase Ob. cit. Enrique Ros Pérez, p.96. 
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El Congo ex belga nuevamente al Consejo de Seguridad de la ONU 

 

La República Democrática del Congo informó al Consejo de Seguridad que había autorizado 

esa operación de socorro y el Reino Unido comunicó que había autorizado utilizar el uso de 

las instalaciones en la isla de Ascensión a los gobiernos de Bélgica y Estados Unidos, sin 

embargo el 1 de diciembre de 1964, veintidós estados miembros de la ONU solicitaron una 

reunión del Consejo de Seguridad para examinar el impacto de esa operación que fue 

considerada una intromisión en los asuntos internos africanos y una amenaza para la paz y a la 

seguridad del continente africano. 

 

Como respuesta el Primer Ministro del Congo, solicitó el 9 de noviembre una reunión al 

Consejo de Seguridad, para examinar lo que calificó una intervención en los asuntos internos 

de ese país, por parte de Estados que estaban prestando ayuda el movimiento rebelde que allí 

existía. 

 

El Consejo de Seguridad, en 17 ocasiones,  entre el 9 y 30 de diciembre, examinó esas quejas, 

pidió a todos los Estados de abstenerse en participar en el conflicto y solicitó a las partes un 

cese inmediato del fuego y estimó que los mercenarios debían retirarse del Congo con 

urgencia. Para entonces la operación de la CIA con el empleo de mercenarios cubanos llevaba 

más de dos años en el Congo. 

 

Contraría a la opinión de la CIA, que dirigía la operación encubierta en el Congo y del 

Pentágono, el entonces Secretario de Estado Dean Rusk, ordena suspender por setenta y dos 

horas los bombardeos de los T-28 y B-26 sobre zonas cercanas a Stanleyville, con el fin de 

preservar la vida de los extranjeros atrapados por la guerra en esa ciudad. Rusk cursa 

instrucciones al Embajador norteamericano Godley para influir en Moisés Tshombe y a 

Joseph Mobutu, para que no se empleara la aviación de los cubanos y poder evacuar a los 

cautivos. Sin embargo las decisiones se dejan a los asesores militares belgas en el terreno y no 

se acatan las instrucciones del Departamento de Estado.110 

 
110 Véase Enrique Ros  Ob. cit. p. 96 
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En la toma de Stanleyville se destacaron los pilotos Tony Blazquez, Rafael García Pujol, Tinti 

Perón y Luis Ardois111, quienes actuaron en coordinación con Bob Mitchel, oficial de la 

marina norteamericana adscrito a la CIA. 

 

En la toma de Stanleyville participan también los mercenarios cubanos de la infantería, entre 

estos el terrorista cubano Ricardo Morales Navarrete112, alias el Mono Morales, quien aunque 

miembro de la Brigada 2506, no llegó a participar en la invasión derrotada en Playa Girón, al 

quedar dentro de la reserva en la finca Homestead en Florida, bajo el mando de Francisco de la 

Torre y unos cien hombres más. Estos mercenarios anticubanos se integraron al denominado 

comando terrestre cubano, junto a los mercenarios del coronel Mike Hoare. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
111 El piloto mercenario Luis Ardois, llegó a Leopoldville el 10 de noviembre de 1964. Véase Ob. cit. p. 98 

112 Según declaraciones dadas por él a las autoridades norteamericanas, en uno de los tantos procesos 

judiciales que tuvo en Estados Unidos y para respaldar su condición de agente de la CIA, declaró que 

había Estado en el Congo ex belga desde 1964 y hasta principios de 1965 enviado por esa agencia. Tomado 

del caso No. 81-17247 de la Corte Judicial del Estado de la Florida. 
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El asedio de Stanleyville 

 

Una vez tomada la ciudad de Kindu, se avanzó hacia Punia, pequeño poblado minero, con un 

aeropuerto alejado de la población. Los mercenarios se habían organizado en dos columnas. 

Una llamada Lima Uno, con más de 200 vehículos; la otra Lima Dos, que se transportaría por 

aire hasta las cercanías del pueblo. La fuerza mercenaria cubana sé basificó en Kindu y le era 

más fácil el acceso a Punia, la preparación artillera estaba a su cargo antes de pasar a la toma 

del objetivo por las fuerzas terrestres.  

 

Después seguiría Uvira, cerca de Bukavu, en las márgenes del lago Tanganyika, zona rica en 

minerales preciosos, la ciudad es tomada y los mercenarios, como es habitual realizan pillaje, 

sudafricanos asaltan bancos comerciales y realizan otros desmanes. Días antes en la toma de 

Bumba, tropas al mando del teniente Gary Wilson, integrantes del Comando 51, fueron 

acusadas por sus excesos de sangre, participar en saqueos, al extremo que se las confinó en 

Kamina. 

 

El 15 de noviembre Punia había caído en poder de los mercenarios y los aviones que salían de 

Kindu, podían aterrizar libremente en el distante aeropuerto de Punia. Se crean las condiciones 

para retomar Stanleyville. 

 

Antes de la toma de Stanleyville, se crea una situación muy difícil, entre los extranjeros que 

permanecían cautivos en la ciudad, estaban todos los  funcionarios y empleados del Consulado 

de Estados Unidos, encabezado por el Cónsul Michael Hoyt. De ellos cuatro están 

identificados como operativos de la CIA.113 

 

El 20 de noviembre las fuerzas gubernamentales, los mercenarios  y la aviación de los pilotos 

mercenarios cubanos, tenían cercada la ciudad, asimismo paracaidistas belgas habían arribado 

a la base en Kamina, esperaban la cercanía de las columnas para iniciar el asalto. Una patrulla 

 
113   Véase Ob. cit. p. 99 
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de mercenarios recibe la misión de rescatar al personal norteamericano. El Cónsul Hoyt y 

otros funcionarios fueron rescatados con vida e ilesos, otros extranjeros fueron muertos.  

 

El 24 de noviembre fue retomada  la efímera capital de la República Popular del Congo, 

entonces Stanleyville, por los paracaidistas belgas, la columna del coronel Hoare y los 

mercenarios cubanos agrupados en la fuerza aérea y en el titulado Comando 58 de infantería 

motorizada, lo cual significó un golpe  para la guerrilla congoleña. 

 

Fue decisiva la asistencia técnica y militar norteamericana, aviones C-130 de las fuerzas 

armadas de Estados Unidos transportaron durante la madrugada de ese día un batallón de 

paracaidistas belgas para rescatar más de mil europeos y norteamericanos, además  a 325 

hindúes y paquistaníes también retenidos. 

 

El coronel Mike Hoare evaluó así a los mercenarios de origen anticubano tal vez impresionado 

por la crueldad de sus actos: “Me detuve para hablar con los cubanos que venían 

apretujados en un camión recién incorporado a mi columna. Los denominé “Comando 58” 

y se sintieron orgullosos con el título. Era un grupo de hombres tan duros e impetuosos 

como yo no había tenido antes el honor de comandar. Su líder era un extraordinario 

hombre y el soldado más dedicado que yo he conocido. Les desee suerte. Ellos la 

necesitarían.”114 

 

El norteamericano William RIP Robertston oficial contratado por la CIA y conocedor de los 

mercenarios anticubanos,  había partido con sus pupilos para el Congo en 1964. Este comandó 

al grupo que liberó a los funcionarios norteamericanos en la toma de Stanleyville, relato que 

está recogido en el libro del oficial de la CIA Grayston L. Lynch, titulado: “Decisión for 

Disaster”. Lynch, había sido acompañante de “RIP” en los preparativos de la invasión, ambos 

desembarcaron en Playa Girón, fueron los dos únicos norteamericanos que lo hicieron para 

preparar las condiciones del desembarco. 

 

 
114  Véase  Enrique Ros Ob. cit. p. 99 
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Según el testimonio del contrarrevolucionario cubano Ernestino Cecilio Abreu Horta, su 

amigo Generoso Bringas Arencibia, fue llamado por la CIA para marchar a Africa, pero éste 

se negó y dice haber roto sus relaciones con la agencia, ya que sólo estaba dispuesto a realizar 

acciones contra Cuba..115 

 

El piloto mercenario René García116, 117quien apoyó la acción del rescate de los funcionarios 

norteamericanos, recibió instrucciones de “RIP” para coordinar el bombardeo, sin afectar a sus 

hombres. 

 

En el Comando 58 de los mercenarios cubanos se encontraban Alberto Pérez Sordo, alias 

Albertico118, José Pérez Castro, el "negro" Tamayo,  Fotín Silva, Lago y el mencionado 

Ricardo Anibal Morales Navarrete alias el Mono Morales, que después seguiría su vocación 

mercenaria en Venezuela, hasta morir de forma violenta en Miami. 

 

Juan Tamayo Cordobí, nació el 3 de junio de 1937, natural de Guaímaro, Camagüey. De 

profesión artillero, fue mercenario de la Brigada 2506, no fue capturado en Playa Girón, 

estudió en el jesuita Colegio de Belén en Cuba. Fue reclutado por la CIA, trabajó en la fábrica 

de botes "Scotts Products" en los Estados Unidos. Fue miembro también de la organización 

terrorista Movimiento Insureccional de Recuperación Revolucionaria (MIRR) del  terrorista  

anticubano Orlando Bosch Avila. Sirvió en el Congo como mercenario donde fue artillero de 

 
115  Testimonio dado por Ernestino Abreu Horta al autor de la investigación el 16 de febrero del 2000. 

116 Vicente Talón, sobre René García dice: "El jefe de esta fuerza aérea era el comandante René García, ex 

combatiente de Vietnam. Véase Ob. cit. p. 150 

117 René García, nació en 1926, miembro de la Brigada 2506, viajó a Africa y se entrevistó con cabecillas 

de organizaciones para ofrecer sus conocimientos como piloto. En 1978 residía en Puerto Rico. 

118 Nacido en 1941,  fue militar de la tiranía de Batista, mercenario de la invasión  de  Playa Girón, donde fue 

artillero de aviación y resultó herido. Se integró a las operaciones de la CIA contra Cuba en un buque madre. 

Estuvo en el Congo en 1965 en la infantería. 
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los cañones 75 y 57 mm.  y estuvo en los campamentos del agente de la CIA, Manuel Artime  

y el Movimiento de Recuperación Revolucionaria (MRR) en Nicaragua. 

 

Pérez Sordo, alias "El Mulo", nació en 1934, piloto, mercenario de Playa Girón, entre 1962 

y 1964 fue de los teams de infiltración de la CIA, se infiltró en Cuba  con el agente Raúl  

Fornell Jacinto, alias "Picuilly". Perteneció a los Comandos Mambises, fuerza elite de la 

CIA. Juan Perón, fue otro de los seleccionados, después fue piloto de aviones comerciales 

en Puerto Rico. 

 

Otro de los pilotos fue Armando Piedras Salgado, nació en 1922. Salió de Cuba en 1963, 

era piloto de la línea aérea Cubana de Aviación. Después  fue capitán de vuelos comerciales 

entre Miami y Santo Domingo. En 1977 residía en Puerto Rico, trabajaba en la compañía 

PRINNAIR, como piloto. 
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Solidaridad con el Congo 

 

El 11 de diciembre de 1964 el Che se dirige a la Asamblea General de la ONU en Nueva York 

y en su discurso denuncia los crímenes que se cometen en el Congo ex belga por los soldados 

y mercenarios al  servicio del régimen de turno impuesto por la fuerza. 

 

Ese mismo día el coronel Mike Hoare  participaba con sus mercenarios en la llamada 

operación "Bloqueo de las Fronteras" y se producía el ataque a Bunia con la participación de 

600 soldados del Ejército Nacional Congolés y 300 mercenarios blancos.  

 

A partir de finales de diciembre el Che visita varios países africanos, establece contactos con 

dirigentes revolucionarios del Congo ex belga, estos le piden apoyo en adiestramiento militar 

y financiero para derrocar al gobierno de  Moisés Tshombe.   

 

El 1 de enero de 1965119  el Che llega a Brazzaville, procedente de Bamako, se entrevista con 

Massemba y con el Presidente del MPLA, Agostinho Neto, conoce las características del país 

y del movimiento de liberación de Angola, recibe las peticiones de ayuda militar para instruir 

a los combatientes, sobre la experiencia cubana en la guerra de guerrillas 

 

A su regreso a Cuba el 14 de marzo de 1965, el Che120 plantea a la dirigencia de la Revolución 

la necesidad y el deseo de ayudar a los revolucionarios en el Congo ex belga. Se aprueba que 

la preparación se haga en el terreno de operaciones y de inmediato se incrementa  el 

 
119 En ese mismo mes de enero de 1965, ya los mercenarios y las fuerzas gubernamentales tenían dominada 

la situación militar y los rebeldes eran fuertes en algunas regiones del Congo ex belga pero estaban a la 

defensiva. El Ejército nacional había comenzado a estructurarse con la participación de oficiales y 

suboficiales belgas 

120 El Che ha Estado informando, a las autoridades cubanas, de sus visitas, conversaciones y de los pedidos 

recibidos y ya la selección y reclutamiento de los voluntarios se había iniciado. Cuando él llega a Cuba ya 

el futuro contingente africano de internacionalistas llevaba un mes y medio de adiestramiento y formación. 

La fecha del inicio del entrenamiento se considera el 2 de febrero. 
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reclutamiento de voluntarios dentro de los miles de combatientes que estaban enfrascados en 

la defensa del país en particular en la lucha contra bandidos. Los combatientes llegan de  todas 

las provincias con la firme disposición de cumplir cualquier tarea dentro y fuera de Cuba. 

 

Entre el 16 de marzo y el 28 del propio mes el Ejército Nacional Congolés y los mercenarios 

avanzaron  desde Yobu a 150 kilómetros de Bunia, siguió hasta Mahagi, y Aru en Uganda, 

hasta Watsa y Faradje,121 sin apenas resistencia. Durante el mes de abril de ese año se logra el 

cierre de los pasos de abastecimiento a los rebeldes, que sería crucial en los meses siguientes. 

Así estaban las condiciones operativas cuando el incipiente contingente del Che llega y se 

instala en esa región. 

 

Durante los meses de marzo y abril de 1965 los pilotos mercenarios cubanos continuaron su 

apoyo a las fuerzas del Ejército Nacional Congolés y al 5to Comando de mercenarios del 

Coronel Hoare que se encontraba todavía en la zona de Faradji y Watsa, donde estaban las 

minas de oro y también en Dungu  cerca del río del mismo nombre. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
121 En esta ciudad además de haber tenido una compañía katanguesa, había un destacamento de 

mercenarios al mando del teniente Gruber, alemán y lo integraron el subteniente Scarot, yugoslavo,  

Fiedler y Lingestein los dos alemanes y Disonzo, italiano. 
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Los internacionalistas cubanos en el Congo  ex belga 

 

Durante un extenso recorrido del Comandante Ernesto Guevara por varios países africanos, 

concibió la idea de apoyar  a los revolucionarios que en el Congo ex belga luchaban por 

alcanzar y establecer el poder político después de haberse liberado del colonialismo belga, 

también visita el Congo Brazzaville, allí se entrevista con los representantes del Movimiento 

para la Liberación de Angola (MPLA) y acepta darles respaldo para la instrucción militar. 

Ambas iniciativas son aprobadas en Cuba y de inmediato se comienza la ayuda. 

 

El Che, siguiendo su ideario internacionalista, concibió la idea de apoyar la consolidación de 

la revolución que había iniciado Patricio Lumumba en el Congo ex belga, país asediado por 

las potencias imperiales por la riqueza de sus recursos, que aspiraban a mantener un régimen 

neocolonial que les permitiera continuar la explotación del pueblo instalando en el poder a 

gobiernos dóciles. El primer paso fue asesinar a su líder, calificado en ese momento como una 

amenaza similar a la de Fidel Castro en el Caribe, después promover a títeres de la calaña de 

Tshombe, Mobutu y Kasa Vuvu y los mercenarios blancos122 que respondieran a sus intereses 

de perpetuar su presencia y dominio. El Che, guiado por sus sentimientos revolucionarios 

concibió que la presencia de revolucionarios cubanos en esa región del mundo, podría 

consolidar la victoria contra el colonialismo.  

 

Cuando en enero de 1965 se produce la visita del Che a Brazzaville y se accede a la solicitud 

de apoyo en asesores militares en el Congo ex francés y apoyar con combatientes cubanos a 

las fuerzas lumumbistas en el Congo ex belga, que derivarían, después,  en la llamada 

Columna Uno, dirigida por el Che y  en la Columna Dos, que dirigiría el compañero Jorge 

Risquet Valdés, y que  tendría como adjunto militar al general Rolando Kindelan Blez123,  que 

constituiría como bien se ha denominado el Segundo Frente del Che en el Congo. 

 
122 Véase El segundo frente del Che en el Congo, Jorge Risquet Valdés, Editorial Abril, p. 10 

123 "De esta múltiple misión eran responsables los compañeros Risquet y Kindelán". Tomado del discurso 

del General de Ejército Raúl Castro Ruz en ocasión del Vigésimo Aniversario de la creación de las 

Columnas Uno y dos Uno y Dos celebrado el 7 de diciembre de 1985. 
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Como expresamos, cuando el Che regresó a Cuba, hacia mes y medio que en secreto se 

preparaban los hombres escogidos para las misiones internacionalista en Africa, montañas de 

Pinar del Río, habían acogido a los voluntarios, organizados en grupos, se definieron la punta 

de vanguardia, la vanguardia y el orden en que saldrían, cómo y por qué vía llegarían a sus 

lugares de destino de la forma más segura y oportuna, después de sortear decenas de peligros e 

imprevistos. Sólo dos oficiales conocían el destino final del Che y su avanzada. 

 

La información que  se poseía en Cuba del curso de las acciones combativas en el  Frente Este 

y de la rebelión en general en ese país, era fragmentada y no actualizada, más aún cuando la 

Columna Uno, logra librar sus primeros combates, ya el proceso parecía abocado a la derrota 

de la insurrección por la coalición integrada por Estados Unidos, Bélgica y sus aliados de la 

OTAN, Israel, los mercenarios blancos, los títeres congoleses, a la que  se sumó la división, la 

traición y el desanimo de los llamados dirigentes  revolucionarios de entonces. 

 

Esta conclusión fue resultado de la observación del curso de los acontecimientos, que se 

sucedieron vertiginosamente. La relación entre la Columna Uno y la Dos, ubicada a más de 

dos mil kilómetros de la primera,  fue prácticamente nula, indirecta, por razones que la vida le 

impuso, incluso en contra de la voluntad y el deseo de darles el apoyo material, moral y 

político necesario. 

 

La información inicial presumía que a través de los territorios liberados del Congo ex belga 

colindantes con el río Congo, frontera natural de los dos países, - a pesar de la distancia- se 

podría mantener un intercambio fluido de hombres, suministros con los combatientes 

internacionalistas del Che, la concepción era correcta, una retaguardia segura que permitiría 

entrenar, armar e infiltrar nuevos contingentes, además de otras misiones asignadas para 

apoyar al MPLA y otros movimientos de la región, pero la realidad se impuso y ambos polos 

quedaron aislados al menos por tierra, aunque un enlace en Tanzania, mantuvo la 

comunicación hasta que fue posible. 
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El 1 de abril de 1965 parte de Cuba el primer grupo de internacionalistas cubanos con destino 

a Africa, lo integran el comandante Ernesto Che Guevara, el comandante Víctor Dreke y  el 

capitán José María Martínez Tamayo, después de un largo recorrido para darle seguridad a la 

misión, llegan a Tanzania. En total,  catorce internacionalistas cubanos acompañados del 

dirigente lumumbista Godofrei Tchamlesso llegaron en la noche del 22 de abril a Kigoma, 

pequeña ciudad y embarcadero a la orilla del lago Tangañica.124 

 

Uno de ellos fue Martín Chivás125 González, Ishirini o Chirini 126 en el Congo,  muy allegado 

al Che durante los siete meses que siguieron, así lo recuerda en su testimonio: "A las  once de 

la noche del 23 de abril nos encontrábamos a siete kilómetros de  Kigoma, nuestro último 

destino en tierra tanzana. Allí nos cambiamos de ropa. Llegamos al majestuoso lago 

Tanganyika y comenzamos a cruzarlo en una lancha con motor fuera de borda." Entre 

 
124 En distintos documentos aparece indistintamente el nombre de Godofrei como Godofroid Tchamlesso o 

Chamaleso y al lago Tanganyika como Tangañica. El Che recoge, en su diario, como Chamaleso y 

Tanganyika. 

125 En el libro de Jorge Risquet Valdés Ob. cit. p. 34 aparece Chibás, en el libro de Alexis García Artiles 

aparece Chivás. 

126 Martín Chivás González, permaneció en Tanzania desde noviembre de 1965, cuando se produce la 

retirada del Congo ex belga, hasta   finales de 1967 para cumplir la última misión que le dio el Che, rescatar 

a tres internacionalistas cubanos, que habían quedado en el Congo, lo cual se logró en dos casos. El tercero 

Suleimán, apareció años después en Burundi y regresó a Cuba. Chivás, conoció de la muerte del Che en 

Bolivia, cuando estaba todavía en Africa. Sirvió en las FAR, donde alcanzó el grado de coronel,  falleció en 

Santa Clara en el 2001. Testimonio extraído del libro El Hombre de la Pipa de Alexis Artiles García, 

ediciones Capiro, Santa Clara, 2001, p. 18 Otras fuentes, como el compañero Víctor Dreke,  señalan que 

Chivas no estuvo en la región hasta 1967 y confirman la versión que da el Che en el libro Pasajes de la 

Guerra Revolucionaria: Congo, donde señala que estos dos compañeros fueron rescatados un mes más tarde 

es decir en diciembre. En el libro de Jorge Risquet Valdés Ob. cit. p. 34 aparece relacionado como miembro 

del segundo grupo de la Columna I que entró al Congo con Santiago Terry, un combatiente llamado Alberto 

Mon Sullimán tal vez se trate de la misma persona. 
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Kigoma, en Tanzania y Kibamba en el Congo se estableció un fluido movimiento a través del 

lago Tanganyika.  

 

Este grupo entró sin esperar al resto de la columna ante el riesgo de que se filtrara al enemigo   

la presencia del Che  entre los hombres que ingresarían a apoyar a los guerrilleros y cambiara 

la situación  del terreno y el factor sorpresa se perdiera. Estos serían los primeros 

internacionalistas cubanos en suelo del Congo, no habían tropas, ni instructores cuando ellos 

llegaron, como se ha afirmado en  publicaciones en EE.UU.127 

 

El 24 del propio mes ya serían catorce los primeros cubanos128, que desde Tanzania entran al 

Congo para sumarse a las guerrillas. Ese mismo día, sábado,  un grupo de diez combatientes 

encabezado por el capitán Manuel Agramonte129 se separó del grueso de la tropa que se 

preparaba en Cuba, para recibir una misión: irían a la República del Congo, era la vanguardia 

de la Columna Dos. Llegaron a Brazzaville el 20 de mayo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
127 Testimonio dado al autor por  el internacionalista Eduardo Torres Ferrer, Nane en octubre de 2001. 

128 La vanguardia de la Columna Uno, del Che estaba integrada por: Víctor E. Dreke Cruz, José María 

Martínez Tamayo, Norberto Pío Serrano, Aldo García Montalvo, Pablo Bárbaro Ortiz Montalvo, Pedro 

Ortiz Montalvo, Eduardo Torres Ferrer, Julián Morejón Gilbert, Rafael Zerquera Palacio, Martín Chibás 

González, Víctor M. Ballester, Salvador J. Escudero y Constantino Pérez Méndez.  

129 El capitán Manuel Agramonte entró al Congo ex francés como parte de la vanguardia de la Columna 

Dos. 
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La Columna Dos 

 

La Columna Dos se organizó bajo el nombre de Batallón Patricio Lumumba, que se dirigió el 

Congo Brazzaville, que entonces era amenazado por una invasión del Congo Leopoldville 

(Zaire), tenía múltiples misiones. La primera,  ser la reserva  de la columna del Che, a las 

cuales se uniría en caso necesario y en el momento oportuno;130 entrenar a los miembros del 

MPLA que formaban el Segundo Frente Guerrillero de esa organización en Cabinda, para que 

se internaran en Angola, hacia el Primer Frente al norte de Luanda y, si fuese necesario, 

defender la integridad del país de asiento, para lo cual se prepararon, entrenaron y armaron a 

varios batallones congoleses. En total seis, además todo lo que permitiera cumplir 

exitosamente el mandato de solidaridad recibido de la Revolución. Unos 380 hombres 

integraron las dos columnas.131 

 

En septiembre de 1965 combatientes de la Columna Dos de los internacionalistas cubanos 

basificados en el Congo Brazza establecen contactos con refugiados del Congo (L) que 

como resultado de la contraofensiva oficial y mercenaria han cruzado la frontera. Era una 

masa integrada por hombres, mujeres y niños, donde habían combatientes e infiltrados con 

la misión de conocer e informar lo que acontecía en este lado del río. 

 

Los dirigentes de la Columna Dos actuaron con cautela para evitar cualquier provocación, 

los primeros que se vincularon fueron  Félix Mukulubundo132 y Thomas Mukuidi, quienes 

habían fundado el frente con Mulele en 1963. Para fines de septiembre se pone en marcha la 

maniobra de la llamada "reconciliación nacional" que era una cortina de humo para neutralizar 

la resistencia rebelde, miles de volantes fueron lanzados por aviones que convocaban a la paz 

y la unidad nacional. Junto con esta medida desata una brutal represión para atemorizar a los 

 
130 Jorge Risquet Valdés, Ob. cit. p. 12 

131 Véase Jorge Risquet Valdés Ob. cit. 32 y 33 

132 Félix Mukulubundo había sido oficial del ejército colonial y después de la independencia se unió al 

PSA de Gizenga, hasta noviembre de 1963 había Estado junto a Mulele en su Estado Mayor a cargo de la 

instrucción militar. 
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opositores, se clausura el Parlamento y se advierte sobre un "complot lumumbista", todo esto 

ocasiona un gran éxodo hacia Brazzaville.133 

 

Establecieron vínculos también con el dirigente del Consejo Nacional de la Revolución y 

del Partido Solidaridad Africana (PSA), Thomas Mukuidi134, quien había sido otro de los 

fundadores del Frente de Mulele en 1963. Con  él se estrecharon relaciones solidarias ya 

que su interés era reforzar la zona guerrillera de Kwilo donde había operado y esta ayuda en 

alguna medida apoyaría a la Columna Uno, ya que enfrentaría al enemigo común que era el 

ejército nacional y los mercenarios. 

 

Mukulubundo tenía planes de regresar al Congo (L) para operar, no en la zona de Kwilo 

donde estaba Mulele, sino probar suerte en el bajo Congo, al sudoeste de Leopoldville, en 

Songolo-Boma-Matadi, zona a la cual accedería  a través de Cabinda, donde estaban los 

campamentos del MPLA y que él estimaba le darían apoyo. Era un plan "protegido", que le 

permitiría en caso necesario ponerse a salvo en el vecino Congo ex francés. En esta 

estrategia había elementos que aconsejaban la cautela y así reaccionaron los dirigentes de la 

Columna Dos de los internacionalistas cubanos.135 

 

 

 

 

 

 
133 Véase más información sobre este proceso en Jorge Risquet Valdés Ob. cit. p. 221-224 

134 Mikuidi se incorporaría a las tropas cubanas en los días posteriores al 27 de junio de 1966 cuando se 

produjo el desbordamiento militar en Brazzaville, después viajó a Cuba para recibir entrenamiento militar 

para nuevas misiones combativas. En octubre de 1966 se logró establecer contacto con Mulele que entonces 

estaba en la ribera derecha del río Pío Pío. Mukuidi y sus hombres reciben entrenamiento militar en Cuba y 

regresan a la zona de operaciones en el Congo (L). 

135 Véase más información sobre este razonamiento en Jorge Risquet Valdés Ob. cit. p. 225-227 
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Los primeros meses 

 

Cuando el Che llega al Congo ya había un millar de mercenarios que combatían en apoyo al 

gobierno de Tshombe, entre estos los cubanos enviados por la CIA, además se  habían 

reclutado mercenarios en Europa  por Bélgica y sus aliados, así como llegados de Sudáfrica y 

Rhodesia. 

 

Desde  abril  de 1965, el Che permaneció en el Congo, primero en una larga espera de dos 

meses para lograr sus objetivos de formar una fuerza militar capaz de combatir el gobierno 

títere de  Moisés Tshombe. Cuando esto ocurre  nuevamente la CIA incrementa la presencia 

de sus mercenarios y envía un grupo adicional de pilotos mercenarios cubanos y fuerzas de 

infantería que se suman a los que ya llevaban varios años en el Congo.  

 

La unidad de los pilotos mercenarios estuvo comandada por Mario Ginebra y Joaquín  "Jack" 

Várela, que habían participado en la invasión de Playa Girón, como la mayoría de los pilotos 

integrantes del grupo y años antes en otras acciones de la CIA en Africa. 

 

Los rebeldes no pueden derrotar al ejército de Tshombe, ni a los mercenarios que con el apoyo 

de Bélgica y Estados Unidos lo apoyan.  

 

El Che había llegado al Congo después de la recaptura de Stanleyville por el ejército congolés 

con el apoyo de las fuerzas mercenarias. La región de Kivu136, de donde procedían Soumaliot 

y Laurent  D. Kabila, se mantenía como la única zona importante de operaciones de los 

rebeldes. Allí estaba el enclave de Fizi-Baraka que sería uno de los objetivos que él seleccionó 

para atacar. 

 

 
136 Lago del centro este de Africa, entre la República Democrática del Congo y Ruanda y los lagos 

Eduardo, al norte y Tanganyika, al sur. En el centro se halla la isla de Idjwi. Tiene una superficie de 3 900 

Kilómetros cuadrados. 
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Cuando todos los grupos ingresaron al Congo, un total de 128 cubanos internacionalistas 

habían arribado para ayudar a la lucha de liberación nacional de ese país, a solicitud de sus 

dirigentes y con el acuerdo de numerosos países africanos. Su objetivo era brindar 

entrenamiento militar y combatir junto con la alianza política que había apoyado al asesinado 

líder independentista congolés Patricio Lumumba.  

 

En lo escrito por el Che sobre la participación de internacionalistas cubanos en el Congo, no se 

menciona la presencia específica de mercenarios cubanos allí, ahora el Comandante Víctor 

Dreke nos da su testimonio. "Estando en la base nos llegan informaciones de combatientes 

congoleños sobre la presencia de mercenarios extranjeros en particular de pilotos."137 

 

Desde  los dos primeros meses de la llegada de los internacionalistas cubanos, los congoleños 

comentaban que se había producido un cambio en la forma de bombardear de los aviones que 

los atacaban en la base. Hasta ese momento los aviones volaban alto, lanzaban las bombas a 

gran altura y sus modelos eran diferentes. 

 

Los pilotos mercenarios actuaban con total impunidad y efectividad,  había defensa antiaérea 

pero estaba mal ubicada, la respuesta no dañaba a los aviones atacantes, los bombardeos 

alcanzaban a aldeas de civiles sin ningún valor militar. Después el Che ordenó que la 

ametralladora que defendía el lago, que era muy importante para la base porque era el lugar 

por donde entraba el abastecimiento, las comunicaciones, todo el aseguramiento y las tropas y 

además estaba muy cercana al estado mayor de la jefatura de los internacionalistas cubanos y 

de los congoleses, se utilizara para la defensa del espacio aéreo. 

 

La defensa antiaérea pasó a manos de los internacionalistas cubanos, esta fue una de las 

primeras decisiones que tomó el Che, después de su llegada a la base. Se asignaron a cuatro 

combatientes cubanos para esta tarea. Días más tarde regresó la aviación enemiga que  

bombardeó con dos aviones B-25 y fueron rechazados, al parecer algunos impactos alcanzaron 

 
137 Testimonio dado al autor por el Comandante Víctor Dreke el 22 de marzo de 2002. 
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sus fuselajes, porque posteriormente tomaban más precauciones en los ataques. Este fue el 

primer enfrentamiento de los cubanos internacionalistas con  los pilotos mercenarios cubanos. 

 

El Che percibió de forma diferente la efectividad de la aviación mercenaria, la calificó de 

inoperante, es lógico que así lo evaluara un hombre como él acostumbrado al peligro y con la 

experiencia de los bombardeos intensos de la Fuerza Aérea de la tiranía tanto en la Sierra 

Maestra como en el Escambray; sin embargo los nativos africanos tenían una vivencia anterior 

a la llegada de los pilotos mercenarios, de ahí la diferencia que recibían y manifestaban. 

 

El Che pensaba que eran mercenarios europeos y que pudieran ser asalariados anticubanos de 

Miami ya que después de la derrota de Playa Girón, estos eran utilizados por los Estados 

Unidos en distintos países y podían estar también en el Congo. Era una intuición, no había 

certeza en ese momento de que los anticubanos estaban allí. 

 

En abril de ese año se había producido la invasión de los Estados Unidos a República 

Dominicana y en la misma participaron anticubanos. Barcos de la CIA estuvieron surtos en 

puertos dominicanos con mercenarios de Miami a bordo para hostigar a las fuerzas 

revolucionarias dominicanas. Incluso realizaron actos de terror en concentraciones públicas. 

 

El 28 de abril de 1965 en el Cairo el teniente general Nicolás Olenga, jefe del Ejército Popular 

de Liberación (APL) y el coronel Pakassa anunciaron que a partir de esa fecha las fuerzas 

armadas de liberación tendrían un comando unificado. 

 

El 30 de abril una escuadrilla de B-26 de la fuerza mercenaria cubana, incursiona sobre 

Lulimbre al norte de  Fizi y ocasiona gran destrucción a una base donde operaban los rebeldes.  

A principios de  mayo el piloto Luis de la Guardia, cuando volaba sobre Zobia, su avión se 

queda sin gasolina, se lanza en paracaídas y queda enredado en un árbol, al no regresar  a la 

base se inicia la búsqueda y es encontrado horas después. 

 

En esos días comandaba la fuerza aérea mercenaria Pupy Várela, que operaba en toda la parte 

oriental del Congo, en el arco que se extiende desde Aba y Watsa en su punto norte hasta 
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Arbertville y Moba en su extremo sur, a lo largo de los lagos Arbert, Edward y Tanganyika, 

que además de ser una zona rica en minas de oro, era identificada como una ruta para el 

ingreso a la zona rebelde de los abastecimientos procedentes de la entonces Unión Soviética y 

China, a través de Uganda, Sudan y Tanzania. 

 

En mayo de 1965 la aviación mercenaria anticubana comienza el ataque a la región de Buta, al 

frente de este grupo estaba Mario Ginebra, que abarca el área de Fizi Baraka, este 

ablandamiento se prolonga hasta agosto. En junio las acciones se concentran en la región de  

Banalia donde se da apoyo al 5to Comando y al ejército congolés. En ese mes el Che le envía 

una carta a Kabila donde le solicitó marchar al frente de combate con los cubanos.  

 

El 3 de mayo se produce una ofensiva de los rebeldes en la región de Bendera al norte de 

Albertville, la central eléctrica del lugar es bombardeada con morteros. Dos batallones del 

ejército regular y 20 mercenarios son enviados a la región para contener el paso de los 

guerrilleros. 

 

El 4 de mayo llegan 8 lanchas de aluminio artilladas enviadas por los Estados Unidos, llegan 

desarmadas, son ensambladas en el puerto de Albertville y  ubicadas en el servicio de 

patrullaje en el sur de lago Tanganyika, dotadas de radar con la misión de  evitar el 

abastecimiento de los guerrilleros desde Kigoma en la orilla tanzana. La CIA trae desde 

Vietnam al teniente Jim Hawes, especialista en operaciones navales y lo coloca al frente de la 

unidad, tiene además a mercenarios anticubanos como tripulantes. 

 

 El 6 de mayo se produce una contraofensiva y los regulares retoman la central, dos días 

después estos toman Kapaka a 42 kilómetros de Kasongo y Maniema. Después de esperar 

durante varios días el 8 de mayo llegaron al Congo un grupo de dieciocho cubanos 

procedentes de Kigoma, dirigidos por el capitán Santiago Terry, con ellos llegó Mitoudidi 

entonces Jefe del Estado Mayor de Kabila, éste envió un mensaje al Che donde insistía en que 

se preservara su presencia en el teatro de operaciones. Alegaba razones de seguridad, el Che 

siguió obligado a permancer en la incómoda posición de incógnito con sus responsabilidades 

de médico y traductor. 
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A mediados de mayo, Mitoudidi, que ha cruzado nuevamente el lago hacia Kigoma, regresa 

con la indicación de  atacar Albertville, explica que se haría en dos columnas. Las condiciones 

no eran las mejores para realizar esa operación. Los cubanos eran 30 en total y de éstos más de 

diez estaban de baja por enfermedad a causa de la adaptación al medio.  

 

Mientras el 18 de mayo después de cruentos y largos combates al sur de la ruta de Kindu a 

Kasongo, un contingente de mercenarios y soldados del Ejército Nacional, se enfrenta a los 

rebeldes. El 24,  los rebeldes lanzan un ataque contra la posición de Uvira-Kalundu. Al final 

de ese mes los regulares ubican las fuerzas rebeldes en el área de Uvira, Fizi, Baraka, 

Kabambare y Kasongo 

 

El Che convence a Mitoudidi que el plan de atacar y tomar esa ciudad era muy ambicioso y 

con riesgos por no conocer, ni haber estudiado la zona de operaciones. El Estado Mayor no 

tenía una idea exacta de la situación de cada frente aislado, por lo que sus propuestas podían 

no ser adecuadas. Las informaciones que fluían no se correspondían con la realidad, eran 

alteradas para obtener más recursos en armas y hombres. 

 

Para actualizar la situación del medio donde se operaría se crearon cuatro grupos que harían 

las exploraciones. El internacionalista Aly y tres cubanos más irían a la zona de Kibimba; Nne, 

con otros dos a Front de Force; Dreke Moja, y Paulu a la zona de Baraka, Fizi, Lulimba; 

Mitoudidi y el Che estudiarían Uvira. Este viaje no se realizó por problemas organizativos y el 

anuncio del inminente viaje de Kabila a la base. 

 

Los estudios realizados sobre la situación de Kabimba indicaron que existían fuerzas rebeldes 

bien armadas, pero sin ningún entrenamiento, ni disciplina. En Front de Force la situación 

militar era mejor, aunque con los mismos problemas de control de los armamentos, falta de 

recolección de información sobre el enemigo y deficiente trabajo político. 
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El 22 de mayo llegó Osmany Cienfuegos al frente de otro grupo de diecisiete 

internacionalistas de los 34 que habían en Kigoma. El Che conoce que su presencia en el 

Congo todavía no es del conocimiento del gobierno de Tanzania 

 

El Che resume que el mes de mayo fue de perdida total de tiempo, hasta la llegada de 

Mitoudidi, cuando se logró realizar las exploraciones, iniciar el entrenamiento de los rebeldes, 

y sobre todo que las sugerencias de los internacionalistas son asimiladas por los africanos. Se 

espera que en junio se pueda comenzar a combatir. 

 

Los pilotos mercenarios anticubanos y  de otras nacionalidades se emplearon particularmente 

en la creación de las condiciones militares para la evacuación de Leopoldville y en frenar la 

ofensiva de las tropas de Pierre Mulele en el Valle de Kwilo. 138 El coronel  Michael Hoare, 

tenía bajo su mando un contingente de mercenarios europeos integrado por ingleses, belgas y 

alemanes. La Compañía 58 del 5to Comando de Hoare estaba compuesta por la unidad de los 

mercenarios anticubanos de la CIA, dirigidas por el mencionado oficial de la CIA, RIP 

Robertston veterano de la preparación, su participación directa y derrota en la invasión de 

Playa Girón. 

 

Mad  Mike Hoare, agrupó bajo su comando a una selección de la crápula mercenaria del viejo 

continente y de Africa, tenía además a ex paracaidistas franceses, miembros de la Legión 

Extranjera, la mayoría veteranos de las guerras libradas por Francia en Indochina y en los 

desiertos argelinos, especialistas en tratar a enemigos en particular a los prisioneros y un buen 

número de ex soldados sudafricanos. Estaban bien equipados con fusiles belgas FAL y su 

unidad motorizada estaba  armada con alto poder de fuego y rápida movilidad. 

 

Su estilo era el de "muerde y huye", según su versión de los hechos se limitaba a moverse con 

rapidez, golpear un punto vital de las posiciones enemigas y desplazarse hacia otro lugar y 

 
138 Para más información véase García, René,  "Congo: Operación Valle del Kwilo,   en revista Punto de 

Mira, edición julio 1989, Miami, Florida,  pp.18-25 
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dejar que las unidades del ejército congolés que ellos apoyaban se encargaran de limpiar las 

zonas tomadas por su Comando. 

 

 

 

Según Hoare, su punta de vanguardia tomó Aba, Aru, Faradji y Watsa, en uno de estos ataques 

los hombres del 5to Comando se enfrentaron a los rebeldes, que incluían a los 

internacionalistas cubanos. Esta versión afirma que la toma de estos cuatro puntos cortó los 

abastecimientos de las columnas del Che  Guevara con Sudán y Uganda y los llevó a buscar 

refugio en Fizi Baraka, punto cercano del lago Tanganyika. 

 

Se produce un accidente cuando dos aviones B-26 atacan a tropas que se movían cerca de un 

camino y resultaron ser tropas de Hoare. Dos de sus mercenarios resultaron heridos. 

 

Hoare, opera en junio de ese año en la zona donde se mueven los rebeldes y los 

internacionalistas cubanos, liberan en distintos grupos a 109 misioneros europeos que se 

encontraban dispersos, entre estos a noruegos. 

 

El mercenario cubano Jorge El Puma Navarro, que había sido miembros de los teams de 

infiltración durante la fracasada invasión de Playa Girón, participa en varias acciones en el 

Congo, desde bombardear poblados de civiles y objetivos militares, hasta el riego de panfletos 

orientados por Joseph Mobutu, en los cuales exhortaba al pueblo y a los congoleños contra los 

cubanos  y se instaba a los rebeldes para que se rindieran con garantías de que serían tratados 

como prisioneros de guerra. Su avión B-26 tipo K tenía sus alas reforzadas, contaba con 8 

ametralladoras calibre 50 y 76 cohetes o rockets. 

 

Dreke, que era Moja en la selva africana, regresa de su recorrido por Baraka, Fizi y Lulimba, 

su impresión era desastrosa. Se hablaba muy mal de Kabila y de Mitoudidi, las críticas 

generalizadas eran que no estaban  nunca donde se les necesitaba, eran como extranjeros o 

simples viajantes. Había numerosos hombres armados, pero sin organización, no tenían 

conocimiento de la zona, ni de la presencia del enemigo, tampoco combatían. 
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Continúan las exploraciones, se envían a Nane y a Inne al frente de pequeños grupos para 

reconocer las zonas de Front de Force y de Katenga y Aly para hacerlo en Kabimba, la misma 

zona del pueblo y la carretera de allí a Albertville, así como encontrar un camino entre Front 

de Force y Kabimba. 

 

El 7 de junio el Che  se desplaza a la base superior, previa consulta a Leonard Mitoudidi 

(Mitoudidi) de la posibilidad real de la llegada de Kabila, que todavía no había viajado al 

primer encuentro con él. No parecía que se produciría en ese momento. Momentos después 

Mitoudidi se ahoga en el lago cuando se dirigía a Ruandasi donde tenía pensado establecer el 

Estado Mayor. Este punto quedaba a tres kilómetros de la base de Kabimba. Con su perdida se 

afectó el lento proceso organizativo que se había iniciado con su llegada, él había luchado con 

Lumumba y con Mulele, tenía al morir menos de treinta años. 

 

Después de la muerte de Mitoudidi, se produjeron cambios en la base de operaciones donde 

estaban los cubanos y sus alrededores: "Se sembró de ametralladoras la margen del lago 

pidiéndonos cubanos para manejarlas... dadas las condiciones de indisciplina imperante no 

se podía aspirar a defender la base de los ataques aéreos con ametralladoristas congoleses 

que no conocían el manejo del arma y  no querían aprenderlo... huían ante la aviación 

enemiga y no la cuidaban ordenadamente. Esas ametralladoras cumplieron algún papel 

rechazando a la aviación enemiga pues esta, tripulada por mercenarios al fin, después de 

una o dos escaramuzas no tenía mayor interés en luchar contra las armas de fuego y se 

trasladaba a ametrallar y bombardear zonas donde no hubiera ninguna defensa antiaérea." 

 

"A pesar de todo, considero que la fijación en el lago de estos hombres constituyó un gasto 

inútil de nuestra fuerza de combate ya que el ataque enemigo era inoperante: cuatro 

"tataguas" T-28 y dos B-26 cumplían la tarea"139 

 
139 Tomado de Pasajes de la Guerra Revolucionaria: Congo, Ob. cit. pp. 80-81 
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Para entonces el Comandante Ernesto Che Guevara  avanzaba hacia Kasimia o Kasima, 

poblado sobre el lago Tanganyika; única región donde existía un pequeño llano entre las 

montañas y el lago. Este fue tomado por el enemigo para amenazar la base y a Kibamba, 

nombre convencional dado al punto donde se estableció la base junto al lado congolés del lago 

Tanganyika, teniendo en la ribera opuesta a Kigoma que era el centro de abastecimiento.   

 

En tanto el coronel Hoare al frente del 5to Comando, junto a un grupo de pilotos mercenarios 

cubanos se dirigía hacia la región de  Fizi-Baraka.140  

 

La primera misión 

 

El comandante Víctor Dreke recuerda: "La primera misión que el Che me asigna es explorar 

la zona de Fizi-Baraka, había toda una historia de lucha en esa zona, casi una leyenda de 

un general que había combatido siempre en ese lugar. Cuando llego y me encuentro con 

este hombre con un sombrero lleno de plumas, que parecía más bien un cacique. Fuimos 

Emilio Mena, alias Pablo en la guerrilla, que estaba a cargo de la contrainteligencia en la 

columna, Gormán Marín y yo. Así como dos combatientes congoleses, uno de ellos 

traductor." 

 

"Hicimos el reconocimiento, hablamos con el "cacique", le informamos que había 

combatientes internacionalistas cubanos en la zona de operaciones, pero no se reveló que 

estaba el Che al frente, yo le dije que era el jefe de las tropas. Nos llevó a distintos puntos, 

observamos los emplazamientos que había, nos contó la destrucción causada por la 

aviación mercenaria en la población civil. Esto fue en los primeros días del mes de 

mayo."141 

 

 
140 Baraka, pequeño puerto sobre el lago Tanganyika en el camino de Fizi a Uvira y Fizi,  pequeño pueblo 

cercano al lago Tanganyika, pequeño nudo vial. 

141 Testimonio dado al autor por Víctor Dreke el 22 de marzo de 2002. 
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El General de Brigada Víctor Schueg Colas,  narra por esa misma fecha lo siguiente: "Fui de 

Kigoma, en Tanzania a Kibamba (Kibanga) en el Congo atravesando el lago Tanganyika en 

una lancha con el  capitán Roberto Sánchez Bartelemy (Lawton en Cuba  y Changa en el 

Congo) y otros cubanos".142  

 

Después del golpe, la represión 

 

Después del golpe de estado de Kasavubu, el general Mobutu, inició una intensa campaña de 

represión para eliminar adversarios, paralelamente con el apoyo de los pilotos mercenarios 

realizó el riego de miles de octavillas donde se convocaba a la deserción en las tropas rebeldes 

y entregarse a las fuerzas en el poder. 

 

El mando africano había decidido atacar Front de Force, ya que suponía que por medio de la 

sorpresa se lograría una victoria de grandes proporciones, el plan de ataque que el Che 

consideraba más factible no era sobre Bendera, sino contra el pequeño poblado de Katenga 

situado a unos kilómetros de ese punto. No había un plan estructurado de ataque sólo la orden 

de atacar el 25 de junio. La idea del Che era atraer a los refuerzos y emboscarlos en el camino 

para causarlas más bajas. El ataque a Front de Force era de alto riesgo, habían fortificaciones, 

trincheras, armas pesadas, el enemigo estaba posesionado. Las tropas las mandarían los 

africanos y no lo cubanos como se  había acordado para los casos de tropas mixtas. El Che 

solicitó participar en el combate, pero no recibió la aprobación de Kabila. 

 

El primer combate 

 

 
142 Luis Báez, Secretos de Generales,  La Habana, 1997. 
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El 29 de junio, el día acordado, marcharon 36 hombres y no cuarenta como se suponía, pero 

después se incorporaron siete, que hizo 43 la cantidad de combatientes. En el combate contra 

Katenga participaron cinco cubanos y dos rwandeses con Nane al frente. Ese mismo día el 

barco mercante Uvero cruzó la línea del Ecuador, a bordo llevaba armamento y suministros 

para la Columna Uno. 

 

Antes de producirse el ataque tanto Dreke Moja como Mbili,143 Papi, discutieron fuertemente 

con Mundandi para que no se hiciera de la forma concebida por los africanos, pero este se 

negó con el pretexto de que eran órdenes de Kabila, quien después negó haberlas dado. Sólo se 

logró que en los principales puntos del combate se colocaran jefes cubanos. El ataque se 

realizaría sólo por el lado norte, con emboscadas a cada lado de la carretera Lulimba-

Albertville en espera de los refuerzos. 

 

Este combate sería fatal para los tropas cubanas, pierden cuatro hombres al caer en una 

emboscada. El ataque al cuartel de Front de Force, fue el bautismo de fuego para los 

internacionalistas cubanos. El enemigo capturó los cadáveres de éstos. Víctor Dreke, lo 

resume así: "Nos enteramos que habían mercenarios, estos fueron los que se  apoderaron 

de los cadáveres de los compañeros. Fue un desenlace doloroso, perdimos a cuatro 

compañeros muy valiosos. Este fue un combate que no era el que nosotros queríamos, no lo 

había concebido así. El Che había propuesto hacer un ataque a una pequeña guarnición y 

hacer emboscadas para enfrentar a los refuerzos del ejército, para desgastarlo, que sirviera 

 
143 Era conocido también como Chinchu, según Víctor Dreke su compañero en la guerrilla en el Congo (L) 

tenía dominio de la lucha guerrillera y clandestina. Su serenidad la probó en múltiples ocasiones difíciles y 

riesgosas. Se preocupaba mucho por sus compañeros, por quienes más de una vez arriesgó su vida, como 

fue en el combate de la carretera de Front de Force cuando Mbili mantuvo a raya a los guardias al 

cubrirle la retirada al ejército revolucionario congolés. Tomado de Sensibilidad y audacia de un 

combatiente de un extraordinario combatiente, Pedro A. García, en Granma, lunes 29 de julio de 2002, La 

Habana, Cuba. 
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de fogueo a las tropas. Este criterio no prevaleció y se decidió atacar al cuartel de 

Force."144 

 

Este cuartel no había sido suficientemente estudiado, tenía tropas superiores  a las atacantes, 

era imposible tomarlo, tenía refugios, trincheras, era una fortaleza preparada para resistir un 

ataque, esos elementos no se tenían claros en el momento del combate. El 29 de junio mueren 

los compañeros, se habían hecho varias exploraciones a Force, pero no se distinguía realmente 

la fortificación que tenía. No se sabía qué  realmente había allí. 

 

El combate no se produce en Force, no es allí donde mueren los combatientes cubanos, éstos 

mueren en un pequeño cuartel, donde había funcionado una academia de preparación militar y 

que estaba en el camino de Force-Bendera que supuestamente estaba abandonado, que no 

existía, según las informaciones de los lugareños. 

 

Ese día a las 05:00 las tropas combinadas de cubanos y africanos de la fuerza principal, abren 

fuego sobre el cuartel de Force, con los cañones de 75 milímetros, con una ametralladora 

antiaérea que la prepararon para tiro directo. Este era el plan original, otras dos emboscadas 

serían colocadas en el camino para esperar que los soldados acantonados en Stanleyville 

salieran a reforzar a Force y atacarlos en el trayecto. Ese era el objetivo central, no tanto tomar 

Force. 

 

Para esto se disponen dos grupos de tropas, uno dirigido por Catalino Olachea y la otra la tenía 

el teniente Norberto Pío Pichardo Fortún, Inne, quien  cae en la emboscada en vez de ponerla. 

Después del combate se reconstruye lo que pasó y se conoce que la tropa de Pichardo, que 

tenía un guía congolés, sobre el cual se sospecha traicionó, se  pierden y no logran ubicar el 

lugar donde colocarse en el camino para la emboscada. 

 

Cerca de las seis de la mañana, se siente un fuerte combate en la dirección donde tenía que 

estar emboscado el compañero Pichardo, esto preocupó porque era muy temprano para que 

 
144  Testimonio de Víctor Dreke con el autor el 22 de marzo de 2002 
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tropas de  refuerzo del ejército se encaminaran hacia Force, además era de noche  y no era 

lógico que el enemigo se moviera a esa hora. 

 

Después llega la información al puesto de mando cubano, por combatientes congoleses que  

regresan,   que combatientes internacionalistas han muerto, incluso los congoleses decían que 

todos los cubanos habían muerto. La reconstrucción se hace sobre la base de las declaraciones 

de los mercenarios a los medios de comunicación, de los combatientes cubanos sobrevivientes 

dos de ellos heridos y de los africanos.  

Se establece que Pichardo al escuchar los disparos, se molesta y le increpa al guía africano que 

busque donde colocar la emboscada. Dreke lo relata así: "Esa reacción de Pichardo es lógica, 

porque él tenía la responsabilidad de proteger la retaguardia de las tropas que atacan al 

cuartel de Front de Force-Front Bendera,145 impedir que los refuerzos del ejército 

llegaran por la espalda de los combatientes, él tenía que frenar ese avance, esa era su 

misión."146 

 

Pichardo era muy osado, inteligente, valiente, decide ir de frente hacia donde se escuchan los 

disparos, lo hace a marcha forzosa, se encuentra con el cuartelito que supuestamente debía 

estar abandonado, pero no ocurre así, había una guarnición, era una escuela que estaba bien 

equipada y con armas pesadas bien combinadas, que al sentir el combate, sale  y se posesiona 

en el exterior  y crea una emboscada sin proponérselo.  Pichardo que va al frente choca con la 

vanguardia del enemigo  a menos de 200 metros que lo hiere mortalmente. Dreke evalúa el 

hecho de esta manera: "Debimos haber explorado y reconocido ese cuartel y no se hizo." 

 

En el "cuartelito", que no era tal,  habían soldados africanos y mercenarios, que debían haber 

tenido comunicaciones con el cuartel de Front de Force-Front Bendera y conocer que estaba 

siendo atacado, esperaron a la tropa de Pichardo que estaba integrada por unos 70 hombres, 

armados con una ametralladora trípode que la tenía el propio Pichardo, dos cañones 75 

 
145 Punto fortificado del enemigo cercano a la carretera de Albertville-Lulimba. Hay allí una central 

hidroeléctrica. Tomado de Pasajes de la Guerra Revolucionaria: Congo, p. 27 

146 Testimonio del comandante Víctor Dreke al autor el 22 de marzo de 2002. 
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milímetros. Pichardo trata de neutralizar con la ametralladora, pero resulta herido en un brazo 

y las dos piernas. 

 

Otro combatiente internacionalista, el cabo Wagner Moro Pérez, Kawawa, se adelanta a 

proteger a Pichardo y lo matan al caer un mortero, después cae el sargento Víctor Manuel 

Ballester, Thelathini-Selasine que era ingeniero de las tropas del Ejército Central de Cuba, 

hasta entonces eran tres los internacionalistas cubanos muertos. 

 

Singida, tiene también sus recuerdos sobre Wagner Moro: "La tropa de Pichardo, cruza la 

carretera y choca con la guarnición de la academia militar que estaba dentro del complejo 

que era Force y se generaliza el tiroteo, ellos llevaban una ametralladora y la emplazan y 

matan a Vinajeras. Sale Wagner y toma la ametralladora, él era un compañero guapo, muy 

valiente de esos tipos de pelo en pecho y en lugar de sacar a Vinajeras y retirarse, él 

continua el combate y lo matan y la toma entonces Pichardo, que era muy valiente también 

y cae y después matan a Ballester tratando de sacarlos. Eran hombres de verdad, sin 

miedo."147 

 

El capitán Crisógenes Vinajeras Hernández,  Ansurene o Anzurume, quien era el segundo 

jefe de la tropa de Pichardo y tenía la misión de mantenerse en la retaguardia, se adelanta, va a 

su encuentro  y cae también herido de muerte. Estos fueron las primeras pérdidas en el Congo.  

El hecho trajo otro problema, la tropa comienza a recibir fuego de morteros y no se pueden 

recoger los cadáveres, se abandonan mochilas, donde había documentación, alguna escrita en 

español, por los partes del enemigo por radio se conoce que han detectado la presencia de 

cubanos en la región. 

 

Después se reconstruye lo sucedido desde antes de comenzar el combate, según lo relatado el 

comandante africano Mitchel, confiado en su amistad con algunos vecinos, comenta los 

preparativos del ataque, entre éstos había un espía y comunicó la información al enemigo, que 

esperó listo a los atacantes. El factor sorpresa estaba perdido de antemano. El Che no atribuyó 

 
147 Testimonio de Singida, coronel Manuel Medina Savigne, dado al autor el 28 de marzo de 2002. 
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la derrota a la delación,  sino a aspectos organizativos, a errores en la concepción del ataque, 

de la actitud  poco combativa de los combatientes africanos, que abandonaron sus puestos y 

sus armas. 

 

El enemigo ocupa un diario y una prenda de vestir fabricada en Cuba, que no debían estar en 

poder de los combatientes, ya que se había previsto y orientado que no se podía revelar la 

presencia de los internacionalistas. En abril comenzó el asentamiento de las tropas y a finales 

de junio ya el enemigo conoce la presencia de los cubanos, al menos por esa vía. Al parecer la 

presencia del Che, no es revelada en esa ocasión. 

Otros combates 

 

Se producen otros choques, algunos rebeldes se disgregan, abandonan sus posiciones cerca de 

Bendera en un cruce  de  caminos llamado Semental se ocupan algunos documentos escritos 

en español, según el testimonio del piloto mercenario Tony Soto, que volaba en un helicóptero 

sobre el área. Él accedió a uno de esos documentos donde supuestamente se mencionaba la 

muerte de tres cubanos y la mala actitud  de los rebeldes congoleños que no querían 

transportar las armas pesadas. Según el contrarrevolucionario Enrique Ros en su libro La 

Aventura Africana de Fidel Castro, dedicado al tema, la ocupación de estos documentos 

demostró que realmente el Comandante Ernesto Che Guevara estaba en la zona, al mando de 

las tropas llegadas desde La Habana. Lo cual es falso según el testimonio de los actores 

históricos cubanos que estuvieron en el terreno. 

 

El enemigo no mencionó al Che después del combate, pero si afirmó que había combatientes 

cubanos. Al siguiente día varios helicópteros se movieron en Front de Force-Front Bendera 

Bandera, recogiendo soldados heridos. En este combate los combatientes cubanos se 

enfrentaron a los mercenarios por primera vez. No se sabía si eran cubanos o no, se le 

ocasionaron bajas y la parte cubana también perdió a cuatro hombres y otros resultaron 

heridos.148  En visita a La Habana en septiembre de ese año, el dirigente congolés Gastón 

 
148 Víctor Dreke relato al autor el 22 de marzo de 2002. 
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Soumaliot, denunció la presencia en el Congo de mercenarios cubanos, tanto pilotos como de 

infantería.  

 

En el Congo Brazza 

 

Mientras esto ocurría, a cientos de millas al oeste en el Congo Brazzaville, los pequeños 

grupos de internacionalistas cubanos continuaban el incremento de la ayuda. A finales de ese 

mes cuatro combatientes y Jorge Serguera Riverí, designado después de los cambios 

producidos en Argelia como embajador residente en Brazzaville, partieron en largo periplo 

hasta su destino. Llegaron a Brazzaville en la primera quincena de julio, entonces serían 19 los 

miembros de la tropa. Serguera  hizo el número 20.  Entre mediados de julio y mediados de 

agosto siguieron arribando otros grupos y en total eran alrededor de 50 los integrantes del 

batallón de apoyo. 

 

Uno de los que había llegado era el  entonces teniente Rafael Moracén.149  El 21 de agosto 

llegó el compañero Risquet150 con los 200 hombres, algunas fuentes norteamericanas expresan 

que su llegada fue el 6 de ese mes.  

 

El compañero Jorge Risquet Valdés, había partido con un batallón de  internacionalistas para 

ayudar al Congo Brazzaville que estaba amenazado por el Congo Kinshasa y  para 

 
149    El General de Brigada ® y Héroe de la República de Cuba Rafael Moracén Limonta y cinco cubanos 

más se fueron para Cabinda a mediados de mayo de 1965 comenzaron a entrenar y a combatir en las 

guerrillas del Movimiento para la Liberación de Angola, la base estaba en Cabinda, Angola. Moracén se 

había entrenado para participar en el Congo j ex belga junto al Che, pero fue asignado al Congo ex 

francés para el adiestramiento de las guerrillas del MPLA. Véase libro “The Cuban Revolution and the 

United States”, de Jane Franklin,  Ocean Press,  1992, p. 75, y testimonio dado por el Comandante Víctor 

Dreke al autor el 22.3.2002. 

150 Entrevista realizada por el autor con el compañero Jorge Risquet el 27 de febrero de 2003. 
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incrementar la ayuda al MPLA, que tenía bases en el Congo Brazzaville y había iniciado un 

nuevo frente  contra los colonialistas  portugueses. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kabila en Kigoma 

 

En la zona de operaciones, del otro lado del río Congo, Kabila se mantenía en Kigoma, en la 

ribera oriental del lago Tanganyika (Tanganika), donde tenía instalado su base principal, por  

allí  llegaban los recursos, armas y provisiones desde el exterior por medio de  los países 

limítrofes. 

 

En julio las direcciones de las operaciones militares eran tres: el primero situado en Albertville 

donde los mercenarios y los regulares emplean cada vez más a la aviación de los T-28; la zona 

de Bendera ocupada por los rebeldes y la otra la zona de Kalole.  

 

El 7 de julio, después de esperar varias semanas, se produce el encuentro entre el Che y 

Kabila, para coordinar las acciones y dar a conocer su presencia en la zona.  Kabila no tomó 

entonces una decisión de cómo, ni cuándo comenzarían a operar los cubanos. Kabila 

permaneció cinco días en el campamento, subrepticiamente  salió nuevamente hacia Kigoma. 

 

El ejército toma Punia el 16 de julio, antes habían caído Akeli y Bumba. El Che se asienta en 

Fizi-Baraka donde se establece para comenzar a operar. 
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Hacia Baraka, población con numerosas playas en las orillas del lago Tanganyika, se agrupa y 

marchan para su toma las fuerzas de Mobutu, los mercenarios de Hoare y los cubanos con el 

apoyo de la fuerza aérea reforzada. En total participan seis T-28 y dos B-26 tripulados por los 

cubanos. Son respaldados por los cubanos  que se mueven por la parte superior del lago en las 

lanchas de aluminio traídas de Miami.  Bajo una intensa lluvia y denso respaldo artillero se 

aproximan a la plaza. 

 

Entre ellos están Amado Cantillo, quien había sido hombre rana durante la invasión de Playa 

Girón, bajo las órdenes de los oficiales de la CIA Greyston Lynch y  Rip Robertston. Ahora 

venía como piloto, junto a Raúl Solís que volvía por segunda vez al Congo, ambos habían sido 

reclutados por Roberto Medel en Miami. 

 

Uno de los mercenarios cubanos de infantería  en el Congo fue José Hernández, alias 

"Pepe"151, que había sido capitán de la dictadura de Batista, la CIA la reclutó y entrenó como 

instructor de tiro. El piloto mercenario Jack Várela, tuvo un accidente similar al de Ginebra, 

cuando tripulaba un T-28  matricula FA 476 y se volcó al despegar junto a un río. 

 

El mes de julio transcurre  con algunos pequeños combates que  resultan  victoriosos, dos 

acciones  en Kabimba, una emboscada en la zona de Front de Force, otra en Katenga. Kabila 

todavía no ha aprobado la participación del Che en los combates. 

 

 

Tshombe lanza una cortina de humo 

 

El 27 de julio Moisés Tshombe  en una conferencia de prensa denunció que las fuerzas 

rebeldes estaban recibiendo refuerzos de fuerzas extranjeras, en clara alusión a la presencia de 

los internacionalistas cubanos, lo cual se hizo público después del combate del 29 de junio. 

Como prueba presentó la documentación de dos cubanos muertos por los regulares en el sur de 

 
151 José Hernández  nació en 1931. 
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Kivu, uno de ellos de apellido Gomas.152 Consultado el hoy ccoronel Víctor Dreke sobre esta 

información, comentó que  no fueron muertos dos cubanos en Sud-Kivu, ni había  alguno con 

ese apellido.153 Evidentemente fue una medida de Tshombe para implicar la participación de 

los cubanos internacionalistas y sustentar su denuncia. 

 

 

 

 

 

 

Gbenyé es destituido 

 

Se conoce la destitución de Gbenyé por parte de Soumialot. Esto provocó la partida de 

Masengo para Kigoma para entrevistarse con Kabila, ya que consideraba que Soumialot no 

tenía el nivel requerido para esa decisión. El Che había decidido esperar unos  días para recibir 

la autorización de ir a combatir, al no llegar, ni Masengo, ni Kabila, el  16 de agosto  subió a la 

base superior y el 18 se trasladó a la zona de operaciones en Front de Force. "Me sentía como 

un delincuente en fuga pero había decidido a  no volver  a la base en  mucho tiempo."154 

 

Días después Hoare tomó Fizi Baraka, donde dice que murieron 125 rebeldes, pero después,  

el Che logra una victoria al derrotar una unidad del ejército congolés, en la zona de 

Alvertville,155 donde se enfrenta con fuerzas del jefe mercenario, que dice haberlo obligado a 

luchar de forma convencional y lanzar una ofensiva contra Bukavu, pero a pesar de destruir un 

 
152 Véase Congo 1965, Ob. cit. p. 140 y 141. 

153 Testimonio dado al autor por Víctor Dreke el 1 de agosto de 2002. 

154 Ernesto Guevara, Pasajes de la Guerra Revolucionaria: Congo, Ob. cit. p. 127 

155 Vicente Talón en la Ob. cit. p. 219 dice que en la zona de Albetville había un grupo de mercenarios 

españoles dirigido por el teniente coronel Pitters o Petters. 
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puente no logró tomar la ciudad, que atribuyó a que los africanos bajo el mando del Che  no 

eran buenos soldados. 156 

 

El 18 de agosto a las diez de la mañana, en la zona donde Mbili, Papi, tenía colocada una 

emboscada, detectaron un jeep, escoltado por dos tanquetas. Se abrió fuego y de inmediato se 

destruyó dos vehículos, En total se contaron siete muertos. "Algunos rubicundos, que 

pensaba Mbili podían ser norteamericanos, pero, después se supo eran belgas". "Todo 

parece indicar que eran pejes gordos los que habían caído allí y nos hubiera sido de 

inapreciable utilidad esa documentación." 157 La documentación no pudo ser obtenida 

porque refuerzos enemigos de Front de Force, habían sido alertados por campesinos que 

habían detectado la emboscada. 

 

Esta región sería donde operaría el Comandante Che Guevara algunos meses después. Este 

hecho se produce cuando el ejército congolés del gobierno central ha avanzado sobre Buta, 

Titule y Bondo y ejercía cierto dominio sobre los rebeldes en el área de Kasongo.  

 

El mes de agosto fue el más productivo y optimista de los siete meses de estancia de los 

internacionalistas cubanos en el Congo. El Che comenzó a combatir, lo cual había sido su 

aspiración desde su llegada. Después los mismos motivos de desorganización, indecisiones y 

eventos internacionales y regionales que se inclinaban por detener y hasta hacer desaparecer a 

la revolución en el Congo. 

 

En el curso de agosto las Armas Populares de Liberación comienzan a colocar emboscadas en 

las zonas que dominan, hay un cambio en la forma de combatir. El 15 de ese mes, cuatro 

soldados y tres civiles son muertos en una emboscada en el sur de la ruta Kiliba a Uvira. El 16,  

mueren cinco mercenarios blancos en una emboscada en Bendera, dos eran suboficiales belgas 

 
156 Véase "Cuba en Guerra: Historia de la Oposición Anti-Castrista.1959-1993" de Enrique Encinosa, 

Miami, Fla. 

157 Che Guevara, Ob. cit. pp. 131-132. 
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y 3 mercenarios sudafricanos y tres de cuatro vehículos de patrulla fueron destruidos. Al final 

de ese mes 250 nuevos mercenarios son llevados a la zona de combate. 

 

El 6 de septiembre  Masengo le envía una carta al Che donde expone la incertidumbre del 

futuro, precisó que Gbenye aprovechó la reunión de  todos los jefes de estados del este 

africano - Tanzania-Uganda-Kenia y declaró que debían resolverse los problemas del Congo y 

de esos países  con el gobierno de Leopoldville y después harían una federación con los 

estados del este africano. Se propiciaba la reconciliación. Esta era la señal más fuerte del 

futuro de la  permanencia de los internacionalistas cubanos y otros de grupos regionales que 

participaban en la lucha. El enemigo por su parte organizaba una ofensiva. 

 

Ese mismo día los rebeldes atacan Mwenga y en breve tiempo después a Kavimvira, estos 

ataques se producen con el apoyo de bazookas y morteros de los rebeldes. El 8, los 

mercenarios y regulares retoman Mwenga 

 

 

Llegan más internacionalista al Congo ex belga 

 

En septiembre de ese año llega un nuevo grupo de internacionalistas cubanos a Kibamba entre 

éstos estaban Emilio Aragonés Navarro158, Aldo Margolles, Oscar Fernández Mel, José 

Palacios, que fue como político  y José Ramón Machado Ventura. Este sería el sexto grupo en 

llegar. 

 

Machado Ventura, entonces Ministro de Salud Pública de Cuba,  no llegó para incorporarse a 

las tropas cubanas,  lo hizo para valorar las condiciones existentes para el envío de médicos a 

la zona de operaciones, solicitud que había sido hecha por Gastón Soumaliot durante su visita 

a  la isla. 

 
158 Recibe el número 120 en la lista de los internacionalistas que han  llegado y se le asigna el seudo de 

Tembo que significa elefante en el idioma local. Había 113 hombres en total, de estos 4 médicos y Changa 

que se encontraba en Kigoma. En total 107 listos para combatir.  
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Del primero al once de septiembre Dreke, Moja colocó una emboscada, dos camiones con 

soldados cayeron en ella, uno se destruyó, ocho soldados resultaron muertos, se les ocupó sus 

armas, documentos sin importancia y la nómina de pago de Lulimba, donde parecía que había 

53 hombres. La forma en que se defendieron los soldados enemigos demostraron preparación 

y capacidad de combate, todos eran negros, contraría a la opinión generalizada entre los 

congoleses que le atribuían el poder del ejército a la presencia de mercenarios blancos. Se 

colocaron otras emboscadas entre Katenga y Lulimba, con el fin de cercar este último punto y 

atacarlo. 

 

Durante uno de los combates en Lulimba abajo, Singida escuchó las voces de mercenarios que 

hablaban español, sobre esto recuerda:"Nane y yo, habíamos hecho la exploración de 

Katenga y la atacamos. Cuando regresamos al campamento nos encontramos con el Che  y 

nos enteramos de la presunta muerte de los compañeros cubanos, faltaba Aldo, un 

muchacho de Mayajigua. El Che me ordena ir hasta el otro lado de la carretera para ver si 

lo encontraba, hicimos la exploración y al regreso encontramos a Aldo, herido. El fuego de 

los morteros era permanente y para protegernos cogimos y  por un arroyo, escuchamos 

voces de mercenarios que hablaban español, los vi cerca. En dos combates que tuvimos en 

la carretera escuchamos sus voces. En Lulimba, también estaban ellos."159 

 

 

Provocaciones contra el Congo Brazza 

 

El 11 de septiembre Ganao, el ministro de Relaciones Exteriores de la República del Congo 

envió un mensaje de protesta a su homólogo en Leopoldville, donde se denunciaban las 

violaciones de la frontera común. El 1 de ese mes doce hombres, ocho de ellos mercenarios 

blancos habían irrumpido en el Distrito de Gamboma, secuestraron un pescador y destruyeron 

una embarcación y la otra el día 6, cuando un grupo de  soldados y técnicos estadounidenses 

 
159 Testimonio dado al autor  por Singida, nombre utilizado en el Congo por el coronel Manuel Medina 

Savigne, el 28 de marzo de 2002.Grabación. 
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destruyeron una instalación pesquera. El 13 de septiembre, Zoniaba, el ministro de  

Información exponía que estos incidentes eran para desviar los sucesos internos y denunciaba 

que aviones de fabricación norteamericana sobrevolaban el territorio de la República del 

Congo, se trataba de los pilotos mercenarios cubanos que realizaban estas provocaciones. Una 

agresión provocadora no estaba descartada. 

 

Mientras esta amenaza se cernía sobre los internacionalistas cubanos de la Columna Dos, 

decididos a defender solidariamente al pueblo congolés, el Che  decide sostener un combate en 

la pista de Katenga a Lulimba, se refuerzan las emboscadas y comienzan los combates, Pombo 

y Nane, son asignados como jefes. Se producen varios encuentros, con la participación de la 

aviación enemiga compuesta por mercenarios cubanos. Moja informa que el enemigo ha 

logrado vencer la defensa, aunque ha perdido varias tanquetas y se han recibido refuerzos 

desde Lulimba, lo que cambia la idea de la presencia de la cantidad de hombres conocidas.  

 

No se trataba de refuerzos para respaldar a los atacados, estaban concentrando fuerzas para 

iniciar la ofensiva. Esto se supo después ya que no había un sistema de búsqueda de 

información en la retaguardia enemiga. 

 

El 20 de septiembre fuerzas del ejército regular y mercenarios toman Ajax nudo que servía de 

transporte a los rebeldes para moverse por el sur del lago Tanganyika. A finales de ese mes se 

desata una ofensiva contra los rebeldes que dominaban las del sur de Kivu y el sur de Norte-

Katanga.  

 

Días más tarde cuando el Che estaba de visita  en Lubonja, la aviación mercenaria bombardeó 

con dos T-28 y  dos B-26 el pueblo. Después de 45 minutos de bombardeo se retiraron, el 

resultado había sido: dos heridos leves, seis casas destruidas y algunos vehículos tocados por 

la metralla. 

 

Las emboscadas de Mbili y Moja, habían causado bajas a los soldados en Ketenga y Lulimba, 

en las emboscadas participaban cubanos ya que los africanos pasados los días las abandonaban 
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por superstición. Los aviones habían bombardeado los poblados campesinos de Nganja y 

Kanyanga y lanzado además octavillas donde instaban al abandono de la lucha. 

 

En un arroyo, a cinco kilómetros de Lulimba se produce un encuentro entre el Che y un grupo 

que llevaba al frente Tembo. Entonces contando con Moja y su grupo eran 35 los que 

componían la tropa del Che, el resto de los 120 cubanos estaban dislocados en la base 

superior, en el lago, en Front de Force y en el frente de Calixte. La aviación se mantenía activa 

y ametrallaba la zona  de defensa. El 28 de septiembre Moja informa al Che lo acontecido.  

 

La aviación y las fuerzas terrestres del enemigo comenzaron su desplazamiento. Mbili ha 

chocado con el enemigo, destruyó una tanqueta, pero no pudo detener al enemigo, la aviación 

atacó duro. Ese día la radio  dio la información del Estado Mayor de Mobutu, donde 

comunicaba que una fuerza de 2 400 hombres, dirigidos por el coronel Hoare, estaba atacando 

por la zona de Fizi-Baraka para destruir el último reducto rebelde y ya este punto había caído 

en su poder. Lambert, el jefe de la zona de Baraka, confirma haber sido atacado, pero añade 

que ha causado numerosas bajas al enemigo, 20 mercenarios blancos e innumerables bajas 

africanas, lo cual después resultó ser falso. El lugar se tomó apenas sin combate. 

 

El 27 de septiembre un comando mercenario dirigido por Hoare, desembarca en Baraka y el 

ejército congoles anuncia el inicio del ataque a Fizi-Baraka. Una columna oficialista ataca 

Lulimba y al día siguiente a Fizi. Mientras los guerrilleros atacan a Uvira el mismo día con 

fuego de morteros, bazookas y ametralladoras. 

 

El asedio a Fizi-Baraka se inició el 28 de septiembre por una fuerza oficialista compuesta por 

3000 soldados y 350 mercenarios, con el apoyo de los aviones T-28, piloteados por 

mercenarios cubanos,  y las lanchas en el lago. La resistencia fue dura y la caída no se hizo 

efectiva hasta el 9 de octubre. El coronel Hoare dirigió parte de la campaña, para desplazarse 

utilizó la lanchas traídas de Estados Unidos, se embarcó en el puerto de Albertville. Participa 

el teniente coronel de comandos belga, Roger Hardenne. 
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El Che evalúa que durante septiembre ha comprendido que debe concentrarse en organizar una 

compañía bien entrenada y pertrechada, capaz de operar y hostigar al enemigo, espera que 

octubre permita obtener otros logros. 

 

De La Habana llegan otros combatientes, dirigentes políticos en visita temporal, se produce 

una reunión el 5 de octubre para analizar la situación de las fuerzas internacionalistas cubanas, 

participaron jefes congoleños y rwandeses que formaban parte de la tropa que se había 

enfrentado a los mercenarios de Hoare. El Che envía a La Habana un informe resumen, donde 

valora la situación en ese momento. 

 

El compañero Ulises Estrada llega a Brazzaville para cumplir una misión y aprovecha para 

relatar a la jefatura de la Columna Dos, lo acontecido durante los meses anteriores en la 

Columna Uno. Risquet Valdés en su libro ya mencionado recoge así la visita: "El relato de 

Ulises nos dejó hondamente preocupados... En realidad este fue el único intercambio de 

información entre las dos Columnas, que coincidieron en la cuenca del río Congo sólo 

durante tres meses (21 de agosto-21 de noviembre de 1965."160 

 

De la zona de Mbili se reiteran los pequeños combates con éxito sobre el enemigo y la 

destrucción de tanquetas que caen por efecto de las minas colocadas en los caminos. El 6 de 

octubre los rebeldes atacan Uvira, ocupan Mulongwe entre Kivimvira y Uvira. Además al 

norte una formación rebelde ataca Bendera y hace caer a una columna de soldados a dos 

kilómetros al norte de la central eléctrica. El 8 de octubre los rebeldes atacan las montañas de 

Nya-Kasiba a 40 kilómetros de Bukavu. Los ataques son repetidos contra Bendera, Uvira y 

Kiliba, escuadrones de B-26 y T-28 con asiento en las bases de Goma y Albertville participan 

en la confrontación. Ese mismo día un comando mercenario ataca el sur de Lulimba hacia 

Fizi. El 9 cae en manos mercenarias Fizi, que es incendiada, al amanecer los rebeldes se 

retiran hacia las montañas. La ruta Baraka-Fizi es dominada por los regulares. 

 

 
160 Véase Risquet Valdés Ob. cit. p.68 
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El 10 de octubre reductos rebeldes en Fizi eran asediados, se produce el traslado hacia 

Lubonja, ambos puntos caen, el once el enemigo está ya en Lubonja La situación era crítica y 

sobre todo la perspectiva incierta por diversas razones objetivas y subjetivas, que mermaban la 

capacidad de combate de los rebeldes. 

 

Cuando se produce esta ofensiva en octubre no habían tropas cubanas en Fizi, la orden del Che 

fue agrupar a las tropas cubanas que habían estado combatiendo en diversos puntos integradas 

a los congoleses y  rwandeses, los une para combatir a las tropas enemigas que incluían a 

mercenarios. Se concentran todos y queda en Fizi-Baraka una pequeña defensa compuesta por 

tropas no cubanas. Por ese lugar es que se producen los primeros intercambios con las fuerzas 

de Mobutu y en ocasiones se produjeron escaramuzas donde participaron combatientes 

cubanos, pero no el grueso de la tropa. La idea era preservar a Fizi-Baraka, pero el mando no 

cubano no tenía esa opinión y esta prevaleció. Ya para esa fecha se discutía por ese mando la 

posibilidad de cerrar el frente y esperar otro momento para reiniciar la lucha con posterioridad.  

 

Las transmisiones radiales en la lengua de los nativos, instaban a deponer las armas. El 12 de 

octubre el 5to Comando y las fuerzas mercenarias cubanas intensifican la ofensiva. La 

propaganda, las presiones, la ofensiva y el desorden reinante minó la moral de las tropas que 

se enfrentaban a las fuerzas de Mobutu, y se produjo la salida de muchos insurgentes que 

simplemente dejaban sus armas y desaparecían sin ningún trámite formal. 

 

 

Nuevas bajas internacionalistas 

 

El 14 de octubre parte de las tropas del 5to Regimiento y los mercenarios cubanos entran en 

combate con parte de las fuerzas rebeldes donde estaban cubanos internacionalistas. En esta 

acción muere el cubano internacionalista, Francisco C. Torriente Acea (Maurino o Aurino) y 
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el combatiente Orlando Puentes Mayeta (Bahaza)161, que  tenía a su cargo un cañón de 75 

mm,  se ve obligado a dejar este medio militar  en el terreno. 

 

Ese mismo día Joseph Kasavubu había destituido a Moisés Tshombe, como primer ministro 

del  gobierno sustituyéndolo por Evaristo Kimba, que semanas después fue ahorcado en 

Kinshasa (Leopoldville) por haber tomado parte en un frustrado complot para asesinar el 

Presidente Mobutu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Octubre decisivo 

 

En octubre el peso fundamental de la ofensiva recayó en las fuerzas mercenarias de Hoare que 

entonces ascendía a 180 hombres, integradas al 5to Batallón, también miembros de la fuerza 

especial "Cobra". En ese mes, cuatro B-26 más se integran a la fuerza aérea mercenaria de los 

cubanos, ocurre también un accidente donde muere el mercenario cubano Mario Ginebra, 

cuando en una maniobra su T-28 lo expulsa y cae a un río, donde se ahoga. 

 

El 19 los mercenarios entran en Kasimia. El 22, desde temprano comienzan a morterear en 

dirección a Lubonja, se estima que es el enemigo que ha comenzado a avanzar, se logra dividir 

 
161 Para nombrar a los internacionalistas en el Congo ex belga que acompañaron al Che, hemos seguido la 

forma utilizada por este en Pasajes de la Guerra Revolucionaria: Congo, ya que en distintas publicaciones 

aparecen de forma parecida pero distinta. 



 146 

el polvorín en dos partes, una se colocó en un lugar escogido por el Che y la otra pasó a manos 

de los congoleses.  

 

El 23 de octubre se celebró en Accra, la capital de Ghana, una reunión de jefes de estados 

africanos presidida por el entonces presidente Kwane Nkruma, con la asistencia del Presidente 

Kasavubu, para debatir y aprobar los acuerdos de El Cairo, donde se había solicitado, como 

fórmula de paz en el Congo, la salida de las tropas extranjeras del conflicto interno. En esa 

reunión Kasavubu dio a entender la destitución de Tshombe. Las fuerzas mercenarias 

continuaron en el hostigamiento a las fuerzas rebeldes, que siguieron en retirada.  

 

Los acuerdos preveían: La salida de Moisés Tshombe del poder y la retirada de todas las 

tropas militares y paramilitares extranjeras. Estas últimas incluían a las tropas del 5to 

Comando, compuestas por sudafricanos y rodesianos; a los asesores militares 

norteamericanos; a las tropas belgas; y también a las tropas internacionalistas cubanas. Si esto 

se lograba se establecería un gobierno de reconciliación nacional bajo la presidencia de Joseph 

Kasavubu.  

 

 

 

El Ejército Nacional en uno de sus informes sobre el mes de octubre señala que las actividades 

de los rebeldes en el sur del lago Tanganyika fueron frecuentes, destruyeron algunos medios 

de transporte terrestres y unidades de combate. Al mando de esas tropas estaba Laurent D. 

Kabila y los abastecimientos eran recibidos de Kigoma en la ribera tanzana. 

 

Las decisiones no llegaron a cumplirse, aunque se ratificaron en Accra, pero el entonces 

coronel Joseph  D. Mobutu, más tarde Mobutu Sesé Seko, el 25 de noviembre le dio un golpe 

de estado a Kasavubu162, para convertirse en el hombre fuerte del Congo. 

 
162 Kasa Vuvu por su parte no tuvo tampoco un final muy feliz, hombre que había navegado en todas las 

crisis preservándose como presidente. Una vez privado de su cargo por Mobutu lo confinó, primero, en un 
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El 24, al cumplirse  seis meses de la llegada de los internacionalistas cubanos  al Congo, la 

lluvia continuaba intensamente con afectaciones para las tropas rebeldes, en  medio del 

diluvio, una avanzada del enemigo choca con varios rebeldes que han ido a buscar protección 

de las inclemencias, se generaliza el combate. El Che decide hacerles frente y el enemigo 

aparece por la carretera que  estaba enfrente a la carretera de Lulimba. Se da la orden de  

replegarse, pero un grupo no recibe la indicación y continúan combatiendo, ahí es donde son 

heridos Bahaza y Maganga, que salvan un cañón y una ametralladora que habían sido 

abandonados en el desorden inicial. Después de la evacuación quedan doce hombres junto al 

Che. Trece en total, entre estos Mbili, Moja, Karím, Pombo, Tumaini, Mustafá y Godofrei 

Chamaleso conocido en la tropa como "Tremendo Punto"163.  

 

El día 25 el Che y su pequeña tropa llegan a un caserío donde está Bahaza herido,  allí había, 

además, una concentración de cubanos y africanos. Bahaza muere en la madrugada del 26 de 

octubre, en la mañana se le da sepultura, era el sexto hombre que perdía el contingente cubano 

y el único que se pudo velar de cuerpo presente. Después de un análisis crítico de la situación 

se desplazan a Nabikume, poblado bastante grande situado a orillas de un arroyo del mismo 

nombre. 

 

El 29 de octubre siete aviones mercenarios han bombardeado durante seis horas, la base de 

Luluabourg y lanzado tanques de gasolina en dirección a Kabimba y  en la zona de Jungo 

hacia el lago, parece ser la inminencia de un ataque o desembarco, la defensa antiaérea se ha 

debilitado. Con este informe recibido de la base y enviado por Siki y Tembo, el Che decide 

encaminarse hacia la misma para reforzar la defensa y concentrar a todos los cubanos allí, 

mucho de ellos están enfermos. Deja al frente de la zona a Mbili para formar la primera 

 
campo militar y, más tarde, en un chalecito situado cerca de Mitadi, en la orilla del río Congo, hasta que le 

llegó la muerte. Estaba bien custodiado. El llamado "el rey Kasa" había terminado sus días. 

163 En el 2003 era embajador de la República Democrática del Congo en España. Durante la presencia del 

Che en las operaciones había sido miembro del Estado Mayor de Masengo, quien sustituyó a Mitoudidi o 

Mitudidi como lo registra el Che en su diario. 
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defensa y Rebocate la segunda. Al terminar el mes de octubre el Che evaluó así lo sucedido: 

"Mes de desastre sin atenuantes. A la caída vergonzosa de Baraka. Fizi, Lubonja y el frente 

de (Selamani) Lambert, se agrega la sorpresa que me dieron en Kilonwe y la pérdida de dos 

compañeros, Maurino, desaparecido y Bahaza, muerto."164 

 

Después de cinco días de combates, las tropas rebeldes junto a los cubanos abandonan 

Baraka165, que es ocupada por las tropas mercenarias de Hoare. Para  mediados de noviembre 

un nuevo grupo de  mercenarios anticubanos llega desde Miami para sumarse a las tropas de 

Hoare.  

 

Las tropas cubanas entablan combate con las fuerzas mercenarias y del ejército congolés en 

otros puntos de la región ya que éstos entraron por varios puntos a la vez. Los cubanos 

priorizaron la defensa de la base por donde se recibían las tropas y la logística. 

 

 

 

Los próximos encuentros se produjeron en Fizi, el pueblo situado a cuatro mil pies de la 

planicie, desde donde se divisaba el lago a más de 30 millas de distancia. La descripción de 

este poblado es contrastante, por un lado casas de mampostería con un toque moderno y de 

otro las chozas clásicas de los congoleños, con mucha miseria. 

 

El coronel Hoare, está cerca de Fizi-Baraka para producir el cerco y la rendición del enclave, 

el 5to Comando y los mercenarios cubanos de infantería y los pilotos participan en el 

hostigamiento. 

 

Las fuerzas mercenarias presionan sobre Kasimia, el mismo punto por donde había penetrado 

el Che al territorio congolés, había transcurrido un año desde  la recaptura de Stanleyville por 

 
164 Ernesto Guevara,  Pasajes de la Guerra Revolucionaria: Congo, Ob. cit. pp. 252-253. 

165 Víctor Dreke segundo jefe de la columna comandada por el  Che,  precisa que no había tropas cubanas 

en esos combates tal y como se afirma. 
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los mercenarios y ya el Che llevaba siete meses en la región, que había alcanzado poco 

desarrollo combativo.  

 

Glorificar a los mercenarios 

 

En octubre de 1965 la rebelión de los "simas" estaba a punto de ser sofocada y los llamados 

"gigantes blancos" eran reconocidos en el mundo occidental como auténticos héroes. Por 

fin, y tras todos los desmoralizantes fracasos de la descolonización, la supremacía del 

hombre blanco sería nuevamente manipulada y presentada como omnipotente.  

 

El 1 de octubre estalla una crisis política. Sylvestre Mundigay es elegido en el Senado 

contra el candidato tshombista, Isaac Kalonji, y recurriendo a este pretexto el Presidente de 

la República Kasa Vuvu, pone fin al mandato transitorio del Gobierno de Tshombe, quien 

había sido traído para darle solución a la rebelión. El ya general Mobutu, acepta el cambio 

pero no lo apoya. Kasa Vuvu, nombra para sustituir a Tshombe al katangueño, Evaristo 

Kimba, quien había sido ministro en la secesión de Katanga, años atrás. El 14 de noviembre 

Kasa Vuvu, trata de recibir el apoyo en el Parlamento para darle confianza al recién electo 

Primer Ministro, pero fracasa.  

 

Periodistas europeos y norteamericanos viajaban por el Congo y relataban de forma 

edulcorada la liberación de monjas y misioneros y la restauración de la ley y el orden. Pero 

junto a la propaganda, la opinión pública también supo de otras historias, cuya lectura hacía 

estremecer a cualquier civilizado lector en Europa evidenciando tan sólo que los 

mercenarios seguían ejerciendo sus métodos tradicionales. Así, aparecieron en primer lugar 

las historias sobre torturas y ejecuciones. Claro está que los trabajos más sucios eran 

encargados a los subordinados, pero entre los mercenarios blancos se contaban algunos 

asesinos apasionados. Un sudafricano fue sorprendido en su sórdido negocio, en el que 

cocía cabezas de africanos para vender sus cráneos -naturalmente con el agujero de la bala- 

a los pilotos y periodistas norteamericanos, que consideraban el objeto como un adecuado 

souvenir de su estancia en el Congo.  
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Algunos mercenarios los utilizaban también como decoración para sus jeep o como 

floreros. Pero por encima de todo, los mercenarios se entregaban a su actividad preferida 

desde tiempos inmemoriales: el saqueo. Aún a pesar que los hombres recibían un buen 

sueldo, el incentivo mayor seguía siendo los botines. Tan pronto como se "liberaba" una 

ciudad, los jeep del 5to. Comando aceleraban el paso primero hacia los bancos y después 

hacia las villas de los colonos y de los africanos acomodados, que eran "limpiadas" con 

esmero.  

 

Las cajas fuertes volaban al impacto de bazookas y dinamita, cuyas explosiones se dejaron 

oír en Stanleyville durante varios días. De uno de los suboficiales se cuenta cómo fletó un 

avión lleno de neveras, cámaras, muebles e incluso coches hacia Stanleyville para 

venderlos a los comerciantes indios. Y los oficiales o bien tomaban parte en todo ello, o 

miraban hacia otro lado, intentando no poner en peligro la moral de sus hombres.   

 

 

 

 

 

 

Concluida la traición. El traidor sobra 

 

Los problemas empezaron cuando Mobutu relevó de su cargo a Tshombe quien a sus ojos 

ya había cumplido su función. Tshombe volvió a su exilio madrileño y, días después, 

Mobutu tomó el poder mediante un golpe de estado.  

 

Esta decisión estaba en formación desde que Kasa Vuvu partió para Accra para prometer, 

sin consultarle, el inmediato licenciamiento de los mercenarios y saca a sus tropas a la calle 

el 25 de noviembre, entonces dice: "He destituido al presidente para evitar que la sangre 

de los congoleños corra nuevamente". Se proclama a la  vez presidente provisional. 

Tshombe lo felicita. Después Mobutu nombra al coronel Mulamba jefe del Gobierno y 
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Tshombe termina sin su inmunidad parlamentaria, que lo deja sin protección ante cualquier 

iniciativa. Él comprende que ha llegado el fin y marcha al exilio definitivo. 

 

Poco más tarde, Hoare recibió su carta de despido ya que a pesar que Mobutu no quería 

renunciar a los mercenarios, debía mantenerlos fuera del control de Tshombe, y Hoare se 

contaba precisamente entre uno de sus más fieles colaboradores. El despido no era difícil, 

ya que por norma los mercenarios firmaban un contrato de seis meses y solía haber un 

continuo ir y venir de nuevos rostros. Los sudafricanos del 5to. Comando fueron 

reemplazados por españoles166 e italianos, mientras los batallones francoparlantes del 6to. y 

10mo. eran mantenidos bajo el mando de Denard y Schramme respectivamente. 167  

 

Tras el fin de la guerra la mayoría de los mercenarios se acuartelaron en sus guarniciones 

para llevar una vida relativamente tranquila, bebiéndose el sueldo y divirtiéndose con sus 

sirvientes africanas. Pero las conspiraciones no tenían fin. Denard168 visitaba secretamente 

a Tshombe en Madrid mientras Schramme erigía una base fuerte en el Congo central.  

 

Por otro lado, en julio de 1966, se produjo el motín de una unidad de gendarmes de 

Katanga a quienes se les habían añadido unos cuantos mercenarios blancos. Mientras el 

resto de las unidades se mantenía a la espera de los acontecimientos, los amotinados se 

entregaron a Schramme quien les había prometido la amnistía. Aunque Mobutu aseguró,  

para minimizar el intento golpista,  que mil voluntarios extranjeros no podrían contra un 

 
166 Entre el primer trimestre de 1964 y agosto de 1965 no hubo mercenarios españoles en el Congo ex 

belga, pero el reclutamiento de éstos había comenzado en enero de 1965 por iniciativa del propio Moisés 

Tshombe, quien aspiraba que salieran del propio Ejército español, esto  fracasó y el capitán Alfonso 

Abeijón, quien para ese fin mantenía contactos con el coronel Botete, agregado militar de la embajada del 

Congo ex belga en París. 

167 Los mercenarios españoles sustituyeron a finales de noviembre de 1965 a los sudafricanos en los 

sectores de Niangara y Dungu en sustitución de la llamada fuerza "Jhon-John." 

168 Bajo las órdenes de Denard combatió el capitán Redondo, mercenario español, que se destacó por su 

rudeza en la toma de Bondo. 
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ejército de 31.500 soldados. Sin embargo el  motín había desatado el pánico entre las tropas 

y demostrado al mundo lo peligrosos que eran los mercenarios. Para desanimar nuevos 

levantamientos, Mobutu intentó deshacerse, uno tras otro, de los llamados voluntarios 

extranjeros. Primero fue disuelto el 5to. Comando y luego redujo el grueso de las demás 

unidades mercenarias. Entonces, Denard recibió la orden oficial de marchar contra 

Schramme y desarmar a su unidad, pero, como auténticos "Condottieri", ambos 

mercenarios establecieron una alianza para llevar adelante un gran golpe. Juntos planearon 

la ocupación de Stanleyville y otras ciudades en el este del Congo para después avanzar 

hacia Katanga.  

 

Allí esperarían a Tshombe que debía volar desde Madrid para reunirse con ellos y 

marcharían con un gran ejército de gendarmes hacia la ocupación de todo el Congo y la 

reinstauración de su hegemonía. Pero a la CIA, que mantenía bajo su manto protector a 

Mobutu, ya le habían llegado voces del plan: en un vuelo entre Ibiza y Mallorca, Tshombe 

fue secuestrado por su guardaespaldas (un mercenario francés) y llevado a Argelia, donde 

ingresó en prisión. Tshombe fue un fiel agente del imperialismo que, al final, no-solo lo 

dejó caer, sino que lo eliminó físicamente para poder dar continuidad a su política en la 

región. 

 

Sin el amparo de su escudo político, los mercenarios se quedaron en un primer momento 

desconcertados, pero el ambiente estaba tan enrarecido que decidieron no posponer más el 

golpe.   

 

El 5 de julio, el 10mo. Batallón atacó los cuarteles de la ANC en Stanleyville (entonces 

renombrada como Kisangani) disparando a todo lo que se movía. Las tropas de la ANC se 

dispersaron en pánico. Sin embargo, en otros lugares los mercenarios sufrieron graves 

derrotas. Denard, malherido, buscó refugio junto a otros lesionados en Rhodesia. 

Schramme se acuarteló en Kisangani esperando la incorporación de nuevas unidades 

dirigidas por otros blancos con los que, finalmente, consiguió reunir un contingente de unos 

150 mercenarios blancos y unos 800 gendarmes de Katanga. Pero pronto se vieron bajo el 
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asedio de la aviación de Mobutu y sus paracaidistas instruidos por los israelíes169. Además, 

los Estados Unidos habían emplazado unos cuantos aviones de manera que Mobutu pudiera 

movilizar rápidamente a sus reservistas. Ante el empeoramiento de la situación, los 

mercenarios se dieron a la fuga escabulléndose entre las líneas enemigas y ocultándose 

durante varias semanas entre la maleza, para aparecer repentinamente en el lago Kiwu 

donde tomaron la rica ciudad fronteriza de Bukavu.   

 

Aún en esa situación comprometida, Schramme no estaba dispuesto a la rendición, exigía la 

dimisión de Mobutu y proponía un gobierno alternativo dirigido por un katangues 

desconocido. Mientras tanto, Denard reunía nuevas fuerzas en el norte de Angola para 

entrar de nuevo en el Congo desde el Sur. Los veteranos de Schramme respondían a todos 

los ataques de los paracaidistas de Mobutu y, después que un ex legionario derribara tres 

aviones enemigos, incluso la aviación de Mobutu se negó a realizar nuevas intervenciones. 

En el transcurso de estos enfrentamientos, las reservas de munición de Schramme estaban 

agotándose y todas las esperanzas se dirigieron a la llegada de Denard quien con poca 

fortuna caía con sus tropas en una emboscada. En estas circunstancias, Schrame tuvo que 

abandonar la resistencia y retirarse, con apenas 130 mercenarios blancos, 800 gendarmes de 

Katanga y 1.500 mujeres y niños, hacia Ruanda, donde fueron internados.   

 

Reprimida la sublevación de los mercenarios y de sus aliados katangueños en agosto de 1966 

la situación, lejos de mejorar en el Congo, se agravó. La victoria del Gobierno era frágil, 

quedaban cabos sueltos para poder asumir el poder de forma firme y duradera. Pocos oficiales 

katangueños fueron llevados a los tribunales, esto con el fin de no alarmar a fuerzas que 

podían ser sumadas a la parte oficial. A los mercenarios involucrados directamente se les trató 

con inteligencia. Se les envío de regresó a sus países de origen sin ser juzgados. 

 

 
169 Véase Vicente Talón, Ob. cit. p. 15 donde describe que en el vuelo que lo llevaba al Congo desde París, 

al llegar a Tel-Aviv, capital de Israel se montó al avión un grupo de unos cien paracaidistas del Ejército 

Nacional Congolés que había recibido un curso acelerado en ese país. 
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Las contradicciones entre los mercenarios se agudizaron. Bob Denard desconfiaba de la 

actitud neutral asumida por sus colegas españoles bajo el mando de Martínez de Velasco y 

nutrió a su fuerza con mercenarios de otras nacionalidades. En julio de 1967, un año justo 

después de la primera intentona sediciosa, al conocerse la noticia de que el Gobierno, en 

previsión de nuevos intentos haría desarmar y detener a los mercenarios, éstos se sublevaron 

nuevamente. 

 

Los que custodiaban a Stanleyville se alzaron bajo el mando de Denard. El plan de Mobutu 

llamado Operación Kerilis, se pudo materializar en Leopoldville y en Elisabetville, donde los 

mercenarios fueron reducidos, pero no así en Stan, ni en Bukavu. En Stan, el 5 de julio el 

coronel Joseph Schramme, se presentaron fuertemente armados en el cuartel de Ketele para 

tomarlo y apoderarse de las armas y el polvorín. Los soldados de Mobutu, alertados abortaron 

el intento y rechazaron el asalto. Schramme170 reorganizó sus fuerzas y estableció contacto 

con Denard para coordinar las acciones. Decidieron tomar el  embarcadero para apoderarse de 

los transbordadores y el aeropuerto. 

 

La resistencia del Ejército Nacional, armado, entrenado y mejor  organizado que dos años 

atrás fue fuerte. En contra de los amotinados mercenarios actuó, como hemos mencionado, la 

aviación de Mobutu  compuesta por T-28 de los mercenarios cubanos, uno de ellos fue el 

capitán Alvarez, que se prestó para esa operación. En Bakavu, mientras tanto, se posesionaron 

en espera de tomar una decisión final, refugiarse en Rhodesia o en Ruanda, eso les hizo perder 

tiempo y fue fatal. 

 

La técnica entonces del Ejército fue debilitarlos por medio del fuego de artillería, de los 

morteros y de la aviación. Los pilotos cubanos de la CIA y ciertos asesores militares de 

Estados Unidos171, aplanaron virtualmente la ciudad de Bukavu, con tal intensidad que 

Schramme decidió refugiarse en Ruanda. 

 
170 La esposa e hijos de este mercenario fueron muertos por los rebeldes de Pierre Mulele en 1964. 

171 Los Estados Unidos habían cumplido su promesa de ayudar militarmente a Mobutu y ahora el Ejército 

congoleño funcionaba asesorado por expertos de la Special Forces, una unidad antiguerrillera de fama 
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Noviembre de decisiones 

 

Tropas de Nicolás Olenga y de Dessiré Kabila participan con los internacionalistas cubanos, 

resisten el asedio de los mercenarios de Hoare que estaban a la ofensiva y había logrado 

reducir las posibilidades de  acceso  al  lago Tanganyika, por donde recibían los aseguramiento 

en comida, hombres y armas. Las fuerzas mercenarias y las tropas en el poder  superan  a los 

rebeldes que se ven obligados a abandonar a Fizi.  

 

La tropa del Che, congoleños y algunos rwandeses se retiran hacia la base de Luluabourg  

donde solicita ayuda a Kabila, que se mantiene en Kigoma del otro lado del lago, éste había 

prometido pasar el lago el día 9, pero su barco no está arreglado y no lo hace. Una de las tantas 

promesas incumplidas por Kabila.172 

 

 

El 9 de noviembre  de 1965, el Che envía una comunicación a La Habana, donde alerta que 

pueden quedarse aislados por los intentos del enemigo de bloquear el lago. Sobre esto  Dreke 

recuerda: "Es cierto, el Che envía esa información cuando ha tomado la decisión de 

evacuar al grueso de la tropa y quedarse él con un grupo reducido de hombres, eran 14 y 

con él 15, esto ocasionó una reflexión colectiva, todos opinábamos que él debía retirarse 

primero, lo cual rechazó con energía. Esta decisión no es resultado de la situación militar 

general, ni particular de nosotros. Quienes nos habían solicitado la ayuda, ya habían 

tomado la decisión de terminar la guerra, mantenerse habría sido en contra de la voluntad 

política de la parte congoleña." 173 

 

 
mundial. Véase Vicente Talón Ob. cit. p. 270. Véase también John Prados Ob. cit. p. 237 donde dice que la 

CIA al conocer la posible presencia de Ernesto Che Guevara en el Congo ex belga envió equipos de las 

fuerzas especiales en su búsqueda. 

172 Véase Ernesto Che Guevara, Pasajes de la guerra revolucionaria: Congo, p. 279. 

173 Entrevista del Comandante Víctor Dreke con el autor en agosto de 2002. 
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Las tropas cubanas no estaban en espera de ser evacuadas, durante octubre y noviembre se 

mantienen en combate. A pesar del avance del enemigo por aire, por el lago y por tierra, José 

María Martínez Tamayo, Mbili en el Congo y Ricardo (Papi) en Bolivia, sostiene varios 

combates; el Che envía a Dreke a explorar una región para abrir un nuevo frente; el capitán 

Santiago Terry, Alí les hace varias emboscadas a los mercenarios y Vidaoux, también hostiga 

a éstos en varios puntos. Todo para impedir que avancen y rodeen a las tropas rebeldes, 

mientras se decide políticamente el curso de las acciones. 

 

El Consejo Nacional Revolucionario había decidido hacer un alto en la lucha en espera de 

mejores condiciones, muchos combatientes se habían desmovilizado espontáneamente, incluso 

antes de generalizarse ese criterio. Uno de los que pidió la salida unilateral en noviembre de 

las tropas cubanas fue Gastón Soumaliot, que dirigía a tropas rebeldes con el apoyo de la 

Unión Soviética.  

 

Además casi todos los jefes africanos han huido y Idelphonse Masengo parecía tener planes de 

abandonar el terreno de operaciones. Llegaron dos días después a la base, pasaron por Nganja, 

que había sido bombardeada por la aviación con un saldo de varias decenas de vacas muertas 

y casas destruidas. En la base el ánimo no era bueno, los africanos se habían auto desenrolados 

de la lucha, se sucedían informes al Che sobre diversos problemas que  dominaban la 

situación, calificada de crítica por razones políticas y militares. 

 

En medio de esta calamidad, llegan noticias de encuentros que ha sostenido Aly, que le hizo 

varias bajas al ejército y ocupado documentos. Estas acciones fueron calificadas como duro 

golpe al enemigo. Entre lo ocupado, se describía la presencia de fuerzas mercenarias:  La 5ta 

Columna ocupa Baraka y mantendrá la línea Baraka-Fizi-Lulimba; el 5to Comando y un 

pelotón de policía ocupa Kabimba;  la Fuerza Aérea, apoya las operaciones con 4 T-28 y 1 

helicóptero, 2 B-26 estacionados provisionalmente en Albertville, además 4 T-28 estacionados 

y disponibles en Goma. También  1 DC-3 para abastecimiento ubicado en Albertville. 

 

La fuerza naval integrada por 4 PT  que prohibirá el cruce del lago por elementos rebeldes. 

Todas estas fuerzas y otras se preparaban para una operación para ocupar toda la costa del 
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lago, tenían abundante información y veraz sobre los medios y tropas de los rebeldes, así 

como la cantidad y ubicación de los internacionalistas cubanos, lo cual demostraba un buen 

trabajo de recolección de información sobre las posibilidades rebeldes y de los cubanos. 

 

El plan concebía destruir todas las instalaciones de los rebeldes, cercanas a Kigoma y cortarles 

el cruce, presionar hasta colocarlos contra la orilla del lago y ahí exterminarlos. A la 

información recibida había que añadirle la situación constatada al llegar el Che a la base. 

 

Una muestra de la intención del enemigo fue la llegada de Changa desde la orilla tanzana a 

través del lago: El Che lo describe así: "En la madrugada llegó Changa, su entrada fue 

anunciada desde mucho antes por el trazado en el cielo de balas lumínicas, ya que se produjo 

una verdadera batalla naval al ser sorprendido por las lanchas de patrullaje."174 

 

Changa había traído un mensaje donde se le informaba que el embajador de Cuba en Tanzania 

había sido informado de los acuerdos de Accra y se pedía la retirada de los internacionalistas 

cubanos, había un reconocimiento del esfuerzo y la entrega de los cubanos a la causa de la 

liberación del Congo, pero esto era el final político de la presencia de los combatientes que 

voluntariamente y ha pedido del Consejo Revolucionario habían venido desde miles de millas 

a contribuir por la liberación de esa parte de Africa. 

 

El Che plantea que hay que garantizar la entrada segura al lago,  por dos razones, una para 

recibir refuerzos y la segunda para la retirada. Incluso aquellos que habían solicitado regresar a 

Cuba, durante la ofensiva tomaron nuevamente las armas, se les dio con entera confianza del 

Che en ellos. Era un momento decisivo y con gran moral se esperó.  

 

 

Un momento difícil y no deseado 

 

 
174 Ernesto Guevara, Pasajes de la Guerra Revolucionaria: Congo, Ob. cit. p. 265 



 158 

Era un momento difícil, muchos congoleses y otras fuerzas africanas se desmovilizaron ante la 

inminencia del final de la guerra, se adelantaron y quedaron sólo los cubanos a la espera. Los 

cubanos se prepararon para combatir solos. Se habían perdido las comunicaciones con 

Kigoma, que se restablecen por el esfuerzo de Rumbaout, que era el jefe de comunicaciones y 

se logra preparar la salida. 

 

El 10 de noviembre Hukumu informa que había caído Front de Force en poder  del enemigo, 

el 11 cae  Makungo donde estaba Calixte. Era importante mantener Nganja, porque  era el 

acceso a la base y además estaban las provisiones y el ganado, cada día era más difícil recibir 

alimentos por la vía del lago y sólo quedaban tres animales traídos por Nane. 

 

El Che envía a Moja para que explore Kisosi y zonas aledañas para establecer la resistencia, 

regresa e informa que la aviación ha estado ametrallando y había divisado trece barcos 

enemigos en actitud amenazadora. En Kisosi se concentrarían todos los cubanos como fuerza 

de reserva. 

 

La situación militar de las tropas de internacionalistas cubanos era la siguiente: Mbili con un 

grupo de rwandeses estaba situado en el camino que va de Nganja hacia el lago; el otro 

camino era controlado por Azima y un grupo de congoleses; Moja había asumido la defensa 

del lago desde Kasima y Aly era destinado a Kabimba. Todo estaba listo para confrontar al 

enemigo que acosaba y empujaba hacia el lago.  

 

Algunos jefes africanos como Mundandi y Masengo hicieron proposiciones que debilitaron 

algunos puntos de la defensa, ya que consistían en retirarse de la lucha que era el ambiente que 

imperaba. Nadie quería ser el último en morir. 

 

Singida recuerda los últimos días de los internacionalistas cubanos en el Congo: "Nosotros 

llevábamos un mes conteniendo, porque nos dejaron solos, había un grupo de congoleses 

con nosotros, pero eran civiles sin armas, quienes bajaron para la costa del lago. Hasta los 

rwandeses que habían combatido junto a nosotros nos dejaron. Una noche teníamos la 

línea del frente establecida y cuando amaneció el regimiento de Mundandi, de mil y pico de 
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hombres se había ido y  se habían llevado el armamento, incluso un cubano, sin darse 

cuenta, se fue con ellos, equivocado y cuando se percató no sabía para dónde coger y siguió 

con ellos, cruzó Rwanda y después pasó a Burundi y a los tres años pudo regresar a Cuba. 

Su nombre era Semanat y murió  hace poco en Santiago de Cuba."175 

 

 

Changa: El Almirante del lago 

 

A Changa se le hacía cada día más difícil cruzar el lago, se mantenía en la orilla tanzana, había 

aumentado el control del enemigo y la presencia de barcos interceptores, además la aviación 

enemiga, la única que había, controlaba los movimientos y cada salida por el lago era 

neutralizada. El 17 de noviembre el Che envía un mensaje a Kigoma, donde solicitaba 

municiones, fusiles,  proyectiles de armas pesadas, y reafirmaba la disposición a continuar la 

lucha.. La situación se agravaba por momentos. Era el final. 

 

El 18 el Che envía un mensaje muy objetivo: "La situación se derrumba, tropas enteras y 

campesinos se pasan al enemigo. No hay tropas congolesas seguras."176 Changa había 

logrado cruzar con un cargamento de mujeres y niños hacia Kigoma, lo que causó dificultades  

con las autoridades en el lado tanzano. 

 

Nuevamente el Che envía un mensaje, ratificando mantener la lucha: "...quedarme con un 

grupo pequeño para continuar la lucha. Quedaremos un pequeño grupo como símbolo del 

prestigio de Cuba. Informa a Cuba".177 

 

En los días sucesivos la situación empeoró para las tropas del Che y se decidió destruir la base 

y retirarse por medio del lago Tangañika en horas de la madrugada, ya con anterioridad se 

había tratado de retomar Bukavu, pero fue imposible. 

 
175 Testimonio de Singida al autor el 28 de marzo de 2002. 

176 Ernesto Guevara, Ob. cit. p. 300 

177 Ídem ob. Cit .p. 301,302 
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Una salida digna 

 

El combate no se produce, se impone la retirada por decisión política y ordenadamente se 

retiran los internacionalistas del Congo, sin contratiempos algunos. Incluso varios días después 

hombres al mando del compañero Chivás, que había permanecido en Kigoma, entran 

nuevamente al territorio congolés en  busca de dos internacionalistas que habían quedado de 

ese lado, hasta que fueron  trasladados al lado tanzano178. Oscar Fernández Mel, Siki desde la 

capital de Tanzania dirigió las acciones para el rescate, en particular de Suleimán. 

 

 

Sobre este caso, Singida recuerda: "El Che tenía gran preocupación por los dos compañeros 

que habían quedado Roberto y Luis, eran medios hermanos, del lado congoles y pidió 

voluntarios para irlos a buscar. Le asignó la misión a Oscar Fernández Mel, que fue para 

Tanzania y a Chivás, que se quedó en Kigoma. Se  intentó varias veces, mientras estuvimos  

allí se cruzó varias veces el lago. Chivas, era el Jefe, pero no cruzó, fueron otros los que 

fueron con un congoles que había salido en la misión con ellos y sabía donde estaban 

escondidos. Los que los sacaron como a los tres meses fueron los compañeros Aguiar, 

Lemus, Virgilio y un compañero de Pinar del Río, que no recuerdo su nombre."179 

 

Dreke pide quedarse y el Che, le indica que debe marchar a Cuba con la tropa y explicar todo 

lo acontecido, lo cual hace junto a Emilio Aragonés Navarro, Tembo. La idea de quedarse 

estuvo en la mente del Che hasta últimas horas de la noche y quizás nunca haya tomado esa 

 
178 Fueron rescatados un mes más  tarde por un grupo de voluntarios integrados por Ishirini, Anchali, Aja, 

Alasiri y Adabu, bajo la responsabilidad de Siki y con la cooperación de Changa y de otros marinos 

llegados a última hora. Ernesto Guevara, Ob. cit. p. 307. 

179 Testimonio dado por el coronel Manuel Medina Savigne, al autor el 28 de marzo de 2002. 
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decisión que rechazaba y la suponía indigna, actuó según sus palabras "como un fugitivo 

más."180 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Una historia tergiversada 

 

El coronel Hoare, sus tropas de mercenarios europeos, la fuerza aérea mercenaria de pilotos 

anticubanos, la infantería mercenaria y la fuerza naval integrada igualmente por cubanos 

contrarrevolucionarios, se adjudican la derrota militar del Comandante Ernesto Che Guevara 

en el Congo, pero esto es solo propaganda. El proceso real es sumamente complejo desde su 

inicio, desde la llegada del Che al territorio africano, incidieron diversos factores políticos, 

objetivos, subjetivos y dentro de éstos el factor militar donde las fuerzas mercenarias 

aprovecharon coyunturas que les favorecieron. 

 

 
180 Véase Ernesto Guevara, Ob. cit. p. 308. 
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La historia, no toda conocida hasta ahora contada, los testimonios de los actores dan fe de la 

difícil insersión de los internacionalistas cubanos en ese escenario, de lo esperado y de lo 

acontecido, de los esfuerzos del Che para actuar y las exigencias de sus hombres por la acción, 

los frenos que relata prolijamente el Comandante Guerrillero en sus apuntes. 

 

Hoare, se adjudicó  haber colocado al Che en una posición difícil, en ese momento llegó la 

orden de Cuba de retirarse del Congo, para evitar que el Che fuese capturado por las fuerzas 

de los mercenarios. En lanchas se prepara la evacuación a través del lago Tanganyika. Fuerzas 

de los comandos mercenarios anticubanos salieron en lanchas especiales construidas para el 

lago, que eran de aluminio y fueron enviadas  especialmente desde los Estados Unidos, para 

perseguir a las internacionalistas cubanos que se  retiraban, se produjeron encuentros, no 

lograron capturar al Che, pero una lancha fue hundida y parte de la escolta cubana pereció, 

según las versiones escritas en filas enemigas parcializadas..181 

 

 

 

Por las informaciones recopiladas, y los testimonios de las fuentes consultadas pudiera 

afirmarse que el factor militar no parece haber sido el decisivo, tampoco debido a la 

superioridad numérica de las fuerzas a las que enfrentaron,  o por mejor desempeño de los 

adversarios durante  los combates.  

 

La explicación se inclina a motivos de cohesión, coordinación y empleo adecuado de los 

combatientes cubanos insertados en tropas constituidas por congoleños, y rwandeses, con un 

mando militar poco estructurado y mucho menos disciplinado. Las condiciones organizativas 

no eran eficientes, poco liderazgo de los mandos africanos, así como poca articulación entre 

las posibilidades militares de los internacionalistas cubanos con las tropas donde operaban.  

 

Tanto los anticubanos Enrique Encinosa Canto como Enrique Ros Pérez, apologéticos de los 

mercenarios, han escrito libros sobre estos pasajes, atribuyen la retirada de las tropas cubanas 

 
181 Véase Enrique Encinosa  ob. cit .pp. 173-175 
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del Congo a la presencia de los mercenarios extranjeros y en particular de los anticubanos, 

también afirman, por desconocimiento y mala intención, que Cuba nunca ha divulgado 

detalles sobre la presencia internacionalista del Comandante Ernesto Che Guevara en Africa, 

lo cual es falso ya que se han publicado diversos libros en Cuba sobre el tema e investigadores 

extensamente han indagado sobre aquellos hechos.  

 

Esta investigación abunda  y se aproxima a la verdad histórica sobre la presencia de los 

mercenarios anticubanos de la CIA en el Congo y sus encuentros con los internacionalistas 

cubanos durante esos siete meses de 1965. Asimismo desmistifica el peso que se le atribuye a 

los mercenarios en la retirada de éstos. Igualmente se establece que la forma silenciosa en que 

se produjo la retirada a través del lago no se debió a ningún arreglo entre los Estados Unidos y 

Cuba, como afirman algunos enemigos de la Revolución, que hacen coincidir la retirada con el 

proceso de conversaciones migratorias que se desarrollaban entonces entre los dos países que 

dio lugar a la apertura y cierre del puerto de Camarioca para la salida masiva de emigrantes 

cubanos hacia los Estados Unidos desde Cuba182, presentan este hecho como resultado de la 

negociación lo cual es totalmente falso acorde con los testimonios de los propios operativos 

norteamericanos de la CIA que dirigían las operaciones navales en el lago, lo cual ha sido 

documentalmente establecido por el investigador Piero Gliejeses en indagaciones sobre este 

hecho. 

 

El ex terrorista anticubano, devenido en escritor asalariado de la FNCA,  Enrique Encinosa 

Canto en su libro  ya citado expresa: "Los exiliados viajaron a Africa para frenar el avance 

 
182 El 28 de septiembre de 1965 durante la celebración del aniversario de los Comités de Defensa de la 

Revolución se anuncia que a partir del 10 de octubre todos los cubanos que quieran irse del país se 

habilitaría el puerto matancero de Camarioca, cercano a Varadero para que desde Estados Unidos puedan 

ser recogidos. El 3 de octubre el entonces presidente de Estados Unidos, Lyndon B. Johnson aprueba la 

entrada de los cubanos y solicita un presupuesto de doce millones de dólares para enfrentar el arribo de 

éstos. El 3 de noviembre Cuba suspende el puente marítimo y el 6 del propio mes se inician las 

conversaciones entre los dos países para normalizar el flujo migratorio por medio de un puente aéreo, que 

se mantiene hasta 1973 y llevan a Estados Unidos unos 200 mil cubanos.  
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del comunismo en ese continente"; "Che Guevara y sus hombres a propagar la revolución 

mundial"183 

 

La historia ha sido tergiversada, contada de una sola parte, con la visión, la información y los 

intereses de la misma, ahora actores directos con sus testimonios y vivencias colocan y 

ordenan cada pieza de la realidad en su lugar. La participación de los mercenarios anticubanos 

enviados por la CIA al Congo, ha sido magnificada, glorificada por relatos y versiones de lo 

que allí ocurrió, una de los pasajes místicos es el empleo de la marina mercenaria cubana en el 

lago Tanganyika, en particular en el momento de la evacuación de los tropas cubanas. 

 

Otros fueron los factores que obligaron la salida temporal de los internacionalistas cubanos de 

ese escenario bélico africano, que truncaba por el momento sus nobles aspiraciones. No fue 

posible cohesionar a las fuerzas lumumbistas y llegó el momento en que la columna 

internacionalista combatía sola en un terreno desconocido. Ante tales adversas circunstancias, 

la columna debió salir de aquel país. No fue vencida por el enemigo, pero el objetivo de su 

misión no pudo cumplirse dada la ausencia de un movimiento patriótico vertebrado con el cual 

colaborar.184 

 

Un actor excepcional, medita, reflexiona, consulta notas propias tomadas en los momentos de 

la ocurrencia de los hechos y ofrece una contundente respuesta, un mentiz para toda la 

tergiversación que se ha tratado de establecer como verdades reveladas, establecidas para la 

historia. El general Harry Villegas, da el testimonio sobre uno de los muchos momentos 

vividos junto al Che en el Congo ex belga. “Durante los meses que estuvimos en el Congo, 

en la tropa del Che, tuvimos conocimiento de la presencia de mercenarios de diferentes 

nacionalidades, incluso de contrarrevolucionarios de Miami, que como tales, al servicio 

del Imperio, se habían enrolado. Te puedo afirmar categóricamente que nunca nuestros 

hombres se enfrentaron frontalmente con mercenarios de ninguna nacionalidad, ni con 

 
183 Véase Encinosa Enrique, Ob. cit. pp. 173-175. 

184 Véase Jorge Risquet Valdés, Ob. cit. p. 13 
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anticubanos, puede que en algún escenario combativo hayan coincidido internacionalistas 

y los soldados de fortuna, pero nunca fuimos atacados por ellos.” 

“La salida hacia Kigoma en los momentos finales de la retirada, es así como lo narran el 

Che y Dreke, fue sin inconvenientes, estábamos preparados para cualquier contingencia, 

nuestros medios navales no eran idóneos pero no sucedió ningún incidente. La salida fue 

resultado de decisiones políticas de las fuerzas africanas, de acuerdos de las partes y que 

nosotros acatamos, aunque no compartiéramos. El Che, tenía autorización para tomar le 

decisión personal que entendiera prudente y oportuna en ese momento, hasta el último 

momento su espíritu combativo lo ataba al conflicto, pero realmente no existían 

condiciones políticas, ni militares, para continuar en ese momento. Él incluso hizo una 

selección de combatientes, un pequeño grupo para seguirlo, pero al final entendió más 

razonable lo decidido por la parte africana.” 

“Hoy, en esta reflexión, 42 años después, te aseguro como si fuera ayer, que nuestra salida 

no tuvo nada que ver con la presencia de los mercenarios en ese campo de batalla, no fue 

resultado de una derrota militar.”185 

Un mensaje para Changa 

 

El 19 el Che envía un mensaje a Changa, donde le comunica que el enemigo no estaba en la 

costa, que la posición de ellos era Jungo a unos diez kilómetros al sur de Kibamba. Agrega 

que Masengo decidió firmemente abandonar la lucha y lo mejor era salir cuanto antes. No 

había confirmación de que Changa hubiese llegado a Kigoma, era posible que hubiese tenido 

dificultades en el lago, que era sobrevolado ese día por aviones enemigos. Si Changa no había 

llegado, esto implicaba la pérdida de la vía para la retirada. La interrupción de las 

comunicaciones agregó un elemento adicional de ansiedad. 

 

Llegaron a Jungo en medio del caos, faltaban dos cubanos que habían sido enviados a explorar 

a Kasima. Al amanecer del 20, las comunicaciones seguían cortadas con Kigoma, dos intentos 

 
185 General de Brigada ® Harry Villegas Tamayo, “Pombo” 

 

Testimonio dado al autor el 19 de junio de 2007, en Buenos Aires Argentina 
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a las 6:00 y a las  10:00 habían sido fallidos. Al mediodía estaban en Sele, a las 14:30, al fin se 

logró enviar un breve mensaje. "Changa: Total de hombres a evacuar menos de 200, cada 

día que pase será más difícil. El punto Sele en el que estamos, está a 10 o 15 kilómetros al 

sur de Kibamba."186 Se recibió la respuesta esperada: "Tatu: Esta noche se decide el cruce. 

Ayer el comisionado no nos dejó cruzar."187 

 

La retirada de los internacionalistas cubanos fue muy debatida y resistida por el Che y los 

combatientes, razones políticas y no militares obligaron a acceder en partir del territorio 

congolés. Un testigo excepcional nos relata esos últimos días: "El Movimiento de Liberación 

del Congo y varios gobiernos africanos solicitaron la salida de todas las tropas extranjeras 

del país, como una alternativa para alcanzar la solución del conflicto, esto nos incluía a 

nosotros, que estabamos allí por solicitud de las fuerzas rebeldes. La salida fue ordenada, 

con todo el armamento y en formación de combate. No hubo estampida, todo se planificó y 

hasta el último momento el Che mantuvo la dignidad de permanecer, opuso tenaz 

resistencia a irse del Congo."188 

 

"En el lago Tanganyika estaban los barcos de los mercenarios, la aviación sobrevolaba, 

nosotros llegamos a Kigoma, Tanzania totalmente de día, sin contratiempos, ni 

intercambios de disparos, no paso nada relevante. Habíamos instalado en un barco un 

cañón 75 milímetros, para abrirnos paso a tiros si era necesario, pero ellos se mantuvieron 

a distancia, no nos atacaron. Esa es la realidad"189 

 

"Ya para finales de noviembre, de haber permanecido en el Congo, la situación en el lago 

hubiese cambiado a nuestro favor, había llegado un grupo de especialistas cubanos 

preparados en actividades marineras, en comunicaciones para mantener seguras y de 

 
186 Véase Ernesto Guevara, Ob. cit. p. 307 

187 Ibídem 

188 Testimonio de Víctor Dreke al autor el 22 de marzo de 2002 

189 Ídem. 
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forma permanente el nexo con Kigoma, que era vital, teníamos todos los medios para dar 

una respuesta efectiva a cualquiera agresión en el lago."190 

 

Dreke agrega que en otras ocasiones el  capitán Roberto Sánchez Bartelemy Lawton o 

Changa, que se movía entre las dos orillas con el trasiego de armas, hombres y apoyo 

logístico, sí se abrió paso a tiros en varias ocasiones, cuando fue atacado por lanchas de los 

mercenarios en el lago. Lawton disponía de un barco que no reunía las condiciones para un 

tráfico estable y seguro. El no era marinero, era muy valiente, asume esa misión porque  la 

pidió, se le asignó y la cumplió honrosamente. Changa a quien con respeto por su audacia se 

le conocía como el Almirante del Lago. 

 

 

 

Resistir hasta el último momento 

 

Singida, precisa sobre esos momentos: "Los dos últimos dos hombres que salieron de la 

línea de contención fuimos  Mbili y yo, que llevamos un mes en esa posición, habíamos 

movido la línea en varias ocasiones, pero haciendo frente a los ataques constantes de los 

soldados y los mercenarios. Nos retiramos pero les hicimos bajas a los guardias, 

minábamos todos los caminos y trillos en la retaguardia. No había respaldo de los rebeldes, 

había que combatir todos los días, era una ofensiva total contra nosotros para empujarnos 

contra el lago. José María Martínez Tamayo, se destacó haciéndole bajas al enemigo. Otro 

que salió primero con un mensaje, murió en La Habana hace poco, que era Ezequiel 

Jiménez, Amia."191 

 

"El Che nos envió un mensaje, donde decía que se retiraba al lago, nosotros  no podíamos 

salir de la ratonera donde estabamos en ese momento y mandamos a Ezequiel con esa 

respuesta. Nos quedamos Mbili y yo. José María un día cogió una foto que tenía de la 

 
190 Ídem. 

191 Testimonio de Singida, al autor el 28 de marzo de 2002. 
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esposa y otra de los hijos y como seis mil chelines me dijo: "Mira, si a mí me matan, dale 

este dinero al Che y si  no te matan, hazle llegar esto a mi mujer y mis hijos". Yo le dije, "no 

comas mierda, como tu vas a pensar en morirte ahora, y en que nos van a matar, no jodas, 

ni un carajo". Él insistió y entonces yo le dije: "Mira vamos a ser un trato, yo te doy una 

foto de la mujer mía y de mi hija mayor y si me matan a mí, tu se las entregas a ellas y 

procura cumplir esta promesa y empezamos a joder, porque aquello no estaba fácil."192 

 

Changa en una ocasión había informado la aparición, en el lago, de lanchas rápidas enemigas, 

con lo que se reforzó la vigilancia para impedir el trasiego entre las dos orillas, pero siempre 

fueron cautelosos en acercarse y atacarlo. 

 

El Che en su análisis sobre las fuerzas enemigas, reconoce que el ejército enemigo, era 

heredero de la etapa colonial belga, estaba mal instruido, sin espíritu de lucha, que fue 

derrotado por los simbas sin pelear, pero después había sido entrenado, organizado y armado 

por instructores norteamericanos y belgas, se convirtió entonces en un ejército regular, capaz 

de combatir sin ayuda exterior, pero en la última etapa fueron auxiliados por mercenarios 

blancos, sobre éstos dijo: "Los mercenarios blancos luchan eficientemente, mientras no son 

golpeados, por lo menos y los negros luchan a su lado."193 

 

El armamento era inferior al de las tropas rebeldes, el arma más eficaz  había  resultado ser las 

lanchas P.T., que impedían el tránsito por el lago; su aviación era anticuada y poco eficaz. La 

táctica de ataque era utilizar la aviación como protección para ataques de columnas o centros 

poblados, patrullajes de las carreteras por la fuerza aérea y para atacar  reductos en las 

montañas. 

 

Singida añade otros elementos: "La aviación atacaba con frecuencia, los soldados estaban 

bien entrenados y armados por los belgas. Ellos no caminaban de noche y aprovechamos 

para evadirnos y llegamos hasta el lago. Amanece y el Che envía a dos compañeros a una 

 
192 Ídem 

193 Ídem  p. 326 
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misión rumbo a Baraka, pero cuando cruzan, los guardias bajan al lago y no pueden 

regresar, se interponen entre nosotros y los dos compañeros. Nosotros ordenadamente nos 

embarcamos rumbo a Kigoma y ellos se quedan en el Congo."194 

 

"Cuando llegamos a la orilla, la planta de radio no comunicaba, tenía las baterías 

descargadas, como a las nueve de la noche, intentan de nuevo comunicarse  con Kigoma y  

al fin se  restablece el enlace, se acuerda la forma de salida, hora y lugar y llega el 

Almirante del Lago, como le decíamos a Changa. Todo fue en orden, no tuvimos incidentes, 

ni enfrentamientos con las lanchas enemigas. Se montaron primero a los heridos y después 

la tropa, se artillaron los lanchones, que por suerte no hubo que disparar, porque se 

hubiesen hundido las embarcaciones. También se aceptaron a congoleses que habían sido 

muy fieles desde el principio de la lucha."195 

 

"Pasamos cerca de las lanchas enemigas, sabían que éramos nosotros y no dispararon ni 

un tiro, la aviación enemiga también nos acompañó en el cruce, sin incidentes. Nos cogió la 

mañana y con el sol brillando llegamos. Después que llegamos, todo lo que se movió en el 

lago, fue atacado por mar y aire." 

 

El Che relata así el cruce: "Pasamos el lago sin problemas a pesar de la lentitud de las 

lanchas y, en pleno día, llegamos a Kigoma.196" El 20 de noviembre termina la retirada de 

los tropas internacionalistas cubanas bajo el mando del Che del territorio del Congo ex belga. 

Ese día las fuerzas regulares tomaron Mutambala y Malindi, entre Fizi y Baraka. 

 

Sobre la salida expedita y sin contratiempos de los hombres comandados por el Che, se ha 

especulado mucho. El traidor cubano Dariel Alarcón da su versión de los hechos que no 

tomamos en cuenta ya que él nunca estuvo allí, mintió a quienes lo entrevistaron, incluso 

 
194 Ídem,  Testimonio de Singida al autor el 28 de marzo de 2002. 

195 Ídem 

196 Ernesto Guevara, Ob. cit. p. 310 
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asumió la personalidad de Katanga un combatiente internacionalista que no existió en la tropa 

de el Che en el Congo ex belga en 1965.197 

 

Otro detractor  de ese pasaje, el mexicano Jorge Castañeda, supone, en un  libro sobre el tema, 

que existió un arreglo de última hora entre los gobiernos de Estados Unidos y de Cuba, para 

que se permitiese la salida sin contratiempos de las fuerzas cubanas comandadas por el Che. 

Esta suposición es negada enfáticamente por los oficiales de la CIA que estaban en el terreno. 

El jefe de la estación de la CIA, Devlin, niega haber recibido instrucciones en este sentido, lo 

mismo hace el jefe de la CIA en el lago Tanganyika, el norteamericano Jim Hawes, quien 

estaba entonces a cargo de la patrulla. Hawes considera que la no-intercepción se debió a un 

error humano.198 

 

Los mercenarios anticubanos siguieron las operaciones en la región y el 22 de diciembre una 

columna de soldados regulares y mercenarios es emboscada al sur de la ruta a Uvira, según el 

parte del ejército la columna de rebeldes estaba bien equipada, disciplinada  y entrenada para 

el combate. 

 

Un reporte del Ejército Nacional del Congo, informaba a finales de diciembre de 1965 que las 

fuerzas de las Armas Populares de Liberación, entrenadas por asesores cubanos se habían 

instalado en el sur de la ruta de Kikonde, para esa fecha no habían asesores, ni combatientes 

cubanos en esa región.199 

 

El impacto de los mercenarios  

 

Pocos años después, los "gigantes blancos" encontraron su fin en Biafra, donde se 

enfrentaron a un ejército africano bien instruido y equipado, y nada impresionado por la 

fama de "los Terribles". Algunos de ellos murieron allí, la mayoría volvió lo más rápido 

 
197 Véase Piero Gliejeses, Ob. cit. p. 160-163 

198 Véase Piero Gliejeses, Ob. cit. p. 147 

199 Véase Congo 1965, Ob. cit. p.146 
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posible a casa, y sólo dos terminaron su contrato de seis meses. Después de Biafra, la 

intervención de los mercenarios blancos se limitó a la instrucción de fuerzas especiales y a 

la aviación. Como ejército de combate fue sustituido por africanos. Con relación a esto 

último, es interesante lanzar una última mirada a los gendarmes de Katanga, que recogieron 

entonces la tradición del mercenario emigrante en África. Esta tradición, iniciada por los 

veteranos napoleónicos y los oficiales de la Guerra de Secesión, mantenida por los polacos 

apátridas, los ex legionarios y los cubanos mercenarios, pareció haber encontrado su final 

con estos hombres de Katanga durante las turbulencias de la guerra civil angoleña.  

 

Es evidente que los mercenarios blancos de los años sesenta en el Congo sufrieron el 

mismo proceso de barbarización y embrutecimiento. Sus historiales cargados de pasajes 

reales tenían una fuerte dosis, además, de ficción como forma de promoción para nuevos 

contratos. Especialmente destacable aquí es Siegfried Müller, antiguo "Oberleutnant" de la 

Wehrmacht alemana. Al llegar tarde para incorporarse a la lucha por Katanga, se había 

establecido en Sudáfrica como manager de un hotel. Allí esperaba posibles misiones y 

cuidaban los contactos con algunos compatriotas correligionarios más jóvenes.  

 

Cuando finalmente fueron requeridos nuevos mercenarios se dijeron a sí mismos: "haremos 

una caza de cazadores -una- una caza de negros o algo así -haremos una quijotada - ningún 

peligro, todo okay", como contaba el mismo Müller en una entrevista. Pero el veterano del 

frente ruso Müller no ofreció servicios suficientemente convincentes, por lo que fue 

rápidamente relevado del mando. A pesar de ello alcanzó cierta fama bajo el apodo de 

"Congo-Müller", fama que se debía sobre todo a las imaginaciones de algunos periodistas 

que suponían detrás de cada mercenario a un ex nazi. Para ellos, Congo Müller, que lucía 

con ostentación su Cruz de Hierro, era la encarnación perfecta de este prototipo. Entre sus 

compañeros en el Congo, sin embargo, era más que nada motivo de burla: contaban que 

incluso por las noches se prendía la Cruz de Hierro en el pijama. Pero la popularidad de 

Müller no es debida a sus hazañas en África sino a una entrevista realizada por la televisión 

de la entonces República Democrática Alemana ( RDA): creyendo que se encontraba ante 

periodistas occidentales comprensivos, contaba borracho y entre risas, sus masacres en el 

Congo, y se declaraba dispuesto a ofrecer su "know-how" al servicio de la liberación de la 
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RDA o incluso a formar parte de una "Legión Vietnam". Esta entrevista, bajo el título "El 

hombre sonriente - confesiones de un asesino", fue televisada en 1966 y en Alemania del 

oeste fue considerada una mera operación de propaganda hasta que la difusión de nuevas 

noticias sobre el papel de los mercenarios en el Congo aclaró su veracidad.   

 

De una calidad semejante son las memorias de Jean Zumbach, quien se queja amargamente 

de los cheques sin fondo de Tshombe aún reconociendo sus profusas ganancias por las 

provisiones conseguidas de los traficantes de armas. Para Zumbach, la mala comida y las 

duchas estropeadas de los hoteles africanos son los acontecimientos más dignos de destacar 

de su estancia en el Congo, frente a las fechorías que él y sus camaradas causaron. A sus 

ojos, todo fue un gran divertimento en el que se trataba, sobre todo, de engañarse los unos a 

los otros. En todos estos libros, entrevistas y artículos de periódico uno se topa con las 

mismas banalidades.  

 

 

Capítulo II 

 

Los mercenarios cubanos regresan a Africa 

 

Siete años después entre mayo y julio de 1972 el entonces primer ministro de Cuba, Fidel 

Castro Ruz, realizó un periplo por varios países de Africa. Durante dos meses se 

fortalecieron las relaciones entre Cuba y un grupo de gobiernos africanos, que frustraron los 

intentos de Estados Unidos para aislar diplomáticamente a la isla. Solamente en ese año 

Cuba estableció relaciones con Guinea Ecuatorial, Zambia, Yemen del Sur, Sierra Leona, 

Somalia y Mauritania. En ese año la CIA envió al Congo a los  pilotos cubanos,  Luis 

Roque,  y  Gastón Augusto Rodríguez Nanso, éste nació el 19 de enero de 1932.  
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En junio de 1974 el cineasta norteamericano Saul Landau200 viajó a Cuba junto a  Frank 

Mankiewicz y Kirby Jones, para realizar un documental. Antes de la partida, el entonces 

Secretario de Estado Henry Kissinger le había pedido a Mankiewicz que le llevara un 

mensaje secreto al Comandante en Jefe  Fidel Castro, en él invitaba a sostener 

conversaciones secretas  entre representantes de los dos países. 

 

 

 

Las conversaciones comenzaron en el otoño de 1974, se extendieron por un año, algunas se 

realizaron en Nueva York, hasta que Kissinger las canceló abruptamente en respuesta a dos 

iniciativas  cubanas: Se había iniciado, promovida por Cuba,  una campaña por la 

independencia de Puerto Rico en Naciones Unidas y miles de internacionalistas  cubanos 

estaban llegando a Angola, para incorporarse a la lucha. 

 

 En el otoño de 1975  avanzaban las discusiones entre EE.UU. y Cuba, pero de pronto 

Kissinger conoció que Cuba había enviado tropas a combatir en Angola.  Esta es la historia 

que se trata de hacer creer, pero se omite que Kissinger antes había lanzado una acción 

militar encubierta para evitar que el Movimiento Popular por la  Liberación de Angola 

(MPLA) llegara al poder. Estados Unidos había financiado a dos facciones angolanas 

rivales. 

 

 

La CIA conocía de las relaciones internacionalistas entre el MPLA y la Revolución Cubana, 

que durante más de una década había estado entrenando y dando apoyo a la guerra de 

liberación. Desde mediados de 1965 en el Congo Brazza, se habían establecido fuertes lazos 

de colaboración. Es imposible creer que los servicios de espionaje estadounidenses hayan 

desconocido la presencia de asesores cubanos en el primer semestre de 1975 y el desarrollo 

 
200 Saul Landau es director de Medios Digitales y Alcance Internacional en el Colegio de Letras, Artes y 

Ciencias Sociales de la Universidad Politécnica de California, en Pomona. Tomado de  

http://www.saullandau.org    

http://www.saullandau.org/
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ulterior a medida que se acercaba la caída de esa colonia portuguesa, que culminó con el 

ascenso al poder del MPLA el 11 de noviembre de ese año. 

 

El plan agresor de la CIA para impedir el triunfo incluía la coordinación de acciones 

estadounidenses con la fuerza de defensa sudafricana, que invadiría a Angola desde el sur 

bajo el pretexto de que las tropas estaban en coordinación con la UNITA201, un grupo 

opuesto al MPLA. Jonas Savimbi, 202líder de esa organización aceptó dinero tanto de la CIA 

como de los sudafricanos y sus tropas se subordinaron al  ejército invasor  de Sudáfrica. 

 

Simultáneamente el Frente Nacional de Liberación de Angola (FNLA)203,  dirigido por 

Holden Roberto, también pagado por la CIA, atacó a Angola desde Zaire en el norte, con 

ayuda de su gobierno.  Ambos ejércitos avanzaron rápidamente hacia la capital de Angola, y 

los expertos estaban aceptando apuestas acerca de cuántos días les tomaría derrotar a las 

frágiles e inexpertas fuerzas de los combatientes del MPLA. 

 

Las primeras tropas que entraron a Angola  fueron las sudafricanas, el 14 de octubre, que es 

una fecha dada por los propios invasores. Esta agresión fue consensuada con Estados 

Unidos, el cual apoyaba  decididamente todas las acciones de Sudáfrica y que se opuso 

 
201 La Unión Nacional para la Independencia Total de Angola (UNITA) con Jonas Savimbi al frente se 

formó en 1964 como un desprendimiento de la Unión Popular de Angola (UPA), que se formó en 1954 y 

en 1962 se había unido con el Partido Democrático Angolano para formar el Gobierno Revolucionario de 

Angola en el Exilio (GRAE) presidido por Holden Roberto. 

202 Fue reconocido por Jeanne Kirkpatrick "como uno de los grandes héroes del siglo XX." Véase Noam 

Chomsky en la Jornada, p. 62. Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, Cuba, 2002. 

203 La Unión del Pueblo de Angola (UPA) que después derivó en el FNLA dirigido por Holden Roberto 

estaba recibiendo dinero de la CIA desde principios del año 1961, según aparece en la carta del Director 

del Buró de Inteligencia (Hilsman) a McGeorge Bundy, Asistente Especial del Presidente John F. Kennedy 

para el Consejo Nacional de Seguridad. Documento 349, 23 de mayo de 1961, Vol. XXI, África, 

Departamento de Estado de Estados Unidos. 
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durante años, con fuerza en la Comunidad Internacional, a cualquier tipo de sanción o 

aislamiento al gobierno segregacionista y racista de ese país, que  

exhibía como vanguardia de su política al oprobioso sistema del aparheit. 

 

Años después, en 1977, se conoció que el recién electo Presidente de Angola,  Agostihno 

Neto había solicitado apoyo a Cuba en tropas para defender la independencia angolana. Las 

autoridades cubanas tomaron la decisión política de aumentar su presencia militar, el 

problema era cómo colocarla oportunamente en el escenario bélico que se había agravado 

con la invasión de un ejército regular, fuerzas de organizaciones opositoras y mercenarias. 

 

La vía marítima, que daba más posibilidades para transportar volumen de carga y cantidad 

de hombres sería una alternativa demorada, era necesario encontrar una vía más expedita. 

Se pidió al primer ministro jamaicano Michael Manley, apoyo para enviar tropas para evitar 

la ocupación de Angola por Sudáfrica, pero  Jamaica, a sólo 80 millas de distancia de Cuba, 

podía ofrecer poca ayuda logística. Se consultó al entonces primer ministro de Guyana, 

Forbes  L. Burnham204, para que permitiera que los aviones cubanos se reabastecieran de 

combustible en Georgetown.  Burnham,  accedió.     

 

  

El 10 de septiembre de 1974, Cuba congratuló al gobierno de la República de Guinea 

Bissau205 por haberse convertido en un estado independiente, diez días después en ese 

mismo año se establecen relaciones diplomáticas con Gabón, Zaire, Madagascar, Senegal y 

Camerún. El entonces Presidente de Tanzania Julius K. Nyerere visitó oficialmente a Cuba, 

enfrentándose a los esfuerzos de Estados Unidos por aislar diplomáticamente a Cuba. 

 

Revelaciones dadas a conocer por el investigador  Piero Gleijeses, en abril de 2002, en su 

 
204 Burham, había visitado a Cuba el 7 de abril de ese año. En mayo siguiente Agosthino Neto en una visita 

a Cuba, había solicitado armas y más ayuda. Véase Jane Franklin, Ob. cit. p. 116. 

205 La participación de los internacionalistas cubanos, durante años,  había contribuido a alcanzar la 

independencia de esa colonia portuguesa. 
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libro Misiones Conflictivas: La Habana, Washington y Africa, 1959-1976, basado en el 

análisis de numerosos documentos desclasificados por Estados Unidos y obtenidos en 

Cuba, demuestran que ese país intervino en Angola meses antes de que llegaran soldados 

cubanos y no como respuesta a la presencia de éstos como históricamente se ha tratado de 

asegurar. 

 

Entonces Estados Unidos basó su intervención por la presencia de tropas cubanas allí. Cuba 

decidió enviar tropas después de la invasión sudafricana al territorio de la ex colonia 

portuguesa. Documentos cubanos demuestran que se tomó la decisión de enviar tropas el 4 

de noviembre en respuesta a una solicitud del gobierno de esa nación para enfrentar la 

invasión extranjera. 

 

 

Estados Unidos había montado entre junio y julio de ese año una operación secreta 

financiada por la CIA desde Zaire, cuyas tropas marcharon sobre Luanda con el pretexto de 

apoyar al Frente de Liberación de Angola (FLNA), dirigido por Holden Roberto, cuñado de 

Mobutu Sesé Seko y con nexos estrechos con la CIA. Simultáneamente, Washington apoyó 

una invasión sudafricana en la que tropas regulares se presentaron como fuerzas 

mercenarias occidentales y cruzaron la frontera para apoyar a la UNITA. 

 

 

El entonces secretario de Estado mintió al Congreso al asegurar que ni Sudáfrica, ni 

Estados Unidos estaban involucrados en el conflicto angolano. En julio de 1975, Estados 

Unidos envió armas y luego instructores militares en agosto. Sudáfrica envió tropas en 

octubre, todo para evitar que en noviembre el MPLA tomará el poder en Luanda, como 

finalmente sucedió. 

 

El testimonio, ahora, del entonces jefe de la estación de la CIA en Luanda Robert 

Hultslander, parece avalar esta realidad. El calificó la política de Kissinger de miope y 

errada y aseguró desconocer que Estados Unidos terminaría implorando a Sudáfrica que 

interviniera. 
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Diversas fuentes en Estados Unidos, como el poco documentado Enrique Ros Pérez, 

afirman que en junio de 1975 llegaron los primeros asesores militares cubanos para 

restablecer cuatro campos de entrenamiento en las zonas controladas por el MPLA cerca de 

Cabinda206. Los resultados de esta investigación sustentan que no es hasta el 3 de agosto de 

ese año cuando llegan los primeros asesores militares cubanos a ese país.207.  

 

 

 

Esta diferencia de fechas no casual, ni se trata de una precisión histórica, el afirmar que ya 

en junio habían asesores cubanos en Angola, pretender justificar las acciones de Estados 

Unidos para involucrarse aún más en el conflicto africano como una legítima medida de 

respuesta ante la supuesta presencia cubana en ese escenario, como sostuvo Kissinger en 

sus alegaciones en el Congreso de Estados Unidos. El 21 de agosto llega el comandante 

Raúl Díaz Arguelles a Angola.208 y el  2 de septiembre sólo 29 hombres integran la misión 

militar cubana en ese país. Entre el 16 y 20 de septiembre llegan tres barcos cubanos a 

puertos angolanos. 209 

 
206 Véase Enrique Ros Pérez, La aventura africana de Fidel Castro, p. 40 

207 Los contactos entre el MPLA y las autoridades cubanas datan de 1965, cuando su base principal estaba 

en Brazzaville, allí  el compañero Jorge Risquet Valdés, estuvo durante dos años en esos contactos. Véase 

más información en Con el Escudo y los Laureles, reportaje de Roger González Guerrero, aparecido en 

Bohemia, 27.1.89,Año 81, No.4, pp. 20-25 

208 Paco Ignacio Taibo II en su trabajo El hombre de los lentes oscuros que mira al cielo se llama 

Domingos y se llama Raúl, dedicado al Comandante Díaz Arguelles dice que en la primera semana de 

agosto de 1975  éste llega a Angola cumpliendo una misión ante el dirigente del MPLA Agostihno Neto.  

209 En este mismo trabajo Taibo dice que entre el 4 y 7 de octubre arriban al puerto de Amboim 

dos barcos cubanos, el Viet Nam Heroico y el Coral Island, cuatro días más tarde llega a Punta 

Negra otro más, el carguero La Plata. A bordo se encontraban 480 especialistas militares 
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Las mentiras del entonces presidente Gerard Ford y Henry Kissinger a la opinión pública 

norteamericana y a la internacional, al tratar de justificar la agresión al decir que Sudáfrica 

había asistido a la UNITA e invadió a Angola en respuesta al intervención cubana en ese 

país y al negar todo tipo de asistencia al régimen de Pretoria, se fueron  descubriendo con 

las verdades mostradas por documentos desclasificados que ubicaron en tiempo, espacio y 

contexto cómo fue en realidad que se urdió este plan desinformativo llamado a obtener la 

aprobación del Congreso y pueblo estadounidense para continuar el plan hostil hacia el país 

africano. 

 

Han sido tan contundentes las evidencias presentadas que periódicos de influencia en 

Estados Unidos como el The New York Times publicó: "La intervención cubana se 

produce en respuesta a una invasión encubierta financiada por la CIA a través del 

vecino Zaire, conocido ahora como el Congo, y a la ofensiva simultanea de Sudafrica 

hacia la capital usando tropas que se hacían pasar por mercenarios occidentales."210 

 

El 18 de julio Estados Unidos aprobaron un programa de 14 millones de dólares para 

respaldar a la UNITA y al FNLA. En agosto se agregan 10 millones más autorizados por la 

administración de Gerard Ford. El primer envío de armas salió de Estados Unidos con 

destino a Angola el 29 de julio de ese año. 

 

El FNLA  con su dirigente histórico Holden Roberto, ha sido la organización que más 

mercenarios de diferentes nacionalidades utilizó desde el comienzo de sus actividades 

contra la colonia portuguesa. John Stockwell, así lo refiere en su libro. En los finales de 

noviembre de 1975, él se desplazó a Carmona, capital de la más norteña de las provincias 

de Angola, para cumplir una misión de búsqueda de información para la CIA sobre la 

 

cubanos y una brigada médica que tiene la misión de preparar, en los próximos seis meses, 16 

batallones de infantería de la República Popular de Angola. 

210 Tomado de Cuba Internacionalista: de la curiosidad a la evidencia, en Granma miércoles 19 

de febrero de 2003 
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situación de las tropas beligerantes en ese país. Lo llevaron dos pilotos mercenarios de 

Mobutu, un belga y un danés. A su llegada en el aeropuerto fue recogido por varios 

soldados del FNLA. 

 

Stockwell se entrevistó con Roberto, que lo llevó a su cuartel general en la ciudad de 

Ambriz, para que tomara fotos de la realidad del campamento y sus fuerzas. En el FNLA, 

había mercenarios portugueses blancos, veteranos de la guerra años atrás, algunos de ellos 

eran angolanos blancos de origen portugués. Dos oficiales mercenarios dirigían en sus 

tropas: el capitán portugués Bento y el coronel angoleño de origen portugués Santos Castro, 

habían servido 20 años en el ejército portugués. Bento tenía experiencia anterior en 

Mozambique, se auto proclamaba como combatiente contra el comunismo. Bento y Castro 

eran rivales. 

 

Santos Castro era entonces el Jefe del Estado Mayor del FNLA, de enemigo histórico se 

había convertido al servicio de sus nuevos patrones. Decía tener a 300 mercenarios 

portugueses blancos en campamentos en Africa del Sur esperando por sus órdenes para 

entrar en combate en el FNLA. Él le quería dar una solución colonial blanca a los 

problemas africanos de los negros. 

 

Castro tenía oficiales de reclutamiento de mercenarios en Madrid, Africa del Sur y su sede 

principal era en Ambriz, donde convivían mil blancos y 10 000 negros, antes de convertirse 

en un pueblo de fantasmas como resultado de la  guerra. El FNLA tenía en esa base 

alrededor de 40 hombres y solicitó a la CIA equipamiento para mil quinientos hombres que 

decía tener. Además contaba con asesores extranjeros: 20 portugueses y dos brasileños. Su 

centro de comunicaciones enlazaba con Kinshasa y con Monrovia, capital de Liberia. 

 

 

Mientras, en ese momento, las pugnas por la presencia o no de Estados Unidos en el 

conflicto de Angola, se incrementaron, incluso el Sub Secretario de Estado Nathaniel 

Davis, renunció al oponerse a una escalada norteamericana en el país africano y considerar 

que el dominio del MPLA en la lucha no representaba una amenaza para los Estados 
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Unidos. El temor fundamental era que trascendieran a la opinión pública las acciones 

encubiertas que la CIA realizaba en Africa, mientras que se desarrollaba la cooperación 

militar con el gobierno entonces racista de Africa del Sur. 

 

Un caso que se convierte en ejemplo de la presencia de internacionalistas cubanos en 

Angola, es el del mercenario norteamericano de origen argentino Gustavo Marcelo Grillo, 

veterano de la guerra genocida contra Vietnam, que se enrolo para entrenar y organizar las 

fuerzas de Holden Roberto. Grillo cayó gravemente herido durante un combate. Analizó 

tres opciones:  suicidarse con una píldora de cianuro, batirse hasta el final o entregarse, 

decidió preservar la vida. Fue atendido durante meses por médicos cubanos que impidieron 

que perdiera una pierna. Fue juzgado por sus crímenes y sentenciado a 30 años de prisión 

en Luanda. 211 

 

El 5 de noviembre a solicitud del Movimiento Popular de Liberación de Angola, Cuba 

decidió enviar un batallón de combate, con armas antitanques, para repelar la invasión del 

ejército sudafricano que trató de evitar la liberación de Angola del dominio portugués. 

Cuando las tropas llegaron ya Sudáfrica se había introducido 435 millas dentro del 

territorio de Angola y las tropas por el norte del Frente de Liberación de Angola, con 

Holden Roberto al frente, estaban  a sólo 15 millas al norte de Luanda, la capital. 

 

A la operación de apoyo a los revolucionarios Angoleños se le denominó "Operación 

Carlota"212 en honor a una esclava nombrada Carlota, que lideró dos sublevaciones de 

 
211 Convencido de sus errores decidió dar su testimonio en 1978, durante el XI Festival de la Juventud y los 

Estudiantes celebrado en La Habana en agosto de 1978. 

 

212 Esta operación se considera iniciada el 5 de noviembre de 1975 cuando el presidente de Cuba, Fidel 

Castro despidió a las primeras tropas hasta el 25 de mayo de 1991, en que regresaron a Cuba los últimos 

combatientes internacionalistas, casi 16 años. Tomado de El Clarín, boletín informativo de la dirección 

nacional de la Asociación de Combatientes de la Revolución Cubana, (ACRC), No. 8, No.2, 2do trimestre 

de 2002, p. 1 
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esclavos, fue capturada en el segundo intento y descuartizada por el colonialismo español el 

5 de noviembre de 1843, en Triunvirato, Matanzas. 

 

El 11 de noviembre de 1975 el MPLA anuncia el establecimiento de la República Popular 

de Angola, que es reconocida inmediatamente por Cuba, un mes después comienza a 

descubrirse en Estados Unidos las operaciones encubiertas que durante doce años han 

estado desarrollando en Angola. Pero, como es usual, el Departamento de Estado y la CIA, 

negaron de inicio toda participación en esas actividades. El 5 de diciembre el sub Secretario 

de Estado para Africa Edward Mulcahy afirmó ante  un Subcomité del Senado que la CIA 

no estaba operando en Angola, ni cooperando con Sudáfrica. Después dijo que este 

testimonio había sido falso ya que él había estado fuera del país y no estaba al tanto de lo 

que la CIA hacía en Angola. 

 

La independencia de Angola y la victoria del MPLA desencadenó un cambio de alianzas 

entre los movimientos políticos. La SWAPO, había utilizado territorio angolano dominado 

por la UNITA como zona de tránsito entre Zambia y Namibia para atender a los refugiados, 

recibir suministros y movilizar a los guerrilleros. Después la SWAPO cambió sus líneas 

logísticas del oeste y norte hacia territorios controlados por el MPLA, que se convirtió en el 

principal patrocinador de la SWAPO. 

 

Este paso del MPLA y de la SWAPO, motivó que  tanto el gobierno de Luanda como la 

organización revolucionaria se convirtieran en objetivo de prioridad de las Fuerzas de 

Defensa Sudafricana, la más poderosa en la región y por otra parte la UNITA de aliado de 

la SWAPO se convirtió en su enemiga debido a las presiones de los sudafricanos, que 

condicionaron el apoyo a la posición frente al MPLA en el poder. 

 

Una victoria absoluta de la SWAPO, inmediatamente después de la liberación de Angola, 

hubiese provocado que el régimen que esa organización estableciera sería de inclinación 

marxista y pro soviético, esto sería una amenaza para Occidente sobre todo si seguía 

recibiendo el apoyo de las fuerzas extranjeras radicadas en Angola, angolanos y cubanos. 

 



 182 

Al respecto Chester Crocker dijo cinco años después: "No se había elegido a Ronald 

Reagan para que salvara a Africa para el marxismo, mucho menos para propiciara otro 

control marxista a raíz de los logros soviético-cubanos de 1975 a 1978 en Angola, 

Mozambique y Etiopía y la victoria de Robert Mugabe en Zimbabwe en 1980. Había que 

evitar a toda costa que un régimen similar tomara el poder en Namibia."213 

 

La reacción norteamericana después del triunfo del MPLA, fue inmediata, según refiere el 

coronel (r) John Stockwell214, que fuera Jefe de la Fuerza de Tarea para Angola en la CIA, 

en su libro "En Busca de Enemigos". El día de la independencia de Angola se realizó una 

actividad festiva en la sede de su grupo en la CIA, no para celebrar que había asumido el 

poder el MPLA, sino por la continuación de las acciones encubiertas para cambiar ese 

gobierno. 

 

La CIA comenzó a realizar propuestas para utilizar mercenarios en la guerra en ese país 

africano y apelaron a todos sus aliados para convocar el reclutamiento de hombres de 

distintas nacionalidades con experiencia o no para integrarse a sus planes mercenarios. El 

destino de la mayoría sería el FNLA, de Holden Roberto, organización que estaba más 

debilitada en lo militar. 

 

El entonces Presidente Gerald Ford había legalizado en julio de 1975 el programa 

paramilitar de la CIA en Angola, después que en enero de ese año Portugal había 

comenzado a ceder oficialmente su posesión en Africa, que prepararía las elecciones para el 

siguiente octubre, con la participación de los tres principales grupos que durante años 

 
213 Véase Chester Crocker Ob. cit. pp. 50-52 

214 Stockwell había servido como Jefe de la Estación de la CIA en Lubumbashi, Zaire en 1967, 

allí  cumplió la misión de apoyar la introducción desde Angola de un comando de 16 

mercenarios bajo el  mando Bob Denard´s para participar en la guerra en el Congo Zaire. Años 

después en 1976 comenzó su proceso de salida de la CIA convirtiéndose en un crítico de la 

misma. 



 183 

habían luchado en Angola para alcanzar la independencia: la UNITA, el FNLA y el MPLA. 

Los tres en distintos momentos habían recibido apoyo de países socialistas, pero el más 

inclinado a esas posiciones era el MPLA, que criticaba a Estados Unidos por su apoyo a 

Portugal por sostener la colonia. Estos movimientos si bien habían combatido al régimen 

colonial sus dirigentes tenían distintas tendencias e intereses. Dos de estas organizaciones 

seguían un proyecto liberador asociado con las potencias imperiales, el Frente Nacional de 

Liberación de Angola dirigido por Holden Roberto, agente de la CIA durante muchos años 

sostenía  activas relaciones de confianza con los norteamericanos, mientras que la UNITA 

de Jonas Savimbi sostuvo sospechosos contactos con los colonos portugueses, ambas 

agrupaciones basaron su organización su base de apoyo sobre una política tribalista. 

 

El MPLA, se mantuvo como una fuerza radical en el proyecto independiente. Las 

contradicciones entre las principales organizaciones y los intereses de las metrópolis se 

movieron para alcanzar el poder. En marzo de 1975 tropas regulares del vecino Zaire de 

Mobutu, apoyó un gobierno fantasma de Holden Roberto creado en la ciudad de Carmona, 

invaden Angola. 

 

En la primavera del propio año el gobierno de tránsito se había desintegrado al enfrentarse 

en el norte fuerzas del FNLA y del MPLA y en los sucesivos meses tropas de las tres 

organizaciones comenzaron su desplazamiento hacia la capital en el intento por asumir cada 

una de ellas indistintamente el poder. 

 

En agosto, por el sur, el ejército racista de Sudáfrica invade el país con el pretexto de 

proteger las presas de Ruacana. El MPLA se apodera de la capital después de intensos 

combates con fuerzas mercenarias y a las tropas del FNLA, que había tratado de arrasar con 

el movimiento de izquierda en los sindicatos y la milicia. 
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Los hombres de Watergate en Africa 

 

La CIA que había realizado esfuerzos para evitar el triunfo de la independencia en Angola, 

movilizó a sus servidores más fieles dentro de la contrarrevolución cubana. Uno de sus 

especialistas Frank Anthony Sturgis (Frank Fiorini)215 recibió instrucciones precisas, con el 

fin de crear condiciones para nuevas operaciones encubiertas, esta vez nuevamente en 

Angola. 

 

Fiorini, aún estaba involucrado en las secuelas políticas que dejó la intervención de los 

plomeros de Watergate, que culminó en la renuncia de Richard Nixon en 1974. Su fiel e 

incondicional socio Bernard Barker, le dio la encomienda de integrarse al grupo y a cambio 

recibió 14 meses de prisión, pero las cárceles norteamericanas no se han hecho para 

contrarrevolucionarios cubanos, ni para agentes de la CIA. 

 

Fundó el Comité Afro-Cubano, (AfroCuban-Comitte) que tenía como sede al National 

Press Building en Washington D.C., organización que se ocupó de reclutar mercenarios 

cubanos para combatir contra el gobierno de Angola y la presencia de internacionalistas 

 
215 Nació el 9 de diciembre de 1912 en Norfolk, Virginia, norteamericano,  de profesión aviador. Murió en 

1998. 
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cubanos en otros países africanos.  

 

 

 

Se entrevistó con Holden Roberto del FLNA, para coordinar acciones y financiar el traslado 

de hombres de esa organización desde Europa hacía el escenario bélico en Zaire. En 1978 

viajó a Africa en compañía del contrarrevolucionario Luis González Grajales. 

 

En 1978  intercede junto a agente de la CIA Wilfredo Navarro Beoto para organizar un 

grupo de contrarrevolucionarios que se ofrecerían para ser canjeados por los 

norteamericanos tomados como rehenes en Irán. 

 

Se integró al denominado Comité de los 100 con sede en Brasil, vinculado a grupos 

económicos portugueses que financiaban acciones con sede en Sudáfrica para combatir a 

las tropas cubanas en Angola. Estableció nexos con militares de la República Federal 

Alemana para promover el envío de mercenarios alemanes a Angola. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EE.UU ante su opinión pública 

 

Entre el 17 y 18 de diciembre el líder de la Mayoría del Senado Mike Mansfield, demócrata 

por Montana, expresó que lo que Estados Unidos hacían entonces en Angola era 
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desconocido por la mayoría de los norteamericanos. 

 

Durante las sesiones del  I Congreso del Partido Comunista de Cuba, que se celebró en La 

Habana, se apoyó la solidaridad internacionalista a los pueblos de Africa, en particular de 

Angola. 

 

El Senador Dick Clark, de Iowa,  presentó una enmienda para que se eliminara toda ayuda 

de Estados Unidos a las fuerzas beligerantes en Angola, la cual se aprobó el 19 de 

diciembre de 1975. 

 

El 31 de diciembre de 1975, en Miami, el contrarrevolucionario cubano José Antonio Pratts 

Barroso,216 estaba reclutando mercenarios cubanos y de otras nacionalidades para ser 

enviados a Africa, para que lucharan en las filas de la UNITA217 contra los cubanos 

internacionalistas, que apoyaban al legítimo gobierno de Angola. Pratts murió años 

después, víctima de un atentado, en Miami en circunstancias no esclarecidas. 

 

Las oficinas de reclutamiento fueron abiertas en Miami y en Nueva York donde junto a 

Pratts trabajaba, en esta actividad, el emigrado Pedro Martinet Castro. Ambos declararon 

haber captado a más de 300 emigrados en estas dos ciudades y en California. Pratts aseguró 

que varias organizaciones de emigrados cubanos estaban detrás de este reclutamiento pero 

no identificó a ninguna. Dijo además que buscaba a negros norteamericanos para ser 

incorporados a la misión y buscando fondos de las empresas privadas para recaudar fondos. 

 
216 Platts Barroso, fue mercenario en la fracasada invasión de Playa Girón,  nació el 1 de abril de 

1938,  natural de Santiago de Cuba, hijo de Federico y Zoila. Estudió comercio en España en la 

década de los 50, regresó a Cuba en diciembre de 1958. Salió para Guatemala el 7 de abril de 

1961 y el 12 lo embarcan con destino a Nicaragua. 

217 La UNITA dirigida por Jonás Savimbi, era una organización muy superior al FNLA de 

Holden Roberto, en hombres, armas, organización, capacidad de combate y en dominio de 

territorio. 
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En esa misma fecha el Christian Science Monitor publicó la noticia de que la CIA había 

reclutado a 604 americanos para viajar a Angola. Las autoridades negaron tal afirmación. 

 

Uno de los motivos por los cuales los emigrados cubanos se sumaron a los reclutamientos 

de mercenarios para ir a combatir a Angola era que los cubanos irían a combatir a los 

comunistas cubanos por razones ideológicas y que estaban pensando en el futuro, ya que 

esas fuerzas podrían, después, marchar a Cuba a derrocar a la Revolución. Sin embargo la 

realidad era que los "voluntarios" recibirían una paga que oscilaba entre 1000 y 1200 

dólares mensuales acorde con las habilidades de cada cual. A los pilotos, se aseguraba, se 

les pagaría más. 

 

Pratts dijo que muchos de los reclutados, querían combatir al comunismo para vengarse de 

la derrota en Vietnam, pero admitió que la mayoría de ellos estaban desempleados y 

necesitaban trabajo. Toda esta propaganda para captar mercenarios norteamericanos se 

hacia públicamente, no obstante la decisión del Congreso de Estados Unidos que prohibía 

la participación de ciudadanos norteamericanos en ese conflicto bélico.218 

 

Otra organización que se orientó hacia África para combatir a los internacionalistas 

cubanos, fue Abdala, que durante varios años había estado en alianza con la agrupación 

terrorista Frente de Liberación Nacional Cubano. Se separó tácticamente de la misma y 

estableció contactos con funcionarios de la República Popular China entre 1977 y 1978 en 

Estados Unidos, para solicitarle apoyo en la lucha contra Cuba.  

 

El razonamiento de los contrarrevolucionarios, según ellos,  se basó en dos elementos que 

podían generar apoyo para sus propósitos: en primer lugar estimaban que las relaciones 

entre Cuba y la República Popular China en esos años eran difíciles lo cual permitiría 

captar un aliado y por otra parte, ese país entonces, apoyaba a la UNITA en Angola. Para 

concretar esta posibilidad tres directivos de Abdala José Choréns, César Sánchez y Manuel 

 
218 Véase más información sobre las actividades de Pratts Barroso en Miami Nwes, 1 de enero de 1976, 

Miami, Estados Unidos 
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Santana se entrevistaron con diplomáticos chinos. También viajaron a Kenya y Zaire para 

dar y buscar apoyo en su lucha contra Cuba.219 

 

Junto a Frank Sturgis participó en estas actividades el terrorista cubano Jorge Gómez,220 

quien había pertenecido al MIRR de Orlando Bosch Avila. Gómez organizó una reunión 

que se produjo en Bruselas, Bélgica en el hotel Diplomático con Holden Roberto en julio de 

1977, que tenía como objetivo la preparación de un ataque desde Zaire contra Angola con 

la participación de mercenarios cubanos. En este encuentro asistieron los británicos Davis 

Thomas y Lee Aslin. 

 

Inmediatamente después de crearse la Fundación Nacional Cubano Americana en Estados 

Unidos, el 6 de julio de 1981,  durante la administración del republicano Ronald Reagan, 

surgida como instrumento dentro de la emigración cubana gestado para realizar diversas 

acciones subversivas contra Cuba, desde financiar, dirigir y realizar acciones terroristas por 

medio un aparato terrorista integrado por cubanos con probada trayectoria de ese tipo, hasta 

funcionar como un grupo de presión para cabildear e influir en las administraciones 

norteamericanas para derrocar a la Revolución por medio de los más variados métodos y 

medios. 

 

Reagan había concedido a Jonás Savimbi el título de combatiente por la libertad, que 

sirvió para justificar hasta su muerte las ayudas militares estadounidenses a varias acciones 

militares contra el gobierno de Angola. 

 

Una de las vías utilizadas fue promover dentro de los Estados el apoyo a la UNITA, 

organización que luchaba desde entonces por derrocar al gobierno democráticamente 

constituido en Angola, que contaba entonces con el respaldo militar internacionalista de 

Cuba. 

 
219 Véase Enrique Encinosa Ob. cit. p.289 

220 Pudiera tratarse del terrorista Jorge Gómez Montalvan miembro del Movimiento Nacionalista 

Cubano y de Omega-7, cuando asistió a esta reunión. 
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Para esa fecha Namibia era el último país exponente de la época colonial, la ONU mediante 

su Resolución 435, exigieron su independencia y presentaron un prolongado proceso para 

lograrla. La independencia de Namibia no era un paso fácil, tenía implicaciones serias y 

adicionales. El liberar a ese país del apartheid de Africa del Sur, no era un simple cambio, 

podía traer, como efectivamente motivo un profundo y trascendental impacto político en 

ese país. Por eso debieron transcurrir diez años para que se liberara, después de 

acontecimientos donde Cuba jugó un papel determinante. 

 

Los Estados Unidos según Chester A. Crocker, Sub Secretario de Estado para los asuntos 

africanos en su libro: "Hora Crítica en Africa Meridional. Establecimiento de la Paz en 

una Región Escabrosa", expresa: "Nosotros no estabamos preparados para ver surgir 

una nueva nación únicamente para que fuera enrolada en el campo soviético. Sólo si las 

fuerzas cubanas y sudafricanas abandonaban el territorio angolano podía convertirse en 

realidad  la independencia de Namibia." 

 

 

 

 

 

Como se conoce Gerard Ford llegó a  ser el presidente de Estados Unidos sin que nunca 

haya sido electo para ese cargo en las urnas.221 Después en  la convención republicana 

celebrada en Kansas City en 1977, recibió 1187 votos y Ronald Reagan 1070, después en 

las elecciones generales el candidato demócrata James Carter obtuvo 297 votos electorales 

y Ford, 241.  

 

Durante una visita realizada a Miami, con fines electorales, Gerard Ford aseguró que 

 
221 Gerald Ford asume la presidencia de Estados Unidos como resultado de la renuncia de Richard Nixon 

el 9 de agosto de 1974, involucrado en el escándalo Watergate. Llega la Casa Blanca en agosto del mismo 

año. 
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Estados Unidos no cambiaría su política hacia Cuba, sin embargo durante ese año se habían 

celebrado conversaciones secretas en Nueva York entre representantes de Cuba y Estados 

Unidos, encaminadas a zanjar algunos de los puntos más álgidos del diferendo bilateral. 

Estos encuentros se suspendieron después de iniciada la participación internacionalista 

cubana en Angola en noviembre de ese año. 

 

El promotor del intercambio había sido Henry Kissinger, entonces Secretario de Estado en 

esa Administración, que había prometido una apertura condicionada hacia Cuba. Una de las 

señales de un acercamiento fue el permiso para que los diplomáticos acreditados por Cuba 

ante la ONU pudieran moverse más allá de las 25 millas autorizadas hasta entonces. 

 

James Carter parecía estar decidido a avanzar en una normalización de relaciones con 

Cuba, después de asumir su mandato el 20 de enero de 1977, promovió iniciativas en esa 

dirección. El 9 de marzo convocó al Comité de Revisión de Política para tratar el caso 

cubano. En el Memorándum NSC-6 del 15 de marzo le informaba oficialmente al 

Secretario de Estado, de Defensa y a la Agencia Central de Inteligencia que se debía 

intentar la normalización de relaciones con Cuba, a instruía iniciar las conversaciones 

oficiales y confidenciales para ese fin. 

 

La mayoría de los principales directivos, que fundaron e integraron la  Fundación Nacional 

Cubano-Americana,  sirvieron como mercenarios al servicio de la CIA en la década de los 

sesenta. Años después respaldaron con armas, hombres y dinero, a la agresión de Estados 

Unidos en Centroamérica y a la contrarrevolución en Angola, particularmente a las 

organizaciones de Holden Roberto222 y Jonas Savimbi.223 Esto tampoco es un 

 
222 El verdadero nombre de Holden Roberto era José Guilmore, nacido en Sao Salvador, región norte de 

Angola, en la tribu Bakongo. En la II Conferencia de países africanos celebrada en Túnez, en enero de 

1960 fue presentado José Guilmore por primera vez como Holden Roberto. Tomado de Arma Secreta en 

África de Oleg Ignavyet. En 1961 Roberto regresa a Túnez y con el apoyo del contrarrevolucionario 

cubano Carlos Kassel, quien era un activista sindical contrarrevolucionario, logró crear la llamada Liga 

Central de los Trabajadores Angolanos apoyada por la AFL-CIO. 



 191 

descubrimiento investigativo, es una simple mención a un artículo publicado por la revista 

"Girón", órgano de la "Asociación de Veteranos de Bahía de Cochinos", con sede en Miami y 

que agrupa a mercenarios de la Brigada 2506. 

 

Mientras en Angola,  entre las direcciones de trabajo de la FNCA estaban promover la 

deserción de soldados cubanos en Angola, entre los prisioneros y en las tropas que 

combatían, las emisoras subversivas desde Estados Unidos, influían en los cubanos en la 

isla para que se resistieran a ser enviados a Africa, en sus familiares, particularmente 

mensajes orientados a las madres, multiplicando el número de bajas, significando los 

muertos y heridos.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
223 Jonás Savimbi, fue durante 27 años el líder contrarrevolucionario más beligerante en Angola, el 22 de 

febrero de 2002, cayó en combate en una zona ubicada entre las orientales provincias de Moxico y Bie, 

Angola. Su cadáver fue recuperado por las Fuerzas Armadas de Angola, se espera que la UNITA, 

organización sediciosa que lideraba Savimbi deponga las armas y se integre al proceso de paz que 

promueve el gobierno. Tomado de Juventud Rebelde, sábado 23 de febrero de 2002. 
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Los contrarrevolucionarios se unen 

 

En los primeros meses de 1978 contrarrevolucionarios cubanos procedentes de Miami, 

establecieron contactos nuevamente con la UNITA y con el Frente Nacional de Liberación 

de Angola (FNLA). Entre los mercenarios estaban muchos de aquellos que habían sido 

derrocados en Playa Girón y otros veteranos de las operaciones del coronel Michael Hoare 

224en el Congo en los primeros años de los sesenta. 

 
224 En febrero de 2002 según el artículo de Julio Fernández se sostuvo una reunión en el centro de Buenos 

Aires, en el Hotel Sheraton estaba alojado con nombre supuesto el coronel Michael "Mike" Hoare, 

departiendo de manera afable con el político argentino Martín Balza. 

 

Este militar británico es  conocido como "Deathbird" o "el pájaro de la muerte" y siempre aparece con 

"pasaporte diplomático" en los países donde se va a desarrollar una guerra civil. "Deathbird" conduce 

una especie de "santuario" donde se recluta a los comandos del SAS inglés que pasan a retiro para hacer 

"acciones guerrilleras clandestinas" donde los intereses británicos no pueden intervenir en forma 

"abierta". Esa agrupación se le conoce como "SAS Commando 5" y una de sus últimas apariciones 

operativas fue en la guerra de Angola donde combatió contra los militares cubanos, en Kosovo donde 

entrenaron y apoyaron a los kosovares. Este personaje fue "contratado" con 50 instructores militares, o 

sea ex comandos SAS que en algunos casos combatieron contra tropas argentinas en Las Malvinas. 

 

El plan operativo del "Comando 5" es el siguiente: entrenar en forma básica a decenas de militantes 

políticos para convertirlos en "Gurkas" para que hagan conmoción social o el asalto a algún objetivo 

prefijado. Armados con fusiles Heckler & Koch, lanzacohetes Tierra-Aire SAM-7 Strela o lanzacohetes 

Shorts Javelin o Blowpipe que cuestan miles de dólares diarios en mantenimiento y en 

viáticos.Véase http//lists.ecom.utah.edu/pipermail/reconquista-popular/2002-febrary/000581.html 
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Los que procedían de la Brigada 2506, denominaron a su grupo como "Comando Militar 

2506", para que no quedaran dudas sobre el verdadero origen y  propósito de la visita a 

Angola. 

 

La delegación la integraban: Manuel Artime Buesa, como Delegado Civil (al igual que en 

Girón);  Miguel Mario Alvarez Jimeno, alias Jimeno, Delegado Militar; Pedro B. Encinosa 

Canto, Juan Evelio Pou Mencía, años después miembro activo de la FNCA, y Eli B. César. 

 

Pou Mencía,225 nació en Cuba el 2 de julio de 1936, fue mercenario de Playa Girón. De 

profesión ingeniero agrónomo, natural de Santiago de Las Vegas. En 1976, en unión de los 

también ex mercenarios Roberto Carballo Díaz y Juan José Peruyero, participaron en 

planes para derrocar al gobierno de Costa Rica y realizar atentados contra funcionarios 

soviéticos y cubanos en América Latina. En junio de 1977 fue contactado para que sirviera 

de reclutador de miembros de la Brigada 2506, con entrenamiento militar que quisieran ir a 

combatir a Angola. En  1978 era Secretario de Relaciones Exteriores de la Asociación de 

Veteranos de Bahía de Cochinos, después, en ese año,  pasó al cargo de Tesorero.  

 

En septiembre de 1977, Pou Mencía era condueño del banco National Bank of South 

Florida, junto al también mercenario en el Congo ex belga Gustavo Villoldo Sampera y a 

Gustavo Cachaldora, informaciones de la época sindicaban a ese banco como propiedad de 

la CIA. 

 

Después pasaría a Secretario del "Comando Militar 2506", el mercenario Juan Pérez 

Franco, quien fuera Presidente de la Asociación de Veteranos de Bahía de Cochinos en 

varias ocasiones. Se incorpora el mercenario Oscar Alfonso Carol Armand, uno de los 

primeros entrenadores de los mercenarios cubanos en Guatemala y ex miembro del ejército 

de Batista, éste tuvo a su cargo las operaciones que se realizarían. Había sido veterano del 

 

 

225 Tiene el expediente No. 17509 en el ABS y el No. 597131 en el DNI (APB) 
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Congo en los años sesenta. 

 

Artime, a principios de 1976, siguiendo órfdenas de la CIA que buscaba mercenarios para 

enviarlos a Angola, creó, en Miami, una oficina de reclutamiento para la formación de una 

brigada mercenaria, similar a la 2506, que iría a pelear a Angola. Esta brigada recibiría una 

paga de mil dólares mensuales. Este esfuerzo para apoyar la operación encubieerta de la 

CIA en ese país, no llegó a su destino ya que esta primera parte de la guerra se había 

decidido a favor del heroico pueblo angolano, asistido por los internacionalistas cubanos. 

 

El reclutamiento debía ser discreto, para que no trascendiera que norteamericanos 

participarían en la agresión, pero un períodico de Nueva York, publicó un artículo donde 

decía: "Artime organiza una expedición" y se daban detalles de cómo incorporarse a esa 

fuerza mercenaria. 

 

 

 

 

Se sumaron al Comando, René García, Eduardo Barea y Gastón Bernal,226 veteranos de 

las acciones mercenarias de la fuerza aérea cubana en el Congo Belga. Después estos y 

otros mercenarios llegaron a Angola desde el Congo Leopoldville (Belga). 

 

En los documentos investigados no hemos identificado hechos que demuestren la 

 
226 Gastón Bernal, nació en 1920, piloto, fue militar de la dictadura de Batista, fue Jefe de operaciones de 

los aviones cazas en el Congo, fue Jefe del grupo de pilotos mercenarios de B-26 que actuaron en apoyo a 

Zaire. Trabajó en Estados Unidos en Hobby Show Center. Estuvo en el Congo también en 1972. Se 

especializó en operaciones nocturnas. 
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participación directa de mercenarios cubanos en acciones combativas durante la guerra en 

Angola después de 1975, pero si la presencia de éstos como asesores y en visitas de ayuda 

logística. 

 

Los contactos del Comando con la UNITA se realizaron con Jeremías Chitundi, Georges 

Sagumba y el Comandante Antonio Bembo, que no se tradujeron en acciones concretas de 

inmediato. Con el FNLA, se establecieron nexos directamente con Holden Roberto, con 

quien se avanzó rápidamente y se formalizaron acuerdos de asistencia mutua. 

 

 

 

Se habían realizado con anterioridad contactos con las fuerzas de Holden Roberto, durante 

los sesenta a través del asesor sindical anticomunista Carlos Kassel, éste había logrado el 

respaldo de la Liga General de Trabajadores de Angola (LGTA), que respondía entonces a 

la Unión para la Liberación de Angola (UPA) de la que Jonás Savimbi era en ese momento 

Secretario General y además Ministro de Relaciones Exteriores del llamado Gobierno de la 

República de Angola en el Exilio, (GRAE). 

 

En 1978, el Comando visitó Angola en varias ocasiones para las entrevistas con Holden 

Roberto, coordinando planes contra las tropas cubanas. En 1979 fue detenido y deportado 

en Jamaica, cuando en compañía del terrorista cubano Roberto Carballo Díaz viajó para 

solicitar permiso para instalar una planta de radio para transmitir hacia Angola. 

 

El FNLA, todavía conservaba una fuerte influencia y reconocimiento internacional como 

fuerza beligerante en Angola, que después perdió, era todavía una fuerza que se enfrentaba 

al colonialismo portugués, y reconocida por la Organización de la Unidad Africana. 

 

La presencia de contrarrevolucionarios cubanos se repetiría en otras ocasiones cuando 

delegaciones de la Brigada 2506 y de la FNCA,  viajarían a Angola para respaldar las 

actividades de las organizaciones angolanas contra el gobierno de Angola.  
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Para poder demostrar, si fuese necesario,  cómo la presencia de los mercenarios cubanos ha 

estado directamente asociada a la política exterior de Estados Unidos y por ende  

argumentar que han actuado como mercenarios de la misma, es interesante valorar la 

audiencia realizada ante el Subcomité de Asuntos Interamericanos del Comité de  Asuntos 

Extranjeros de la Cámara de Representantes del 97 Congreso de los Estados Unidos, que 

realizó su primera sesión el 4 de marzo de 1981. 

 

En la misma se analiza por parte de un grupo de congresistas, bajo la dirección de su 

presidente el Representante Clement J. Zablocki, de Wisconsin,  la influencia de Cuba en 

Africa en ese momento y como detener su presencia en Centroamérica. A la sesión 

asistieron un grupo de académicos como consultantes convocados por la Cámara. 

 

Uno de ellos fue Constantine C. Menges, Consultor del Instituto Hudson. Para aproximarse 

al tema, Menges dijo que durante 1974 y 1975, Estados Unidos había estado jugando un 

doble carril en Portugal por una parte apoyaba al  gobierno dictatorial imperante entonces 

allí y de "manera silenciosa apoyaba a las fuerzas que se le oponían", pero sobre todo 

para evitar que las fuerzas del Partido Comunista, triunfaran, lo cual se logró. 

 

Menges añadió: "Hay otro aspecto que creo que el Dr. Lowenthal (otro de los académicos 

participantes en la sesión) no comprende tampoco totalmente la dimensión puramente 

militar de Cuba, Si observamos a Cuba hoy, vemos que es una isla de 9 millones de 

habitantes... pero  que sin embargo, hay  60 000 soldados cubanos en Africa, donde han 

jugado un rol muy significativo en el logro de victorias comunistas en Angola, 

Mozambique y Etiopía." Esta era la valoración emitida por este analista sobre la necesidad  

de detener a Cuba en Africa. 

 

 

 

Como solución para obligar a Cuba a regresar sus tropas de Angola, Menges propuso: 

"Además de eso quiero decir que debe hacerse un esfuerzo para trabajar en contra de las 

tropas cubanas que se encuentran en Africa como una suerte de guardia palaciega de 
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estos nuevos regímenes comunistas en Etiopía y Angola, y eso quiere decir apoyar a los 

grupos que se les oponen. Debiera hacerse algún tipo de acción encubierta.227 Además 

deben hacerse esfuerzos para establecer una Radio Cuba Libre que aliente la liberación 

en Cuba como lo ha hecho Radio Europa Libre en Europa Oriental."228 

 

La ayuda de Estados Unidos a la UNITA en los primeros cinco años de la década de los 

ochenta y sucesivos, fue importante para enfrentar al gobierno constitucional de Angola y a 

los soldados internacionalistas cubanos. 

 

En ese mismo año 1981, cuando se realiza la sesión de la Cámara citada, es creada la 

Fundación Nacional Cubano Americana (FNCA), organización terrorista y política dentro 

de la emigración cubana en Estados Unidos. 

 

Ronald Reagan y la Brigada 2506 

 

El entonces Presidente Ronald Reagan, firmó ante la presencia de una nutrida delegación de 

la Brigada 2506, invitada a la Casa Blanca para la firma en ocasión del 17 de abril de 1985  

del vigésimo cuarto aniversario de la invasión mercenaria, la Resolución Conjunta H.J. 236 

del Congreso, que instituyó ese día como conmemorativo de la fecha. La  delegación de 

mercenarios estuvo presidida por Miguel M. Alvarez Jimeno, quien viajaría después a 

 
227 El 19 de abril  de 1984  una potente bomba fue colocada en un edificio donde residían 

internacionalistas civiles cubanos en Huambo,  Angola, donde murieron 15  obreros cubanos y numerosos  

resultaron heridos. Fuerzas de la UNITA colocaron un coche bomba enfrente del edificio que hicieron 

detonar cuando los internacionalistas regresaban de sus labores a las 17:00 y se disponían a entrar al 

inmueble de ahí el efecto destructor y las muertes ocasionadas. Los obreros se habían concentrado en la 

puerta para recibir la correspondencia familiar llegada de Cuba. Este tipo de  acción  había sido sugerido 

por estudiosos en Estados Unidos para atemorizar a los internacionalistas y hacerlos regresar a la Isla. 

228 El 28 de enero de 1985 comienza las transmisiones a Cuba, la anti histórica y mal llamada Radio Martí 

con la misma línea de diversionismo ideológico propuesta por Menges en marzo de 1981. 
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Angola para concretar el apoyo de la Brigada 2506 a la UNITA y al FNLA.229 

 

El 5 de junio de 1985 la Cámara de Representantes aprobó una medida imponiendo una 

inmediata prohibición a nuevas inversiones en Africa del Sur. El 11 de julio el Senado 

respaldo otra iniciativa similar. 

 

Los  Republicanos libraban una batalla por derogar la Enmienda Clark que  nueve años 

atrás había establecido la prohibición de vender armas a la UNITA. En medio de esta lucha 

se sumó el cabildeo de los norteamericanos de origen cubano, los llamados cubano-

americanos que por medio de la Fundación Nacional Cubano Americana, influyeron para 

que el Representante Claude Pepper de la Florida presentara una moción para derogar la 

Enmienda. 

 

Pepper se enfrentó incluso al  Sub Comité de Asuntos Africanos del Comité de Relaciones 

Exteriores. El Sub Comité estaba integrado entonces por un grupo de congresistas 

afronorteamericanos y otros liberales, pero el Comité le presidía Dante Fascell, también de 

la Florida y con estrechos nexos con la derecha cubano-americana. Era conservador en 

política exterior. 

 

Durante octubre y noviembre se mantuvo la lucha y en abril de 1986, 236 Representantes 

votaron a favor de eliminar la Enmienda, contra 185 que votaron por mantenerla. Incluso 

60 Demócratas votaron junto a los Republicanos. Este fue uno de los primeros éxitos del 

cabildeo de la FNCA en el Congreso de Estados Unidos. En marzo ya el Senado se había 

pronunciado por el rechazo de la Enmienda. En 1981 ya este cuerpo legislativo había 

aprobado derogar la Enmienda pero la Cámara se había opuesto. 

 

 
229 En 1981 el destino de Angola se encontraba atrapado en un poderoso legado de conflictos entre el Este 

y el Oeste. Hubiera resultado difícil para los angolanos  partidarios del MPLA o de la UNITA escapar a 

este austero contexto geopolítico. El FNLA había perdido toda importancia desde principios de 1980. 

Véase Chester Crocker, ob. Cit .p. 39 
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Este paso legislativo sería uno de otros ejemplos donde la Administración de Ronald 

Reagan dio decidido apoyo a los llamados por ellos "combatientes por la libertad" en 

varias partes del mundo, cuando se derogó la Enmienda Clark, ya la CIA llevaba cuatro 

años desarrollando una enorme guerra contra Nicaragua y los Movimientos de Liberación 

en Honduras, Guatemala y El Salvador, además aprobó fondos para respaldar a grupos en 

Camboya que luchaban contra el gobierno progresista. 

 

 

 

No sólo la CIA involucró a sus estaciones y bases en Africa en el programa en Angola, 

además el servicio especial francés y el BOSS de Africa del Sur, trabajaron de común 

acuerdo para canalizar la ayuda militar, por ejemplo Francia sirvió de intermediaria para 

hacer llegar 4 helicópteros Allouette artillados con misiles a Angola. Francia no envió 

tropas regulares a Angola, pero propició el reclutamiento de franceses como mercenarios. 

El programa para reclutar franceses fue denominado por la CIA como UNHOOD. El 

servicio de inteligencia francés, introdujo a un oficial de la CIA con el mercenario francés 

Bob Denard,230 a quien se le entregaron 500 000 dólares de adelanto para reclutar a 20 

mercenarios franceses que por medio de contratos cortos serían destinados a "asesorar" a 

las fuerzas de la UNITA.231 

 
230 Denard recibió el nombre  de UNROBIN por parte de la CIA. 

231 Jonás Savimbi, cabecilla principal de la UNITA se había negado a recibir mercenarios portugueses 

blancos, en cambio estuvo de acuerdo con los franceses reclutados por la CIA. Tanto Holden Roberto 

como Savimbi estaban anuentes a recibir mercenarios negros de Brasil, que tenían la ventaja de hablar 

portugués. Para esta operación la CIA utilizó al General Vernon Walters, quien era subdirector de la 

agencia y había sido ataché militar y naval en Brasil en la década de los sesenta y la CIA estimaba que 

podía obtener apoyo. Pero recibió una sorpresa, primero los políticos brasileños no aceptaron la visita de 

Walters, segundo cuando Dick Sampson, que era entonces el Jefe de la División de la CIA para América 

Latina viajó para el contacto, regresó a Washington con las manos vacías. El gobierno de Brasil no 

permitiría el reclutamiento de sus nacionales como mercenarios para ser enviados a Angola. 
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La CIA exploró también el reclutamiento de filipinos como mercenarios, éstos habían sido 

utilizados en la guerra en Vietnam, existía un mecanismo para captarlos, una empresa 

filipina denominada ECCOI, se había encargado eficazmente de estos trámites en el pasado. 

La CIA contactó a la agencia y les planteo la necesidad de hombres con destino a Angola. 

Varios cables fueron enviados a la Estación de la CIA en Manila para presionar y agilizar la 

llegada de los mercenarios. Al final no se logró ningún resultado, los filipinos estaban 

molestos con la CIA porque hacía sólo unos meses cuando el desastre en Vietnam, 250 

mercenarios de esta nacionalidad había sido dejados atrás y capturados por los vietnamitas. 

 

Las relaciones con el BOSS de Sudáfrica, fueron diferente, los sudafricanos se involucraron 

en el conflicto de inmediato, en septiembre de 1975 comenzaron a enviar armas y 

entrenamiento a la UNITA, en múltiples ocasiones acudieron al rescate de tropas de esa 

organización, acosada por fuerzas del MPLA con internacionalistas cubanos. 

 

Más de una docena de asesores sudafricanos entrenaron a tropas de la UNITA en Silva 

Porto. En ocasiones columnas de fuerzas regulares sudafricanas invadieron el territorio 

angoleño para combatir directamente. Africa del Sur en 1975 atravesaba una situación 

política muy difícil, desde 1974 cuando Portugal perdió sus colonias en Mozambique y 

Angola, nuevos aires nacionalistas invadieron el sur de Africa, amenazando a Rhodesia, 

Namibia y a la propia Africa del Sur. El poder de la minoría blanca sobre la mayoría negra 

no tenía una perspectiva muy duradera. 

 

Africa del Sur estaba interesada en tratar de consolidar en las ex colonias portuguesas 

gobiernos moderados al estilo de Malawi y Botswana, que fuesen aliados o por lo menos no 

hostiles a ese país, de ahí su decisiva participación en el conflicto angoleño. 

 

 

 

Africa del Sur combatió la amenaza de Mozambique con una ofensiva diplomática y de la 

concesión de una generosa ayuda económica. En Angola era diferente, el SWAPO, 
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movimiento de liberación para la emancipación del sur de Africa, tenía sus bases en 

Angola, los sudafricanos sintieron la tentación de apoyar a la UNITA para lograr que 

alcanzara el poder en el país y establecer un gobierno con el cual establecer lazos de alianza 

que permitieran mantener el status quo en la región. 

 

En agosto de 1982 el Senado aprobó la Enmienda Symms por medio de la cual se reconocía 

el derecho de las fuerzas irregulares en Centroamérica y en Africa para luchar por la 

"libertad" según el concepto norteamericano. La organización contrarrevolucionaria cubana 

con sede en Miami, Junta Patriótica Cubana, dirigida entonces por Manuel Antonio de 

Varona,232  realizó cabildeó a favor de tal iniciativa. Inmediatamente se aprobaron 27 

millones de dólares para apoyo a la UNITA en Angola. 

 

En septiembre de 1985, Holden Roberto visitó Miami, ocasión en que se entrevistó con los 

principales cabecillas de la Brigada 2506 para ratificar los acuerdos firmados entre el 

FNLA, dirigido por Roberto y la entonces Presidencia de la Brigada 2506 en Angola en 

1978. 

 

 

 

La delegación de la Brigada 2506, que visitó Angola en abril de 1978, acordó prestar ayuda 

humanitaria y asistencia técnica al FNLA,  así como desarrollar una enorme campaña 

propagandística a favor de los llamados derechos humanos de los Angolanos. Por la parte 

del FNLA, ofrecería apoyo a los cubanos una vez que triunfaran en Angola, para 

reconquistar la libertad de Cuba. En este viaje participó el periodista del Diario Las 

Américas Ariel Remos. 

 

Holden Roberto envió una carta  a la Brigada 2506 el 28 de septiembre de 1985, ratificando 

 
232 Manuel Antonio de Varona y Loredo realizó una reunión en Venezuela para recaudar fondos por un 

monto de 15 000 dólares para ser entregados a la Brigada 2506 que participaría en la guerra en Angola.  
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los acuerdos de 1978.  En esa fecha la Brigada 2506 mantuvo durante año y medio una 

delegación en el territorio angoleño dominado por las fuerzas militares de su organización. 

 

Este grupo de mercenarios brindó la llamada ayuda humanitaria, entrenamiento militar a los 

soldados de Roberto y trató de lograr deserciones de las tropas internacionalistas cubanas 

en Angola. 

 

Las líneas fundamentales de asistencia de los mercenarios cubanos a las fuerzas del FNLA, 

eran: 

 

- Asistencia psicológica, apoyo diplomático y de divulgación en Estados Unidos de los 

objetivos y propósitos del FNLA. 

- Organizar un programa de propaganda dirigido a minar la unidad y capacidad 

combativa de los militares cubanos en Angola. 

- Divulgar en el mundo la supuesta violación de los Derechos Humanos de las fuerzas 

cubanas internacionalistas contra la población angoleña. 

- Llamar la atención de la administración de James Carter en la temática de los DD.HH. 

en Angola, lo cual coincidía con la política exterior de los demócratas en la Casa Blanca 

en ese momento. 

 

A la reunión de Holden Roberto con su  Estado Mayor,  asistieron Alvarez, Encinosa, 

Remos y  Leonardo Simkovitz, también de la Brigada 2506. La presencia de los integrantes 

de esa organización en ese encuentro no fue casual, durante dos años, el FNLA y la Brigada 

habían estado estructurando un plan conjunto para lograr la toma del poder en Angola y 

derrocar a la Revolución en Cuba. 

 

La Brigada 2506 en su propuesta, argumentaron a Roberto, que conocían que miles de 

cubanos peleaban en Angola, contra su voluntad y esa era un terreno que se podía trabajar 

para que se pasaran a las filas del FNLA. Realmente la Brigada durante años estuvo 

engañando a las fuerzas de esa organización con esa teoría. 
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Otro razonamiento de la Brigada 2506 en las relaciones con el FNLA, era que ellos debían 

contribuir a la derrota de los cubanos, que en alianza con la Unión Soviética estaban 

apoyando al MPLA. De ser vencidos eso provocaría un cambio radical en la correlación 

internacional que derivaría en un impacto político en lo interno de Cuba, incluso de tal 

magnitud que derrocaría a la Revolución. 

 

 

El grupo de mercenarios regresó a Estados Unidos  en 1979, como resultado de la  

Enmienda Clark, que desde diciembre de 1975 prohibía la ayuda de ese país a los 

irregulares en Angola. Fue extendida en junio de 1976. Desde principios de 1975 estos 

fondos habían sido congelados por medio de la Enmienda Tunney. La Enmienda Clark se 

mantuvo por casi una década. 

 

En 1985 la Fundación Nacional Cubano Americana junto a la Brigada 2506, logró que la 

administración republicana de Ronald Reagan eliminara esa enmienda y además obtener 

ayuda económica para las fuerzas de Jonás Savimbi. 

 

La Brigada 2506 influyó en el Senador de la Florida Claude Pepper, para lograr que la 

ayuda financiera alcanzara también a las fuerzas de Holden Roberto. La influencia se 

extendió a los congresistas Symma, Lawton Chiles y Paula Hawkins. 

 

Holden Roberto durante su estancia en Estados Unidos pronunció un discurso ante la Liga 

Mundial Anticomunista el 12 de septiembre de 1985. Después el 28 del propio mes la 

Brigada organizó un acto de apoyo a Roberto, que en su discurso dijo: "Queremos armas, 

armas y armas. Una derrota castrista en Angola daría a La Habana un gran dolor de 

cabeza social y financiero. El gobierno angoleño paga a Cuba 2 000 millones de dólares 

al año, y una retirada de las tropas castristas a la isla causaría problemas de 
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desempleo."233 

 

En el mes de marzo de 1979, la Brigada 2506 realizó una evaluación de sus relaciones con 

Holden Roberto y la ayuda prestada al FNLA, entre los hechos considerados estuvo la 

información aparecida el 17 de enero de 1979, en el  semanario "The Review of the News" 

en la sección Overseas, en la cual se aseguraba que más de 700 soldados cubanos en 

Angola se habían pasado al FNLA con su armamento y equipamiento disponible. La 

campaña difamatoria contra Cuba y de engaño a la opinión internacional se mantenía con el 

consecuente resultado colateral de mentiras para los irregulares angolanos, que tal vez 

creían la desinformación que se publicaba. 

 

Para sustentar  la información, miembros de la Brigada 2506, afirmaron que fuerzas del 

FNLA, habían sorprendido a un contingente de internacionalistas cubanos el 24 de 

noviembre en Ambriz, al norte de Angola, donde supuestamente un pelotón de 26 

combatientes  había sido emboscado, y 10 habrían perecido y  16 estaban desaparecidos. La 

Brigada 2506 presentó una lista con los nombres de los cubanos desaparecidos.234 

 

A algunos de los soldados cubanos muertos se les ocupó una tarjeta de identificación donde 

supuestamente señalaba que el pasaporte había sido depositado en la Embajada de Cuba en 

Luanda y además presentaron dos documentos a nombre de los combatientes 

internacionalistas: Jorge R. Matos Sablón y Braudilio Bravo Navarro, titulares de los 

pasaportes E-77-1705 y E-77-1251, además los mercenarios de la Brigada 2506 exhibieron 

la inscripción del supuesto cubano Braudilio Bravo Navarro en el hospital María Pía, 

Consultas Externas de Luanda. 

 

Tanto Miguel M. Alvarez, como Pedro Encinosa, agregaron que habían visitado otros 

 
233Ratifican el Frente Nacional de Liberación de Angola  y la Brigada 2506 los acuerdos  adoptados en 

1978, en revista Girón,  órgano oficial de la Asociación de Combatientes  de Bahía de Cochinos, Miami, 

Florida, diciembre de 1985, Año. 2 No. 4 pp. 28-35 

234 Véase revista Girón en artículo citado p. 31 
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países africanos para brindar y recibir apoyo para combatir a los internacionalistas cubanos 

en Africa. Enfatizaron que la propaganda la realizaban por medio de la Voz de Cuba 

orientada a promover las deserciones de los soldados cubanos. 

 

Los mercenarios cubanos que sirvieron en la década de los sesenta en el Congo, fueron 

enviados después con el mismo fin a otros países, por ejemplo en 1983 viajaba a El 

Salvador, el terrorista Felix Toledo, que se movía también por Costa Rica, donde era 

operador de una planta de radio de la organización Alpha-66, residía en Venezuela y lo 

trasladaron para San José en 1986 para ocuparse de las transmisiones diversionistas hacia 

Cuba. 235 

 

Felix Toledo nació en Cuba en 1940, en Miami perteneció a los llamados Comandos L, que 

realizó acciones violentas contra Cuba, militó también Cuba Independiente y Democrática 

(CID), vinculado a los terroristas que planeaban realizar un plan de atentado contra el 

Comandante en Jefe en Brasil. Provocó a la delegación cubana a los Juegos Panamericanos 

de Indianapolis en 1987. Recibió de la CIA entrenamiento en guerra de guerrillas, así como 

experto en operaciones terrestres y navales. Perteneció al ejército de Estados Unidos. 

 

Años después la UNITA divulgó en 1985 que había matado a 5000 soldados cubanos y 

ocasionado 11000 heridos. Afirmó asimismo que algunos soldados cubanos se habían 

pasado a esa organización, citaron el caso concreto de un supuesto Miguel García 

Enamorado, sargento del ejército cubano. También que soldados cubanos vendieron armas 

a la UNITA, y en otros países donde sirvieron. Más Canosa se entrevistó con Jonás 

Savimbi en Jamba, la capital de la UNITA. 

 

 

 

 

 
235 Tomado del Capítulo El Salvador de la investigación del propio autor, “Terrorismo contra Cuba desde 

Centroamérica”, CIHSE, MININT, La Habana, Cuba, 2001. 
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El Miami Medical Team un apéndice de la FNCA 

 

Coincidente con la creación de la Fundación Nacional Cubano Americana  en 1981, se 

constituye una entidad muy asociada a la misma, el llamado Miami Medical Team 

(MMT)236, integrada por un grupo de contrarrevolucionarios médicos, estomatólogos, 

enfermeros, psiquiatras y personal de otras especialidades de la salud, dedicados prestar 

apoyo asistencial a organizaciones contrarrevolucionarias en el mundo.237 

 

 
236 En el MMT participan Directivos de la FNCA, como el Dr. Alberto Marcelino Hernández Hernández y 

el terrorista asociado a Luis Posada Carriles, Enrique Bassas, involucrado en aciones contra Cuba. 

237 El Miami Medical Team, prestó y canalizó ayuda a los contrarrevolucionarios nicaragüenses 

inmediatamente después del triunfo de la Revolución Sandinista y se mantendría  durante la década de los  

ochenta y fue una vía después en los noventa para respaldar las aspiraciones electorales del actual 

Presidente de Nicaragua Arnoldo Alemán, cuando era Alcalde de la ciudad capital de Managua y recibía 

respaldo de la Fundación desde Estados Unidos, con el fin de derrocar en las urnas a los Sandinistas. 

 

Esta organización pantalla promovió la deserción de médicos internacionalistas cubanos en Nicaragua y 

los trasladaba inicialmente hacia Costa Rica con destino final Estados Unidos. 
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El MMT238 realizó seis viajes a Angola para apoyar a la UNITA, su Presidente el Dr. 

Manuel Alzugaray239, con amplio historial contrarrevolucionario en Cuba y en Estados 

Unidos, se entrevistó con Jonás Savimbi en su cuartel general en la ciudad de Jamba, para 

coordinar las acciones de apoyo a sus fuerzas. 

 

Sobre cómo se canalizaban por medio del MMT desde Estados Unidos los recursos, 

vituallas y  suministros para las fuerzas de la UNITA en Angola, el Dr. Alzugaray expresó: 

"Enviar desde Miami a Angola un contenedor de 20 pies con ropa y suministros  cuesta 

normalmente 30 000 dólares, nosotros pagábamos sólo entre 3 500 y 4 000 dólares".240 

 

Según Alzugaray, además de llevar un supuesto mensaje de paz y amor a Angola, ellos 

procuraban esclarecer a los Angolanos, que ellos no representaban al gobierno de Cuba, 

 
238 El MMT ha realizado además 50 actividades de apoyo médico e influencia a favor del derrocamiento de 

la Revolución en Afganistán, República Dominicana, Panamá, Costa Rica,  El Salvador, Honduras, Perú y  

Polonia. 

 

239 El Dr. Manuel Arzugaray, es natural de Santa Clara, pero vivió muchos años en Placetas, ambas 

ciudades en el centro de Cuba. Se unió, siendo estudiante,  a la organización contrarrevolucionaria 

Directorio Revolucionario Estudiantil (DRE) mientras estudiaba en la Universidad de La Habana, fue 

detenido y logró evadir por medio de engaño su encarcelamiento, salió ilegal del país en 1962. En Estados 

Unidos ingresa en el ejército norteamericano, termina sus estudios de medicina, se especializa en ortopedia 

en Salamanca, España, regresa a Miami donde reside. 

240 Véase Albertini J.A, Miami Medical Team: Testimonio de Humanidad, Saeta Ediciones, Miami, 

Caracas, Santo Domingo, 1992,  p. 31 
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sino a la emigración cubana en Estados Unidos, ya que habían recibido la advertencia a su 

llegada a Africa, sobre el supuesto malestar de la población nativa con los cubanos por 

aparentes excesos cometidos por las fuerzas internacionalistas en ese país. Alzugaray dice: 

"Los aviones castristas bombardearon y masacraron a la población civil, en represalia 

por el sostén que ésta le brinda a los combatientes de la UNITA"241 

 

El entonces Presidente de la FNCA  Jorge Lincoln Mas Canosa242 se entrevistó en febrero 

de 1986 con Jonás Savimbi, a quien prometió apoyo  político dentro de Estados Unidos 

para lograr respaldo para la UNITA. 

 

 

La primera de seis misiones en Angola, la realizó el MMT en enero de 1988 y la última a 

mediados de 1989, para ello establecieron contacto con la representación de la UNITA en 

Washington, que entonces dirigía Marcos Samondo, que informó al entonces ministro de 

salud de esa organización el Dr. Sicato.  

 

Para transportar los medios el MMT creó una operación marítima, que denominó "Puente 

Marítimo Tofi Babúm"243 en memoria del contrarrevolucionario Teófilo Babum, que 

murió en Miami, después de apoyar activamente el derrocamiento de la Revolución, tres de 

sus hijos participaron en la invasión de Playa Girón. 

 

 
241 Idem Ob. cit. p. 33 

242 Mas Canosa había nacido el 21 de septiembre de 1939 en Santiago de Cuba,  murió el 23 de noviembre 

de 1997 en Miami. 

243 En 1994 uno de sus hijos estableció contacto con un funcionario cubano en Mérida, México para 

trasladar las cenizas de su esposa a Santiago de Cuba, según era su deseo antes de morir. El gobierno 

revolucionario  accedió a ese pedido y en el mismo año ese hijo viajó a Cuba y sus restos fueron 

depositadas en un panteón familiar en esa ciudad. 
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Viajaron a Angola los miembros del MMT, Wilfredo Ventura, Enrique Bassas,244 Mario 

Roque de Escobar, Alexis Abril, Carlos Moas, Andrés Bustillo, Luis Reina, Carlos 

Dominici245 y Juana Isa. Durante una visita le regalaron una bandera cubana a Jonás 

Savimbi en un encuentro en Jamba. También participó en esas gestiones el entonces 

comentarista radial Tomás Regalado246, actualmente Comisionado de la ciudad de Miami. 

Éste realizó contactos en Estados Unidos para los viajes a Angola. 

 

No sólo a la UNITA el MMT, también el 1 de abril de 1991, el Jefe máximo del 

denominado Frente Nacional para la Liberación de Angola (FNLA), Holden Roberto, fue 

recibido en Miami por un grupo de prominentes cubanoamericanos y miembros de la 

prensa. El objetivo fundamental de Roberto fue recaudar fondos dentro de la comunidad 

emigrada para celebrar un congreso de su organización en la ciudad de París, Francia, se 

hizo acompañar por el  entonces  representante del FNLA en Estados Unidos, Juan Carlos 

Rebelo. 

 

Roberto dijo conocer del respaldo del MMT a la UNITA y expresó que en la reconstrucción 

de Angola esperaba estuviese presente nuevamente esa organización. 

 

El sábado 29 de junio de 1991, nuevamente el MMT le ofrece un almuerzo a Marcos 

 
244 Enrique Bassas realizó el primer viaje a Angola con el MMT en febrero de 1988, durante esa visita 

conoció que la emisora de la UNITA, denominada La Voz del Gallo Negro, constantemente hablaba contra 

el extranjero usurpador, que en ese caso eran los internacionalistas cubanos. 

245 Dominici, ha apoyado financieramente planes de atentado contra el Presidente de Cuba y otras acciones 

terroristas, es conocido en el  medio emigrado por esas actividades. 

246 Tomás Regalado realizó una visita periodística a Angola en diciembre de 1987,  particularmente a la 

zona dominada por la UNITA, allí logró entrevistarse con Jonás Savimbi  a quien le propuso que el MMT 

visitara Angola para dar atención a sus tropas. De Jamba, Regalado se trasladó a Johannesburg, 

Sudáfrica, desde donde llamó al Dr. Alzugaray para hacerle la oferta. En ese momento sólo organizaciones 

de Suiza brindaban asistencia médica a las tropas de la UNITA. 



 210 

Samondo, Representante de la UNITA en Estados Unidos y ante la ONU, en la ciudad de 

Miami. Samondo aceptó la asistencia del MMT para reconstruir a Angola en la zona 

dominada por la UNITA247, no sólo pidió el apoyo de esa organización, sino que amplió la 

solicitud a todos los cubanos emigrados y agregó:  "Jonás Savimbi, siempre había sentido 

una identificación muy especial hacia los cubanos exiliados y opositores al castrismo. La 

lucha de Angola y Cuba por obtener la libertad plena es muy semejante."248 

 

 

 

 

 

 

 

 

El mercenarismo y los derechos humanos 

 

El mercenarismo y el terrorismo estám intimamente relacionados, ambos provocan la 

muerte, que es la negación del derecho humano esencial y principal, que es el derecho a la 

vida. El 12 de febrero de 1996  la Comisión de Derechos  Humanos de la ONU en su 52º 

período de sesiones abordó el tema 9 del programa provisional. Referido a los Derechos 

Humanos y el Terrorismo. La República de Angola se manifestó así: "El Gobierno indica 

que Angola es uno de los países que más ha padecido el terrorismo, primero como 

resultado del apartheid en Sudáfrica y, luego, a causa de la interferencia extranjera en 

sus asuntos internos.  El Gobierno indicó que esperaba del Secretario General y de la 

comunidad internacional una estrecha vigilancia de la desmovilización en Angola, a fin 

de que pudiera efectuarse con la mayor rapidez posible con la asistencia técnica de las 

 
247 En ese año se estaban produciendo conversaciones para alcanzar la paz en Angola con la salida de las 

fuerzas extranjeras y el respeto al legítimo gobierno constituido. La UNITA antes, durante y después ha 

saboteado los reiterados acuerdos para alcanzar la estabilidad en el país. 

248 Véase Miami Medical Team: Testimonio de Humanidad, p. 252. 
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Naciones Unidas, las instituciones especializadas y otras organizaciones internacionales 

con objeto de hacer desaparecer el espectro del terrorismo, todavía presente." 

 

Sobre el fondo propuesto para apoyar a las víctimas del  terrorismo Angola se pronunció en 

la misma fecha de la siguiente manera: El Gobierno de Angola hace un llamamiento a las 

naciones industrializadas en primer término y, después, a todas las naciones del mundo 

para que colaboren en la creación del fondo de contribuciones voluntarias de las 

Naciones Unidas para las víctimas del terrorismo, aun cuando, por el momento, las 

difíciles condiciones materiales de nuestro país no nos permiten aportar contribuciones a 

dicho fondo. 

 

 

 

 

 

 

 

Los mercenarios y Africa: Una historia del presente 

 

La situación de Angola, durante la última década del siglo pasado, en el uso de los 

mercenarios, adoptó una nueva forma de manifestarse.  Carlos Escudé en su artículo, "La 

Proliferación de Servicios Militares Privados en el Tercer Mundo", explica como en ese 

país los mercenarios lucharon contra los mercenarios. 

 

Angola estuvo  sujeta a los avatares de un proceso de paz que parecía nunca culminar, a 

pesar de las negociaciones y la lenta pero progresiva pérdida de apoyo sufrida por  Jonás 

Savimbi. Éste aseguró durante mucho tiempo desde su cuartel general en el monte de 

Bailundo, que la UNITA estaba totalmente desarmada con excepción de la "guardia 

presidencial" que lo protegía.  
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Su inasistencia a la reunión cumbre de septiembre de 1998 con el presidente Dos Santos le 

valió su exclusión de las negociaciones, en tanto la Comunidad del Sur del África para el 

Desarrollo (SADC) declaró que desde esa fecha sólo se negociaría con los rebeldes más 

moderados que se habían distanciado del líder.  

 

Un proceso coincidente fue el agravamiento de la situación en la República Democrática 

del Congo y la participación militar de Angola en la solución del conflicto. A la vez, esa 

misma guerra aumentó el apoyo a los rebeldes angoleños, porque gracias a ella los ricos 

exiliados mobutuístas que residen en Sudáfrica ayudaron a los enemigos de sus enemigos, 

proveyéndoles apoyo financiero para pagar mercenarios.  

 

El terrorista internacional Luis Posada Carriles ha participado en acciones mercenarias en 

Africa. Inquirido por el New York Times, un funcionario del Departamento de Estado de 

Estados Unidos reconoció que Posada había visitado Miami en el verano de 1996. Posada 

he declarado tener varios pasaportes, uno de ellos norteamericano pero no precisó cuál 

nombre utiliza, pero dijo haberlo empleado en una ocasión para refugiarse en la embajada 

de Estados Unidos en Sierra Leona, Africa cuando coincidió en ese país mientras se 

producía una rebelión.  

 

A fines de enero de 1999, fuentes vinculadas al UNITA tendieron una cortina de humo 

retomando  el supuesto regreso de "asesores" cubanos al servicio del gobierno del MPLA, 

lo cual negado categóricamente por las autoridades cubanas por ser una inconsistente 

mentira. 

 

Desde los finales del pasado siglo y en el actual los conflictos del África sub sahariana 

están convirtiéndose en una guerra interestatal, que amenaza con generalizar la 

confrontación en todo el continente. 

 

Los neo mercenarios en los diferendos regionales africanos, manejan con eficacia la 

artillería pesada y los vehículos blindados comprados recientemente a países del antiguo 

campo socialista. 
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Después de la muerte de Jonás Savimbi en febrero de 2002, se inició un serio proceso para 

obtener el cese del fuego y firmar la paz, que desde los acuerdos de 1994 trataba de 

establecerse. El jueves 4 de abril del propio año el jefe del Estado mayor de las Fuerzas  

Armadas angoleñas, general Armando Cruz Neto y el jefe del Estado mayor de la UNITA, 

general Abreu Muengo Ukwachitembo, suscribieron los documentos que estipulan el cese 

total del fuego y el cumplimiento del acuerdo de paz de 1994, así como la apertura al 

proceso de paz. 

 

A finales de julio de 2002 Rwanda anunció que se preparaba para anexarse los territorios 

que ocupaba en el noroeste de la República Democrática del Congo. Las poblaciones de esa 

zona han sido obligadas a aceptar el himno y la bandera rwandeses, y se asegura que se 

constituiría una denominada República  Oriental del Congo. El 23 de ese mes se conoció 

que los presidentes de la República Democrática del Congo y el de Rwanda se firmaría un 

acuerdo por medio del cual se concentraría y desarmaría las milicias hutus rwandesas que 

tienen sus bases en el este de la RDC y luchan junto a las sus tropas contra la Agrupación 

Congolesa para la Democracia (ACD), un grupo que se alzó hace cuatro años contra el 

gobierno de Kinshasa. Recordar que estas fuerzas rwandesas han estado asentadas y han 

luchado en esa región por más de 30 años. El acuerdo se firmó el 30 de julio en Pretoria. 
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Epílogo 

 

La presencia de los mercenarios de origen anticubano en distintos momentos y conflictos 

en  Africa  está bien identificada, se ha descrito e insertado el contexto histórico-político 

para poder entender las motivaciones del empleo, por parte de Estados Unidos, de esa 

fuerza mercenaria. 

 

La contrarrevolución cubana ha sido la cantera principal para el reclutamiento de  

emigrados como mercenarios, donde el interés económico, se ha mezclado con el político 

para servir a quienes por más de 47 años, los han utilizado.249 

 
249 Se les considera mercenarios no solamente por haberse enrolado al servicio de una potencia extranjera 

para agredir a su Patria de origen, aunque se haya enmascarado con el propósito de derrocar a la 

Revolución, sino que además por ese servicio recibieron una paga mensual. El autor cuenta con 

testimonios de más de 500 mercenarios participantes en la invasión de Playa Girón, que reconocen haberse 
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Esta faceta no estudiada, de nuestro lado,  del servicio prestado por  parte de los 

mercenarios  anticubanos a la CIA en diversos conflictos regionales, durante décadas, 

muestra que durante los años sesenta los mercenarios de origen anticubano sirvieron: como 

pilotos, en las fuerzas navales y en las tropas terrestres, todas mercenarias. La mayoría 

habían sido utilizados como mercenarios durante la fracasada invasión de Playa Girón, lo 

cual reafirma de la condición de tales.. 

 

Los mercenarios anticubanos llegan al Congo Leopoldville (Zaire), mucho antes de la 

presencia de los internacionalistas cubanos en ese país en abril de 1965, el registro histórico 

encontrado fija los antecedentes en 1961, cuando los reductos de la fuerza aérea mercenaria 

que participó en la derrotada invasión de Playa Girón se encontraban en Nicaragua y 

regresaron a los Estados Unidos. 

 

Después, cuando la CIA conoce  la presencia de internacionalistas cubanos en ambos 

Congos el ex francés y el ex belga, refuerza el reclutamiento de mercenarios de origen 

cubano y envió a otros grupos de mercenarios. Además envió a equipos de esa agencia para 

tratar de capturarlos. 

 

Durante la presencia internacionalista de cubanos en otros escenarios africanos como fue 

Angola, los anticubanos fueron enviados nuevamente como mercenarios  para actuar contra 

los contingentes cubanos en esa región. Esta vez el mercenarismo estaría disfrazado detrás 

de una supuesta asistencia humanitaria, pero que realmente tenía el objetivo de combatir a 

 
integrado por el dinero que recibirían. Cuando la CIA captaba a un emigrado para que participara en sus 

planes, la agencia le asignaba una paga, que incluso mantenía aun en los casos de aquellos que eran 

capurados en Cuba y eran sancionados a años de prisión. Cuando en 1978, cientos de presos 

contrarrevolucionarios fueron indultados en Cuba y optaron por salir hacia Estados Unidos, al llegar 

recibieron sus pagas acumuladas. Se dieron casos de corrupción dentro de los oficiales de la CIA que, 

como operativos, atendían a los agentes de origen cubano. En ocasiones estos habían fallecido y no se les 

daba de baja. Los oficiales se apropiaban de los cheques. 
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la Revolución en ese escenario. 

 

La salida de los internacionalistas cubanos del ex Congo belga, fue resultado de un proceso 

multicausal no determinado por la presencia de los mercenarios en ese conflicto, 

confluyeron varios factores políticos, incluido la solicitud formal de la salida de todas las 

fuerzas extranjeras para lograr la pacificación del país. Tampoco fue negociada entre Cuba 

y los Estados Unidos como se ha tratado de establecer por la literatura hostil a la 

Revolución. 

 

 

El siglo pasado quedará para la historia universal como el de la emancipación del 

colonialismo, pero se registrará,  además, como el periodo en que se produjeron múltiples 

guerras coloniales y quedaron  decenas de conflictos residuales sin solución todavía.  

 

 

La Comunidad Internacional y la ONU, se esfuerzan por sustituir la violencia y por alentar 

los procesos que resuelvan las verdaderas causas que generan las crisis  y enfrentamientos, 

donde la motivación económica y la rapacidad de las potencias para devorar las inmensas 

riquezas africanas persisten. 

 

A esta inestabilidad durante  años han contribuido cientos de mercenarios cubanos que al 

servicio de los Estados Unidos han apoyado militar y políticamente  los intereses de ese 

país en Africa. Las organizaciones contrarrevolucionarias promotoras del reclutamiento y 

envío a ese continente de contingentes de mercenarios cubanos están vigentes y activas en 

el sur de la Florida, dispuestas a cuando se les dé la orden, partir con su mensaje de muerte.  

 

Sirva este esfuerzo como denuncia de estas paginas ocultas de la historia de la 

contrarrevolución cubana al servicio de los Estados Unidos y también como un legado 

adicional para la formación internacionalista de las nuevas generaciones de cubanos, que 

con esta lectura pueden conocer la historia de los héroes de la Patria que dieron su tributo e 

incluso algunos su vida  para combatir al colonialismo a miles de millas de Cuba. 
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